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ΤΟ «ΑΔΙΕΞΟΔΟ» στη Σύνοδο των υπουργών του ΝΑΤΟ στις  Βρυξέλλες, ε ί
ναι, την ώρα που γράφονται αυτές οι γραμμές, το μόνο απτό στοιχείο, από 
μια αλυσίδα εξελίξεων, που οι μορφές και η έκβασή-τους δεν μπορούν με α
σφάλεια να προβλεφθούν.

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΣ της χώρας, με μια σαφή χειρονομία υποχρέωσε τα 
πράγματα να παρουσιασθούν με το όνομά-τους. Το αίτημα της Ελλάδας 
προς το ΝΑΤΟ να υπάρξει εγγύηση των ανατολικών συνόρων είναι ευθύ, α
πλό και αυτονόητο. Είναι η σ τοιχειώ δης προϋπόθεση, όχι απλό για τη συμμε
τοχή σε μια συμμαχία, αλλά για την ύπαρξη ομαλών διακρατικών σχέσεων. 
Το ΝΑΤΟ, με την όρνησή-του να καλύψει αυτή την αυτονόητη προϋπόθεση α
πέδειξε ότι τελεί υπό την ασφυκτική ηγεμονία των ΗΠΑ. Των ΗΠΑ του Ρή- 
γκαν, που η υποστήριξη του τουρκικού σωβινισμού είναι το μέσο για την επ ι
θετική δ ιείσδυσή-τους στα νώτα της Σοβιετικής Ένωσης, τη Μέση Ανατολή 
και τον Περσικό Κόλπο.

Η ΑΡΝΗΣΗ του ΝΑΤΟ φανερώνει ταυτόχρονα ότι η παραμονή-μας με τέ
τοιους όρους στην Ατλαντική Συμμαχία θα ήταν μια επιλογή αυτοκτονίας. 
Θα σήμαινε την καθημερινή νομιμοποίηση των τουρκικών διεκδικήσεων, που, 
βήμα βήμα θα γινόταν πια καθεστώς, τακτική που αποτελεί και τη μεγάλη ι
στορική ευθύνη της « Νέας Δημοκρατίας».

Η ΑΡΝΗΣΗ του πρωθυπουργού κ. Παπανδρέου να προσυπογράψει οποιο- 
δήποτε κείμενο του ΝΑ ΤΟ που δεν θα περιείχε δήλωση εγγύησης των ανατο
λικών συνόρων της χώρας, είναι μια πράξη συνέσης, αποτέλεσμα μιας βαθύ
τατης συναίσθησης εθνικής ευθύνης. Αποτελεί επίσης, στη ουσία-της, μια δ ι
πλωματική νίκη πρώτης γραμμής, γιατί αποκαλύπτει στη διεθνή κοινή γνώ
μη, με αναντίρρητη διαφάνεια, τη φύση της απειλής που αντιμετωπίζει η 
χώρα-μας. Α π ’ αυτή τη σκοπιά, η κοινή δήλωση των διπλωματικών εκπροσώ
πων των αραβικών κρατών σ τις  Βρυξέλλες, είναι η πρώτη ένδειξη για το εύ
ρος  στήριξης που μπορεί να εξασφαλίσει η νέα ελληνική πολιτική.

ΑΑΑΑ η στάση της ελληνικής κυβέρνησης έχει, πριν απ’ όλα, την ομόθυμη 
συμφωνία όλου του ελληνικού λαού. Μόνο τα χουντικά περιτρίμματα και τα 
άθλια μισθοδίαιτα φύλλα της υποτέλειας θα τολμήσουν, ενδεχομένως, να υ
πονομεύσουν το σαφές νόημα της κυβερνητικής πολιτικής, νόημα αξιοπρέ
πειας, περηφόνειας, διασφάλισης της ανεξαρτησίας και ακεραιότητας της 
χώρας.

ΑΥΤΕΣ τις  σ τιγμές η ενότητα και η επαγρύπνηση του λαού είναι το βάθρο 
όπου μπορεί να σ τηρ ίζετα ι με ασφάλεια η κυβερνητική πολιτική.

Και το έχει.

αντί
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Επελέγη ο νέος αρχιερέας-τους...

Η ΕΚΛΟΓΗ του κ. Αβέρωφ τερματίζει — προς το παρόν 
τουλάχιστο και τυπικά — την κρίση της Ν Δ  που κράτησε ενά- 
μιση περίπου χρόνο, από τις αρχές δηλαδή του Μάη του 1980, 
όταν ο Κ. Καραμανλής αποχώρησε από την ηγεσία του κόμμα
τος της τότε πλειοψηφίας και της κυβέρνησης. '

Ο κ. ΑΒΕΡΩΦ εξασφάλισε άνετη πλειοψηφία (συγκέντρωσε 
τελικά 67 ψήφους, ενώ ο κ. Στεφανόπουλος 32, ο κ. Μπούτος 
12 και ο κ. Ταταρίδης απέσχε), αλλά όχι τόσο μεγάλη όσο δια- 
κήρυσαν ότι περίμεναν οι στενοί φίλοι-του βουλευτές, ούτε τέ
τοια που να σημαίνει εξουδετέρωση των άλλων πτερύγων στη 
«Ν Δ » .

ΜΕΤΑ την εκλογή του κ. Αβέρωφ οι δύο άλλοι υποψήφιοι 
γιά την αρχηγία -ο παραδοσιακός δεξιός κ. Κ. Στεφανόπουλος 
και ο κ. I. Μπούτος της «φωτισμένης» δεξιάς- συναγωνίστη
καν σε διακηρύξεις όχι μόνον υπέρ της ενότητος του κόμματος 
αλλά και αδιαλλαξίας κατά του ΠΑΣΟΚ. Αυτό όμως δεν προ
εξοφλεί τίποτε. :>■>·. '

ΟΙ ΒΑΘΥΤΑΤΕΣ αντιθέσεις -πολιτικές, προσωπικές, 
τοπικές- παραμένουν όπως έδειξαν και οι αντιδράσεις και οι 
συζητήσεις των συγκεντρωμένων έξω  από τα γραφεία της 
«Ν Δ »  οπαδών-της πριν και μετά την εκλογή του νέου αρχηγού.

Προς το παρόν τουλάχιστο κανένας δεν πρόκειται να φύγει 
από το κόμμα, φαινομενικά όλοι ή σχεδόν όλοι θα πειθαρχή
σουν στη νέα ηγεσία που, τουλάχιστο στα πλαίσια της κοινο
βουλευτικής ομάδας και σύμφωνα με τις διατάξεις του Κατα
στατικού της ΝΔ, έχει εκλεγεί με άψογα δημοκρατικό τρόπο.

ΕΙΝΑΙ βέβαιο, ότι ο κ. Αβέρωφ θα καταβάλει προσπάθειες 
να επιβληθεί ως αρχηγός παραδεκτός από ολόκληρο το κόμμα 
της αξιωματικής αντιπολίτευσης, είτε μοιράζοντας αξιώματα 
σε βασικούς εσωκομματικούς αντιπάλους-του, είτε κάνοντας 
«φιλελεύθερα» ανοίγματα, με τα οποία θα επιχειρήσει να δια
λύσει την εντύπωση, ότι εκφράζει μόνο τη δεξιότερη πτέρυγα 
της Ν Δ  και να εξουδετερώσει την εναντίον-του αντίδραση των 
εκπροσώπων της «φωτισμένης» δεξιάς ή όσων από τους «διευ- 
ρυνσίες» θέλουν να παραμένουν πιστοί σε κάποια κεντροδεξιά 
γραμμή.

ΤΟΝ ΔΡΟΜΟ στον κ. Αβέρωφ για την ηγεσία του κόμματος 
άνοιξε η αποτυχία του κ. Γ. Ράλλη, ως Πρωθυπουργού και ως 
αρχηγού της Ν Δ  και η ήττα του κόμματος στις εκλογές. Του 
τον άνοιξε επίσης η πρωτοβουλία του προκατόχου-του να θέσει 
θέμα ηγεσίας αμέσως μετά τις εκλογές, πρωτοβουλία που ανα
γνωρίστηκε ως πράξη πολιτικού θάρρους, αλλά πολύ λίγο πο
λιτικής ευφυΐας. Τέλος τον βοήθησε η «μετάσταση» του πρώην 
αντιπροέδρου κ. Κ. Παπακωνσταντίνου από το στρατόπεδο 
των υποστηρικτών του κ. Ράλλη σε εκείνο των εσωκομματι
κών αντιπάλων-του. Πολλοί — βουλευτές, πολιτευτές, εφημε
ρίδες και απλοί πολίτες — έχουν την εντύπωση, ότι ο Πρόε
δρος της Δημοκρατίας κ. Κ. Καραμανλής, με την αιφνιδιαστι
κή παρέμβασή-του (τη δήλωσή-του υπέρ της ενότητας της 
Ν Δ  ) στις παραμονές της πρώτης ψηφοφορίας στην κοινοβου
λευτική ομάδα, επεχείρησε να σώσει τον πρώην αρχηγό του 
κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευσης. Υπάρχουν όμως 
και «φιλοραλλικοί» που πιστεύουν, ότι η παρέμβαση Καρα
μανλή εζήμιωσε τον κ. Γ. Ράλλη και έστειλε, από αντίδραση, 
μερικούς ακόμα στο στρατόπεδο των αντιπάλων-του.

(Ο κ. Γ. Ράλλης — που, μετά την παραίτηση του κ. Καρα
μανλή από την πρωθυπουργία και την ηγεσία του κόμματος 
της πλειοψηφίας, για να διεκδικήσει την προεδρία της Δημς-

Μαΐου 1980 είναι ο δεύτερος ηγέτης μεγάλου κόμματος, στην 
Ελλάδα, που, μέσα σε τέσσερα χρόνια, υποχρεώνεται να α
ποσυρθεί. Ο πρώτος ήταν ο κ. Γ. Μαύρος που εξαναγκάστη
κε το 1977 να παραιτηθεί από την ηγεσία της ΕΔΗΚ, όταν το 
κόμμα-του από αξιωματική αντιπολίτευση έπεσε στις εκλο
γές στην τρίτη θέση, χάνοντας τη μισή περίπου εκλογική-του 
δύναμη. Ο κ. Γ. Μαύρος παραιτήθηκε χωρίς να περιμένει ο
ποιαδήποτε απόφαση των οργάνων του κόμματός-του. Η συ
νέχεια είναι γνωστή: η πολυδιάσπαση της ΕΔΗΚ και τελικά 
ο καταποντισμός στις πρόσφατες εκλογές όλων των κομμά
των του Κέντρου που προέκυψαν από τον κατακερματισμο
ύ ς ) ·
Ο κ. Γ. ΡΑ Λ Λ Η Σ  προτίμησε να δώσει ώς το  τέλος τη μάχη, 

προκαλώντας ο ίδιος την αναμέτρηση μέσα στην κοινοβουλευ
τική ομάδα. Και την έχασε με απροσδόκητα μεγάλη διαφορά 
(61 κατά, 9 λευκά, 1 άκυρο). Γνώριζε, ότι μεγάλο μέρος των 
βουλευτών και στελεχών του κόμματός-του τον αμφισβητούσε 
και αξίωνε αλλαγή ηγεσίας. Γεγονός είναι, ότι η αμφισβήτηση 
των ηγετικών-του ικανοτήτων συνόδευε τον κ. Γ. Ράλλη από 
την ημέρα της εκλογής-του στην ηγεσία του κόμματός-του. Η 
μεγάλη ήττα της Ν Δ  στις εκλογές, η αλλαγή στη σύνθεση της 
κοινοβουλευτικής-της ομάδας ήταν αποφασιστικοί συντελε
στές για να απομακρυνθεί από την ηγεσία του κόμματος ο κ. 
Γ. Ράλλης. Δεν ήταν πάντως απλά και μόνο «ο  αμνός, ο αίρων 
τας αμαρτίας» της ήττας. Το κατηγορητήριο εναντίον-του, α-
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πό εσωκομματικούς αντιπάλους, αλλά ακόμα και φίλους-του 
— που έλεγαν, ότι απλώς τον ανέχονται ως το «μικρότερο κα
κό» απέναντι στον «σκληρό» Αβέρωφ, που μπορεί να οδηγήσει 
με τις υπερσυντηρητικές θέσεις-του όχι μόνο σε οξύτητα την 
πολιτική ζωή, αλλά και σε μεγαλύτερη ακόμα συρρίκνωση της 
Ν Δ  — υπήρχε πριν από την ήττα και είχε διογκωθεί ώς τις ε
κλογές και κυρίως στη διάρκεια του προεκλογικού αγώνα. Το 
κατηγορητήριο αυτό που οδήγησε στην απώλεια της «μάχης» 
της Δευτέρας 7 Δεκεμβρίου στην κοινοβουλευτική ομάδα από 
τον πρώην αρχηγό-της μπορεί να συνοικιστεί στα ακόλουθα:

Ο κ. Γ. ΡΑ Λ Λ Η Σ  στερείται από ηγετικά προσόντα. Δεν του 
λείπει μόνο η ευγλωττία. Έδειξε, ότι δεν είναι σε θέση να πει
θαρχήσει την κοινοβουλευτική-του ομάδα και τα ίδια τα μέλη 
της κυβέρνησής-του, που, συχνά, έκαναν αλληλοσυγκρουόμε- 
νες δηλώσεις και αντιμάχονταν δημόσια ο ένας τον άλλο μετα
βάλλοντας τα υπουργεία-τους σε προσωπικά-τους καπετανά
τα (Μητσοτάκης κατά Στράτου, Μάνος κατά Πλυτά, ι?τλ.). 
Σε κρίσιμες στιγμές, όπως στις πυρκαϊές του Αυγούστου, απο
δείχθηκε «λ ίγος». Η εμφάνισή-του τότε στην Τηλεόραση προ- 
κάλεσε μάλλον θυμηδία. (Ή τα ν  εμφάνιση μάλλον αξιωματι
κού της Πυροσβεστικής, παρά πρωθυπουργού — είπαν μερι
κοί). Η προεκλογική-του εκστρατεία απογοήτευσε τους 
οπαδούς-του. Οι εσωκομματικοί-του αντίπαλοι του καταμαρ
τυρούν κυρίως το «ήπιο κλίμα». Αλλά και αυτό το εγκατέλει- 
ψε τους τελευταίους μήνες, με αποτέλεσμα να απογοητεύσει 
και πολλούς φίλους-του. Έ τσ ι αποδείχθηκε τελικά και ακα
τάλληλος για ηγέτης μιας ανανεωμένης και «φωτισμένης» Δε
ξιάς.

Η ΣΥΜΒΟΛΗ-του στην εκπαιδευτική μεταρρύθμιση, όταν 
ήταν υπουργός Παιδείας στην κυβέρνηση Καραμανλή,, η 
συμπόρευσή-του με τον ιδρυτή της «Νέας Δημοκρατίας» σε 
κεντρώες ή έστω  κεντροδεξιές θέσεις είχαν δημιουργήσει τη 
φήμη-του ως εκπροσώπου της πιο συγχρονισμένης και ανανε
ωτικής Δεξιάς. Ο ίδιος δεν παρέλειπε να διακηρύσσει, ότι η 
«Ν έα  Δημοκρατία» είναι το πραγματικό Κέντρο. Από το κα
λοκαίρι του 1981, όμως, όχι μόνο εγκατέλειψε και τον «ρ ιζο 
σπαστικό φιλελευθερισμό» και τα «κεντρώα ανοίγματα», αλ
λά και άρχισε να συναγωνίζεται σε κινδυνολογία τους δεξιότε- 
ρους παράγοντες του κόμματός-του. Μία από τις πιο σημαντι
κές προσφορές του Κ. Καραμανλή στη Δημοκρατία και την ο- 
μαλότητα, μετά τη μεταπολίτευση του 1974, ήταν, ότι, με την 
πολιτική-του στα εσωτερικά κυρίως αλλά και στα εξωτερικά 
θέματα, διαχώρισε τη συντηρητική και κοινοβουλευτική Δεξιά 
από τη φιλοδικτατορική και έξαλλη ακροδεξιά. Αυτό το επί
τευγμα το κατέστρεψε ο κ. Γ. Ράλλης, με τα ανοίγματά-του 
προς την άκρα δεξιά, τις συμφωνίες-του με τον κ. Θεοτόκη, 
την εισδοχή στους συνδυασμούς της «Ν έας Δημοκρατίας» αρ
κετών ακροδεξιών (28 μόνο προερχόμενων από την ΕΠ, αλλά 
και πολλών άλλων, όπως του γνωστού για την αντιδημοκρατι- 
κή δράση-του κ. Καραθανάση). Οι φίλοι του κ. Ράλλη διαβε
βαίωναν, στις παραμονές της αναμέτρησης στην Κοινοβουλευ
τική Ομάδα, ότι, αυτή ήταν η γραμμή Αβέρωφ, που, για εσω
κομματικούς λόγους, υποχρεώθηκε προεκλογικά να τη δεχτεί 
ο αρχηγός της ΝΔ. Και πρόσθεταν ότι:

«Στην περίπτωση κατά την οποία η κοινοβουλευτική ομάδα 
ανανεώσει την εμπιστοσύνη-της προς το πρόσωπό-του, θα 
προχωρήσει αμέσως στην επαναδιακήρυζη των ιδεολογικών 
αρχών που ενεκρίθησαν από το συνέδριο της Χαλκιδικής και 
θα χαράξει τη νέα πολιτική του κόμματος, απηλλαγμένος από 
τις δεσμεύσεις και τις δουλείες που του επέβαλε έως σήμερα η 
άσκηση μιας ιδιόμορφης εσωκομματικής αντιπολιτεύσεως» 
(«Καθημερινή», 29 Νοεμβρίου 1981).
Α Λ Λ Α  ένας ηγέτης που ομολογεί, ότι ακολούθησε όχι τη 

δική-του γραμμή, αλλά εκείνη των εσωκομματικών αντιπά- 
λων-του ουσιαστικά αυτοκαταργείται. Εξάλλου, είναι αστείο

να δεχτούμε — παρατηρούσαν πρώην φίλοι του κ. Ράλλη — ό
τι ο κ. Αβέρωφ ή οποιοσδήποτε άλλος παράγοντας της Ν Δ  υ
ποχρέωσε τον πρώην πρωθυπουργό να φωνάζει στις προεκλο
γικές συγκεντρώσεις «ναι, είμαστε η Δεξιά », να ανέχεται, χω
ρίς διαμαρτυρία, τις κραυγές των ακροδεξιών ομάδων «προ
δότες, δολοφόνοι, κομμουνιστές» ή να συνφύρεται στο «μνη
μόσυνο» Μακρυγιάννη στη Μητρόπολη με γνωστούς χουντι
κούς, βασανιστές και νεαρούς οπαδούς του φασισμού, που, ό
πως θα έπρεπε να περιμένει, τον αποδοκίμασαν κι όλας...

Ο κ. ΕΥ. ΑΒΕΡΩΦ, παρόλο ότι ο ίδιος είναι κοινοβουλευτι
κός, φιλοδοξεί να εκφράσει ολόκληρη την «εθνικόφρονα» πα
ράταξη, δηλαδή να ενώσει κοινοβουλευτικούς και αντικοινο- 
βουλευτικούς δεξιούς, κεντροδεξιούς και χουντικούς, φιλελεύ
θερους και οπαδούς «φωτισμένων δικτατοριών», όπως ο ίδιος 
απεκάλεσε την τεταρτοαυγουστιανή και «σοφ ώ ν» δικτατό
ρων, όπως, λόγου χάρη ο Εβρέν της Τουρκίας. Γι’ αυτό και επι
μένει σε υψηλές αντικομμουνιστικές νότες, σε ξεπερασμένους 
χαρακτηρισμούς, όπως «συμμοριτοπόλεμος», σε παθιασμένες 
επιθέσεις κατά της μαζικότερης αντιστασιακής οργάνωσης 
κατά την Κατοχή, του ΕΑΜ, και τους στρατού-της του ΕΛΑΣ, 
για τον οποίο διακηρύσσει, ότι «δεν έκανε τίποτε άλλο παρά 
να σκοτώνει πατριώτες». Για τους πολλούς, ακόμα και τους 
βουλευτές της ΝΔ, είναι ξεπερασμένος από τα γεγονότα, πα- 
λαιοπολιτικός, τόσο στις ιδέες, όσο και στο στυλ. Γύρω-του 
συσπειρώνονται οι ακροδεξιοί, οι πιο συντηρητικοί, οι φιλοβα
σιλικοί, οι συνομιλητές. Καρπός των κόπων-του, των κηρυ- 
γμάτων-του και των διακηρύξεών-του ήταν και η εμφάνισή-του 
στο «μνημόσυνο» Μακρυγιάννη δίπλα στους βασανιστές και 
τρομοκράτες της δικτατορίας του Παπαδόπουλου και Ιωαννί- 
δη.

ΦΥΣΙΚΑ, ο χωρισμός των στρατοπέδων μέσα στη Ν Δ  δεν εί
ναι απόλυτα ιδεολογικός και πολιτικός. Υπάρχουν και κε- 
ντροδεξιοί από την πλευρά του κ. Αβέρωφ, όπως και ακροδε
ξιοί που υποστηρίζουν τον κ. Ράλλη και σήμερα συντάχθηκαν 
με τον παραδοσιακό δεξιό κ. Κ. Στεφανόπουλο. Προσωπικοί 
και κομματικοί υπολογισμοί, τοπικές αντιθέσεις και διαμάχες 
παίζουν ρόλο στην τοποθέτηση του κάθε πολιτευτή στη μία ή 
την άλλη πτέρυγα. Υπάρχουν και «διευρυνσίες», που θέλουν να 
διακηρύσσουν, ότι παραμένουν πιστοί στην κεντρώα ιδεολο
γία, αλλά συντάσσονται με την πτέρυγα Αβέρωφ, «ψιθυρίζο
ντας», ότι αυτός είναι πιο «αποτελεσματικός». Και επειδή πα-

® Κοντά στό σπίτι σας καί δίπλα στό Λυκαβηττό 
λειτουργεί τό νηπιαγωγείο. «Τό αστεράκι».

9 Μιά μικρή όαση μέσα στό τσιμέντο.
9 Πρόγραμμα μελετημένο -  Διδασκαλία καί επίβλεψη 

άπό έμπειρο προσωπικό.
9 Παιχνίδι καί μάθηση σ' ένα περιβάλλον ιρροντίδας καί 

άγάπης γιά τό παιδί.
9  Ε λάτε νά γνωριστούμε καί νά συζητήσουμε γιά τό 

παιδί σας.

Γκόλφω Π. Ενθυμίου
Βαλσαμώνος 4 καί ’Ασκληπιού τηλ. 644783Θ -  3635419.
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ραδέχονται, ότι η δεξιά στροφή του αρχηγού της ΝΔ τους τε
λευταίους μήνες πριν από τις εκλογές έδιωξε κεντρώους ψηφο
φόρους και αναποφάσιστους και τους έστειλε στο ΠΑΣΟΚ, 
προσθέτουν «εμπιστευτικά»: «Ο  βλάχος είναι πονηρός' άν πά
ρει την αρχηγία του κόμματος θα κάνει στροφή προς φιλελεύ
θερη κεντρώα γραμμή»...

ΣΗΜΕΡΑ πάντως οι διαφωνίες στους κόλπους της Ν Δ  ε
στιάζονται κυρίως γύρω από το είδος της αντιπολίτευσης που 
πρέπει να κάνει το κόμμα-τους. Υπάρχουν εκείνοι, ανάμεσα 
στους οποίους ο κ. Γ. Ράλλης, που πιστεύουν, ότι χρειάζεται 
μετριοπαθής και συγκεκριμένη αντιπολίτευση, γιατί ακόμα 
και ο κόσμος της Δεξιάς βρίσκεται σε στάση αναμονής, περι
μένει δηλαδή να δει τί θα κάνει και πώς θα εφαρμόσει η κυβέρ
νηση τις εξαγγελίες-της, πολλές από τις οποίες και οι ψηφοφό
ροι της Ν Δ  επικροτούν. Ορισμένοι μάλιστα των ίδιων αντιλή
ψεων δεν κρύβουν την πεποίθησή-τους, ότι η Δεξιά  πρέπει να 
συνηθίσει στην ιδέα, ότι θα είναι για πολλά χρόνια αντιπολίτευ
ση και να μην κάνουν σπασμωδικές ενέργειες.

Η Α Λ ΛΗ  πλευρά ζητά επιθετικότερη αντιπολίτευση και επι
κρίνει την ηγεσία για εφεκτικότητα. Στα πλαίσια αυτής της 
γραμμής υπάρχουν και οι πιο ακραίες τάσεις που φτάνουν να 
ζητούν αποφασιστική «ρήξη», ένταση της κινδυνολογίας με 
κύριο στόχο να κλονιστεί η εμπιστοσύνη καίριων τομέων του 
κρατικού μηχανισμού, όπως των Ενόπλων Δυνάμεων και των 
Σωμάτων Ασφαλείας, στην κυβέρνηση και στις προθέσεις-της. 
Η συλλογιστική των εκπροσώπων της τάσης αυτής είναι το « ε 
δώ και τώρα» να «προκαλέσουμε τη φθορά και την πτώση της 
κυβερνήσεως, γιατί αύριο θα είναι πολύ αργά». Για να στηρί
ξουν την άποψή-τους επικαλούνται τον «κίνδυνο» να «κομμα
τικοποιήσει» το κράτος το ΠΑΣΟΚ. Στην πραγματικότητα ό
μως η ανυπονομησία-τους δείχνει την έλλειψη εμπιστοσύνης 
στην ακτινοβολία των ιδεών-τους, στις πολιτικές δυνατότητες 
του κόμματός-τους. Αποκαλύπτει το φόβο-τους, ότι χωρίς τον 
έλεγχο του κρατικού μηχανισμού, την κομματικοποίηση του 
κράτους, που επί χρόνια εφάρμοζαν, χωρίς το κλίμα της φο
βίας και της κινδυνολογίας δεν έχουν ελπίδες να ξαναγυρίσουν 
στην εξουσία.

ΟΙ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟΙ πάντως από τους βουλευτές και τα στε
λέχη της Ν Δ  αντιλαμβάνονται, ότι οι καιροί έχουν αλλάξει. Οι 
πικρές εμπειρίες της 7χρονης δικτατορίας, οι αγώνες των δη
μοκρατικών δυνάμεων, οι ίδιες οι ευρωπαϊκές επιλογές του Κ. 
Καραμανλή — που η συμβολή-του ήταν πολύτιμη και στη ση
μερινή ομαλή διαδοχή και στην εξασφάλιση της δημοκρατικής 
νομιμότητας — έχουν δημιουργήσει νέα εντελώς κατάσταση. 
Η Δεξιά δεν μπορεί να έχει πια πολλές ελπίδες, όπως το 1963- 
67, ότι κάποια δυναμικά στηρίγματα — Παλάτι, ΙΔΕ Α  — και

ημερομηνίες
ΝΟ ΕΜ ΒΡΙΟ Σ
Τρίτη 24
• Συνεχίσθηκε στη Βουλή η 
συζήτηση για τις προγραμματικές 
δηλώσεις της κυβέρνησης με 
ομιλητή τον γ.γ. του ΚΚΕ X. 
Φλωράκη.
• Αποψασίσθηκε να 
κυκλοφορήσουν μονά-ζυγά τα Ι.Χ. 
και να περιορισθεί η 
δραστηριότητα 63 βιομηχανιών 
για ένα 48ωρο για την 
καταπολέμηση του νέφους. 
Τετάρτη 25
• Η Βουλή επικύρωσε το 
πρόγραμμα της κυβέρνησης με 
ψήφους 172 υπέρ και 113 κατά 
ενώ 13 βουλευτές δήλωσαν 
«παρών».
• Έγινε συνάντηση στο Παρίσι 
μεταξύ του προέδρου Μιττεράν 
και του Πρωθυπουργού Α.

Παπανδρέου πριν τη διάσκεψη 
των ηγετών των χωρών της ΕΟΚ 
στο Λονδίνο.
Πέμπτη 26
• Άρχισε στο Λονδίνο η 
διάσκεψη κορυφής των ηγετών 
των δέκα χωρών-μελών της ΕΟΚ. 
Στην ομιλία-του ο Έλληνας 
πρωθυπουργός έθεσε το ελληνικό 
πρόβλημα.
• Η Σαουδική Αραβία απέσυρε 
το σχέδιο Φαχντ για ειρήνευση 
στη Μ. Ανατολή από τη 12η 
διάσκεψη κορυφής των Αράβων. 
Παρασκευή 27
• Η Ισπανική Βουλή ενέκρινε το 
σχέδιο του πρωθυπουργού Λ. 
Κάλβο Σοτέλο για την ένταξη της 
χώρας στο ΝΑΤΟ.
• Αναγγέλθηκε από την 
κυβέρνηση η καθιέρωση του 
μονοτονικού συστήματος στην 
εκπαίδευση.

οι ξένες επεμβάσεις μπορεί να την ξαναφέρουν στην εξουσία. 
Είναι υποχρεωμένη λοιπόν να προσαρμοστεί στο δημοκρατικό 
παιγνίδι, σύμφωνα με τα ευρωπαϊκά πρότυπα. Ό σες δυνάμεις 
δεν θελήσουν να αναγνωρίσουν την πραγματικότητα αυτή θα 
περιοριστούν να παίξουν τον ρόλο των περιθωριακών ομάδων.

Ο «Μ Α Κ ΡΥΓ ΙΑ Ν Ν Η Σ », από την άποψη αυτή, ήταν ένα μά
θημα. Και γιατί, όπως ομολογεί και η «Ε στία », ήταν περιορι
σμένος ο αριθμός των ατόμων που ανταποκρίθηκαν στο κάλε
σμα για την αναμόχλευση της εμφύλιας διαμάχης, αλλά και 
γιατί τον τόνο στη «φ ιέστα » την έδωσε, όπως κάθε λογικά σκε- 
πτόμενος θα έπρεπε να περιμένει, η αριθμητικά ασήμαντη 
χουντική και φασιστική μειοψηφία. Καθώς μπαίνουν στον πο
λιτικό στίβο και οι νεότερες γενιές, οι απαλλαγμένες από τα 
πλέγματα του αιματηρού διχασμού της δεκαετίας του Σαρά
ντα, όσοι επιμένουν στο κράτος των νικητών του Εμφυλίου 
Πολέμου και των διαχωρισμών, θα βλέπουν να απομονώνονται 
συνεχώς.

Ο ΒΟΥΛΕΥΤΗΣ της Ν Δ και πρώην υπουργός κ. Α. Αν- 
δριανόπουλος, σε πρόσφατο άρθρο-του, υποστηρίζει, ότι:

«Η  εγκατάλειψη λοιπόν των παλαιοδεξιών τάσεων και αντι
λήψεων από τη σημερινή αντιπολίτευση και η δυναμική πα
ρουσίαση μιας σειράς από ανανεωτικές και σύγχρονες ιδεολο
γικές κατευθύνσεις, θα την επαναφέρει στο επίκεντρο του πο
λιτικού αγώνα και θα της χαρίσει τις προτιμήσεις της πλειο- 
ψηφίας του εκλογικού σώματος». («Μεσημβρινή», 5 Δεκεμ
βρίου).
ΔΕΝ ΥΠΑΡΧΕΙ αμφιβολία, ότι τις απόψεις αυτές συμμερί

ζονται και άλλοι βουλευτές της ΝΔ, που τώρα ψήφισαν τον κ. 
Γ. Ράλλη, ή συντάχθηκαν στη δεύτερη ψηφοφορία με τον κ. Κ. 
Στεφανόπουλο, χωρίς και να πιστεύουν ότι τους εκφράζει ή ότι 
είναι ο καταλληλότερος για να δώσει μία τέτοια ανανεωτική 
κατεύθυνση στο κόμμα. Το πιθανότερο λοιπόν είναι, ότι η τά
ση αυτή θα εξακολουθήσει να προβληματίζεται για την ανάδει
ξη κάποιου άλλου αρχηγού.,Και, επειδή η συνύπαρξη τόσων 
αντίθετων ιδεολογικών και πολιτικών τάσεων είναι μάλλον δύ
σκολο να εξακολουθήσει μέσα στο ίδιο κόμμα, γιατί να μην υ
ποθέσουμε, ότι έχει ήδη αρχίσει και η αναζήτηση κάποιων άλ
λων σχημάτων από τους εκφραστές-τους. Εξάλλου, επειδή η 
παραμονή του ΠΑΣΟΚ στην εξουσία προβλέπεται ότι θα είναι 
μάλλον πολύχρονη (με σχεδόν βέβαιη τουλάχιστο την τετραε
τία) γιατί να μην υποθέσουμε επίσης, ότι, στο μεταξύ, θα ση
μειωθούν ζυμώσεις που δεν θα περιορίζονται μόνο, στο χώρο 
της σημερινής Δεξιάς, αλλά θα επεκτείνονται και στο συρρι- 
κνωμένο Κέντρο και θα ενταθούν όταν θα γίνει γνωστό το  νέο 
εκλογικό σύστημα;

ΣΠΥΡΟΣ Ν. ΛΙΝΑΡΔΑΤΟΣ

Σάββατο 28
• Έκκληση για τη θέσπιση 
νόμου που θα απαγορεύει τις 
απεργίες για να «σωθεί η 
οικονομία της χώρας από την 
κατάρρευση» διετύπωσε η ηγεσία 
του πολωνικού ΚΚ.
• Η σύνοδος κορυφής των 
χωρών-μελών της ΕΟΚ έληξε, 
χωρίς οι ηγέτες-τους να πάρουν 
σημαντικές αποφάσεις.
Κυριακή 29
• Με πρωτοβουλία-του ο 
αρχηγός της ΝΔ κ. Γ. Ράλλης 
έθεσε ζήτημα εμπιστοσύνης προς 
την Κοινοβουλευτική Ομάδα.
• Τιμήθηκε στο Γοργοπόταμο η 
39η επέτειος από την ανατιναξη 
της ομώνυμης γέφυρας από 
ομάδες του ΕΛΑΣ και του ΕΔΕΣ. 
Δευτέρα 30
• Άρχισαν στη Γενεύη οι 
αμερικανοσοβιετίκές

διαπραγματεύσεις για τη μείωση 
των πυραύλων μέσου βεληνεκούς 
στην Ευρώπη.
• Η Διεθνής Αμνηστία άρχισε 
εκστρατεία σε παγκόσμια κλίμακα, 
με αντικείμενο την «εξαφάνιση» 
πολλών χιλιάδων πολιτικών 
κρατουμένων και τη χρήση 
τρομοκρατικών μεθόδων από 
διάφορες κυβερνήσεις. 
ΔΕΚΕΜ ΒΡΙΟ Σ

Τρίτη 1
«  Η κυβέρνηση αποφάσισε τη 
χορήγηση στεγαστικού 
επιδόματος σ’ ολόκληρο το 
στρατιωτικό προσωπικό των 
Ενόπλων Δυνάμεων.
• Υπογράφηκε στην Ουάσιγκτον 
το «σύμφωνο αμοιβαίας 
κατανόησης» από τους υπουργούς 
Εθνικής Άμυνας των ΗΠΑ και του 
Ισραήλ.
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q ir x i  θεσεις
ΤΕΛΟΣ ΚΑΙ ΑΡΧΗ

Η όξυνση της κρίσης στους 
κόλπους της «Νέας Δημοκρα
τίας» είχε μια — επιπλέον — α
προσδόκητη πλευρά, την πα
ρέμβαση δηλαδή του κ. Καρα
μανλή στις διεργασίες, μέσω 
της δημόσιας σύστασης για 
«την ενότητα του κόμματος».

Ο κ. Παπανδρέου σε δήλω- 
σή-του για την αποχώρηση του 
κ. Κων. Τσάτσου από τον αξίω
μα του Προέδρου της Δημο
κρατίας, είχε επισημάνει ότι ο 
αποχωρών, τότε, Πρόεδρος εί
χε δώσει το «μέτρο», που πρέ
πει να κατευθύνει την άσκηση 
της Προεδρικής εξουσίας. Η 
δήλωση του κ. Παπανδρέου α
ποτελούσε βεβαίως περισσό
τερο μια π ροσ ήμανσ η  με 
αποδέκτη-της τον κ. Καραμαν
λή. Και αν θυμόμαστε και εκτι
μούμε σωστά, η έννοια του μέ
τρου αναφερόταν στην πα
ντελή αποφυγή κάθε ανάμει
ξης του κ. Τσάτσου στις τρέ
χουσες πολιτικές εξελίξεις.

Η δημόσια παρέμβαση του κ. 
Καραμανλή στην εσωκομματι
κή κρίση της «Νέας Δημοκρα
τίας» αποτελεί οπωσδήποτε έ
να νέο στοιχείο στην άσκηση 
της προεδρικής εξουσίας, που 
οι επιπτώσεις-του, σε όλα τα ε
πίπεδα, δεν μπορούν να α
γνοηθούν, ούτε να αποσιωπη- 
θούν.

Σαν πρώτο στοιχείο, πά
ντως, επισημαίνουμε, πως, ε
κτός από την αντίδραση ακρο
δεξιών κύκλων και εντύπων, η 
προεδρική πρωτοβουλία δεν 
συνάντησε άλλες ενστάσεις. 
Το προεδρικό διάβημα νομιμο
ποιήθηκε λοιπόν από τις πολι
τικές δυνάμεις, επαναπροσδιο
ρίζοντας την έννοια του «μέ
τρου» στην άσκηση των προε
δρικών καθηκόντων.

Ένα πρώτο σχόλιο σ’ αυτό 
το σημείο, με αφορμή την πά
ντα ευαίσθητη «Καθημερινή»,

που σπεύδει να απαλύνει τις 
εντυπώσεις γράφοντας: «... η 
πρωτοβουλία του ρυθμιστή 
του πολιτεύματος εναρμονίζε
ται απόλυτα προς το γράμμα 
κάι το πνεύμα του άρθρου 29 
του Συντάγματος, που καθιε
ρώνει για πρώτη φορά ως συ
νταγματικό θεσμό το πολιτικό 
κόμμα».

Γιατί άραγε τότε δεν επέδει- 
ξε το ίδιο ενδιαφέρον ο κ. Κα
ραμανλής για την ενότητα του 
Κομμουνιστικού Κόμματος ή 
της ΕΔΗΚ, για να αναφερθού
με μόνο στις εξώφθαλμες αυ
τές περιπτώσεις; Ή  μήπως τό
τε δεν υπήρχε ενδιαφέρον, ε
πειδή ο κ. Καραμανλής δεν ή
ταν ακόμα Πρόεδρος της Δη
μοκρατίας;

Η άλλη πλευρά της παρέμ
βασης είναι εκείνη του πολιτι- 
κού-της αποτελέσματος. Δεν 
θα ήταν υπερβολή να σημειώ
ναμε ότι το αποτέλεσμα της 
ψηφοφορίας, με την αποδοκι
μασία του κ. Ράλλη, οριοθετεί 
το τέλος της «καραμανλικής» 
εποχής, για το σύνολο τουλά
χιστον της παράταξης. Ένα 
σοβαρό τμήμα της «ΝΔ» αυτο- 
νομείται από την πολιτική κλη
ρονομιά — και άρα την έμμεση 
κηδεμονία — του ιδρυτή της 
παράταξης, και αναζητεί έναν 
προσδιορισμό πιο κοντά στις 
«καθαρόαιμες» πηγές της Δε
ξιάς.

Το πολιτικό σκηνικό γίνεται 
μ’ αυτό τον τρόπο, όχι μόνο πιο 
περίπλοκο. Αλλά πολλαπλα- 
σιάζονται και οι άδηλες εκβά
σεις του πολιτικού παιχνιδιού.

Ζούμε το τέλος μιας εποχής 
και την αρχή μιας άλλης. Το 
ποιάς ακριβώς, θα το καθορί
σουν πολλοί περισσότεροι πα
ράγοντες, απ’ αυτούς που εί
χαμε συνηθίσει ως πρωταγωνι
στές του προσκηνίου...

ΤΟ ΚΙΝΗΜΑ ΕΙΡΗΝΗΣ
Αν για την Ευρώπη η δεκαετία του ’60 σήμαινε την αμφισβή

τηση, η δεκαετία του ’70 το κίνημα για την ποιότητα της ζωής 
(οικολογικό κτλ.), η δεκαετία του ’80 0ά’ ναι το κίνημα για την 
επιβίωση, δηλαδή ο αγώνας για την ειρήνη.

Από μια σκοπιά αυτό φανερώνει το μέγεθος της κρίσης του 
πολιτισμού-μας, καθώς ο πυρηνικός πόλεμος, από μακρινός ε
φιάλτης, γίνεται λογική πιθανότητα μέρα με τη μέρα.

Σ ’ όλη λοιπόν την Ευρώπη γιγαντώνεται ένα νέου τύπου κί
νημα ειρήνης, όπου συναντιούνται τα πιο διαφορετικά ιδεολο
γικά και πολιτικά ρεύματα, από τους πρώην αριστεριστές μέ
χρι θρησκευτικές ενώσεις, τους σοσιαλδημοκράτες και τους 
κομμουνιστές μέχρι τους φωτισμένους συντηρητικούς.

Το κίνημα ειρήνης στην προδικτατορική Ελλάδα υπήρξε α
πό τα πιο μαζικά και μαχητικά της Ευρώπης. Σήμερα υπάρ
χουν μεν πολλοί φορείς, χωρίς όμως να παράγουν αποτέλεσμα 
ικανό να συγκριθεί με το παρελθόν.

Οι πρόσφατες εκδηλώσεις, από ένα μόνο φορέα, αποτελού
σαν βέβαια, τμήμα μιας πανευρωπαϊκής κινητοποίησης για ά
σκηση πίεσης στη σύνοδο υπουργών του ΝΑΤΟ στις Βρυξέλ
λες. Και είναι θετικό ότι προστέθηκαν και αυτές οι φωνές στην 
κατακραυγή της πολιτικής Ρήγκαν, στην αναβίωση του ψυ
χρού πολέμου, που ετοιμάζει απροκάλυπτα η Ουάσιγκτον.

Όμως, δεν συμβάλλει αποτελεσματικά στο ζητούμενο, δη
λαδή στην άσκηση πίεσης για την ειρήνη, το να ξεχνάμε ότι οι 
εστίες της παγκόσμιας έντασης δεν έχουν αποκλειστικά, μια 
και μόνη αφετηρία.

Χρειάζεται λοιπόν, το κίνημα ειρήνης να οικοδομηθεί πραγ
ματικά αυτόνομα, έξω  από κάθε κομματική κηδεμονία ή εξάρ- 
τιση «γραμμής», ώστε να διαδραματίζει τον καταλυτικό ρόλο- 
του, υποχρεώνοντας κυβερνήσεις και επιτελεία σε σεβασμό 
της θέλησης της ανθρωπότητας να επιζήσει.

ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ: ΝΕΑ ΛΙΤΟΤΗΤΑ;
Η δυστοκία στην εξαγγελία  συγκεκριμένων κατευθύν

σεων για την εισοδηματική πολιτική της κυβέρνησης, οι 
νέες προειδοποιήσεις των βιομηχάνων και η τελμάτωση 
στη διαδικασία εξυγίανσης του συνδικαλιστικού κινήμα
τος, δείχνουν ότι στον κρίσιμο τομέα των οικονομικών χ ε ι
ρισμών τα περιθώρια στενεύουν για την κυβέρνηση.

Η εξαγγελία  για την εφαρμογή του συστήματος της με
ρικής τιμαριθμικής προσαρμογής, η ασάφεια για την πο
λιτική της Κυβέρνησης απέναντι στο  κεφάλαιο και η εμ
πλοκή του συνδικαλιστικού ζητήματος σε α-διεξοδικές δι
καστηριακές διαδικασίες μάλλον δεν προμηνύουν « ήρε
μο » χειμώνα για την κυβέρνηση της αλλαγής. Και τούτο  
γιατί η μερική τιμαριθμική προσαρμογή σε συνδυασμό με

Τετάρτη 2
• Στα πλαίσια του τριήμερου 
επίσημου ταξιδιού στο Βέλγιο ο 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Κ. 
Καραμανλής συναντήθηκε με το 
γ.γ. του ΝΑΤΟ κ. Λούνς.
• Πραγματοποιήθηκε σύσκεψη 
στο Πεντάγωνο υπό την προεδρία 
του πρωθυπουργού κ. Α. 
Παπανδρέου με θέματα την 
σύνοδο του ΝΑΤΟ και τις βάσεις.
Πέμπτη 3
• Σε προκλήσεις ακροδεξιών 
στοιχείων κατέληξε το μνημόσυνο 
για του Μακρυγιάννη που 
οργάνωσε η ΝΔ στη Μητρόπολη.
• Πραγματοποιήθηκε συνάντηση 
στο Παρίσι μεταξύ του Προέδρου 
Μιττεράν και του Προέδρου 
Κυπριανού.
Παρασκευή 4
• Διαμαρτυρίες των

εργαζομένων προκαλεί η 
προσπάθεια των ηγεσιών της 
ΓΣΕΕ και της ΑΔΕΔΥ να 
«νομιμοποιήσουν» τις θέσεις-τους. 
• Δεν θα εγκατασταθεί στο 
Νεοχώρι το πετροχημικό 
συγκρότημα, δήλωσε ο υπουργός 
Βιομηχανίας κ. Πεπονής.

Σάββατο 5
• Σε ανακοίνωση της Προεδρίας 
της Δημοκρατίας μ’ αφορμή 
προσπάθειες ανάμιξης του 
προέδρου στα ενδοκομματικά της 
ΝΔ τονίζεται ότι για να 
«διασφαλίσει η χώρα ομαλό 
πολιτικό βίο, έχει ανάγκη από 
σταθερούς και μακρόβιους 
πολιτικούς σχηματισμούς».
• Σε σύσκεψη που 
πραγματοποιήθηκε 
αποφασίσθηκαν τα οικονομικά

μέτρα τα οποία θα ανακοινωθούν 
από τον πρωθυπουργό κ. Α. 
Παπανδρέου την επόμενη 
εβδομάδα.

Κυριακή 6
© Πραγματοποιήθηκε πορεία 
στην Αθήνα υπέρ της Ειρήνης και 
εναντίον των βάσεων και του 
ΝΑΤΟ.
• Ο υπουργός Άμυνας των ΗΠΑ 
επισκέφθηκε την Τουρκία και είχε 
συνομιλίες με τον αρχηγό της 
Χούντας στρατηγό Εβρέν.

Δευτέρα 7
• Η πλειοψηφία της Κ.Ο. της 
Νέας Δημοκρατίας δεν ανανέωσε 
την εμπιστοσύνη-της στον αρχηγό 
του κόμματος κ. Γ. Ράλλη. 
Υποψηφιότητες υπέβαλλαν οι Ε. 
Αβέρωφ, Κ. Στεφανόπουλος και I. 
Μπούτος.

• «Πολύ θετική» χαρακτήρισε ο 
πρωθυπουργός Α. Παπανδρέου 
την συνάντησή-του με τον 
υπουργό Άμυνας των ΗΠΑ Κ. 
Ουαινμπέργκερ η οποία έγινε με 
την ευκαιρία της συνόδου του 
Ατλαντικού συμβουλίου.

Τρίτη 8
• Τις θέσεις της Ελλάδας για το 
αμυντικό πρόβλημα ανέπτυξε ο 
πρωθυπουργός Α. Παπανδρέου 
στην σύνοδο υπουργών Άμυνας 
του ΝΑΤΟ, καθώς και τις απόψεις 
της ελληνικής κυβέρνησης για το 
ΝΑΤΟ και τις ελληνοτουρκικές 
διαφορές.
e Το Ειρηνοδικείο Αθήνας έκανε 
δεκτή αίτηση πέντε Ομοσπονδιών 
και Εργατοϋπαλληλικών Κέντρων 
για την αναστολή της εκτέλεσης 
των αποφάσεων του 21ου 
Συνέδριου της ΓΣΕΕ.
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ελληνο-αμερικανικό

Εθιμοτυπική επίσκεψη του Αρχιεπισκόπου Αμερικής Ιακώ
βου στον πρόεδρο Ρήγκαν. Πέρα από τις δικές-του θερμές ευ
χές μετέφερε και εκείνες του Οικουμενικού Πατριάρχη για την 
ευόδοιση της σωτήριας και ανθρωπιστικής πολιτικής του προέ
δρου της Αμερικής.

Την περίοδο ακριβώς που αποφασίζεται η κατασκευή της 
βόμβας νετρονίου, που οι εξοπλισμοί συνεχίζονται με ταχύτα
τους ρυθμούς, αλλά και το κίνημα ειρήνης στην Ευρώπη, παίρ
νει καθημερινά μεγαλύτερες διαστάσεις τι να πρωτοθαυμάσει 
κανείς; Τη χριστιανική αλληλεγγύη των Παναγιωτάτων Ια-

Νέα Υόρκη.
Την 3η Νοεμβρίου 1981 και ώραν 1 :45 μ.μ. ο Αρχιεπίσκοπος - 

μας πραγματοποίησε την καθιερωμένη επίσκεψη εθυμοτυπίας 8 
πρός τον Πρόεδρον Κον Ρόναλντ Ρήγκαν και του διεβ ίβασετας ι 
ευχάς της Α .Θ .Π . του Ο ικουμενικού Πατριάρχου μας κ.κ. | 
Δ Η Μ Η Τ Ρ ΙΟ Υ  ως και της εδώ εκκλησίας μας διά την j 
προσωπικήν του υγείαν, ως και τον επιτυχή χειρισμό των 
εξωτερικών και εσωτερικών υποθέσεων της χώρας.
Ο Πρόεδρος απαντών εξέφρασε τας ευχαριστίας του και 
διηρώτησε περί της Αρχιεπισκοπής και της Ομογένειας, 
εκ φ ρ α σ θ ε ίς  επ α ινετικώ ς δ ιά  το  σ το ιχ ε ίο ν  μας, τη ν  
φιλεργατικότητα, την νομιμοφροσύνη και την συνεχιζόμενη  
ανάδειξη του εις στοιχείον προόδου και προσφοράς εις την 
ευημερίαν των Ηνωμένων Πολιτειών.

Η όλη συνομιλία διεξήχθει εις ατμόσφαιραν ειλικρινούς 
εγκαρδιότητος.

Πρέπει να σημειω θεί ότι η εθυμοτυπική αυτή επίσκεψη του 
Σεβασμιω τάτου εις τον Λευκόν Οίκον είχε καθορισθεί έπειτα 
από την εγκαθίδρυση του Κου Ρήγκαν, αλλά δεν είχε 
πραγματοπ οιηθεί μέχρι τώ ρα λόγω της δολοφ ονικής  
απόπειρας κατά του Προέδρου.

Εκ του γραφείου Τύπου της Ιερός Αρχιεπισκοπής

κώβου και Δημητρίου στις προσπάθειες τυυ Ρήγκαν για την ει
ρήνη ή τις ευχές του Αρχιεπισκόπου Αμερικής στο Ρήγκαν να 
γίνει ο νέος Μωϋσής που θα οδηγήσει τον κόσμο γρηγορότερα 
στον παράδεισο;

Πάντως εμείς συμφωνούμε στο ότι θα ήταν ολέθρια παράλει
ψη αν ο Ιάκωβος δεν έτρεχε να προσφέρει τις «πνευματικές- 
του υπηρεσίες», την πλούσια πείρα-του και την αλλτρουϊστική 
συμπαράστασή-του στο δύσκολο έργο που έχει αναλάβει ο 
πρόεδρος Ρήγκαν.

την « υστεροκαταβολή» των οφειλομένων διαφορών από 
την άνοδο του τιμαρίθμου, προοιωνίζει ένα εισοδηματικό 
’82 για τους εργαζόμενους, χε ιρό τερο  από το '81. Ενώ το 
«χάϊδεμα» των βιομηχάνων φαίνεται να τους ανοίγει την 
όρεξη για παραπέρα διεκδικήσεις.

Μήπως θα πρέπει η Κυβέρνηση να ξανασκεφτεί σοβαρά 
τις  επιλογές-της στον οικονομικό τομέα;

ΚΑΠΕΛΩΜΑ ΚΑΙ ΦΑΣΚΕΛΩΜΑ
Δεν είναι οπωσδήποτε πολιτική στάση η χαιρεκακία. Αλ

λά την αισθάνεται κανείς, οπωσδήποτε, με όσα οννέβησαν 
στη γιορτή μίσους του Μακρυγιάννη εις βάρος των ηγε
τών και βουλευτών της « Νέας Δημοκρατίας».

Ό πω ς ήταν από πριν γνωστό, η πρωτοβουλία των εκδη
λώσεων ανήκε στη χουντική και τη φασιστική Δεξιά. Η 
« Νέα Δημοκρατία» προχώρησε στη συμμετοχή στην εκδή-

Τί θα γίνει η Πεσινέ στην Ελλάδα;
Η « Πεσινέ» ανήκει σε ένα από τα 

μεγαλύτερα βιομηχανικά συγκροτή
ματα της Γαλλίας, με προσωπικό
90.000 ατόμων και συνολικό τζίρο
37.1 δισεκατομμύρια γαλλικά φρά
γκα. Σ τις  δραστηριότητές-της περι
λαμβάνονται το αλουμίνιο, η λεπτή 
μεταλλουργία, το ατσάλι, τα χημικά, 
η ηλεκτρομεταλλουργία και τα πυρη
νικά.

Οι Γάλλοι σοσιαλιστές έχουν περι- 
λάβει την « Πεσινέ - Ουζίν - Κουλμάν» 
στα 5 βιομηχανικά συγκροτήματα, τα 
οποία πρόκειται να εθνικοποιήσουν.
Η ίδια εταιρεία  είχε περιληφθεί και

λωση από ένα κράμα υπολογισμών: ορισμένοι «καθαρόαι
μο ι» ήθελαν να ανανεώσουν τους πατρογονικούς δεσμούς 
αίματος με την «X » και τα Τάγματα Ασφαλείας. Ά λλοι ή
θελαν να παραγοντίσουν παίζοντας το ακροδεξιό χαρτί. 
Και άλλοι σύρθηκαν στην αναζήτηση ερεισμάτων για τη 
χαμένη πολιτική της « Νέας Δημοκρατίας».

Και όλοι το πλήρωσαν. Και όλοι αναγκάστηκαν εκ των υ
στέρων να « διαφοροποιηθούν»  με όσα συνέβησαν. Γιατι 
αυτοί οι κύριοι πρέπει να το καταλάβουν μια και καλή: δεν 
πα ίζεις με τη χούντα παρά μόνο το παιχνίδι-της...

Αλλά βέβαια τά ’θελαν και τά ’παθαν που λέει και ο 
λαός-μας. Δεν  «καπελώθηκαν» μόνο, όπως σημείωσαν οι ε 
φημερίδες, από τα φασιστικά καθάρματα. Φασκελώθηκαν 
κι όλας κανονικά, ώς ανταμοιβή του εθνικόφρονος 
σπασμού-τους. Αν δεν τους δίδαξε τίποτα το καπέλωμα, 
ας ελπίσουμε ότι θα τό ’κάνε το φασκέλωμα...

κεφαλαίου αυτής της εταιρείας. Από 
τους 600.000 τόνους αλουμινίου που 
παράγει στο  εξωτερικό η Πεσινέ, 
146.800 τόνοι παράγονται στην Ελλά
δα, γεγονός που της απέφερε το 1980 
ένα κέρδος ύψους 214.000.000 γαλλι
κών φράγκων.

Είναι φυσικό οι Γάλλοι και ιδ ια ίτε
ρα η σοσιαλιστική κυβέρνηση να επι
διώξουν να γνωρίσουν τις  διαθέσεις 
της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ και ο
πωσδήποτε προσπαθούν να Πετύ- 
χουν την καλύτερη δυνατή λύση για 
τη θυγατρική της Πεσινέ στην Ελλά
δα, η οποία αποτελεί τη μεγαλύτερη

το 1972 στο  « Κοινό Πρόγραμμα» των 
Γάλλων κομμουνιστών, σοσιαλιστών  
και ρ ιζοσπαστώ ν της Α ρ ισ τερός  στον  
κατάλογο των εθνικοποιήσεων.

Η επέκταση της Πεσινέ στην Ελλά
δα αποτελεί μια από τις  πιο κερδοφό- 
ρες  επ ιχειρήσεις της εταιρείας στο  ε 
ξωτερικό. Η θυγατρική « Ελληνικό α
λουμίνιο» της Πεσινέ στη χώρα-μας 
ανήκει κατά 60% στη γαλλική ετα ι
ρεία και το υπόλοιπο 40% βρίσκεται 
στα χέρια  του ελληνικού ιδιωτικού 
κεφαλαίου. Επίσης οι « Ελληνικοί Βω
ξ ίτες  Δ ιστόμου » έχουν περάσει στην 
Πεσινέ, η οποία κατέχει το 53% του
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ΒΙΑΣΜΟΙ ΚΑΙ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΒΙΟΣ
Αν ο βιασμός είναι ιδια ίτερα ειδεχθές αδίκημα, αυτό ο

φείλεται στο  γεγονός ότι σημαντικό ποσοστό ανθρώπων 
δεν το θεωρεί τέτοιο. Και δεν εννοούμε μόνο ποσοστό αν- 
δρών, που « συμμερίζοντα ι» τον βιαστή, αλλά και γυναι
κών, που θεωρούν τον βιασμό αποτέλεσμα πρόκλησης ή 
συναίνεσης.

Ο βιασμός είναι το έγκλημα με την πιο γενικευμένη ηθι
κή αυτουργία. Γι’ αυτό και όχι μόνο τα κρουσματά-του 
πληθαίνουν, αλλά αποκτούν όλο και πιο βάναυσες και α
ποτρόπαιες μορφές. Είναι ανατριχιαστικό να βλέπεις σε 
κείμενα — υπό μορφή δηλώσεων — για τον ομαδικό βια
σμό στου Φιλοππάπου την επωδό: «αλλά  τέτοια  ώρα που 
ήταν έξω  τι ήθελες να γίνει;». Δεν πρόκειται απλά για εκ
δήλωση μιας φασιστικού χαρακτήρα λογικής. Είναι ο κοι
νωνικός και ηθικός ευνουχισμός που καταλήγει στην ιδεο
λογική προσχώρηση στον βιαστή - εξουσιαστή. Η συναίνε
ση στο βιασμό είναι το φυσικό προϊόν της έλλειψης του 
ανθρώπινου προσώπου, η εκδήλωση μιας πολιτισμικής α
ναπηρίας, είναι η ομαδική κραυγή του ατόμου - ευνούχου.

Ό σο για το άτομο - βιαστή, το θετικό μοντέλο του συλ
λογικού ευνούχου, ώσπου να υπάρξει η γενικότερη πρόο
δος που θα τον εξαλείψει, τα μέτρα πρέπει νά ’ναι σκληρά, 
αντάξια της αντικοινωνικότητάς-του.

Α π ’ αυτή τη σκοπιά περιμένουμε με ενδιαφέρον τις  δί
κες της Αγγλ'ιδας φοιτήτριας και της νέγρας Αμερικανί
δας, που αμύνθηκαν ένοπλα σε επ ίδοξους «ανδροπρε
πε ίς » β ιαστές-τους. Θα λέγαμε ότι πέρα από το περί δ ι
καίου αίσθημα που θα διατρέχει ασφαλώς τη συνείδηση 
των δικαστών, θα ήταν χρήσιμο κριτήριο το ερώτημα: 
«πώ ς θα έβλεπα τύ θέμα, αν ο αμυνόμενος κατά της από
πειρας βιασμού ήταν άνδρας;». Αυτά καταρχήν.

ΣΤΕΓΑΖΟΜΕΝΑ ΚΑΙ ΜΗ ΣΥΣΤΕΓΑΖΟΜΕΝΑ
Η χορήγηση στεγαστικού επιδόματος  σ τους αξιωματι

κούς και υπαξιωματικούς των Ενόπλων Δυνάμεων απηχεί 
βέβαια, σε πραγματικές ανάγκες των βαθμοφόρων του 
στρατεύματος και ιδ ίως όσων υπηρετούν σε ακριτικές 
φρουρές. Δεν παύει όμως, να είναι ένα μέτρο επιλεκτικό, 
καθώς ακριβώς όμοια προβλήματα αντιμετωπίζουν μεγά
λες κατηγορίες δημοσίων υπαλλήλων, όλων των κλάδων.

Απ’ αυτή τη σκοπιά, η σκοπιμότητα των μέτρω ν είναι 
φανερό ότι προσβλέπει σε κάτι πολύ περ ισσότερο  από την 
αποκατάσταση μιας δυσμενούς πραγματικότητας. Πρό
κειται μάλλον για μια χειρονομία προς το στρατό, μια υ
πόδειξη για το ενδιαφέρον της κυβέρνησης προς το Σώ 
μα, ή αποκατάσταση ενός κλίματος ευμενούς προδιάθε

σης και συνεννόησης της νέας πολιτικής εξουσίας με τους 
ένοπλους πολίτες.

Η ενέργεια αυτή αντιρροπήθηκε από την άλλη πλευρά 
με την ταυτόχρονη ανακοίνωση της κατάργησης των φα
κέλων στο  στράτευμα. Δεν παύει, όμως, να έχει ένα ευρύ
τερο πολιτικό κόστος, καθώς μια πικρία εξαπλώθηκε σαν 
πρώτη αντίδραση σε όλο το δημοσιοϋπαλληλικό κόσμο.

Ο επιλεκτικός χε ιρ ισμ ός ήταν προς αυτή την κατεύθυν
ση ατυχώς. Η ίση μεταχείριση των Ελλήνων είναι όρος πο
λιτικής επ ιτυχίας της νέας κυβέρνησης. Και η ίση μεταχεί
ριση είναι η βασική προϋπόθεση για τη συνέχιση του κλί
ματος συναίνεσης, που χάρη σ ’ αυτό θα ξεπεράσει η κυ
βερνητική πολιτική τις  εγγενείς δυσχέρειες στην άσκησή- 
της.

Προσοχή λο ιπόν ’ γιατί συναίνεση και προνομιακές πα
ροχές  δεν συνεργάζονται.

βιομηχανική επιχείρηση σε ελληνικό 
έδαφος. Οι πληροφορίες από τη Γαλ- 
λία δείχνουν ότι οι Γάλλοι σοσιαλι
σ τές  επιθυμούν μια συνεργασία και 
αμοιβαία συμμετοχή στο  εργοστάσιο  
αλουμινίου της Πεσινέ στη χώρα- 
μας.

« Τί θέλετε να γίνει; — λέγετα ι από 
κυβερνητικούς κύκλους στο Παρίσι 
—  αν το  « Ελληνικό Αλουμίνιο», εθνι
κοποιηθεί από το ελληνικό κράτος θα 
εξετάσουμε τους όρους αποζημίω
σης. Αν η Γαλλία διατηρήσει μια συμ
μετοχή, όπως αυτό φαίνεται πιθανό, 
θα καθορίσουμε τους τρόπους αυτής

της συνεργασίας».
Είναι γεγονός πάντως, ότι το ΠΑ- 

ΣΟΚ περιλαμβάνει στο πρόγραμμά- 
του την εθνικοποίηση των εθνικών 
πλουτοπαραγωγικών πηγών που α
νήκουν στο  μεγάλο κεφάλαιο. Να- 
δούμε τελικά ποια θά ’ναι η τύχη της 
Πεσινέ στην Ελλάδα.

•  ·  ·

Και ενώ η σοσιαλιστική κυβέρνηση της 
Γαλλίας έχει προχωρήσει στην εθνικοποί
ηση της Πεσινέ, η « Μοντ» σε πρωτοσέλιδο 
κύριο άρθρο-της, μ ’ αφορμή την επίσκεψη 
του Έλληνα πρωθυπουργού στο Παρίσι,

κατέληξε στο ότι, πρέπει να προστατευ- 
θούν τα συμφέροντα της Πεσινέ και άφη
νε να εννοηθεί η νύξη τί θα γίνει με την ε
ταιρεία όπου υπάρχουν γαλλικά συμφέ
ροντα.

Στη συνάντηση ωστόσο του προέδρου 
Μιττεράν με τον πρωθυπουργό Α. Παπαν- 
δρέου, στις 25 Νοεμβρίου στο Παρίσι, δεν 
συζητήθηκε ούτε τέθηκε το θέμα της Πε
σινέ στην Ελλάδα. Εξακολουθεί έτσι να 
παραμένει το ερώτημα τί θα γίνει με την 
Πεσινέ στην Ελλάδα και ποιά θάναι η 
τύχη-της δεδομένου ότι η εταιρεία στην 
μεν Γαλλία έχει εθνικοποιηθεί στη χώρα- 
μας δε εξακολουθεί να λειτουργεί όπως 
και πριν. _
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Ο δη γίες  π ρ ο ς .. .  
να υ τιλ ο μ ένο υ ς

Φύσηξε ο «άνεμος της Αλλαγής» στη Βου
λή — και στην κατεύθυνση των υπαλλήλων- 
της. Όχι, μη βάζει «κακό» ο νους-σας, δεν 
πρόκειται (ακόμα) για αντικαταστάσεις, με
ταθέσεις κλπ. — αυτές είτε γίνονται είτε δεν 
γίνονται, μάλλον το ίδιο πράγμα είναι... (Το 
«και η ζωή συνεχίζεται» ισχύει γενικότερα 
και δεν συντρέχει κανένας λόγος να μην ι
σχύει και για την εγχώρια κοινοβουλευτική- 
μας ζωή (!) Για άλλο πράγμα μιλάμε: Για τον 
«άνεμο της Αλλαγής» που φύσηξε στη Βουλή 
με τη μορφή οδηγιών προς... ναυτιλομένους 
και για την ακρίβεια, με την διατύπωση: «Ο 
δηγίες για τους στενογράφους».

Η πηγή των «Οδηγιών»; Δεν αναφέρεται 
ρητά, αλλά είναι σαφές ότι πρόκειται για το 
Γραφείο — τουλάχιστον — του (νέου) Προέ
δρου της Βουλής.

Εμείς απλά αντιγράφουμε και επισημαί
νουμε...

Λένε λοιπόν οι « Οδηγίες για τους στενο
γράφους»:

— «Μετά το τυπικό μέρος της ενάρζεως, 
απαραίτητα πρέπει να μπαίνει: ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
(Ιωάννης Αλευράς): Άρχεται η συνεδρίαση»
(Τι θα γινόταν δηλαδή αν το « Ιωάννης»  ήταν 
Γιάννης; Κι αυτή η... «ρημάδα» η συνεδρία
ση, γιατί «άρχεται», όταν... αρχίζει — «μετά 
το τυπικό μέρος της ενάρξεως»;

Οι γενικές όμως των θηλυκών φαίνεται 
πως είναι αμφιλεγόμενο ζήτημα της Αλλα
γής:

— «Για τον κ. Πρόεδρο θα γράφεται: της 
συνεδριάσεως, της συζητήσεως, της Κυβερ- 
νήσεως. Οταν μιλάει ρήτορας που χρησιμο
ποιεί καθαρόαιμη δημοτική: της συνεδρία
σης, της Κυβέρνησης κλπ. Θα γράφεται πά
ντοτε στην καθαρόαιμη δημοτική, έστω και 
αν σε άλλες φράσεις-του χρησιμοποιεί καθα
ρεύουσα».

( Οχι πως το θέμα της γλώσσας και της 
χρήσης-της είναι απλή ιστορία — «Θεός φυ
λάξω! — αλλά μια και αποφασίστηκε «άνω
θεν», εν είδη πρωθυπουργικής κατευθυντή
ριας, η χρησιμοποίηση της δημοτικής — της 
καθαρόαιμης, ως προς τη γενική των θηλυ
κών, όπως τουλάχιστον πιστοποιείται από 
το κείμενο των δύο πρώτων νομοσχεδίων 
που κατατέθηκαν στη Βουλή, — γιατί αυτή η 
διάκριση για τον Πρόεδρο της Βουλής; Κι ό
σο για τους « ρήτορες»  — τους ομιλητές ή έ
στω τους αγορητές, θα εννοούν οι «Οδηγίες» 
μάλλον — θα θεσμοθετηθεί ο διαχωρισμός- 
τους σε «καθαρόαιμους» και... «διασταυρω
μένους»; Πάντως — το σημειώνουμε αυτό — 
δεν στερείται καθόλου — «πλάκας» να μι
λούν υπουργοί και εισηγητές στην: «δια
σταυρωμένη» δημοτική (πάντα για την γενι
κή των θηλυκών μιλάμε) υπερασπίζοντας έ
να νομοσχέδιο που είναι συνταγμένο στην 
«καθαρόαιμη»...).

Δε λέμε, είναι πραγματικά πρόβλημα η α
ποτύπωση του λόγου, τα Πρακτικά δηλαδή, 
(για την εκφορά του λόγου ούτε... λόγος να j 
γίνεται) αλλά οι « Οδηγίες»  αυτές προς τους 
ναυτιλομένους στενογράφους στο πέλαγος 
της διγλωσσίας, οδηγούν μάλλον σε ναυά
γιο!

Μια Ερώτηση 

που δεν έγινε...

(Η  α π ερ γία  π είνα ς  Σ κανδάλη -Μ οίρα -Κ υρίτση :
Τ ο π α ιχνίδ ι με τον θά να το  και με την εξουσ ία )

Η Βουλή «μπήκε» στη δεύτερη βδομάδα των «κανονικών» εργασιών-της και εκτός 
από τα πρώτα-της βήματα (περισσότερο για «σημειωτόν» πρόκειται) στον τομέα του 
νομοθετικού έργου, έκανε και το πρώτο-της παραπάτημα στον τομέα του κοινοβου
λευτικού ελέγχου: Δεν βρέθηκε προς το παρόν ούτε ένας βουλευτής να καταθέσει 
μιαν Ερώτηση, για το « τ ι  σκέπτεται να πράξει η Κυβέρνηση με τους φυλακισμένους α
περγούς πείνας Γιάννη Σκανδάλη, Κυριάκο Μοίρα και Φίλιππα Κυρίτση που έχουν κα
ταδικαστεί σε πολυετείς φυλακίσεις με αντιδημοκρατικούς και αντισυνταγματικούς νό
μους που επέβαλε η πλειοψηφία της Ν.Δ. στην προηγούμενη Βουλ.ή και που ζητούν την 
αμνήστευσή-τους».

Το ερώτημα για την ανύπαρκτη — προς το παρόν πάντα «ελπίζουμε» — Ερώτηση 
είναι εύλογο:

Π ρώτ’ απ’ όλα γιατί αντικειμενικά το γεγονός αυτής της απεργίας πείνας — σήμερα 
οι απεργοί θα ’χουν φτάσει τις 44 μέρες — δεν μπορεί να περάσει «ντούκου», και, πολύ 
περισσότερο, δεν μπορεί να περάσει «ντούκου» η καθόλου απίθανη εκδοχή ο Γιάννης 
Σκανδάλης, ο Κυριάκος Μοίρας και ο Φίλιππας Κυρίτσης (όταν έχουν «πίσω-τους» 
κοντά στις 15 απεργίες πείνας κι όταν έχουν περάσει «ουκ ολίγα» απ' τις «αβροφρο
σύνες» των ανθρωποφυλάκων και του «σωφρονιστικού» συστήματος) να πεθάνουν. 
πολύ πριν «πιάσουν» το όριο των 50 ημερών!

Κι ένας τέτοιος θάνατος είναι πολιτικό και κοινωνικό γεγονός από εκείνα που, κα
τά τεκμήριο, μπορούν να παίξουν ρόλο καταλύτη για την επιτάχυνση κοινωνικών και 
πολιτικών διεργασιών σε μια κατεύθυνση που προσδιορίζεται από το στυγνό και ά
καμπτο του χαρακτήρα της — όποιας — εξουσίας.

' Αρα λοιπόν, πέρα από θέμα κοινωνικής και πολιτικής ευαισθησίας, είναι και θέμα 
αυτοσυντήρησης (για τους θεσμούς της εξουσίας) νά ’ ρθει το θέμα στη Βουλή!

Κατά δεύτερο λόγο είναι εύλογο το ερώτημα για την ανύπαρκτη Ερώτηση, γιατί οι 
νόμοι με τους οποίους έχουν καταδικαστεί οι απεργοί πείνας — ο 774)78, ο λεγόμενος 
«αντιτρομοκρατικός» και 495/76 ο « Περί κατασκευής, κατοχής, μεταφοράς, παραδό- 
σεως, παραλαβής εκρηκτικών υλών και εκρηκτικών μηχανημάτων» — αποσκοπού
σαν (και εξακολουθούν ν ’ αποσκοπούν, εφόσον εξακολουθούν να ισχύουν) στη «νομι
μοποίηση των παρανομιών του κράτους» — η διατύπωση είναι του νυν υπουργού Δ ι
καιοσύνης κ. Στάθη Αλεξανδρή την εποχή που ήταν απλός βουλευτής του Γ1ΑΣΟΚ 
στην αντιπολίτευση.

Αρα λοιπόν τίθεται θέμα «αποκατάστασης δικαίου» με την απο-νομιμοποίηση των 
παρανομιών του κράτους!

Τί θα γίνει; Η Βουλή θα μείνει «στείρα και μουγγή»; Ποιος θα καταθέσει την Ερώτη
ση — πριν να είναι αργά;

Θα ξανα-«τσιτάρουμε» τον υπουργό Δικαιοσύνης:
— «Ο  ελληνικός λαός επιθυμεί και προσπαθεί να διαπιστώσει (αναφερόμενος στις κινητοποιή

σεις της εποχής κατά του « αντιτρομοκρατικού») εάν η αίθουσα αυτή (η Βουλή δηλαδή), η οποία 
αποτελεί την συνισταμένη της λαϊκής βουλήσεως θα παραμείνει εγγύησις των συνταγματικών ε
λευθεριών, θα παραμείνη φωτεινός φάρος της Δ ημοκρατίας ή θα μεταβληθεί εις μίαν αγχόνην των 
λαϊκών ελευθεριών του αστυνομικού κράτους. (Χειροκροτήματα εκ της πτέρυγος του ΠΑΣΟΚ)».

Σαφώς και υπάρχει βέβαια πρόβλημα από την πλευρά της κυβέρνησης — πρόβλημα 
«προσχημάτων», νομικής «κάλυψης», να διατηρήσει το «πρόσωπό»-της και το 
κύρος-της σαν εξουσία, να μην αφήσει περιθώρια που θα μπορούσαν ίσως να εκμε
ταλλευτούν απριλιανοί και μετα-απριλιανοί χουντικοί και νεοφασίστες, κλπ. Το πρό
βλημα όμως ζητά τη λύση-του άμεσα — κι αυτός που είναι «από πάνω» πρέπει να κά
νει το εγχείρημα!

«Θέλει αρετήν και τόλμην» η... εξουσία όταν επαγγέλλεται την Αλλαγή ...«εδώ και 
τώρα»! «Ο  λαός — πάντως — θέλει, το ΠΑΣΟΚ — όμως — μπορεί»; (Θά 'ναι καλό 
και για το ίδιο αν το μπορέσει...).
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΒΑΚΙΡΤΖΗΣ 
ΓΡΑΦΕΣ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΙΤΣΟΣ 
ΕΠΙΤΑΦΙΟΣ
ζυλογραφίες: Ά . Τάσοος

ΗΛΙΑΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ 
ΡΕΜΠΕΤΙΚΑ ΤΡΑΓΟΥΔΙΑ
Εικονογράφηση: Ά λέκο ς  Φασιανός

ΦΑΣΙΑΝΟΣ
(Πρόλογος: Λουϊ Άραγκόν)

ΝΙΚΟΣ ΧΟΥΛΙΑΡΑΣ
(ζωγραφική-κείμενα)

ΗΛΙΑΣ ΠΕΤΡΟΠΟΥΛΟΣ 
ΠΑΛΙΑ ΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΓΙΑΝΝΗΣ ΡΙΤΣΟΣ 
ΡΙΖΕΣ ΤΗΣ ΡΩΜΙΟΣΥΝΗΣ
Πρόλογος: Γιάννης Τσαρούχης

ΚΑΣΤΕΛΟΡΙΖΟ

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΕΔΡΟΣ
ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΓΕΝ ΝΑΔΙΟ Υ 6 (Πάροδος ’ Ακαδημίας) Τηλ. 3615783



ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ: του Δημόνικου

ΤΟ «ΣΚΛΗΡΟ ΧΑΡΤΙ» ΛΕΓΕΤΑΙ ΚΥΠΡΟΣ
ΤΟ ΓΕΓΟΝΟΣ ότι το έγγραφο του κ. Βαλντχάιμ, που υποβλήθηκε στο πλαί

σιο του διακοινοτικού διαλόγου που διεξάγετα ι στην Κύπρο, αντιμάχεται τις 
επίσημες κυπριακές και ελληνικές θέσεις είναι κοινό μυστικό στη Λευκωσία 
και στους αρμόδιους κυβερνητικούς κύκλους στην Αθήνα.

Η ΜΕΛΕΤΗ του εγγράφου αυτού που επίσημα αποκλήθηκε « αξιολόγηση  
των συνομιλιών» δεν αφήνει σχεδόν κανένα περιθώριο α ισιοδοξίας για το 
μέλλον τουλάχιστον αυτής της φάσης των συνομιλιών. Αν η επίσημη ελληνο
κυπριακή πλευρά συνεχίσει να παρακάθεται στο τραπέζι των διαπραγματεύ
σεων, αυτό ασφαλώς δεν μπορεί να σημαίνει ότι αναμένει βάσιμα την εξεύ
ρεση κάποιας λύσης. Η εκτίμηση σκοπιμοτήτων άλλων (όπως π.χ. σε ποια 
πλευρά θα επιρριφθεί η ευθύνη διακοπής του διαλόγου) είναι που τελικά πεί
θουν την ελληνοκυπριακή πλευρά να συνεχίζει για χρόνια τώρα ένα όχι μόνο 
άκαρπο διάλογο, αλλά επιπρόσθετα και ζημιογόνο.

Η ΑΝΤΙΛΗΨΗ που ο ΓΓ του ΟΗΕ ανα
πτύσσει στο έγγραφό-του ως πλαίσιο ε
ντός του οποίου οι δυο πλευρές θα πρέπει 
ν’ αναζητήσουν τη λύση του προβλήματος 
είναι πολύ πιο κοντά (σχεδόν ταυτίζεται) 
με τις τουρκικές απόψεις. Αρκεί η αναφο
ρά μερικών μόνο κεντρικών σημείων για 
να υποδειχθεί η ποιότητα αυτών των προ
τάσεων:

•  Στο εδαφικό ζήτημα εισάγεται το 
κριτήριο της ασφάλειας και των δυο κοι
νοτήτων, πράγμα που σημαίνει πως θα 
πρέπει να εκγαθιδρυθούν σύνορα α
σφάλειας μεταξύ των δυο κοινοτήτων. 
Αν τα σύνορα αυτά θα διαχωρίζουν κρά
τη ή ζώνες δεν έχει εδώ αποφασιστική 
σημασία.
•  Το θέμα της επανεγκατάστασης των 
προσφύγων κατοίκων της Αμμοχώστου 
παύει να έχει προτεραιότητα, όπως είχε 
με βάση τις «Συμφωνίες Κορυφής».
•  Η επικράτεια της μελλοντικής Ομο
σπονδιακής Δημοκρατίας της Κύπρου 
τριχοτομείται. Δημιουργείται δηλαδή 
μια τρίτη ζώνη στην οποία θα εδρεύει η 
Κεντρική Ομοσπονδιακή Κυβέρνηση.
•  Τα δικαιώματα της ελεύθερης διακί
νησης εγκατάστασης και περιουσίας 
παραπέμπονται σε επιτροπές για να 
ρυθμιστούν σε μεταγενέστερο χρόνο.
•  Ο οικονομικός διαχωρισμός είναι 
σαφής, αφού ο κ. Βαλντχάιμ στις προτά- 
σεις-του προβλέπει τη δημιουργία ειδι
κού Ταμείου ανάπτυξης για τη Βόρεια 
(Τουρκική) Επαρχία.
ΟΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ και «ιδέες» του κ. Βαλ- 

ντχάιμ διαπνέονται από την αρχή ότι σή
μερα δεν υπάρχει κυπριακή Δημοκρατία 
ως κράτος ανεξάρτητο (μέλος μάλιστα 
του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών), αλλά 
δυο επιμέρους «κράτη» ή «επαρχίες» που 
συζητούν για την ομοσπονδιακή-τους 
σύνδεση. Είναι χαρακτηριστικό πως ο Γε
νικός Γραμματέας του ΟΗΕ προτείνει την 
αλλαγή της σημαίας της Κυπριακής Δημο
κρατίας που για 20 χρόνια τώρα κυματίζει 
έξω από το γραφείο-του στη Νέα Υόρκη.

ΤΟ ΣΗΜΕΙΟ εκείνο στο οποίο εκδηλώ
θηκε διαφωνία ανάμεσα στην πολιτική η
γεσία στη Λευκωσία αφορούσε τους χειρι
σμούς της «αξιολόγησης» του κ. Βαλ- 
ντχάιμ. Είναι, όμως, αυτή την ώρα τόσο

διαφανές το αδιέξοδο στις διακοινοτικές 
συνομιλίες, ώστε η διάνοιξη κάποιας συ
γκεκριμένης προοπτικής από ελληνικής 
πλευράς να εξαρτάται όχι από συγκεκρι
μένους διαδικαστικούς χειρισμούς, αλλά 
από την εμμονή σε ορισμένα θέματα αρ
χής.

Η ΕΜΠΛΟΚΗ στη διαδικασία των δια- 
κοινοτικών συνομιλιών οδήγησε μοιραία 
το διάλαογο μετά τα γεγονότα του 1974 
στη σταδιακή μετατόπιση του Κυπριακού 
από θέματος εισβολής και κατοχής τμήμα
τος της επικράτειας ενός ανεξάρτητου 
κράτους μέλους του ΟΗΕ, σε θέμα «παζα
ριού» μεταξύ των δυο κοινοτήτων για το 
ποσόστό εδάφους που θα κρατήσει η κά
θε μία στην τελική διευθέτηση και στις ε
ξουσίες και αρμοδιότητες που θα ανήκουν 
στις «δυο κυβερνήσεις».

ΣΤΗ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ αυτού του κλίματος 
αποφασιστική ήταν και η συμβολή των κυ
βερνήσεων της «Νέας Δημοκρατίας». Να 
θυμίσει κανένας τις επανειλημμένες υπο
δείξεις της Αθήνας για την εξασφάλιση ό
σο γίνεται μεγαλύτερου ποσοστού στο ε
δαφικό «και τα άλλα τα βρίσκουμε», ή τις 
δραστηριότητες του κ. Μητσοτάκη, ένα 
μήνα πριν τις εκλογές στην Ελλάδα, για 
«αποφασιστική παρέμβαση» του κ. Χαί- 
ηγκ;

ΤΟ ΠΟΣΟ, όμως, «ξένες» υπήρξαν οι κυ
βερνήσεις της «Νέας Δημοκρατίας» προς 
την ουσιαστική φύση του κυπριακού προ
βλήματος φανέρωσε, με τον καλύτερο 
τρόπο, η απάντηση του αρχηγού της αξιω
ματικής αντιπολίτευσης κ. Ράλλη στις 
προγραμματικές δηλώσεις του πρωθυ
πουργού κ. Παπανδρέου. Ειδικότερα ο κ. 
Ράλλης είπε ότι «δεν θα δουν με καλό μάτι 
οι Κύπριοι» τις δηλώσεις του πρωθυπουρ
γού πως η Ελλάδα δεν μπορεί να ξεχάσει 
τις υποχρεώσεις-της που προκύπτουν α
πό το ρόλο-της ως εγγυήτριας δύναμης 
του κυπριακού κράτους.

Η ΑΠΟΣΤΡΟΦΗ αυτή του κ. Ράλλη α
ντανακλά ακριβώς το κλίμα που οι κυβερ
νήσεις της «Νέας Δημοκρατίας» προσπά
θησαν να περάσουν στην ελληνική κοινή 
γνώμη για το κυπριακό. Το κλίμα δηλαδή 
της «αποξένωσης» από το πρόβλημα και 
του βαθμιαίου υποβαθμισμού-του. Καρ

πός αυτής της αντίληψης υπήρξε το δόγ
μα «Η Κύπρος αποφασίζει και η Ελλάδα 
συμπαρίσταται» που χρησιμέυσε ως επαρ
κές πρόσχημα για μια πολιτική τουλάχι
στον υποτονική και εφεκτικότατη στις δυ
τικές παρεμβάσεις και υποδείξεις.

Η ΦΡΑΣΕΟΛΟΓΙΑ έχει όμως τώρα σα
φώς αλλάξει: «το Κυπριακό είναι πρωταρ
χικά θέμα εισβολής και κατοχής» διακήρυ
ξε από το βήμα της Βουλής ο πρωθυπουρ
γός Α.Γ. Παπανδρέου. Είναι — είπε στις 
προγραμματικές δηλώσεις-του — ένα με
γάλο διεθνές θέμα, αλλά αποτελεί παράλ
ληλα και θέμα εθνικών διαστάσεων και η 
συμπαράσταση της Ελλάδας θα είναι δυ
ναμική. Βρισκόμαστε, λοιπόν, μπροστά σε 
μια νέα πολιτική στο κυπριακό;

Ο κ. Α.Γ. Παπανδρέου θα είναι ο πρώ
τος έλληνας πρωθυπουργός που θα επι- 
σκεφθεί επίσημα την Κύπρο τον ερχόμενο 
Γενάρη. Είναι φανερό πώς το Κυπριακό 
καταλαμβάνει μια σημαντική θέση στην ε
ξωτερική πολιτική της νέας Κυβέρνησης 
του ΠΑΣΟΚ και αυτό προφανώς θέλει να 
υποδηλώσει με την επίσκεψή-του στη 
Λευκωσία ο πρωθυπουργός.

ΣΤΙΣ ΔΗΛΩΣΕΙΣ-του, μετά την συνάντη- 
σή-του με τον κ. Παπανδρέου, (πέντε μέ
ρες μετά την εκλογική νίκη του Προέδρου 
του ΠΑΣΟΚ) ο πρόεδρος της Κυπριακής 
Δημοκρατίας κ. Σπ. Κυπριανού επέμεινε 
στην ανάγκη επανατοποθέτησης του Κυ
πριακού προβλήματος. Για τους παροι- 
κούντες την Ιερουσαλήμ η φράση αυτή έκ
φραζε περισσότερο τις απόψεις του κ. Πα
πανδρέου.

ΤΟΣΟ προεκλογικά, όσο και στις γνω
στές συνεντεύξεις-του προς τα τηλεοπτι
κά ABC και BBC ο κ. Παπανδρέου συνέδε
σε άμεσα το Κυπριακό με τη θέση της Ελ
λάδας στο ΝΑΤΟ. Είπε ακόμα πως το πρό
βλημα στην Κύπρο είναι η συνεχιζόμενη 
κατοχή από τα τουρκικά στρατεύματα του 
40% του νησιού και πως η Ελλάδα είναι 
εγγυήτρια δύναμη του Κυπριακού Κρά
τους και θ’ αναλάβει αυτό το ρόλο.

ΣΤΟ ΠΛΑΙΣΙΟ της εξωτερικής πολιτικής 
του κ. Παπανδρέου το Κυπριακό είναι ένα 
«σκληρό» χαρτί και οι ενδείξεις είναι πως 
ο νέος Πρωθυπουργός θα το αξιοποιήσει. 
Η «σκληρή» στάση «απέναντι στο ΝΑΤΟ, 
αλλά και στο θέμα των αμερικανικών βά
σεων απαιτούν μια συγκεκριμένη σοβαρή 
επιχειρηματολογία. Αν οι ΗΠΑ και το ΝΑ
ΤΟ ευθύνονται «εξ αδιαιρέτου» για πρά
ξεις και παραλείψεις που οδήγησαν στην 
τουρκική εισβολή στην Κύπρο, τότε για να 
ελπίζουν σε μια «συνεννόηση» δεν έχουν 
παρά να άρουν τ ’ αποτελέσματα αυτών 
των πράξεων και παραλείψεων.

ΕΤΣΙ η επανατοποθέτηση του Κυπρια
κού ως θέματος εισβολής και κατοχής 
(δεν είναι σε καμιά περίπτωση θέμα δια- 
μοιρασμού εδαφικών ποσοστών) μοιάζει 
να αποτελεί την αναγκαία συνέπεια της 
πολιτικής της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ α
πέναντι στις ΗΠΑ και το ΝΑΤΟ. _
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Από την ΕΟΚ στο ΝΑΤΟ  
-που είναι το άλλο συνδικάτο...

ΟΙ ΤΡΕΙΣ εβδομάδες που μεσολάβησαν από την ανάγνωση 
των προγραμματικών δηλώσεων της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ  
την Κυριακή 22 του Νοέμβρη στάθηκαν κρίσιμες για βασικά θέ
ματα εφαρμογής και δοκιμασίας της πολιτικής-της.

ΤΗΝ ΠΡΩΤΗ βδομάδα, στη Διάσκεψη Κορυφής της ΕΟΚ 
στο Λονδίνο, έγινε η εκκίνηση της « αναμέτρησης»  με προβλή
ματα βασικών τομέων της Εξωτερικής πολιτικής και τη βδομά
δα αυτή στις Βρυξέλες, στη Σύσκεψη Υπουργών Αμύνης και Ε
ξωτερικών των χωρών-μελών του ΝΑΤΟ, πραγματοποιείται 
πιο ουσιαστική και κρίσιμη «δοκιμή» της εξωτερικής-μας πολι
τικής.

Η  ΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΗ έλευση του Γιασέρ Αραφάτ και τα απο
τελέσματα των συναντήσεών-του με τους Έλληνες κυβερνητι
κούς αρμόδιους θα αποσαφηνίσουν, τέλος, την « άλλη»  διάστα
ση της εξωτερικής πολιτικής της κυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ.

ΦΥΣΙΚΑ, υπάρχουν και αρκετά προ
βλήματα που εκκρεμούν και που διαδο
χικά θα απαιτούν συγκεκριμένες απο
σαφηνίσεις και χάραξη μιας νέας πο
ρείας. Πρόκειται, δηλαδή για το Κυ
πριακό, τις σχέσεις με την Τουρκία, τα 
Βαλκάνια, τη συμφωνία για τις βάσεις. 
Ό λα αυτά είναι συναρτημένα και προϋ
ποθέτουν μια συνολική προοπτική, 
προοπτική που με αρκετή σαφήνεια δια
τυπώθηκε στις προγραμματικές δηλώ
σεις της 22/11/81.

ΒΕΒΑΙΑ, η λέξη σαφήνεια αποκτά 
μια ειδική σημασία, καθώς μέσα στο 
χρόνο, κλιμακωτά και διαδοχικά, μετα
τρέπει π.χ. το παλιό εκείνο «ΕΟΚ και 
ΝΑΤΟ το ίδιο συνδικάτο», στη διατύ
πωση ενός ερωτήματος που θα τεθεί σε 
δημοψήφισμα — αν τελικά γίνει — ερω
τήματος που δεν θα αμφισβητεί αυτή 
καθ’ εαυτή την ένταξη στην ΕΟΚ, αλλά 
θα θέτει το ζήτημα του επαναπροσδιορι

σμού των όρων και των ειδικών συμφω
νιών.

Έ να  αίσθημα «ανακουφίσεω ς»...
ΕΧΟΝΤΑΣ υπόψη τις προεκλογικές 

διακηρύξεις, αλλά και τις προγραμματι
κές δηλώσεις του ΠΑΣΟΚ, οι εταίροι 
της ΕΟΚ και ο δυτικός Τύπος υποδέχο
νταν τον κ. Παπανδρέου, στην πρώτη- 
του έξοδο σαν πρωθυπουργού, με αισθή
ματα αναμονής που διαβαθμίζονταν από 
εχθρότητα, έως «μούδιασμα» και με
τρημένη απαισιοδοξία για την εύρεση 
μιας κοινής γλώσσας. Ο Βέλγος πρωθυ
πουργός κ. Έσκενς στάθηκε ο πιο ε
χθρικός, όταν δήλωνε ότι η «Κοινότητα 
δεν είναι άδειο σαλόνι που ο καθένας το 
επιπλώνει όπως θέλει», εννοώντας ότι 
δεν θα δεχτεί τις απόψεις του κ. Παπαν
δρέου και έφτασε μάλιστα να δηλώσει ό
τι η Ελλάδα θα μπορούσε να αποπεμφθεί 
από την ΕΟΚ.

ΑΛΛΟ Ι, όπως οι Αγγλοι κυβερνητι
κοί και διπλωματικοί, ο βρετανικός Τύ
πος, αλλά και ο γαλλικός «M onde» (τη 
μέρα που έφτανε στη γαλλική πρωτεύου
σα ο έλληνας πρωθυπουργός), θεώρη
σαν ότι ο κ. Παπανδρέου είτε «μπλόφα- 
ρε», είτε εμφανιζόταν να διατηρεί θέσεις 
εχθρικές προς την Ευρωπαϊκή Κοινότη
τα, «δεσμευόμενος» μόνον από τις προ- 
εκλογικές-του διακηρύξεις.

ΤΕΛΙΚΑ, μετά το διήμερο της Διά
σκεψης του Λονδίνου, όλες αυτές οι α
πόψεις επανεκτιμήθηκαν: Ούτε η εχθρό
τητα του Βέλγου πρωθυπουργού φάνηκε 
δικαιολογημένη, αλλά ούτε και η έκθε
ση των ελληνικών απόψεων καταγρά
φηκε σαν διπλωματική «μπλόφα». Η γε
νική εντύπωση για τους ξένους εταίρους 
ήταν ένα «αίσθημα ανακούφισης», αφού 
η «εισβολή» του κ. Παπανδρέου δεν 
στάθηκε καταστροφική για την Κοινό
τητα, που έτσι κι αλλιώς μαστίζεται από
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μια σοβαρή κρίση.

ΤΟ ελληνικό πρόβλημα εμφάνιζε α
πλώς την ιδιαιτερότητά-του και εν πάση 
περιπτώσει θα προβάλει την επίλυσή-του 
εν ευθέτω χρόνω...

Θεωρούμε πάντως, ότι, απ’ τα πράγ
ματα, η ευρωπαϊκή πολιτική της κυ
βέρνησης θα οριστικοποιηθεί σε συ
σχετισμό και με τα προβλήματα που 
θέτει αυτή τη στιγμή το ΝΑΤΟ — αλ
λά όχι μόνο μ’ αυτά.

Οι παραμορφωτικοί φακοί

ΕΤΣΙ κι αλλιώς, η παρουσία του κ. 
Παπανδρέου στο Λονδίνο, συγκέντρωσε 
το έντονο ενδιαφέρον και των άλλων Ευ
ρωπαίων ηγετών, των διπλωματών, αλ
λά και των μέσων μαζικής ενημέρωσης. 
Από την άποψη αυτή δεν είναι αδικαιο
λόγητη και η μέγιστη προβολή που γνώ
ρισε η Σύσκεψη Κορυφής του Λονδίνου 
στις στήλες του ελληνικού Τύπου. Μό
νο, που επαναλήφθηκε κι εδώ τ υ- 
π ι κ ά το ίδιο παιγνίδι που παίζεται 
πάντα από τον καθημερινό Τύπο.

Γ ΙΑ  ΤΙΣ  συμπολιτευόμενες εφημερί
δες:
«Αναγνώρισαν το δίκιο-μας» Ελευθερο
τυπία, «Με σκληρή γλώσσα μίλησε ο 
Ανδρέας» Έθνος, «Αρχίζει νέος διάλο
γος για τους όρους εντάξεως με τους εν
νέα της ΕΟΚ» Βήμα, «Η  Ελλάδα επέβα
λε τις θέσεις-της» Ελευθεροτυπία, «Σύγ
κρουση ανοιχτή Αντρέα-ΕΟΚ» Έθνος, 
«Η  επιτυχία — η μόνη μέσα στη γενική α
ποτυχία — ξεπέρασε και τις προβλέψεις- 
μας» Νέα, «Η  ΕΟΚ αναγνωρίζει — με 
μάχη σημείο προς σημείο — το δίκαιο 
της Ελλάδος» Νέα.

ΑΠΟ ΤΗΝ άλλη μεριά οι εφημερίδες 
της Αντιπολίτευσης έδωσαν την εικόνα 
που προσομοίαζε στις δεδομένες θέσεις- 
τους: «Οριστικός εγκλωβισμός» για τον 
Ριζοσπάστη ή «Μέσα στο σύστημα της 
ΕΟΚ» για τη Μεσημβρινή.

ΔΥΣΤΥΧ Ω Σ για την Ελλάδα ο κ. Πα
πανδρέου δεν στάθηκε ο Ηρακλής που 
παρουσίασαν τα κυβερνητικά φύλλα. 
Και ούτε μπορούσε, άλλωστε μέσα στις 
δύσκολες διεθνείς συγκυρίες. Ούτε, ό
μως, συνέχισε την χατζιαβατική πολιτι
κή της «Ν έας Δημοκρατίας», όπως θέ
λησε να εμφανίσει η «Μεσημβρινή» και 
είναι πρόωρο να βεβαιώνει ο «Ρ ιζοσπά
στης», τον οριστικό εγκλωβισμό, όταν η 
ρύθμιση των σχέσεών-μας με την ΕΟΚ 
δεν είναι μονοσήμαντο ζήτημα.

Μια «δύσκολη» συνάντηση

ΤΙ, ΟΜΩΣ, συνέβη στη Σύσκεψη του 
Λονδίνου; Α ς ξαναθυμήσουμε τα γεγο
νότα που έτσι κι αλλιώς παρουσιάστη

I

καν στον Τύπο.
Η Σύσκεψη Κορυφής των ηγετών των 

χωρών-μελών της ΕΟΚ έπρεπε να λύσει 
τα προβλήματα που έθετε η Εντολή της 
30-5-80 και τις προτάσεις της Ευρωπαϊ
κής Επιτροπής.

ΚΑΝΕΝΑ, ουσιαστικά, πρόβλημα δεν 
λύθηκε και το έργο αυτό ανατέθηκε 
στους υπουργούς εξωτερικών που οφεί
λουν να βρούν τις οριστικές διατυπώσεις 
στο κείμενο που θα συντάξουν όταν 
«κλειδαμπαρωμένοι» συνεδριάσουν στο 
δεύτερο δεκαπενθήμερο αυτού του μή
να.

ΤΟ ΜΟΝΟ θέμα που ρυθμίστηκε σε 
κάποιο μέτρο αφορούσε περιφερειακά 
προβλήματα και προβλήματα κοινωνι
κής πολιτικής, ρύθμιση που κατ’ αρχήν 
έχει τις ευνοϊκές-της πλευρές για τη χώ- 
ρα-μας.

ΦΥΣΙΚΑ, οι Ευρωπαίοι ηγέτες προ
σπάθησαν να «χρυσώσουν το χάπι». Ο 
καγκελάριος Σμιτ συμπέρανε ότι η 
Διάσκεψη δεν υπήρξε «χωρίς καμιά ω
φέλεια», και ο πρόεδρος Μιττεράν θεώ
ρησε ότι προέκυψε « μια προσωρινή λύ- 
ση». Όμως, τρία κρίσιμα ζητήματα α
παιτούν επιτακτικά τη λύση-τους:
•  Η Κοινή Αγροτική Πολιτική*(ΚΑΠ).
•  Η έγκριση του ετήσιου προϋπολογι
σμού, και
•  Τα, πέραν του αγροτικού τομέα, 
προβλήματα ανάπτυξης.

Η ΕΓΚΡΙΣΗ του προϋπολογισμού συ
νάντησε δυσκολίες γιατί και η κ. Θά- 
τσερ, αλλά κυρίως ο καγκελάριος Σμιτ, 
δεν φάνηκαν διατεθειμένοι να συνεχί- 
σουν να είναι οι «μεγάλοι χαμένοι» του 
Κοινοτικού Προϋπολογισμού.

ΣΤΟΝ Κοινοτικό Προϋπολογισμό, 
αυτές οι δύο χώρες είναι οι μόνες που 
συμβάλουν θετικά, αλλά η Γερμανία εί
ναι εκείνη που με καθαρά λογιστικά μέ
τρα επωμίζεται το μεγαλύτερο βάρος. 
(Βλ. σχετικό πίνακα).

ΤΑ  ΠΡΟΒΛΗΜ ΑΤΑ της Κοινής Α 
γροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ ) αφορούν κυ
ρίως στα μεγάλα αποθέματα γαλακτο
κομικών προϊόντων, στην προστασία 
των Μεσογειακών προϊόντων, στον πε
ριορισμό του κόστους της ΚΑΠ — που 
είναι αυτός που επιβαρύνει στο μεγάλο 
μέρος τον Κοινοτικό Προϋπολογισμό.

ΓΙΑ  ΤΗ ρύθμιση όλων αυτών των προ
βλημάτων και κυρίως αυτών που συναρ- 
τώνται με την Κοινή Αγροτική Πολιτι
κή, ο κ. Παπανδρέου φάνηκε ότι βρί
σκει σημεία επαφής και συνεννόησης με 
τους Γάλλους, τους Ιταλούς και τους Ιρ
λανδούς.

(ΣΤΑ  ΘΕΤΙΚΑ στοιχεία της επιχείρη
σης «Διάσκεψη της ΕΟΚ» πρέπει να κα
ταμετρηθεί για την ελληνική αντιπροσω
πεία η επιτυχής προσυνεννόηση — όπως

εκδόσεις □ΥΤ0ΠΙΑ

προς ιην ελειιθερια 
οτον ερωκι
ΚΛΙΌΛΙΟ ψ ο υ ιί ι ;

ΒΥΤ0ΠΙΑ

■  ΚΑΡΟΛΟΣ «DOYPIE
Πρός τήν ελευθερία στόν έρωτα

■  ΛΕΩΝ ΤΡΟΤΣΚΙ
Προβλήματα τής καθημερινής ζωής

■  ΑΝΤΡΕ ΜΠΡΕΤΟΝ
' Η πολιτική θέση τοΰ σουρρεαλισμοΰ

■  ΕΡΝΕΣΤ ΜΑΝΤΕΛ 
Φοιτητές, διανοούμενοι καί 
πάλη των τάξεων

■  ΕΡΝΕΣΤ ΜΑΝΤΕΛ 
Απάντηση στόν Άλτουσέρ 
καί τόν Έλλενστέϊν

■  ΟΛΓΑ ΣΕΜΙΟΝΟΒΑ

ΒΙΚΤΩΡ ΧΕΥ ΝΕΣ 
Συνδικαλισμός καί ελευθερίες 
στή Σοβιετική Ένωση

■  ΝΤΕΝΙΣ ΑΛΤΜΑΝ 
'Ομοφυλοφιλία:
Καταπίεση καί απελευθέρωση

■  ΙΣΑΑΚ ΝΤΩΥΤΣΕΡ 
Στάλιν

Ε κ δ ό σ ε ις
ΟΥΤΟΠΙΑ

Νικηταρά 8-10, 1ος όροφος, 
τηλ. 3638696, Α Θ Η Ν Α
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φάνηκε — με τους Γάλλους και τους Ι
ταλούς).

Βορράς και Νότος
ΣΤΗ ΔΙΑΣΚΕΨΗ διαμορφώθηκε ένα 

ά τ υ π ο  μέτωπο, που περιλάμβανε κι 
όλους τους παραπάνω, αλλά στη συμ
παράταξη αυτή, κάθε χώρα τόνισε τις ι
διαίτερες απαιτήσεις-της. Κοινό σημείο, 
πάντως, στάθηκε αν όχι η αύξηση, του
λάχιστον η διατήρηση στα ίδια επίπεδα 
των χρηματοδοτήσεων για τα αγροτικά 
προϊόντα.

ΤΟ ΣΗΜΕΙΟ αυτό, όμως, συνάντησε 
την αντίδραση της Βρετανίας που ζήτη
σε τη μείωση της χρηματοδότησης των 
αγροτικών προϊόντων και την εξομοίω- 
σή-τους με τις διεθνείς τιμές. Επίσης αν
τέδρασε στην ιδέα της ειδικής ενίσχυ
σης των μικρών παραγωγών και ζήτησε 
την προώθηση των μεγάλων και αντα
γωνιστικών αγροτικών μονάδων.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Μιττεράν ήταν αντίθε
τα αποφασιστικά υπέρ της ιδέας να 
κρατηθούν σε υψηλά επίπεδα οι αγροτι
κές τιμές και να δοθούν ειδικές ενισχύ
σεις στους μικρούς παραγωγούς.

Η ΔΑ Ν ΙΑ  που είναι από τους πιο ευ
νοημένους εταίρους -και κινούμενη από 
το ενδιαφέρον-της γιά την ενίσχυση τών 
μικρών παραγωγών- αντιτάχθηκε σε κά
θε αλλαγή και βρέθηκε στο ειδικό αυτό 
θέμα να συμπαρατάσσεται με την Ιρλαν
δία και τους «νότιους».

Η ΙΡ Λ Α Ν Δ ΙΑ  ταυτίστηκε με τη γαλ
λική θέση και ζήτησε την προστασία 
των μικρών παραγωγών, αλλά καθώς θα 
βρεθεί και πάλι σε πλεονεκτική θέση για 
κάθε χρηματοδότηση, στάθηκε ελαστι
κή στο πρόβλημα του Κοινοτικού Προϋ

πολογισμού.
Η ΙΤ Α Λ ΙΑ  ενδιαφέρθηκε επίσης για 

την προστασία των μικρών παραγωγών 
και ζήτησε πρόνοια για τα μεσογειακά 
προϊόντα.

«Τ ο  ΠΑΣΟΚ και η σημερινή-του κυ
βέρνηση ήταν πάντα βέβαιοι ότι οι κα
νονισμοί που ισχύουν στην Κοινότητα 
ήταν ίσως κατάλληλοι για την ΕΟΚ 
των «9 », δηλ. ήταν ίσως αποτελεσμα
τικοί για τα βιομηχανικά ανεπτυγμένα 
κράτη του Βορρά, όχι όμως και για τις 
Νότιες μεσογειακές χώρες που δεν έ
χουν ισόρροπη ανάπτυξη Οι κα
νονισμοί αυτοί βλάπτουν σήμερα την 
Ελλάδα — αύριο ίσως και την Ισπανία 
και την Πορτογαλία — κι έτσι πρόθεση 
της Ελλάδας είναι να θέσει το πρόβλη
μα αυτό σε δημοψήφισμα».
Α Υ Τ Α  δήλωσε στη Συνέντευξη Τύπου 

που έδωσε ο κ. Παπανδρέου στο Λάν- 
καστερ Χάουζ και εξηγούν πολύ καλά 
το γιατί διαμορφώθηκε αυτό το άτυπο 
μέτωπο, αλλά συγχρόνως ξεκαθαρίζει 
και την «φιλοσοφία» των επιλογών-του. 
Έ τσ ι καθορισμένες αυτές οι επιλογές 
χαράζουν μία πορεία που μπορεί να είναι 
αποδεκτή στο εσωτερικό και πειστική 
σε κάθε διαπραγμάτευση.

ΣΤΙΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ-του με τους 
δημοσιογράφους · ο πρωθυπουργός κ. 
Παπανδρέου έκανε άλλη μια ουσιαστι
κή επισήμανση που καθορίζει τα πλαί
σια των δυνατοτήτων διαπραγμάτευσης. 
Είπε, δηλαδή, ότι οι συγκυρίες είναι ευ
νοϊκές, γιατί τα αδιέξοδα υποχρεώνουν 
στην επανατοποθέτηση του συνολικού 
προβλήματος της λειτουργικής ικανότη
τας της ΕΟΚ. Σ ’ αυτούς τους επανα
προσδιορισμούς θα μπορέσει και η Ελ-

το καθημερ ινό  
θριΛερ

Ο Κοινοτικός Προϋπολογισμός
Στον πίνακα που ακολουθεί σημειώ

νονται με ( + ) οι κερδισμένοι και (—) οι 
χαμένοι από τον Κοινοτικό Προϋπολο
γισμό.

Τα ποσά είναι, σε εκατ. στερλινών Αγ
γλίας και κείνα που αφορούν το 1981 εί
ναι προβλέψεις. Δεν υπάρχουν ακόμα α
κριβείς προβλέψεις για το 1981 σχετικά 
με την Ελλάδα. Οι πρώτες προβλέψεις, 
για τη χώρα-μας, δίνουν για το 1982, το 
μικρό ποσό των 60 εκατ. λιρών — αν και 
η Ελλάδα είναι ο φτωχότερος συνεταί
ρος.

Δυτ.Γ ερμανία

1980 

— 1177

1981 

— 1260
Βρετανία — 203 — 56
Γ αλλία + 41 + 102
Βέλγιο + 115 + 187
Λουξεμβούργο + 135 + 164
Δανία + 174 + 157
Ολλανδία + 215 + 81
Ιταλία + 329 + 215
Ιρλανδία + 372 + 340

Πηγή: Επιτροπή της ΕΟΚ.

λάδα να έχει το λόγο-της και να συμβά- 
λει κι αυτή «σ τη  συνεχή διαπραγμάτευ
ση».

ΗΔΗ έγινε μια αρχή με τον τρόπο που 
ο κ. Παπανδρέου έθεσε το ελληνικό 
πρόβλημα στους εταίρους. Και αυτό εί
ναι κάτι «άλλο», βέβαια, από όσα έκα
ναν — ή δεν έκαναν — μέχρι σήμερα οι 
κυβερνήσεις της «Νέας Δημοκρατίας», 
όσο κι αν ο Τύπος της Δεξιάς θέλησε να 
υποβαθμίσει αυτή τη στάση.

ΑΠΟ την άλλη μεριά η κρίση, όπως 
εμφανίζεται στις προηγμένες οικονομι-

ΕΞΑΡΧΕΙΑ Τηλ. 36.02.796

Ο ισόγειος χώρος της Pub έχει ειδι
κά διαμορφωθεί και Δ ΙΑΤΙΘ ΕΤΑ Ι για 
οποιαδήποτε ατομική ή συλλογική 
καλλιτεχνική εκδήλωση.
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κά χώρες του Βορρά περιορίζει τις προ
οπτικές για μια ευνοϊκή ρύθμιση, όπως 
σημείωσε ο κ. Παπανδρέου. Από την ά
ποψη αυτή οι θριαμβολογίες και οι υπε
ραισιόδοξες προοπτικές που πρόβαλε ο 
κυβερνητικός Τύπος είναι δύσκολο να 
δικαιωθούν.

Πολιτικές ρυθμίσεις
ΟΜΩΣ, το ταξίδι της Κυβερνητικής 

Αντιπροσωπείας δεν αντιμετώπισε μόνο 
προβλήματα διαρθρωτικά των θεσμών 
της ΕΟΚ ή αγροτικής πολιτικής. Έδωσε 
την ευκαιρία στον κ. Παπανδρέου και 
τους συμβούλους-του να επιχειρήσουν κι 
άλλα ανοίγματα, αλλά και να δοκιμά
σουν και σε άλλα επίπεδα τα «αγαθά» 
της Ευρωπαϊκής ένταξης.

ΑΠΟ ΟΣΑ έγιναν γνωστά θα πρέπει, 
συνοπτικά, να σημειωθούν και τα ακό
λουθα γεγονότα:
•  Με το ταξίδι στη Γαλλία πέρα από 
τις «διευκρινίσεις επί ορισμένων προ
βλημάτων που είχαν προκόψει» (Σινά, 
Τσαντ), εξετάστηκε η δυνατότητα της 
γαλλικής βοήθειας στον αμυντικό-μας 
εξοπλισμό και στην ανάπτυξη ελληνι
κής πολεμικής βιομηχανίας. Οι Γάλλοι 
από καιρό πίεζαν για αγορά πολεμικού 
υλικού — όπως Μιράζ, αρμάτων, α
νταλλακτικών, ελικοπτέρων. Η πρώτη 
εκδήλωση του ελληνικού ενδιαφέροντος 
αξιοποιήθηκε από τον κ. Μιττεράν και 
αποτέλεσε αντικείμενο συζητήσεων, σε 
πρώτη φάση, στο γαλλικό υπουργείο Α 
μυνας.
•  Ο Έλληνας πρωθυπουργός άκουσε 
τις γερμανικές «απόψεις» για το πυραυ
λικό αμυντικό σύστημα της Δύσης, αλ
λά και εκείνες της Γαλλίας για την απο
τροπή κάθε ιδέας για αποχώρηση της 
Ελλάδας από το ΝΑΤΟ.
•  Πρόσφερε τη συγκατάθεσή-του στην 
εισδοχή της Ισπανίας και της Πορτογα
λίας στην ΕΟΚ «εφ ’ όσον οι Ισπανοί και 
οι Πορτογάλοι το επιθυμούν», γεγονός 
που προϊδέασε για τη συγκατάθεσή-του 
στην εισδοχή της Ισπανίας στο ΝΑΤΟ... 
«εφ ' όσον οι Ισπανοί το επιθυμούν».
•  Στο Μεσανατολικό η ελληνική αντι
προσωπεία κατάφερε ώστε να αποφευ
χθεί η συσχέτιση της ευρωπαϊκής ειρη

νευτικής δύναμης στο Σινά με το περιε
χόμενο των συμφωνιών του Κάμπ Ντέι- 
βιντ και είχε την ευκαιρία να επαναλάβει 
την ελληνική άποψη ότι το PLO είναι ο 
νόμιμος εκπρόσωπος του Παλαιστινια
κού λαού.
•  Τέλος, υπήρξε μία συμπόρευση με 
τους άλλους Ευρωπαίους στο θέμα της 
Σοβιετικής εισβολής στο Αφγανιστάν — 
θέση που διαφοροποιεί, σε κάποιο βαθ
μό, παλιότερη δήλωση του κ. Παπαν
δρέου στη Βουλή. Στη σχετική μάλιστα 
συζήτηση η παρέμβαση του υπουργού Ε
ξωτερικών κ. Χαραλαμπόπουλου δη
μιούργησε ένα επεισόδιο που τελικά 
«διευθετήθηκε».

Η ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑ αυτή δίνεται για 
πρώτη φορά στον Τύπο, και το γεγονός 
της στάσης της ελληνικής αντιπροσω
πείας είναι ενδεικτικό, ίσως, ότι όχι άδι
κα οι Ευρωπαίοι μπορούν να ανησυχούν 
για την ελληνική συμμετοχή στη χάραξη 
κοινής ευρωπαϊκής πολιτικής:

•  Ό τα ν  ετέθη το θέμα του Αφγανι
στάν ο κ. Χαραλαμπόπουλος, και σω
στά, παρατήρησε ότι έχουμε και μια 
άλλη επέμβαση πιο συγκαλυμμένη βέ
βαια, εκείνη της Αμερικής στο Σαν 
Σαλβαντόρ. Οι συνεταίροι-μας ενο
χλήθηκαν φανερά και πρόβαλαν μέχρι 
και διαδικαστικά ζητήματα.

ΕΜΕΙΣ, κακόπιστα παρατηρούμε ότι 
λίγο τους ενδιέφερε η διαδικασία. Στη 
στιγμή μιας ψυχροπολεμικής όξυνσης 
δεν ήταν επιθυμητή η όχληση του Συνδι
κάτου της Αμερικής. Το θέμα, «κοινή 
συναινέση», διευθετήθηκε. Όμως, τα 
προβλήματα υπάρχουν «εδώ  και τώρα».

Ο ΤΑΝ γράφονται αυτές οι γραμμές, 
δεν έχει ακόμη αρχίσει η Σύνοδος των 
Βρυξελών. Η Σύνοδος αυτή θα αποδει- 
χθεί πιο κρίσιμη και πιο δύσκολη για την 
Ελλάδα από εκείνη του Λονδίνου και εί
ναι αυτή που θα κρίνει πραγματικά τα ό
ρια των συμβιβασμών που είναι έτοιμη 
να κάμει η ελληνική κυβέρνηση. Έ τσι 
θα αποσαφηνιστεί και η απόφαση για 
μια ουσιαστική επανεξέταση της ελληνι
κής εξωτερικής πολιτικής και η περί
πτωση της επαναδιαπραγμάτευσης με 
την ΕΟΚ — ένα θέμα που τέθηκε και εί
ναι ανοιχτό. Χ Π

Εξόρμηση
ΒΔΟΜΑΔΙΑΤΙΚΗ 
ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΚΗ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ 

ΑΛΕΞ. ΑΡΓΥΡΙΟΥ 

Οι νεωτερικοί 

ποιητές

του μεσοπολέμου

από τη σειρά 
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ 

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΣΟΚΟΛΗ

Γραβιάς 10 - 12 τηλ. 36.05.520
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A  A  A  A
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ 

ΑΓ. ΜΕΛΕΤΙΟΥ 106 ΤΗΛ. 8613338
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ΟΙ Κ Α Τ Α Λ Η Ψ Ε ΙΣ  Κ Α ΡΩ Ν  Σ Τ Η Ν  Φ Υ Σ ΙΚ Ο Μ Α Θ Η Μ Α Τ ΙΚ Η  Σ Χ Ο Α Η  ΓΗΣ Π Α Τ Ρ Α Σ

Η ΙΣΤΟΡΙΑ, έτσ ι όπως εκτυλίχθηκε τον πρώτο κιόλας μήνα 
της « αλλαγής» στο Πανεπιστήμιο της Πάτρας είναι σχετι
κά γνωστή: Μια (εκ νέου) αναταραχή σ ’ ένα χώ ρο που στα 
χρόνια ζωής-του μας έχει δώσει πολλαπλά δείγματα γενι- 
κευμένης αντίδρασης του εκεί φοιτητικού κινήματος με 
αιχμή το εξεταστικό και τις  σχέσεις  εξουσίας που προ
σπαθούν να επιβάλουν οι καθηγητές, συνοδευμένη από 
κάποιες καταλήψεις εδρών που κάποτε τερματίστηκαν.

ΟΙ ΔΙΑΦΟΡΕΣ, βέβαια, που υπήρξαν ανάμεσα σ τις  κατα
λήψεις τις  οποίες πραγματοποίησαν οι φοιτητές της Ια
τρικής, της Πολυτεχνικής και της Φυσικομαθηματικής ή
ταν εμφανείς — και είχαν κατά κύριο λόγο να κάνουν με 
τα αιτήματα που πρόβαλε η κάθε Σχολή.

ΑΛΛΑ στην περίπτωση της Φυσικομαθηματικής Σχολής  
(ΦΜΣ) όπου υπήρχε ή δ η η εμπειρία ανάλογων διεκδική
σεων κατά το παρελθόν, (κατάληψη του 1978), οι διαφορές 
που αναφάνηκαν ήταν πολλές. Και προσδιόρισαν, αναπό
φευκτα, τα όρια (αλλά και τις  δυνατότητες) εκείνου τουλά
χ ισ τον  του τμήματος του φ.κ. που πρόβαλε και συμμετεί
χ ε  σ ’ αυτές τις  κινητοποιήσεις.

του Θάνου Φουργιώτη

Μια νέα οπτική

ένα παλιό αίτημα...
ΤΟ ΑΙΤΗΜΑ των δυο συλλόγων της 

ΦΜΣ που πραγματοποίησαν τις καταλή
ψεις (Μαθηματικού και Φυσικού) ήταν κοι
νό: Κατοχύρωση-Μεταφορά. Ένα αίτημα, 
δηλαδή, όμοιο μ’ αυτό της κατάληψης του 
1978 και με κοινό σημείο αναφοράς κά
ποια μ α ζ ι κ ό τ α τ α  κοψίματα στις εξε
τάσεις, κάποια ολοένα αυξανόμενη αυθαι
ρεσία των καθηγητών — και κατά συνέ
πεια — ένα μαζικό χάσιμο χρονιάς.

Η ΔΙΑΦΟΡΑ, ωστόσο, βρισκόταν κάπου 
αλλού. Χαρακτηριστικά είναι όσα έγρα
φαν οι φοιτητές της κατάληψης σε μια 
προκήρυξή-τους:

«Η αλλαγή στην κυβέρνηση είναι μια 
πραγματικότητα. Φτάνει όμως μόνο αυ
τό: Εμείς λέμε όχι. Γί’ αυτό και αγωνι
ζόμαστε. Η Δεξιά διατηρεί τα στηρί- 
γματά-της στον κρατικό μηχανισμό. Τέ
τοια στηρίγματα ήταν και είναι το καθη
γητικό κατεστημένο.

Σ Η Μ Ε Ρ Α  κάνουμε κατάληψη πα
λεύοντας ενάντια στην καθηγητική αυ
θαιρεσία. Αρνούμαστε να χάνουμε μα
ζικά χρονιά, θέλουμε να έχουμε γνώση 
και γνώμη για τα πανεπιστημιακά 
πράγματα. Ζητάμε σαν πρώτο μέτρο 
κατοχύρωση - μεταφορά, γιατί πιστεύ
ουμε ότι είμαστε οι τελευταίοι που 
φταίμε για την κρίση του πανεπιστή
μιου και δεν είμαστε διατεθειμένοι να 
πέσει στις πλάτες-μας, όπως τόσα χρό
νια με τη Δεξιά στην κυβέρνηση - εξου
σία.

Παλεύουμε να κάνουμε πράξη την 
αλλαγή στο Πανεπιστήμιο. Ζητάμε την 
συμπαράστασή-αου' γιατί μάς ενώνει ο 
κοινός αγώνας να κάνουμε την αλλαγή 
πραγματικότητα στο χώρο που ζούμε, 
σπουδάζουμε και εργαζόμαστε».
ΕΙΝΑΙ φανερό ότι, το αίτημα δεν ήταν

α π λ ά  εξεταστικό. Έθετε και έθιγε προ
βλήματα σχετικά και με τον κοινωνικό ρό
λο του Πανεπιστήμιου («Οι φοιτητές πα
λεύουν για ένα πανεπιστήμιο ανοιχτό στα 
κοινωνικά προβλήματα, ένα πανεπιστήμιο 
που να αμφισβητεί τον κοινωνικό ρόλο 
που του επιβάλλει το σημερινό σύστημα», 
έλεγαν οι αποφάσεις των Γ ενικών Συνε
λεύσεων) και με το ρόλο των εξετάσεων. 
Πρόβαλε δε πολύ καθαρά την απόφαση 
των φοιτητών «να έχουν γνώση και γ ν ώ- 
μ η πάνω σε ζητήματα για τα οποία το μο
ναδικό λόγο είχαν μέχρι τώρα οι καθηγη
τές».

ΤΟ ΙΔΙΟ, άλλωστε, το περιεχόμενο των 
καταλήψεων των εδρών προσδιόριζε αρ
κετά καθαρά μερικά από τα ζητήματα αυ
τά:

•  Το περιεχόμενο και το είδος των ε
ρευνών που πραγματοποιεί η κάθε κα
θηγητική έδρα.
•  Το ύψος των απορροφούμενων κον- 
δυλίων και τον τρόπο διάθεσής-τους.
•  Τα κριτήρια επιλογής της ύλης των 
μαθημάτων και των εξετάσεων.

Οι πολιτικές δυνάμεις

ΜΕ ΒΑΣΗ αυτά τα δεδομένα δεν είναι 
δύσκολο να σκιαγραφηθεί το πώς και το 
γιατί μ ό ν ο  οι πολιτικές δυνάμεις αυτού 
που το 1979 ονομάστηκε «αγωνιστικό φοι
τητικό κίνημα» υπερασπίστηκαν τόσο τα 
αιτήματα, όσο και τις μορφές πάλης που ε- 
πιλέχτηκαν. Μιλάμε, φυσικά, για τις Αγω
νιστικές Συσπειρώσεις, τον Δημοκρατικό 
Αγώνα, την ΠΠΣΠ την ΧΣΚ και τους υπό
λοιπους ανένταχτους ή ανεξάρτητους.

ΟΣΟ για τις φοιτητικές παρατάξεις της 
άλλοτε αντιπολίτευσης — και νύν συμπο

λίτευσης ή «συμπολιτευόμενης αντιπολί
τευσης» — αυτές ακολούθησαν, εν γένει, 
την πεπατημένη.

Η ΠΑΣΠ αδυνατούσε (ή δεν ήθελε) να 
καταλάβει πως το αίτημα δεν στρεφόταν 
τελικά ενάντια στο υπουργείο, αλλά ενά
ντια στα όσα μας άφησε η Δεξιά μέσα στο 
Πανεπιστήμιο. Στην ουσία, όμως, το πολι
τικό πλαίσιο του αγώνα βρισκόταν σε πλή
ρη αναντιστοιχία με την όποια-της στρα
τηγική μέσα στα ΑΕΙ. Και η ΠΑΣΠ προσ
διορίζοντας εκεί τον κίνδυνο, απέφυγε να 
«παρασυρθεί» σε πιθανές περιπέτειες.

Η ΠΣΚ, σε πολύ πιο έντονο τόνο είναι α
λήθεια, είδε και πάλι να αμφισβητούνται 
οι — με κόπο — οικοδομημένες-της συμ- 
μαχίες με τους καθηγητές, αφού στην ου
σία οι αποφάσεις των Γ.Σ. αμφισβητούσαν 
τις (γνωστές) αντιλήψεις-της για το ρόλο 
του Πανεπιστήμιου, των εξετάσεων, του 
καθηγητικού στρώματος.

ΕΤΣΙ, και οι δυο παρατάξεις έσπευσαν 
να διαχωριστούν από τη λογική της «άμε
σης διεκδίκησης» του αιτήματος, ξανα- 
πρότειναν τις γνωστές-τους θέσεις - προ- 
κάτ για τον Δημοκρατικό Καταστατικό 
Χάρτη, πρόβαλαν την άποψη πως το όλο 
θέμα έπρεπε να αντιμετωπιστεί μετά την 
Γ  περίοδο μέσα από τη συνεργασία των 
τριών φορέων (φοιτητών - καθηγητών - 
ΕΔΠ) και προσπέρασαν χωρίς πολλές 
σκοτούρες τα προβλήματα που έθετε το 
«αριστερό τμήμα του αμφιθέατρου».

ΦΡΟΝΤΙΣΑΝ, βέβαια, στις δεύτερες (και 
αισθητά μικρότερες σε μαζικότητα από 
τις πρώτες) Γ.Σ., να αφαιρέσουν οποιεσ- 
δήποτε αποφάσεις είχαν ληφθεί και εγκυ
μονούσαν κινδύνους στην «εύρυθμη λει
τουργία» του Πανεπιστήμιου ενόψει των 
επερχόμενων εξετάσεων της Γ  περιόδου. 
Αυτές, δηλαδή, τις αποφάσεις που μιλού
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σαν για έλεγχο του επιπέδου των θεμά
των από τους φοιτητές, παρεμβάσεις στις 
εξετάσεις και άλλα πολλά... μή «εποικοδο
μητικά».

ΟΙ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ απ’ τη μεριά-τους αι- 
σθάνθηκαν να βρίσκονται ανάμεσα σε δυο 
πυρά:

Του Υπ.Παιδείας που — όπως πιστεύου
με — θα απειλήσουν αρκετά από τα σημε
ρινά προνόμιά-τους.

Των φοιτητών που θα μπορούσαν πάρα 
πολύ καλά να χρησιμοποιηθούν για να «α
ποδείξουν» στο πρώτο, πως αδυνατούν 
πλέον σαν καθηγητές με συγκεκριμένη 
θέση και ρόλο στον εκπαιδευτικό μηχανι
σμό «να κάνουν καλά τη δουλειά-τους».

Οι καθηγητές

ΕΚΤΟΣ από τα παραπάνω, βέβαια, υ
πήρχε το κατ’ εξοχήν σοβαρό θέμα της 
αμφισβήτησης της εξουσίας-τους, που οι 
φοιτητές το έθεταν με το αίτημά-τους για 
«γνώση και γνώμη». Γιατί, φυσικά, είναι 
άλλο πράγμα να ζητάς μια επιπλέον εξε
ταστική περίοδο (ή έστω και κατοχύρωση- 
μεταφορά) και ποιοτικά άλλο να ζητάς να 
έχει λόγο στο πώς π.χ. θα εξετάζεσαι αμ
φισβητώντας από τους καθηγητές το προ
νόμιο να εξετάζουν μ ό ν ο  αυτοί, να κρί
νουν το επίπεδο των θεμάτων μ ό ν ο  αυ
τοί ή να διδάσκουν μ ό ν ο  αυτοί.

ΑΠΟ ΚΕΙ και πέρα, ωστόσο, ε π α ν α -  
λ ή φ θ η κ ε κάτι που έχει σημαδέψει, νο
μίζουμε οριστικά, την εξέλιξη των πραγ
μάτων στο Πανεπιστήμιο της Πάτρας:

ΟΙ ΚΑΘΗΓΗΤΕΣ αρνήθηκαν να αποδε
χθούν τις ολέθριες συνέπειες που είχαν 
για τους φοιτητές οι επιλογές-τους. Πολύ 
περισσότερο, μάλιστα, αρνήθηκαν να α
ποδεχθούν την αποτυχία αυτών των πολύ 
συγκεκριμένων επιλογών, που έθετε επί 
τάπητος ο αγώνας των φοιτητών.

ΣΤΟ «ανυποχώρητό»-τους, συνέβαλε 
για μια ακόμα φορά η π ε ρ ι φ ε ρ ε ι α 
κό τ η τ α του Πανεπιστήμιου της Πά
τρας και η α π ό  χ ρ ό ν ω ν  προσπάθειά- 
τους να εμπεδώσουν — ακόμη και μέσω 
αυτής — τις δικές-τους σχέσεις εξουσίας. 
Μια προσπάθεια δηλαδή, που την συνό
δευε πάντα η αποφασιστική χρήση ο λ ό 
κ λ η ρ ο υ  του συστήματος παιδείας προ- 
κειμένου να χτυπηθεί η οργάνωση, οι πο
λιτικοί στόχοι και η πολιτική συνείδηση 
του φοιτητικού κινήματος.

ΕΤΣΙ, επέλεξαν κατ’ αρχήν την οδό της 
δυσφήμισης των καταλήψεων και της πα
ραπομπής της οποιοσδήποτε λύσης του 
προβλήματος στο (αβέβαιο) μέλλον του 
μετά την Ρ  εξεταστική περίοδο χρόνου.

ΣΑΝ ΟΡΟ απαράβατο έθεσαν το σταμά- 
τημα των καταλήψεων είτε γιατί αυτές 
«καταπιέζουν τους καθηγητές», είτε γιατί 
— κατά μια κομψότερη εκδοχή — αυτό θα 
ήταν η ενδεδειγμένη χειρονομία «καλής 
θέλησης» από τους φοιτητές, όπως χαρα
κτηριστικά ειπώθηκε στη συνεδρίαση της 
Σχολής στις 25 Νοέμβρη.

ΚΑΙ, φυσικά, το θέμα αφέθηκε ν ά εξε- 
τασθεί από τριμερή επιτροπή που θ ά 
προτείνει λύσεις, και τα σχετικά...

Ο (δεξιός) ΤΥΠΟΣ είδε απ’ την αρχή το 
πρόβλημα που υπήρχε — και κύρια τις 
διαστάσεις-του και το χρησιμοποίησε για 
δικό-του λογαριασμό.

Ο Τύπος και οι καταλήψεις

ΕΤΣΙ, αντέστρεψε τους όρους: Η αντίθε
ση φοιτητών - καθηγητών (καθώς και το ί
διο το αίτημα) θάφτηκε, για να προβληθεί 
η τεχνητή αντίθεση φοιτητών - υπουρ
γείου. Σ’ αυτήν την κατεύθυνση ξοδεύτη
καν μάλιστα κάμποσοι τίτλοι και μπόλικα 
θαυμαστικά ή ερωτηματικά.

ΜΕΣΑ σ ’ αυτά τα πλαίσια Πατρινές και 
μη εφημερίδες αναδείχτηκαν σε οικειοθε- 
λείς συνηγόρους του υπουργείου Παι
δείας — χρησιμοποιώντας μάλιστα κατάλ
ληλα και τη σχετική ανακοίνωση του υφυ
πουργού κ. Λιάνη για το εξεταστικό στις 
21 Νοέμβρη.

«ΞΕΧΑΣΑΝ» τελείως πως ο προβαλόμε- 
νος από τους φοιτητές στόχος ήταν τα 
στηρίγματα της Δεξιάς μέσα στα ΑΕΙ, τα 
οποία φυσικά δεν παρασύρθηκαν απ’ τον 
άνεμο της κοινοβουλευτικής αλλαγής.

«Οι φοιτητές καταλαμβάνουν — το υ
πουργείο αποδοκιμάζει» ήταν το κυρίαρ
χο μοτίβο στις Αθηναϊκές εφημερίδες 
«Βραδυνή» και «Μεσημβρινή», αλλά και 
στην Πατρινή «Πελοπόννησο» του Σαββά
του 21 Νοέμβρη...

ΤΟ ΥΠΟΛΟΙΠΟ τμήμα του κατά κανόνα 
συμπολιτευόμενου Τύπου, ακολούθησε 
την ταχτική της (όχι χωρίς ανησυχίες) 
σ ι ω π ή ς  γύρω από τα δρώμενα.

Τελικές διαπιστώσεις...

ΤΑ ΟΣΑ διαδραματίστηκαν στον ευαί
σθητο χώρο του Πανεπιστήμιου της Πά
τρας, ανεξάρτητα από την τροπή που πή
ραν τα πράγματα, επιβάλλουν κάποιες 
διαπιστώσεις.

Η ΠΡΩΤΗ αφορά τις δ ι α φ ο ρ έ ς  που 
ανέκυψαν στην πορεία των καταλήψεων

— και μιλάμε για τις διαφορές όχι ανάμε
σα στις πολιτικές δυνάμεις, αλλά ανάμε
σα στα προσδοκόμενα και στα ίδια τα γε
γονότα. Γιατι είναι γεγονός πως οι κατα
λήψεις δεν κατόρθωσαν τελικά ν’ αποτε
λόσουν αυτό που φιλοδόξησαν να είναι.

Η ΑΙΤΙΑ φυσικά δεν μπορεί να αναζητη
θεί στη διάρκειά-τους. Μπορεί, όμως, να 
αναζητηθεί στο γεγονός ότι δεν έγιναν τε
λικά αντιληπτές κάποιες ανάγκες που η ί
δια η συγκυρία επέβαλε. Είναι χαρακτηρι
στική, για παράδειγμα, η απουσία οποιοσ
δήποτε αναφοράς σε διαπιστώσεις, θέ
σεις ή απόπειρες σημειολογίας που την 
περασμένη χρονιά αποτελούσαν μόνιμο 
στοιχείο της προβληματικής γύρω απ’ το 
Πανεπιστήμιο και το ρόλο-του. Το περίφη
μο ζήτημα του «εκσυγγχρονισμού» ξεχά- 
στηκε φέτος, μαζί με όσες διαπιστώσεις έ
πρεπε να γίνουν και δεν έγιναν. Γ ιατι αν 
πέρσι σωστά διαπιστωνόταν πως έπρεπε 
να αποτραπεί η, μέσω της υφαρπαγής της 
συναίνεσης των φοιτητικών μαζών, προ- 
ώθησή-του, φέτος θα έπρεπε τουλάχιστον 
να διαπιστωθεί κατά πόσο αυτός προωθή
θηκε, κάτω από ποιούς όρους και — το πιο 
σημαντικό — με ποιες συνέπειες για το 
φ.κ. — που στην παρούσα φάση προσπα
θούσε και πάλι να αρθρώσει κάποιον πολι
τικό λόγο.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ήταν να μην υπάρξουν, 
μέσα στην πορεία των καταλήψεων, κά
ποιοι απαραίτητοι διαχωρισμοί που θα ξε
καθάριζαν τουλάχιστο το αφηρημένο σε 
ό,τι αφορά την προοπτική-του, «να έχου
με γνώση και γνώμη» και όσα άλλα θετικά 
ακούστηκαν και ειπώθηκαν.

ΚΑΠΩΣ ΕΤΣΙ, οι καταλήψεις του Νοέμ
βρη στη ΦΜΣ της Πάτρας, προσδιόρισαν 
από μ ό ν ε ς  τους τα όρια και τις δυνατό- 
τητές-τους.

ΣΤΑΜΑΤΗΣΑΝ λίγο πριν τις εξετάσεις 
της Γ' περιόδου αφήνοντας για μια ακόμα 
φορά την καινούρια οπτική μέσα από την 
οποία θα μπορούσε να δοθεί η λύση ενός 
χρόνιου προβλήματος να επαναπροσδιο- 
ρισθεί εν ευθέτω χρόνω.

Η ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΡΚΙΝΟ ΕΝΟΣ 
ΠΡΩΤΟΠΟΡΟΥ ΕΡΕΥΝΗΤΗ
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«Ελλάδα,Κύπρος,Παλαιστίνη... »
Σε λίγες μέρες, ο Γιασέρ Αραφάτ θα επισκεφτεί επίσημα την Ελλάδα, ύστερα α- 

H . πύ πρόσκληση της νέας κυβέρνησης. Από ελληνική σκοπιά, η επίσκεψη αυτή ε- 
\  ' ντάσσεται στα πλαίσια μιας σαφούς, στη φάση αυτή τουλάχιστον, στροφής της ε- 

j ξωτερικής πολιτικής της χώρας-μας όσον αφορά στο Μεσανατολικό και στις σχέ- 
|;^5εις με τους Αραβες.
' Χωρίς να παραγνωρίζουμε τα οφέλη — οικονομικά κυρίως — που προσδοκά η 
Ικυβέρνηση του κ. Παπανδρέου από την απερίφραστη υποστήριξη της αραβικής υ- 
ζπόθεσης, πρέπει να επισημάνουμε τη γενικότερη σημασία της νέας αυτής πολιτι- 
■' κής. Πρόκειται για μια πολιτική που καταρχήν συμφέρει στον παλαιστινιακό αγώ
να, πλουτίζει τις επιλογές της χώρας-μας στο διεθνή χώρο, και γίνεται ευνοϊκά δε
κτή από τη Λευκωσία.

Με την ευκαιρία της επίσκεψης του Αραφάτ στην Ελλάδα, το «Α Ν Τ Ι»  δημοσιεύ
ει τρία κείμενα σχετικά με διάφορες πλευρές της αναμέτρησης.

«Κάνουμε στους Παλαιστίνιους 
ό,τι μας έκαναν οι Ναζί...
Αποκαλυπτική μαρτυρία ισραηλινών 
φαντάρων για τις μεθόδους ωμής 
καταστολής που εφαρμόζει 
το σιωνιστικό κράτος στα κατεχόμενα 
αραβικά εδάφη

»
«Καθέναν που συλλαμβάνετε να κυκλοφορεί 

στο δρόμο τον χτυπάτε με τα ρόπαλα... Δεν υ
πάρχει οίκτος, σπάστε-του όλα τα κόκκαλα... 
μετά φορτώστε-τους στο καμιόνι. Προσοχή: α
πό τη στιγμή εκείνη θεωρείται υπόδικος: δεν 
τον χτυπάτε αλλά τον εκτελείτε επί τόπου...»
(Από διαταγή για την εφαρμογή του στρατιωτικού νόμου στην 
κατεχόμενη Δυτ. Όχθη).

Η Π ΑΛΑ ΙΣΤ ΙΝ ΙΑΚ Η  επιχείρηση της Χερβών, στις αρχές 
Μαΐου του 1980, αποτέλεσε αφορμή για την τρομακτική αύξη
ση της καταπίεσης και της τρομοκρατίας ενάντια στους Αρα
βες από τις ισραηλινές στρατιωτικές αρχές της κατεχόμενης 
Δυτ. Όχθης του Ιορδάνη. Ο ανακγαστικός εκπατρισμός του 
δήμαρχου της Χαλχούλ, Μοχάμεντ Μιλχέμ, του δήμαρχου της 
Χεβρών, Φαχντ Καουασμέχ και του Σεΐχ Ταμιμί, δικαστή της 
Χεβρών, αποτέλεσαν την αρχή. Ακολούθησε μια πρωτοφανής 
καταστολή με συλλήψεις, βασανιστήρια, ανατινάξεις και έ
ρευνες σπιτιών, εξευτελισμούς ανδρών και γυναικών μπροστά 
στα παιδιά-τους.

Η ΚΡΑΤΙΚΗ  τρομοκρατία του Ισραήλ έφθανε κατ’ αυτό τον 
τρόπο στο απόγειό-της.

Α ΥΤΗ  η εξέλιξη των πραγμάτων ξύπνησε τη συνείδηση 
προοδευτικών Ισραηλινών στρατιωτών που βρέθηκαν μπρο
στά σε απίστευτες ωμότητες από συναδέλφους-τους.

ΔΕΝ μπορούσαν να πιστέψουν πως η επιθυμία-τους για ένα 
Ισραήλ ανεξάρτητο και δημοκρατικό είχε καταντήσει στα χέ
ρια των ακροδεξιών Σιωνιστών όργανο καταπίεσης και εξαν- 
δραποδισμού του Αραβικού λαού.

ΕΤΣΙ, αρκετοί ισραηλινοί στρατιώτες επισκέφθηκαν και κα
τέθεσαν τις μαρτυρίες-τους στον προοδευτικό καθηγητή Ισρα- 
έλ Σαχάκ, πρόεδρο της «Ισραηλινής Ένωσης των Δικαιωμά
των του Ανθρώπου και του Πολίτη». Παράλληλα, άλλοι στρα
τιώτες περιέγραψαν τις εμπειρίες-τους από την κατάσταση 
στις κατεχόμενες περιοχές στον βουλευτή Ούρι Αβνερί.

ΤΙΣ Μ ΑΡΤΥΡΙΕΣ αυτές Ισραηλινών στρα τιω τώ ν — που ένα 
μικρό μέρος-τους δημοσίευσαν και ορισμένα ισραηλινά έντυπα 
— παρουσιάζουμε για πρώτη φορά στην Ελλάδα.

ΣΤΗΝ ΕΚΘΕΣΗ του Ισραέλ Σαχάκ ένας έφεδρος ηλικίας 40 
χρονών αναφέρει: «Ούτε είδα ούτε ακόυσα να μιλούν για οποια
δήποτε έρευνα σε σπίτι δίχως να συνοδεύεται από ξυλοδαρμό. 
Γενικά, οι στρατιώτες άρχιζαν να χτυπούν όλους τους άνδρες 
και τα παιδιά, και ακόμα να σπρώχνουν και να χαστουκίζουν τις 
γυναίκες. Οι στρατιώτες εξιστορούσαν στη συνέχεια όλα αυτά, 
τελείως ελεύθερα, στους αξιωματικούς και κυρίως στους πο
λυάριθμους επισκέπτες του Θρησκευτικού Συνασπισμού που ερ
χόταν να τους συγχαρούν και να τους ενθαρρύνουν να χτυπάνε 
περισσότερο.

...Δεν θα ερχόμουνα να εξιστορήσω αυτά τα πράγματα αν δεν 
υπήρχε εκείνη η ομιλία που μας έγινε πρός το τέλος της θητείας- 
μας. Ο ομιλητής που μας παρουσίασαν ως «ειδικευμένο ψυχο
λόγο» μιλούσε με έντονη αμερικανική προφορά, «σκοτωμένα» 
εβραϊκά και κατά την ομιλία-του υποχρεωνόταν να χρησιμοποιεί 
και αγγλικές λέξεις. Ολόκληρη η ομιλία-του ανέφερε ότι
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ΒΑΣΟΣ ΛΥΣΣΑΡΙΔΗΣ:

Το Ισραήλ φορέας
της αμερικανικής πολιτικής
στην Κύπρο

Το 1978 σε μια συνομιλία του συνεργά- 
τη-μας Φοίβου Οικονομίδη με τον Πρό
εδρο της σοσιαλιστικής ΕΔΕΚ κ. Βάσο 
Λυσσαρίδη, στο Παρίσι, σχετικά με το 
ρόλο του Ισραήλ στην Κυπριακή υπόθε
ση, ο Κύπριος ηγέτης είχε δηλώσει: 

Νομίζω ότι το Ισραήλ υπήρξε αρνητικός 
παράγοντας. Άλλωστε, ο λόγος που η Α
μερική θέλει την Κύπρο για στρατιωτική 
βάση είναι η γειτνίασή-της με τα αραβικά 
πετρέλαια και τη διώρυγα του Σουέζ. Επο
μένως ενδιαφέρεται για την επιβολή κα

θεστώτος που θα εξυπηρετούσε τα αμερι
κανικά συμφέροντα. Δεδομένου ότι το Ισ
ραήλ αποτελεί το χωροφύλακα των αμερι
κανικών συμφερόντων στην περιοχή είναι 
αδύνατο να απομονώσει κανείς το Κυ
πριακό πρόβλημα από την πολιτική του Ισ
ραήλ η οποία ήταν ανέκαθεν ενάντια στην 
Κυπριακή υπόθεση.

Έχετε συγκεκριμένα παραδείγματα ή 
οι Ισραηλινοί δρουν μόνο παρασκηνια- 
κά και δεν υπάρχουν αποδείξεις; 

Λυσσαρίδης: Ασφαλώς έχω. Πρώτα-πρώ

τα ξέρουμε ότι το Ισραήλ εξόπλισε την Ε- 
ΟΚΑ Β'. Ακόμη προσπάθησε να έχει ξεχω
ριστές οικονομικές σχέσεις με την τουρ- 
κοκυπριακή κοινότητα. Μάλιστα, ο Ισραη- 
λινός πρεσβευτής στη Σιέρρα-Λεόνε μου 
το ανακοίνωσε, κατά λάθος, νομίζοντας ό
τι είμαι ο Τούρκος εκπρόσωπος. Είχε ανα
κοινωθεί στην εφημερίδα ότι θα ερχόταν 
τουρκική αποστολή, όταν είχα πάει το 
1965 στην Αφρική.

Ο ισραηλινός υπεύθυνος με ρώτησε: 
Πώς πάνε οι σχέσεις μεταξύ του Ισραήλ 
και της Κοινότητάς-σας με τις οικονομικές 
συμφωνίες που έχουμε κάνει. Και βέβαια 
έπαθε σοκ όταν αντιλήφθηκε ότι είχε κά
νει λάθος και μιλούσε σε εκπρόσωπο της 
ελληνοκυπριακής πλευράς.

Με την εισβολή, τυχαία βρέθηκε ένα ισ- 
ραηλινό πλοίο στα ανοιχτά της Πάρου — 
όταν οι Τούρκοι βύθισαν κατά λάθος ένα 
δικό-τους πλοίο — και συνέλεξαν τους 
ναυαγούς. Τυχαία δεν βρίσκονται πλοία 
σε πολεμικές επιχειρήσεις. Φ.Ο.

Μικρά παιδιά σε νοσοκομείο της Γκάζας - θύματα των Ισραηλινών επιδρομών στους καταυλισμούς των Παλαιστινίων.

καθήκον-μας ήταν να μεταχειριζόμαστε τους Άραβες σα σκύ
λους. Χρησιμοποίησε πολλές φορές αυτή τη μεταφορά και τόνι
σε ότι ένα σκύλο, όταν κάνει την ανάγκη-του μέσα στο σπίτι, ο 
μόνος τρόπος να τον εκπαιδεύσουμε είναι να του βουτήξουμε το 
κεφάλι πολλές φορές μέσα στις ακαθαρσίες-του. Επίσης εξήγη
σε ότι οι Άραβες λόγω της καταγωγής και της κουλτούρας- 
τους, δεν μπορούν να καταλάβουν με διαφορετικό τρόπο, και 
τους κάνει καλό, όπως κάνει καλό και στο σκύλο, να τον δέρ
νουμε, όταν χρειάζεται.

...Αμέσως μετά έφθασε ένα μέλος του «Θρησκευτικού Συνα
σπισμού» το οποίο, σε σύντομη ομιλία-του, υπογράμμισε ότι : 
Τα ό ν τ α  δ ι α κ ρ ί ν ο ν τ α ι  σ ε  5 ε ί δ η :  Τ ο  
α κ ί ν η τ ο ,  τ ο  φ υ τ ό ,  τ ο  ζ ώ ο ,  τ ο ν  ο μ ι λ ο ύ ν ' τ α  
κ α ι  τ ο ν  Ε β ρ α ί ο .  Και ότι η μεγάλη διαφορά ήταν αυτή

που διαχώριζε τους «ομιλούντες» από τους Εβραίους (δήλωσε 
ότι σκόπιμα δεν χρησιμοποιούσε τον όρο « ανθρώπινο ό ν » γιατί 
είναι ένας όρος που δημιουργεί σύγχυση — « ανθρώπινο ό ν » ση
μαίνει στα εβραϊκά « ο γιός του A δάμ»),

«... Ετσι — συνέχισε — μην πιστεύετε πως ό,τι έχετε κάνει, 
το κάνατε σε ανθρώπινα όντα. Αυτό δεν συμβαίνει. Δεν χτυπή
σατε και δεν εξευτελίσατε Εβραίους, αυτό είναι το βασικό.

... Μέχρι σήμερα, δεν είχα ποτέ μπορέσει να πιστέψω ούτε 
μια στιγμή τις συγκρίσεις ανάμεσα στο κράτος του Ισραήλ και 
τα κράτη των Σταυροφόρων, αλλά αυτή τη στιγμή, καταλαβαί
νω ξαφνικά πόσο βαθιά είναι η ομοιότητα».

ΠΑΡΑΘΕΤΟΥΜ Ε την αναφορά του βουλευτή Ούρι Αβνερί 
προς το ισραηλινό Κοινοβούλιο με βάση τις επώνυμες μαρτυ
ρίες προοδευτικών ισραηλινών στρατιωτών:

Atlantis
Τά πιό φίνα πουκάμισα, 

στίς πιό χαμηλές τιμές θά τά βρείτε 
στή βιοτεχνία μας 

Ποιότητα κα ί καλό γούστο
ΠΑΡΑΣΙΟΥ 41-43 ΠΛΑΤΕΙΑ ΑΤΤΙΚΗΣ 

τηλ. 88.39.323

Παιδότοπος 
παιδικός σταθμός 

νηπιαγωγείο

"Ενας χώ ρος στήν αποκλειστική διάθεση τών παι
διών. Οί άνάγκες τού παιδιού γιά έπικοινωνία, παιδα
γωγικό παιχνίδι, δημιουργική συλλογική δραστηριό
τητα, άντιμετωπίζονται μέ τήν άγάπη, τή ζεστασιά  
καί μέ ξεχω ριστή  εύθύνη άπό άνθρώπους ειδικούς.

Ντίνα Καψάλη
- Λ. Πεντέλης 53 - Χαλάνδρι Τηλ. 68.32.073
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ΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΒΟΥΛΕΥΤΗ ΟΥΡΙ ΑΒΝΕΡΙ ΠΡΟΣ ΟΛΑ ΤΑ ΜΕΛΗ ΤΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ.

Ιερουσαλήμ 19 Μάη 1980
ΘΕΜΑ: ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ ΣΤΡΑΤΙΩΤΩΝ ΠΑΝΩ ΣΕ Ο,ΤΙ ΣΥΜΒΑΙΝΕΙ ΣΤΗΝ ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΗ ΑΥΤ. ΟΧΘΗ.

Όσα αποφασίσαμε να εξιστορήσουμε δεν έχουν καμιά πολιτική 
χροιά, δεν είναι παρά γεγονότα. Φθάσαμε στη μονάδα των μεθορια
κών φρουρών στην οποία είχαμε μετατεθεί πριν μερικές βδομάδες. 
Μόλις κατεβήκαμε από το καμιόνι μας μοίρασαν ξύλινα γκλόπς. Στη 
συνέχεια μας χώρισαν σε ομάδες. Μια ομάδα επισκέφθηκε το γειτονι
κό χωριό για να βοηθήσει εκεί τους μεθοριακούς φρουρούς να επιβά
λουν το στρατιωτικό νόμο. Για να βγούμε για την επιχείρηση, πήραμε 
τις οδηγίες ενός ανώτερου αξιωματικού της στρατιωτικής κυβέρνησης 
ο οποίος μας είπε:

«Κάθε άνθρωπο που συλλαμβάνετε έξω από το σπίτι-του, τον χτυ
πάτε πρώτα με τα ρόπαλα σ’ όλα τα μέρη του σώματος εκτός από το 
κεφάλι. Δεν υπάρχει οίκτος, σπάστε τους όλα τα κόκκαλα. Μην εξη
γείτε τίποτα. Χτυπάτε πρώτα κι όταν θα έχετε τελειώσει, εξηγείστε 
γιατί τους χτυπήσατε. Αν συλλάβετε μικρό παιδί, βγάλτε από το σπίτι 
όλη την οικογένεια και χτυπήστε τον πατέρα παρουσία των παιδιών- 
του. Δεν καταλαβαίνουν κανένα άλλο τρόπο. Αυτούς που κάνουν α
πλώς μια βόλτα έξω, δεν υπάρχει λόγος να τους συλλάβετε. Χτυπή- 
στε-τους κι έπειτα οδηγήστε-τους στα σπίτια-τους. Αλλά αυτούς που 
δημιουργούν προβλήματα ή ρίχνουν πέτρες ή κάτι άλλο, πρώτα, τους 
συντρίβετε όλα τα κόκκαλα και στη συνέχεια τους φορτώνετε σ’ ένα 
καμιόνι που θα τους μεταφέρει στη στρατιωτική διοίκηση.

ΠΡΟΣΟΧΗ: Από τη στιγμή που είναι πάνω στο καμιόνι, θεωρείται 
υπόδικος και δεν τον χτυπάτε αλλά τον εκτελείτε.

Η πλειοψηφία των στρατιωτών εκτέλεσαν τη διαταγή όσο ήταν δυ
νατό πιο πιστά.

Εμείς, η ομάδα των στρατιωτών που καταθέτουμε εδώ τη μαρτυρία, 
δεν συμμετείχαμε καθόλου στον ξυλοδαρμό και αρκεσθήκαμε να κά
νουμε τους ανθρώπους να επιστρέφουν στα σπίτια-τους μόνο δίνοντας 
εξηγήσεις. Αλλά παρ’ όλα αυτά η γενική ατμόσφαιρα που βασίλευε 
στους στρατιώτες μάς θύμιζε τις ιστορίες για πράξεις ωμότητας εναν
τίον των Εβραίων την εποχή του ολοκαυτώματος.

Μια άλλη ομάδα στρατιωτών ανέλαβε την αποστολή να αστυνομεύ
σει στην πόλη. Αυτό σήμαινε περιπολίες ρουτίνας και παρατηρήσεις 
πάνω από στέγες. Οι οδηγίες ήσαν παρόμοιες: Σε περίπτωση συνά
θροισης όσο μικρή κι αν ήταν, το ρίξιμο μιας πέτρας ή την εμφάνιση 
μιας σημαίας έπρεπε να διαλύσουμε αμέσως τους ανθρώπους 
«βάζοντάς-τους μέσα στα σπίτια με ροπαλιές και σπάζοντάς-τους τα 
κόκκαλα χωρίς οίκτο».

Επέμεναν ιδιαίτερα στην ανάγκη να μην μεταφέρουμε κανέναν πα
ράμερα για να τον δείρουμε, αλλά να χτυπάμε τους ανθρώπους μπρο
στά σ’ όλο τον κόσμο ώστε να βλέπει... Στη διάρκεια των αποστολών 
που μας εμπιστεύτηκαν νοιώσαμε πως επικρατούσε ατμόσφαιρα φό
βου και τρόμου ανάμεσα στους κατοίκους.

Εντυπωσιασθήκαμε βλέποντας τους ανθρώπους να μας φέρονται 
σαν να είμασταν οι αφέντες-τους. Εξευτελίζονταν και ζητούσαν χάρη 
πριν ακόμα και τους αγγίξουμε.

Κατά τη διαμονή-μας στην περιοχή, καταλάβαμε τους λόγους αυ
τού του φόβου. Σ’ ένα απ’ αυτά τα μέρη, είδαμε μια μονάδα της μεθο
ριακής φρουράς που υποχρέωναν να βγουν τα παιδιά στο δρόμο για να 
τα βάλουν να γεμίσουν σάκκους με άμμο προορισμένους για την κα
τασκευή ενός χαρακώματος. Τα παιδιά εκτέλεσαν τις διαταγές δίχως 
να διαμαρτυρηθούν. Οι μεθοριακοί φρουροί έμειναν παρόντες για να ε

πιτηρούν την εργασία, οπλισμένοι και κρατώντας ρόπαλα. Είδαμε ότι 
τα παιδιά έτρεμαν από το φόβο. Αυτή η σκηνή μας έκανε, ακόμα μια 
φορά, να σκεφτούμε τις ιστορίες του ολοκαυτώματος.

Τα γεγονότα που περιγράψαμε ήσαν διανθισμένα με περιπτώσεις 
βασανιστηρίων και διάφορων εξευτελισμών, που δεν περιγράψαμε λε
πτομερειακά.

Ακούσαμε επίσης άλλους στρατιώτες να εξιστορούν πράξεις βασα
νιστηρίων και καταπίεσης ακόμα, πιο σκληρές, αλλά θελήσαμε να 
αρκεσθούμε σε όσα είδαμε εμείς οι ίδιοι.

Έχουμε την αίσθηση ότι αυτές οι πράξεις είναι καθημερινά και συ
νηθισμένα φαινόμενα. Η ατμόσφαιρα είναι γεμάτη τρόμο.

Οι καταστάσεις που περιγράψαμε μας ήταν τελείως άγνωστες πριν 
παραβρεθούμε εμείς οι ίδιοι σ’ αυτές τις σκηνές. Για μας, ήταν η απο
κάλυψη του προσώπου της στρατιωτικής διοίκησης στις κατεχόμενες 
περιοχές. Κατά τη διάρκεια των συνομιλιών που είχαμε με τους συνα
δέλφους της μονάδας, αναφάνηκαν διαφωνίες που αφορούσαν στη δι- 
καιολόγηση πράξεων αυτού του είδους. Καταλάβαμε ότι οι περισσότε
ροι ανάμεσά-τους, έκαναν ό,τι έκαναν για να εκτελέσουν τις διατα
γές, χωρίς να σκέφτονται.

Αποφασίσαμε να γνωστοποιήσουμε αυτά τα γεγονότα στον κόσμο 
γιατί μας είναι αποκρουστικά και τα θεωρούμε σοβαρή παραβίαση 
των ηθικών κι εθνικών αρχών του λαού-μας με τις οποίες ανατραφή
καμε. Τέτοιες πράξεις δεν προσιδιάζουν σε κανένα λαό κι ακόμα λιγό
τερο στο δικό-μας που έζησε το ολοκαύτωμα, καταδιώχθηκε και χτυ
πήθηκε ανά τον κόσμο.

Ο στόχος-μας, αποκαλύπτοντας αυτή τη μαρτυρία, είναι να προκα- 
λέσουμε την περισυλλογή ώστε να μπει ένα τέλος σ’ αυτού του είδους 
τα φαινόμενα».

«Θεωρώ αναγκαίο, στα πλαίσια των κοινοβουλευτικών-μου καθη
κόντων και των επιταγών της συνείδησής-μου, να σας γνωστοποιήσω 
αυτή τη μαρτυρία την οποία έλαβα ο ίδιος, από μια ομάδα στρατιωτών 
που θέλησαν να γνωστοποιήσουν στην κοινή γνώμη του Ισραήλ αυτά 
τα γεγονότα, παρ’ όλους τους κινδύνους που διατρέχουν από την 
πράξη-τους.

Δεν έχουν καθορισμένη πολιτική γνώμη και ενεργούν μόνο υπό το 
κράτος μιας συναισθηματικής ταραχής.

Τα ονόματα αυτών των στρατιωτών είναι στη διάθεσή-μου και είμαι 
έτοιμος να τα ανακοινώσω σε μια εξεταστική κοινοβουλευτική επι
τροπή ή σε οποιοδήποτε άλλο θεσμό που θα εγγυηθεί ότι δεν θα τιμω
ρηθούν».

Ακολουθεί η μαρτυρία των στρατιωτών:
«Είμαστε μια ομάδα στρατιωτών ηλικίας 18 χρόνων, που κληθήκα

με υπό τα όπλα πριν από λίγο. Στα πλαίσια των μαθημάτων εκπαίδευ
σης σε μάχιμη μονάδα, που παρακολουθούμε τώρα, μας έστειλαν σε 
επιχειρησιακή υπηρεσία σε μια από τις βασικές πόλεις της κατεχόμε- 
νης Δυτ. Όχθης. Γι’ αυτό, αποσπασθήκαμε στην τοπική στρατιωτική 
διοίκηση και η αποστολή-μας καθορίσθηκε ως επιβοηθητική των α
στυνομικών επιχειρήσεων της μονάδας των μεθοριακών φρουρών 
στην περιοχή. Περάσαμε μια εβδομάδα σ’ αυτή την περιοχή και κατά 
τη διάρκεια αυτής της περιόδου ανακαλύψαμε γεγονότα που μας ήταν 
άγνωστα μέχρι τότε και η αποκάλυψή-τους μας συγκλόνισε τόσο πο
λύ ώστε αποφασίσαμε να τα γνωστοποιήσουμε στην κοινή γνώμη.
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Αυτοδιάθεση τώρα...
Αποκρούοντας τα χτυπήματα του εχθρού κι εξουδετερώνοντας τις 

παγίδες των «φ ίλω ν», το Παλαιστινιακό κίνημα, ύστερα από δεκα
πέντε χρόνια ένοπλης πάλης, ανανεώνει σήμερα το όραμα-του για τη 
συγκρότηση του Λαϊκού Δημοκρατικού Κράτους της Παλαιστίνης.

Αν και ίο  σαουδαραβικό «Σχέδιο 
Φαχντ» απορρίφθηκε πρώτα από την Ισ- 
ραηλινή Κυβέρνηση και εν συνεχεία α
πό την Εκτελεστική Επιτροπή της ΟΑΠ, 
τα γεγονότα δείχνουν ότι οι συνθήκες 
ωρίμασαν ακόμα περισσότερο για την 
αναγνώριση της ύπαρξης του Παλαιστι
νιακού λαού και του δικαιώματος-του να 
έχει πατρίδα. Οι δραστηριότητες του Ισ
ραήλ έρχονται σε αντίθεση προς το δι
καίωμα του Παλαιστινιακού λαού για 
αυτοδιάθεση, δικαίωμα που έχει ανα
γνωριστεί από τη Γενική Συνέλευση 
των Ηνωμένων Εθνών επανειλημμένα 
και κυρίως στις 8 Δεκέμβρη 1972 (Από
φαση αρ. 2949).

«Οι Παλαιστίνιοι — αναφέρει η PLO 
— πήραν τα όπλα το 1965 όταν διαπί
στωσαν σαφώς ότι ο ένοπλος αγώνας α
ποτελεί το μόνο μέσο για την απελευθέ
ρωση». Μετά τον Ιούνη του 1967 χιλιά
δες Παλαιστίνιοι εντάχθηκαν στο αντι
στασιακό κίνημα.

Το 1964, ιδρύθηκε η Οργάνωση για 
την απελευθέρωση της Παλαιστίνης 
(PLO) για να δρα ως εκπρόσωπος του 
Παλαιστινιακού λαού.

Τον Απρίλιο του 1981 (11-19) συνήλθε 
η 15η σύνοδος του Εθνικού Παλαιστι
νιακού Συμβουλίου, στη Δαμασκό της 
Συρίας.

Ύστερα από εφτάχρονη απουσία του 
«Λαϊκού Μετώπου για την Απελευθέρω
ση της Παλαιστίνης» (F.P.L.P.) του Ζώρζ 
Χαμπάς, η οργάνωση αυτή επανήλθε 
στην Εκτελεστική Επιτροπή της PLO 
που αποτελεί τον μοναδικό νόμιμο εκ

πρόσωπο του Παλαιστινιακού λαού.
Η επιστροφή εκπροσώπου του Ζώρζ 

Χαμπάς στην Εκτελεστική Επιτροπή της 
PLO αποτέλεσε επιτυχία του Εθνικού 
Παλαιστινιακού Συμβουλίου. Η νέα Ε
κτελεστική Επιτροπή της PLO που εκλέ
χθηκε είναι η εξής:

•  Γιασέρ Αραφάτ, Φαρούκ Καντούμι 
(Αμπού Λοτφ) και Μοχάμεντ Αμ- 
πάς (Αμπού Μαζέν) από την Αλ 
Φατάχ.

•  Γιασέρ Αμπέντ Ράμπο (Δημοκρατικό 
Μέτωπο F.D.L.P.).

•  Αχμέντ Ελ Γ ιαμανί (Αμπού Μαχέρ, 
Λαϊκό Μέτωπο F.P.L.P.).

•  Μοχάμεντ Χαλίφ (Σάικα, οργάνωση 
με φιλοσυριακό προσανατολισμό).

•  Ταλάλ Ναζ (F.P.L.P, γενική διοίκη
ση).

•  Αμπντελραχίμ Αχμάντ (Μέτωπο Α
ραβικής Απελευθέρωσης).

•  Αμπντέλ Μοχσέν Αμπού-Μαϋζάρ (α
νεξάρτητος).

•  Χαννά Ναζίρ (ανεξάρτητος).
•  Σαλάχ Νταμπάχ (ανεξάρτητος).
•  Μοχάμεντ Ελ Ναχασιμπί (ανεξάρτη

τος).
•  Τζαμάλ Σουρανί (ανεξάρτητος).
•  Χαμέντ Αμπού Σετά (ανεξάρτητος).
•  Αχμάντ Σιντκί Ελ Νταζανί (ανεξάρ

τητος).
Στην Εκτελεστική Επιτροπή δεν εκ

προσωπήθηκαν δυο οργανώσεις: το 
«Παλαιστινιακό Απελευθερωτικό Μέτω
πο» (F.L.P.) και το «Μέτωπο Λαϊκής Επα
ναστατικής Πάλης (F.L.P.P.).

Ο Γιασέρ Αραφάτ επανεκλέχτηκε ο
μόφωνα πρόεδρος. Ο Παλαιστινιακός α
ραβικός ένοπλος αγώνας — λέει η PLO 
— είναι η πάλη των θυμάτων της επίθε
σης ενάντια στους επιτιθέμενους. Είναι 
τμήμα του αγώνα των λαών της Ινδοκί
νας, της Αγκόλας, της Γουϊνέας, της Ρο
δεσίας, της Νότιας Αφρικής και άλλων 
τμημάτων του Τρίτου Κόσμου ενάντια 
στον παγκόσμιο ιμπεριαλισμό.

Το παλαιστινιακό κίνημα μέσα από 
μια βασανιστική πορεία αγώνων και θυ
σιών έχει ωριμάσει. Φυσικά έχει συνεί
δηση ότι δεν αποτελεί εμπόδιο μόνο 
στους ακονιστές του Ισραήλ αλλά και 
σε ορισμένα αντιδραστικά αραβικά κα
θεστώτα που βλέπουν τη δημιουργία ε
νός λαϊκού δημοκρατικού κράτους στην 
Παλαιστίνη ως «κακό παράδειγμα» για 
τους λαούς των δικών τους χωρών. Τα 
αιματηρά γεγονότα ενάντια στους Πα
λαιστίνιους στην Ιορδανία (1970-71) και 
στο Λίβανο (1975-76) το αποδείχνουν.

«Το βασικό-μας όπλο — έλεγε ένας 
Παλαιστίνιος — είναι η τρομερή-μας θέ
ληση και η πίστη γιά τη δημιουργία του 
δικού-μας κράτους».

Ήδη μέσα στο Ισραήλ έχει αρχίσει να 
γίνεται συνείδηση — φυσικά σήμερα σε 
μια μικρή μειοψηφία — ότι η θεωρία του 
σιωνισμού δεν επιτρέπει και δεν θα επι
τρέψει ούτε στο μέλλον μια ειρηνική πο
ρεία αυτής της χώρας. Η θεωρία αυτή 
ενσπείροντας τη δυσπιστία και το ρα
τσισμό, έχει σκοπό να κρατά συνεχώς 
το λαό του Ισραήλ επί ποδός πολέμου.

Μόνο ένα ανεξάρτητο και δημοκρατι* 
κό Ισραήλ, δίπλα σε μια ανεξάρτητη και 
λαϊκή Παλαιστίνη μπορούν να δώσουν 
στους λαούς-τους την ειρήνη και την ο
μόνοια και να εκδιώξουν τα ξένα ιμπε
ριαλιστικά συμφέροντα από την Αραβι
κή χερσόνησο, συμφέροντα που δη
μιουργούν και υποθάλπουν τις συγ
κρούσεις για να πορισθούν οφέλη.

ΝΑΙ ΜΕΝ, ΑΛΛΑ...

ΝΑΙ ΜΕΝ
ύπάρχουν κι άλλα έντυπα γιά Συλλέκτες 

ΑΛΛΑ
ένα είναι τόπιό ύπεύθυνο!

ή Συλλεκτική

’Επιθεώρηση

K 60Q U IK Q
αντικείμενο

αντικείμενο
Δημητρίου ίόύναρη 30 Θεσσαλονίκη

στάχυ
Ξάνθου 7 Κολωνάκι
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Ακόμα μια πύρρειανίκη 
σ . Καρίγιο...

του Φοίβου Οικονομίδη |

Διχασμένο, αποδυναμωμένο και χω ρίς  ηθικό το ΚΚΙ βρίσκεται σήμερα, στα   ̂
πρόθυρα της διάλυσης. Διαλέγοντας τις  διοικητικές διαδικασίες για ν’ αντί- ? 
μετωπίσει τους εσωκομματικούς αντιπάλους-τοσ, ο Σαντιάγο Καρίγιο όξυνε ξ 
ακόμα περ ισσότερο μια κρίση που σε μεγάλο βαθμό είναι και κρίση του Ευ- ι- 
ρωκομμουνισμού.

ΣΤΙΣ 12 Νοέμβρη το πρωί μετά από μια 
μαραθώνια συνεδρίαση που είχε ξεκινή
σει στις 10 του ίδιου μήνα, η Κεντρική Επι
τροπή του Κ.Κ. Ισπανίας με ψήφους 67 υ
πέρ, 24 κατά και 6 λευκά, αποφάσιζε την 
καθαίρεση 6 μελών της Κ.Ε., μετά από 
πρόταση του Σαντιάγο Καρίγιο. Οι καθαι- 
ρεθέντες — αλλά όχι και διαγραφέντες α
πό το κόμμα — ήσαν: Ο Μανουέλ Αθκάρα- 
τε, ένας από τους επιφανείς ηγέτες του 
κόμματος και μέχρι την καθαίρεση-του μέ
λους του Εκτελεστικού Γραφείου και υ
πεύθυνος των διεθνών σχέσεων, η βου
λευτίνα Πιλάρ Μπράβο και οι Αλόναο Ζαλ- 
ντιβάρ, Πιλάρ Αρόγιο, Χούλιο Σεγκούρα, 
Χάιμε Σαρτόριους (απλή συνωνυμία με 
τον Νικολάς Σαρτόριους διάδοχο του Κα
ρίγιο για τη θέση του γενικού γραμματέα).

ΑΝΤΙΘΕΣΗ γΓ αυτή την καθαίρεση εξέ- 
φρασαν τόσο ο Νικολάς Σαρτόριους όσο 
και ο Μαρτσελίνο Καμάτσο ηγέτης των 
«εργατικών επιτροπών».

Η ΔΙΑΓΡΑΦΗ των 6 μελών από την Κε
ντρική Επιτροπή θυμίζει ως ένα βαθμό 
την καθαίρεση, το Μάη του 1965, πάλι από 
τον Καρίγιο, των Φερνάντο Κλαουντίν και 
Χάργκε Σεμπρούν, από την ηγεσία του 
Κ.Κ. Ισπανίας.

Η ΤΑΣΗ των «ανανεωτών - ευρωκομμου- 
νιστών», που αντιπροσώπευαν οι καθαιρε- 
θέντες, είχε εκφραστεί ανοιχτά κατά τη 
διάρκεια του δέκατου συνέδριου του Ι
σπανικού Κ.Κ. στά τέλη του περασμένου 
Ιούλη και είχε συνασπίσει γύρω από τις 
θέσεις-της κοντά το 25% των συνέδρων.

ΣΗΜΕΡΑ εκδηλώνονται μέσα στο Ισπα
νικό Κ.Κ. 4 σοβαρές τάσεις, αλλά οι εκ
φραστές αυτών των τάσεων, σε ορισμέ
νες περιπτώσεις, δεν έχουν αναγκαστικά 
και ταυτόσημες απόψεις.

ΜΕ ΤΑ τωρινά δεδομένα, στο Ισπανικό 
Κ.Κ., φαίνονται καθαρά τα εξής ρεύματα:
•  Η ευρωκομμουνιστική γραμμή του 
Σαντιάγο Καρίγιο.
•  Οι «ανανεωτές - ευρωκομμουνιστές» 
(Μανουέλ Αθκάρατε, Ρομπέρτο Λερτξού- 
ντι - πρώην γενικός γραμματέας του Βα- 
σκικού Κ.Κ., η Πιλάρ Μπράβο βουλευτίνα 
της Βάλενθια κ.ά).

ΑΥΤΗ η τάση υποστηρίζει ότι πρέπει να 
αναγνωριστούν επίσημα και επομένως να 
δρουν νόμιμα οι διαφορετικές τάσεις μέ
σα στο κόμμα. Θεωρούν ότι οι ευρωκομ- 
μουνιστικές αρχές, δεν εφαρμόζονται σε 
πολλά σημεία από τη σημερινή ηγεσία του 
Καρίγιο. Ζητούν ακόμα ένα πιο ομοσπον

διακό χαρακτήρα του κόμματος. Οι θέσεις 
αυτές των «ανανεωτών - ευρωκομμουνι- 
στών» εκφράστηκαν στο 10ο συνέδριο.
•  Οι «λενινιστές» ή θα λέγαμε οι αριστε
ροί ευρωκομμουνιστές που βρίσκονται 
στην καθοδήγηση του Καταλανικού Κ.Κ. 
(Πάκο Φρούτος, Αντρέου Κλάρετ Σέρα) 
του ισχυρότερου τμήματος των Ισπανών 
κομμουνιστών. Οι «λενινιστές» παρ’ όλες 
τις διαφορές-τους με τον Καρίγιο κύρια σ’ 
ό,τι αφορά τη μαχητικότητα του κόμματος 
μέσα σε μια οικονομική κρίση που συντα
ράζει την Ισπανία, υποστήριξαν το σημε
ρινό γενικό γραμματέα στο τελευταίο συ
νέδριο.
•  Η «φιλοσοβιετική» γραμμή η οποία κύ
ρια εκφράζεται στην Καταλωνία αλλά μέ
σα στις «εργατικές επιτροπές» του Καμά
τσο. Στο δεύτερο συνέδριο των «εργατι
κών επιτροπών» που έγινε στη Βαρκελώ
νη, ο Αλφρέντ Κλεμέντε εκφραστής αυτής 
της τάσης συγκέντρωσε το 25% των συ
νέδρων (κατά κύριο λόγο τους Καταλα- 
νούς).

Η ΔΙΑΜΑΧΗ ανάμεσα στους «ανανεω
τές - ευρωκομμουνιστές» και τον Καρίγιο 
συνεχίστηκε και μετά το 10ο συνέδριο.

ΑΦΟΡΜΗ για το ξεκαθάρισμα των λο
γαριασμών έδωσε η πρωτοβουλία του 
πρώην γενικού γραμματέα του Κ.Κ. Βά
σκων Ρομπέρτο Λερτξούντι να ενωθεί με 
το «Κόμμα της Βασκικής Επανάστασης» 
(Ε.Ι.Α.) το οποίο αποτελεί το βασικό κορμό 
του εθνικιστικού συνασπισμού «Εουσκά- 
ντικο Εσκέρα» (Βασκική Αριστερά).

ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ του Λερτξούντι και του Ο- 
ναΐντια γενικού γραμματέα του Ε.Ι.Α. ήταν 
να δημιουργηθεί ένα «μή δογματικό και 
μαρξιστικό βασκικό κόμμα».

ΟΤΑΝ στις 18 Σεπτεμβρίου ήλθε στη 
Μαδρίτη, ο Ρομπέρτο Λερτξούντι για να ε
ξηγήσει στην ηγεσία του κόμματος την έ
νωση του κόμματος με το Ε.Ι.Α. — που σή- 
μαινε τη διάλυσή-του σαν Βασκικού Κ.Κ. 
— οι θέσεις-του δεν έγιναν δεκτές.

ΑΞΙΖΕΙ να σημειωθεί ότι ο Λερτξούντι ό
πως και ο Οναΐντια υπήρξαν παλιά μέλη 
της ΕΤΑ. Ο Λερτξούντι εγκατέλειψε την 
οργάνωση στα τέλη της δεκαετίας του ’60 
ενώ ο Οναΐντια ήταν ένας από τους κατα
δικασμένους σε θάνατο στη δίκη του 
Μπούργκος.

Ο ΣΥΝΑΣΠΙΣΜΟΣ «Εουσκάντικο Εσκέ
ρα» βρίσκεται πολύ κοντά με την πολιτικο- 
στρατιωτική ΕΤΑ.

Η πολιτικο-στρατιωτική ΕΤΑ σταμάτισε

την ένοπλη πάλη μετά την απόπειρα πρα
ξικοπήματος της 13ης Φλεβάρη, χωρίς ό
μως να έχει ξεκαθαρίσει τη θέση-της για 
το μέλλον. Η «Εουσκάντικο Εσκέρα» έχει 
6 έδρες στο Βασκικό Κοινοβούλιο. Αντίθε
τα, το Κ.Κ. των Βάσκων έχει ελάχιστη ε
πιρροή που δεν ξεπερνάει το 5% και 1 έ
δρα στην τοπική Βουλή.

ΤΟ «Χέρι Μπατασούνα» (Ή πατρίδα-μας) 
που έχει δεσμούς με την αυτονομιστική 
στρατιωτική ΕΤΑ εκπροσωπείται με 11 
βουλευτές ενώ το συντηρητικό «Εθνικι
στικό Βασκικό Κόμμα» (P.N.V.) έχει τη 
σχετική πλειοψηφία στο τοπικό κοινοβού
λιο.

Η ΗΓΕΣΙΑ του Ισπανικού Κ.Κ. έθεσε μια 
σειρά από όρους, στο Λερτξούντι, για να 
αποδεχθεί αυτή την ένωση που δεν την εί
δε με καλό μάτι. Ο Λερτξούντι δεν δέχθη
κε και άρχισε η διαμάχη.

ΠΡΩΤΑ ο Βάσκος γενικός γραμματέας 
διέγραψε τους αντιπάλους-του μέσα στο 
βασκικό Κ.Κ. και στη συνέχεια με τη 
σειρά-του διαγράφηκε από τον Καρίγιο. Ε
πίσης διαλύθηκαν οι τοπικές κομματικές 
οργανώσεις στο Βαγιαδογίδ και τη Σαλα
μάνκα που υποστήριξαν τον Λερτξούντι. 
Την 1η Νοέμβρη ο ίδιος ο Καρίγιο βρίσκε
ται στο Μπιλμπάο για να παρεβρεθεί σε 
συγκέντρωση της νέας διορισμένης ηγε
σίας του Βασκικού Κ.Κ. Αντίθετα στις 5 
Νοέμβρη ο Λερτξούντι πραγματοποιεί δη
μόσια συγκέντρωση στη Μαδρίτη, στην ο
ποία παρεβρέθηκαν τα 6 μέλη της Κεντρι
κής Επιτροπής — και πολλοί άλλοι — που 
γι’ αυτή-τους τη συμμετοχή καθαιρέθη- 
καν. □

ΔΩ ΡΑ
Για το σκεπτόμενο άνθρωπο: 

ΒΙΒΛΙΑ

Για τα παιδιά: 

Π ΑΙΧΝ ΙΔΙΑ

ΜΠΑΜΠΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΠΟΥΑΟΣ
Θεμιστοκλέους 54 τηλ: 36.15.567
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του Γιώργου ΜητραλιάΤι διαφέρουμε 
από την σοσιαλδημοκρατία;...

Έφτασε μέχρι τη χώρα-μας ο απόηχος κάποιων 
«ζυμώ σεω ν» στο Κ Κ Ι που μοιάζουν παράξενα με ι
στορίες άλλων εποχών. Διαγραφή στελεχών, α
ποπομπή από την ηγεσία επιφανών κομματικών 
προσωπικοτήτων, διάλυση κομματικών οργανώ
σεων... 77 συμβαίνει σ τ ’ αλήθεια, στο κόμμα του 
Σαντιάγο Καρίγιο;
Βρίσκεται σ τ ’ αλήθεια, το Κομμουνιστικό Κόμμα Ισπανίας 

στα πρόθυρα της διάλυσης; Το παραπάνω ερώτημα, μαζί με το 
άλλο για κάποιο επικείμενο στρατιωτικό πραξικόπημα, πλα
νιέται τον τελευταίο καιρό στον ιδιαίτερα συννεφιασμένο πολι
τικό ουρανό του Ισπανικού κράτους. Το μέχρι πριν λίγα χρό
νια, καμάρι της κομμουνιστικής ανανέωσης παραπαίει, σπα- 
ράσσεται και αυτοκαταδικάζεται να ζει στη σκιά του σοσιαλι
στή ξάδελφού-του...

Κανείς δεν μπορεί σήμερα να στοιχηματίσει για την τύχη του 
ΚΚΙ. Κρίση ή διάλυση, γεγονός είναι πως ο ισπανικός ευρω- 
κομμουνισμός έχει μπει σε μια φάση κλυδωνισμών που απει
λούν την ίδια την ύπαρξή-του. Οι αριθμοί δεν λένε αυτή τη φο
ρά, ψέμματα: συνεχής διαρροή μελών ώστε σήμερα, να μην ξε
περνούν πια τις 150.000 — κατά την ηγεσία πάντοτε. Συνεχής 
μείωση της επιρροής του ελεγχόμενου εργατικού συνδικάτου 
των Εργατικών Επιτροπών που μέσα σε 2,5 χρόνια κατόρθω
σαν να εξανεμίσουν τη διαφορά των 12,5% που τις χώριζαν α
πό τη σοσιαλιστική Γενική Ένωση Εργασίας. Μετατροπή της 
καθημερινής κομματικής εφημερίδας σε βδομαδιάτικη, και τέ
λος, σφυγμομετρήσεις της κοινής γνώμης που δεν του δίνουν 
πια παρά ένα ισχνό 7% απέναντι στο 40% των Σοσιαλδημο
κρατών. Ο απολογισμός δεν είναι καθόλου ενθαρρυντικός και 
η απογοήτευση της βάσης μετριέται με τις δεκάδες χιλιάδες 
των παροπλισμών και την πτώση της μαχητικότητας. Ένα 
κόμμα που είχε ξεκινήσει μια δεύτερη περίοδο της μακρόχρο
νης ζωής-του με το θάνατο του Φράνκο, για να καταλάβει το 
πολιτικό προσκήνιο, είναι σήμερα, στο περιθώριο των δραμα
τικών ισπανικών εξελίξεων, ασχολούμενο αποκλειστικά με τα 
εσωτερικά-του προβλήματα.

Οι «ανανεω τές» στη μπούκα του κανονιού  
του Καρίγιο

Ο Μανουέλ Αθκάρατε δεν είναι μόνο ο παλιός γνωστός από 
τα αρκετά ταξίδια που έχει κάνει στη χώρα-μας. Είναι κι ο υ
πεύθυνος τού Ισπανικού ΚΚ για τις διεθνείς σχέσεις, μέλος της 
Κεντρικής και της Εκτελεστικής Επιτροπής. Σήμερα, μετά τις 
πρόσφατες εκκαθαρίσεις, είναι απλώς «τέω ς ». Μαζί-τσυ, άλ
λα πέντε μέλη της Κεντρικής Επιτροπής κι όχι από τα λιγότερο 
σημαντικά. Όλοι-τους κατηγορούμενοι για «ν τε  φάκτο οργα
νωμένη τάση».

Δεν είναι όμως, η αποπομπή από την Κεντρική Επιτροπή έξι, 
έστω  και διάσημων, μελών-της, που δικαιολογεί μια τόσο σο
βαρή εσωκομματική κρίση. Η αντιπαράθεση του Σαντιάγο Κα
ρίγιο με ένα μεγάλο τμήμα της βάσης αλλά και της ηγεσίας του 
κόμματος, δεν αρχίζει με αυτή την πρόσφατη διαγραφή, κι ού
τε πρόκειται να κλείσει μ’ αυτήν. Οι ρίζες της κρίσης είναι βα
θιές. Οι «ρενοβαδόρες» — ανανεωτές — όπως ήσαν σχεδόν ό
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λοι οι αποπεμφθέντες, καθώς και οι «αφγανοί» ή οι απλοί «αρι
στεροί αντιπολιτευόμενοι» και οι «εθνικ ιστές» δεν είναι δη
μιουργήματα κάποιας αστυνομικής πλεκτάνης για την ανα
τροπή της «ιστορικής» ισπανικής κομμουνιστικής ηγεσίας, 
αλλά... ντε φάκτο τάσεις, όπως εξάλλου και η ίδια η παράταξη 
που εκφράζεται από τον πρώτο γραμματέα. Αντιμέτωπο με χί
λια δυο προβλήματα κι επιλογές, το  κόμμα διχάζεται φυσικά, 
πάνω στις προτεινόμενες λύσεις.

Γιατί όμως, πριν απ’ όλους οι «ανανεωτές»; Η απάντηση εί
ναι απλή: επειδή αποτελούν τη σημαντικότερη σήμερα, αντι
πολιτευτική τάση και θέλουν να κάνουν αισθητή την παρουσία- 
τους. Βασική-τους θέση είναι «η  έλλειψη προσαρμογής της ευ- 
ρωκομμουνιστικής πολιτικής στη μετασυνταγματική φάση» 
της χώρας, «η  έλλειψη αντιστοιχίας ανάμεσα στην οργανωτι
κή δομή του ΚΚΙ και στο πολιτικό-του σχέδιο». Για τους «ανα
νεω τές» πρέπει ν ’ αλλάξει τόσο ο τρόπος οργάνωσης και λει
τουργίας του κόμματος, όσο και «η ηγετική ομάδα»-του. Πιο 
συγκεκριμένα, «σ τις  μέρες-μας, δεν θα είναι δυνατό να οικο- 
δομηθεί μια στέρεη αριστερή εναλλακτική λύση, στις χώρες ό
που είναι ισχυρά τα σοσιαλιστικά και κομμουνιστικά κόμμα
τα, παρά μόνο αν ξεπεραστεί η τραγική και παράλογη ρήξη 
της δεκαετίας του 1920, έγραφε τον Ιούνη του 1981, ο Χόρντι 
Μπόρχα, μέλος της ΚΕ και στέλεχος των «ανανεωτών». Και 
συνέχιζε δηλώνοντας ότι «για  να ξεπεραστεί αυτή η διάσπαση 
χρειάζεται η συμμετοχή όλου του κόσμου. Κάτι τέτοιο σημαί
νει για μας, ρήξη με το σοβιετικό μοντέλο, αποδοχή μιας διε
θνούς πολιτικής στο πλαίσιο της Δυτικής Ευρώπης ...».

Ο Σαντιάγο Καρίγιο δεν είχε ασφαλώς τελείως άδικο όταν 
κατηγορούσε την τάση των «ανανεω τών» ότι θέλουν να σο- 
σιαλδημοκρατοποιήσουν το κόμμα ή ακόμα και να το συγχω- 
νεύσουν με το Σοσιαλδημοκρατικό Εργατικό Κόμμα του κ. 
Φελίπε Γκονσάλες. Όμως, από πού βγήκαν οι «ανανεω τές» 
για να μπορεί ο Σαντιάγο Καρίγιο να τους αφορίζει τόσο εύκο
λα; Πώς μπορούν να επιλυθούν τα προβλήματα που βάζουν, 
χωρίς διοικητικά μέτρα άλλων εποχών; Σ ’ αυτά τα δύο ερωτή
ματα, δεν απάντησε ο γραμματέας του Ισπανικού ΚΚ, κι έτσι 
το πελώριο ζήτημα του συνολικού προσανατολισμού του κόμ
ματος παράμεινε για μιαν ακόμα φορά ταμπού.

Στην πραγματικότητα, η σημερινή κρίση του ΚΚΙ έχει τις 
ρίζες-της σε μια σειρά από κρίσιμες αντιφάσεις που το συγ
κλονίζουν. Αντίφαση ανάμεσα στις μεγάλες παραχωρήσεις 
που έκανε στην αστική τάξη μετά το θάνατο του Φράνκο για 
το στερέωμα της κοινοβουλευτικής δημοκρατίας και στα 
πενιχρότατα ανταλλάγματα που πήρε στο πολιτικό και το 
οικονομικό επίπεδο. Αντίφαση ανάμεσα στην υπεράσπιση 
του ενιαίου χαρακτήρα του Ισπανικού κράτους και στην ε
κρηκτική δυναμική του εθνικού ζητήματος των Βάσκων, 
των Καταλανών και άλλων εθνικών μειονοτήτων. Αντίφαση 
ανάμεσα στη διάθεση διαχείρησης του κράτους τουλάχιστο 
σε τοπικό επίπεδο, και στην άρνηση της αστικής τάξης να 
του την εμπιστευθεί. Τέλος, και σημαντικότερη, αντίφαση α
νάμεσα στη συνειδητή προσπάθεια αυτοπεριορισμού των 
διεκδικήσεων της εργατικής τάξης και στα αποτελέσματα 
αυτής της πολιτικής που είναι η συνεχώς ογκούμενη ανεργία 
και ο πληθωρισμός. Το ΚΚΙ έκανε όλες τις παραχωρήσεις 
που ήταν δυνατό να κάνει χωρίς να πάρει κανένα από τα αν- 
ταλάγματα που προσδοκούσε. Μέσα στην εργατική τάξη 
και στην αντιπολίτευση είδε το ρόλο-του να περιορίζεται σι
γά - σιγά στο ελάχιστο προς όφελος του Σοσιαλιστικού Κόμ
ματος, ενώ διατηρήθηκε ακέραια και η δυσπιστία της αστι
κής τάξης απέναντί-του.

Οι συνέπειες ήσαν τραγικές. Στον τομέα του εθνικού ζητή
ματος, η πλήρης υποστήριξη του κυβερνητικού νομοθετικού 
πλαίσιου, περιόρισε κατ’ αρχήν, το ΚΚ της χώρας των Βάσκων

στην κατάσταση ενός μικροκόμματος με 1 μόνο βουλευτή 
στην τοπική Βουλή, και άνοιξε το δρόμο για τη σημερινή 
διάλυσή-του και τη συγχώνευση της πλειοψηφίας-του με τη 
«Βάσκικη Αριστερά». Στον κοινωνικό χώρο, η υποστήριξη ό
λων των κυβερνητικών σχεδίων λιτότητας, από τη Συμφωνία 
της Μονκλόα μέχρι τη σημερινή ΑΝΕ, αποθάρρυνε την εργατι- 
κή-του βάση και μείωσε αισθητά το κύρος τόσο του κόμματος, 
όσο και των Εργατικών Επιτροπών. Το τεράστιο πρόβλημα 
που δημιουργείται έτσι, στη βάση-του, γίνεται αισθητό ως πρό
βλημα πολιτικής ταυτότητας: ενώ το κόμμα, με την πρακτική- 
του αλλά και με την ιδεολογία-του τείνει να πλησιάσει στα σο
σιαλδημοκρατικά μοντέλα, δεν αντιμετωπίζεται από την εξου
σία ως τέτοιο και κατά συνέπεια, δεν έχει κανένα από τα οφέ
λη που θα έπρεπε να του παραχωρηθούν. Η κρίση είναι πια α
νοικτή και μαζί-της δημιουργούνται αντικειμενικά και αναπό
φευκτα οι διάφορες τάσεις, που προτείνουν τις δικές-τους η 
κάθε μια, λύσεις στα παραπάνω διλήμματα.

Δεν είναι τυχαίο πως αυτές οι τάσεις εκφράστηκαν πριν από 
παντού αλλού στο Καταλάνικο Κομμουνιστικό Κόμμα, στο Ε
νοποιημένο Σοσιαλιστικό Κόμμα της Καταλωνίας - PSUC -, 
που αποτελεί και τον κύριο κορμό του Ισπανικού ΚΚ. «Ανανε
ω τές», «φιλοσοβιετικοί» και αριστερή αντιπολίτευση συγκρού- 
στηκαν στο συνέδριο του Γενάρη 1981 και για πρώτη φορά, αμ
φισβητήθηκε η γραμμή και η ηγεσία της ομάδας του Σαντιάγο 
Καρίγιο. Το ίδιο επαναλήφτηκε και στο συνέδριο των Εργατι
κών Επιτροπών λίγο αργότερα. Σήμερα, οι λεγόμενοι «ανανε
ωτές του ευρωκομμουνισμού» συσπειρώνουν γύρω-τους τουλά
χιστον ένα 30% των μελών του κόμματος (σύμφωνα με τις ψη
φοφορίες στο 10ο συνέδριο του κόμματος). Όμως, ένα μόνο 
μέρος της δύναμής-του μπορεί να θεωρηθεί πραγματικά σο
σιαλδημοκρατικό και είναι εκείνο που βρίσκεται ήδη ενσωμα
τωμένο στην τοπική κρατική εξουσία, στους Δήμους και τις 
Κοινότητες. Έ να άλλο, μεγαλύτερο μέρος, συμφωνεί απλώς 
με την κριτική του «υπαρκτού σοσιαλισμού» και κυρίως, με τη 
διεκδίκηση της καταστατικής αναγνώρισης ενδοκομματικών 
τάσεων. Ανάλογες διευκρινήσεις πρέπει να γίνουν και με τους 
λεγάμενους «φιλοσοβιετικούς» ή «αφγανούς» που πολύ συχνά 
παρουσιάστηκαν στη χώρα-μας σαν περίπου πράκτορες της 
Σοβιετικής πρεσβείας στη Μαδρίτη. Στην πραγματικότητα, 
πρόκειται κυρίως, για μέλη των Εργατικών Επιτροπών των ο
ποίων η βασική διαφωνία με την ηγεσία εντοπίζεται στην κριτι
κή των συμβιβασμών με την αστική κυβέρνηση και ιδιαίτερα, 
στην αποδοχή της πολιτικής της λιτότητας. Ό σο  για το επίθε
το που τους δόθηκε, αποτελεί απλώς ένα εύρημα της ηγεσίας 
που νόμισε πως μ’ αυτό τον τρόπο θα τους συκοφαντούσε ανε
πανόρθωτα.

Τόσο το 10ο συνέδριο του Κόμματος, όσο και στην πρόσφα
τη σύγκρουση με αφορμή την αποπομπή των έξι από την K Ε , 
ο Σαντιάγο Καρίγιο μπόρεσε να πετύχει πύρρειες νίκες. Στο 
μεν συνέδριο, η πλειοψηφία-του ήταν σε μεγάλο βαθμό πλαστή 
γιατί συμπεριλάμβανε δυνάμεις που συμμαχούσαν πρόσκαιρα, 
ενώ συγχρόνως, ένα μεγάλο μέρος της αριστερής αντιπολίτευ
σης της βάσης δεν είχε κατορθώσει να εκπροσωπηθεί στο συ
νέδριο. Ενδεικτικό είναι ότι αν η γραμμή του Καρίγιο κατόρθω
σε να περάσει, ο ίδιος πάντως, εκλέχτηκε μόλις και μετά βίας 
15ος, πράγμα που οφείλεται στο ότι το 35% των συνέδρων δεν 
τον ψήφισαν.

Στην περίπτωση της αποπομπής των έξι, οι συνέπειες φαί
νονται ακόμα σοβαρότερες και κανείς δεν μπορεί να πει σήμε
ρα, ποιά μπορεί να είναι η τελική κατάληξη των αντιδράσεων. 
Ήδη έχουν διαφωνήσει με το διοικητικό τρόπο αντιμετώπισης 
των διαφωνιών, οι Μαρθελίνο Καμάτσο, ιστορικός ηγέτης των 
Εργατικών Επιτροπών και δημοφιλέστερος Ισπανός κομμουνι
στής ηγέτης, Νικολάς Σαρτόριους, No 2 του κόμματος, Χόρ-
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Γιά νά διαλέξετε ή νά παραγγείλετε 
τά βιβλία πού σάς ένδιαφέρουν.
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AVANT GARDE
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ΑΘΗΝΑ 621, ΤΗΛ. 7794879-7786441

ντι Σολέ Τούρα, κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΚΚΙ, και 
πολλοί άλλοι σημαίνοντες εκπρόσωποι και μέλη της ηγεσίας. 
Οι αποπομπές έχουν επίσης ήδη αποδοκιμαστεί από την κομ
ματική οργάνωση του Βαγιαδολίδ και της Σαλαμάνκα — που 
έσπευσε να διαλύσει η ΚΕ — από το ΚΚ, της Ανδαλουσίας, και 
της Γαλικίας, από τις κομματικές οργανώσεις της Μάλαγα, 
της Κόρδοβα, Αλμπεθέτε, κ.ά. Αναταραχή επίσης επικρατεί 
στις κομματικές οργανώσεις της Μαδρίτης, — όπου διχάζον
ται οι απόψεις — των Βαλεαριδών, και της Καταλωνίας, ενώ έ
χουν ταχθεί εναντίον των αποφάσεων οργανώσεις του κόμμα
τος όπως εκείνες μεγάλων εργοστασίων, — αεροναυτικής, της 
εργατικής περιφέρειας της Βαρκελώνης — της Ραδιοτηλεόρα
σης, κτλ. και έχει ήδη παραιτηθεί διαμαρτυρόμενος ο διευθυν
τής του δημοσιογραφικού οργάνου του κόμματος, «Μούντο 
Ομπρέρο». Ό πως βλέπουμε δεν πρόκειται για μια παροδική 
κρίση, αλλά για έναν αληθινό διχασμό του κόμματος...

Το ισπανικό ΚΚ στο σταυροδρόμι της ιστορίας-του

Θα ήταν πολύ εύκολο κι επιπόλαιο να μιλήσει κανείς για 
χρεωκοπία του ευρωκομμουνισμού με αφορμή τη βαθιά κρίση 
του ΚΚΙ. Παρ’ όλο που ο ευρωκομμουνισμός έχει χάσει παντού 
μεγάλο μέρος από τον αρχικό δυναμισμό και την αίγλη-του, 
παρ’ όλο που δεν έχει να επιδείξει τα τελευταία χρόνια καμία 
νέα άνοδο της επιρροής-του — το αντίθετο μάλιστα — η διατή
ρηση των δυνάμεων του Ιταλικού Κομμουνιστικού Κόμματος 
έρχεται να μετριάσει τις πρόχειρες και κατηγορηματικές δια
πιστώσεις.

Στήν πραγματικότητα, πρόκειται για κρίση του ευροικομ- 
μουνισμού σε χώρες όπου ο σοσιαλδημοκρατικός χώρος έχει 
ήδη καταληφθεί από ισχυρά σοσιαλιστικά κόμματα.
Τόσο στην Ισπανία, όσο και στην Ελλάδα και σ ’ ένα βαθμό 

και στη Γαλλία, με την ανάδειξη ισχυρών Σοσιαλδημοκρατι
κών κομμάτων και με την παράλληλη όξυνση της οικονομικής 
κρίσης και της διεθνούς έντασης, περιορίστηκε αισθητά κι «α- 
πρόβλεφτα» ο χώρος μέσα στον οποίο μπορούσε να κινηθεί ο 
ευρωκομμουνιστικός προσανατολισμός. Απέναντι σε μια τόσο 
κρίσημη κατάσταση, όπου παίζεται η ίδια η ύπαρξη αυτών των 
κομμάτων, τρεις — όπως και στην Ισπανία — είναι οι πιθανές 
λύσεις: η επιστροφή στον παλιό καλό σταλινισμό που προσφέ
ρει στέγη κι ασφάλεια, ο αποφασιστικός προσανατολισμός 
προς τη Σοσιαλδημοκρατία που μπορεί να φτάσει και μέχρι 
την οργανωτική ένταξη σ ’ αυτήν και τέλος, η στροφή 7Φος μια 
ταξική πολιτική άρνησης της λιτότητας και των αστικών εκ
βιασμών — τύπου επικείμενου πραξικοπήματος όπως στην Ι
σπανία — και πάλης για την ενότητα της εργατικής τάξης.

Η σημασία της κρίσης του Ισπανικού Κομμουνιστικού Κόμ
ματος δεν έγκειται μόνο στο ότι αυτό το κόμμα αποτέλεψε εδώ 
και μερικά χρόνια μια περίπτωση - τέστ για όλο το παγκόσμιο 
εργατικό κίνημα. Έγκειται και στο ότι τα σημερινά ίΦοβλή- 
ματά-του είναι σε σημαντικό βαθμό, και προβλήματα πολλών 
άλλων «αδελφών» κομμάτων στην Ευρώπη και αλλού. Βρι
σκόμαστε σήμερα, σ ’ ένα αποφασιστικό σταυροδρόμι ίΤ1ς σύγ
χρονης ιστορίας-του, το ΚΚ Ισπανίας δεν έχει ν’ αντιμύτώπίσει 
ένα απλό πρόβλημα Καρίγιο ή «ανανεω τών» ή τέλος, «αφγα- 
νών». Στριμωγμένο ανάμεσα στον παραλυτικό — δυστυλώς — 
φόβο ενός επικείμενου πραξικοπήματος που δεν αντιμ£τώπίζει 
παρά με αλλεπάλληλες εκδηλώσεις καλής θέλησης, μαι στον 
όγκο της ισπανικής σοσιαλδημοκρατίας που κερδίζει όΆεχώς 
έδαφος σε βάρος-του, το ΚΚΙ δεν διαθέτει σήμερα, τα βέοα για 
να ξεπεράσει την κρίση-του. Το πιο πιθανό είναι πώς, η 
πραγματική-του κρίση αρχίζει μόλις τώρα και ο τερμάτισμός- 
της παραμένει απρόβλεφτος...

□
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Μ.ΑΘΚΑΡΑΤΕ

Τα Ευρωκομμουνιστικά κόμματα στην αντιμετώπιση 
των ιστορικών απαιτήσεων της δεκαετίας του 580

Το κείμενο που ακολουθεί είναι από
σπασμα, από την εισήγηση του Μ. Αθ- 
καράτε στην πρόσφατη Διεθνή Συνδιά
σκεψη που πραγματοποιήθηκε στα τέ
λη Οκτώβρη στο Παρίσι με θέμα « την 
Ά νοιξη της Πράγας και τις σημερινές 
προοπτικές για τη δημοκρατική εξέλι
ξη του σοσιαλισμού».

Αναφέρεται στα προβλήματα που έ
θεσε ο Ευρωκομμουνισμός, την κριτι
κή του Καθηγητή A νταμ Σάφ στα κομ
μουνιστικά κόμματα, στις σχέσεις ανά
μεσα στο σοσιαλισμό και τη δημοκρα
τία και τη συμμετοχή των μαζών στην 
πολιτική.

«Νομίζω ότι ο ευροκομμουνισμός είχε 
δίκιο όταν τοποθετούσε ως άξονα της 
πολιτικής-του την καινούρια σχέση άμε
σης δημοκρατίας - σοσιαλισμού. Είχε δί
κιο όταν, υπογράμμιζε την αποφασιστική 
σημασία των πολιτικών ελευθεριών, των 
εκλογών, του Κοινοβούλιου. Πρόκειται 
για μια θεώρηση,που εξακολουθεί να εί
ναι απαραίτητη. Αλλά ορισμένες φορές έ
χουνε ίσως δώσει στις απόψεις-μας μια ει
κόνα εξαιρετικά «εκλογικίστικη». Νομίζω 
ότι σήμερα το πρόβλημα δεν είναι μόνο η 
υπεράσπιση της δημοκρατίας και της ε
λευθερίας στα επίπεδα που κατακτήθη
καν στην Δυτ. Ευρώπη μετά από σκλη
ρούς λαϊκούς και εργατικούς αγώνες, αλ
λά η ενθάρρυνση και η δημιουργία νέων 
μορφών άμεσης δημοκρατίας, δημοκρα
τίας των μαζών, μορφών που είναι απαραί
τητες για την κατάκτηση ανώτερου επίπε
δου συμμετοχής του λαού και νέων τρό
πων άσκησης της πολιτικής.

Και αυτό επιβάλλει στα ευρωκομμουνι- 
στικά κόμματα να ερευνήσουν ποιες αλλα
γές πρέπει να εισάγουν στον ίδιο τον 
χαρακτήρα-τους στις μεθόδους-τους, στη 
λειτουργία-τους, ώστε ν’ ανταποκριθούν 
στις ιστορικές απαιτήσεις της δεκαετίας 
του ’80.

Αυτό το πρόβλημα είχε ήδη τεθεί στους 
κομμουνιστές της Τσεχοσλοβακίας, την 
περίοδο των αλλαγών της Άνοιξης της 
Πράγας. Το «πρόγραμμα δράσης» του Κ.Κ 
Τσεχοσλοβακίας δήλωνε σχετικά: Στο πα
ρελθόν, ο ηγετικός ρόλος του κόμματος 
είχε συχνά ερμηνευθεί ως μονοπωλείακή 
συγκέντρωση της εξουσίας στα χέρια των 
κομματικών οργάνων... Το κόμμα δεν επι
διώκει να μετασχηματιστεί σε καθολικό υ
πεύθυνο της κοινωνίας, ούτε να ποδηγε
τεί όλες τις οργανώσεις και κάθε πρακτι
κή δραστηριότητα με τις ντιρεκτίβες-του. 
Η αποστολή-του έγκειται στη διέγερση 
της κοινωνικής πρωτοβουλίας, την υπό
δειξη των δρόμων και των υφιστάμενων 
πιθανοτήτων στα πλαίσια της κομμουνι
στικής οπτικής και στην προσέλευση ό

λων των εργαζόμενων γύρω από τους 
στόχους-του μέσα από μια συστηματική 
διαδικασία πειθούς και παραδειγματικής 
συμπεριφοράς των μελών-του. Έτσι, η ε
πεξεργασία διαφορετικών απόψεων έχει 
πρωτεύουσα σημασία για την κομματική 
δραστηριότητα.

Τα κόμματα που αγωνίζονται μέσα σε 
καπιταλιστικές συνθήκες είναι ξένα προς 
τέτοιου τύπου προβλήματα; Δεν νομίζω. 
Θεωρώ ότι ο προβληματισμός γύρω απ’ 
αυτά είναι επίκαιρος.

Νομίζω ότι ο καθηγητής Άνταμ Σαφ έ
χει δίκιο όταν, στο τελευταίο-του βιβλίο, 
υπογραμμίζει ότι ακόμα και τα ευρωκομ- 
μουνιστικά κόμματα διατηρούν την κληρο- 
νομιά-τους, τις συνήθειες σκέψης και δρά
σης, που έχουν μείνει από την περίοδο ό
που το σοβιετικό μοντέλο ήταν στο επί
κεντρο όλων των αντιλήψεών-τους. Ο κα
θηγητής Σαφ δείχνει ότι χρειάζονται κόμ
ματα λιγότερο αλλοτριωμένα που να έ
χουν συνειδητοποιήσει βαθιά τη διαδικα
σία της αλλοτρίωσης που προξένησε στα 
κομμουνιστικά κόμματα και στο διεθνές 
κομμουνιστικό κίνημα ο σταλινικός εκφυ
λισμός και ο «υπαρκτός σοσιαλισμός», 
κόμματα ικανά να διορθώσουν αυτά τα 
φαινόμενα. Υποδυκνείει ιδιαίτερα την α
νάγκη της ρήξης με τη μυθική αντίληψη 
του κόμματος που κατέχει a priori την α
λήθεια' κάτι τέτοιο θα επέτρεπε να προ
σεγγίσουμε με πολύ μεγαλύτερη αποτε- 
λεσματικότητα το κεντρικό θέμα των σχέ
σεων με άλλα τμήματα του εργατικού κι
νήματος και ιδιαίτερα με τα σοσιαλιστικά 
κόμματα. Η άλλη αυτή αντίληψη επιδρά ε
πίσης στο πρόβλημα των εσωκομματικών 
σχέσεων: η μή κατοχή της αλήθειας από 
το κόμμα, συνεπάγεται την μή κατοχή-της 
και από την ηγετική ομάδα.

Κατά συνέπεια, προκύπτει η ανάγκη ε
νός ανοικτού δημόσιου εσωκομματικού 
διάλογου, ως προϋπόθεση για την αύξηση 
των δυνατοτήτων επηρεασμού της κοινω
νίας. Εξού και η ανάγκη να κατοχυρωθεί 
το δικαίωμα των μελών του κόμματος να 
δημοσιεύουν στον Τύπο τις απόψεις-τους. 
Δεν μπορούμε να επαγγελόμαστε την ε
λευθερία του Τύπου για την κοινωνία και 
να μην την παρέχουμε στα μέλη του κόμ
ματος.

Είναι αναγκαίο λοιπόν, να κάνουμε τη 
διάκριση ανάμεσα στη διαφωνία και το 
πλημμέλημα. Πρέπει να θεωρήσουμε νό
μιμη και φυσιολογική εκδήλωση της εσω
κομματικής ζωής την έκφραση απόψεων 
που δεν ανταποκρίνονται στη γραμμή της 
ηγεσίας. Οφείλουμε συνεπώς, να εγγυη- 
θούμε τις ομάδες και τις μειοψηφίες του 
κόμματος που έχουν διαφορετικές ιδέες, 
ότι μπορούν να τις εκφράζουν, να τις υπε
ρασπίζονται και να παλεύουν γι’ αυτές».

Αναγκαίο λοιπόν είναι, να εξαλείψουμε

τις δραματοποιήσεις που συχνά συνοδεύ
ουν — απαραίτητη για κάθε κόμμα — δια
δικασία ανανέωσης των ηγετικών ομά
δων, κεθιερώνοντας αντικειμενικά κριτή
ρια που να επιτρέπουν μια ανανέωση πιο 
ευλίγιστη, πιο συστηματική και συνεπώς 
πιο αποτελεσματική.

Επανέλαβα εδώ ορισμένες από τις ι
δέες που εκτίθενται στο πρόσφατο βιβλίο 
του καθηγητή Σαφ γιατί νομίζω ότι για να 
μπορέσει ο ευρωκομμουνισμός στην τρέ
χουσα περίοδο να παίξει τον βασικό ρόλο 
που του ανήκει ως παράγοντας ενότητας, 
ενσωμάτωσης των νέων επαναστατικών 
υποκείμενων έχει ανάγκη να ανανεώσει 
τολμηρά τις σχέσεις-του με την κομμουνι
στική παράδοση.

Η Άνοιξη της Πράγας είναι γεμάτη μα
θήματα για τις σύγχρονες επαναστατικές 
δυνάμεις. Κατά την αποψή-μου, ένα από 
τα διδάγματα που μας δίνει η Τσεχοσλο
βακία του ’68 είναι η αναγκαιότητα της οι
κοδόμησης μιας καινούργιας σχέσης ανά
μεσα στο σοσιαλισμό και τη δημοκρατία. 
Όχι μόνο υπό το πνεύμα της εγγύησης 
των δικαιωμάτων και των ελευθεριών (και 
που είναι βασικότατο) αλλά και με το να 
πλουτιστεί με πολύ βαθύτερο νόημα η 
συμμετοχή των μαζών στην πολιτική.

Μετάφραση Στ. Κούλογλου

εκδόσεις ΘΥΤ0Π1Α

ΟΠΗΟΦΥίΊΟΦίηίΑ 
KRTRïïiEIH KRI 

RÏÏEDEYÔEPQIH

Ντενις Αλτμαν
ΟΜΟΦΥΛΟΦΙΛΙΑ ΚΑΤΑΠΙΕΣΗ 
ΚΑΙ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ

Νικηταρά 8-10, 1ος όροφος 
ΑΘ ΗΝΑ, τηλ.36.38.696
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ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ

ΝΙΚΟΥ ΒΑΡΔΙΑΜΠΑΣΗ

ι α τ ρ ι κ ό
ι σ τ ο ρ ι κ ό

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ 
ΑΛΛΟΤΡΙΩΣΗΣ jÊ fc S S k .  
ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ

ΚΑΙ ΓΛΩΣΣΑΣ

ΗΡΙΔΑΝΟ Σ

ΓΙΑΝΝΗ ΣΧΙΝΑ

ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ ΚΑΙ 
ΑΝΤΙΣΤΑΣΙΑΚΟΣ ΤΥΠΟΣ 

ΣΤΗ ΜΕΣΣΗΝΙΑ

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ
Σε δεύτερη έκδοση πλουτισμένη 

με νέα στοιχεία και με τιμητικό πί
νακα με ονόματα 1.000 αγωνιστών 
της Μεσσηνίας.

Θα το βρείτε στα κεντρικά β ι
βλιοπωλεία της Αθήνας. Σελί 
δες 255.

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ

M IX . Π Α Π Α Ί Ώ Α Ν Ν Ο Υ

Φαναριώτες 
Άνθη Ευλαβείας 

Επτανήσιοι ποιητές
από τη σειρά 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ 
•

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΣΟΚΟΛΗ

Γραβιάς 10 - 12 τηλ. 36.05.520

Διαπραγματεύσεις της Γενεύης:
μια καρέκλα για το ειρηνιστικό κίνημα

Δευτέρα 30 Νοεμβρίου άρχισαν στη Γε
νεύη οι διαπραγματεύσεις για τα μεσαίας 
εμβέλειας οπλικά συστήματα που βρί
σκονται ήδη ή έχει προγραμματιστεί να 
βρεθούν στο ευρωπαϊκό έδαφος. Δεν ανα
μένεται να προκύψει οποιαδήποτε συμφω
νία πριν το καλοκαίρι του 1983. Το φθινό
πωρο του ’83, το ΝΑΤΟ σκοπεύει ν’ αρχί
σει την εγκατάσταση των διαβόητων Πέρ- 
σινγκ II και Κρούιζ σε πέντε ευρωπαϊκές 
χώρες. Εκτός αν στο μεταξύ...

Φυσικά, η πρωτοβουλία δεν ανήκει μό
νο στους δύο Μεγάλους, όσο κι αν αυτοί 
μοιράζουν τα φύλλα στο τραπέζι. Δρώντα 
πρόσωπα, με αόρατη αλλά, ευτυχώς, αι
σθητή παρουσία στη Γενεύη, είναι και οι 
ειρηνιστές διαδηλωτές στους δρόμους 

ι της Δυτ. Ευρώπης και οι ανήσυχοι καγκε- 
I λάριοι της ΕΟΚ και οι πληθυσμοί των χω

ρών του Ην. Συνασπισμού που βλέπουν το 
βιοτικό-τους επίπεδο να κινδυνεύει.

Ποιά είναι, λοιπόν, τα βασικά μεγέθη 
της ευρωπυραυλικής εξίσωσης;

Είναι αναμφισβήτητο (το παραδέχεται, 
άλλωστε, έμμεσα και η Μόσχα) ότι αυτή τη 

: στιγμή η Σοβιετική Ένωση διαθέτει συ- 
I ντριπτική στρατιωτική ανωτερότητα στο 
[ ευρωπαϊκό θέατρο. Δεν πρόκειται μόνο 

για τη συμβατική-της ισχύ’ το νέο στοι
χείο, απ’ όπου προκύπτει και η ειδοποιός 
διαφορά εν σχέσει με τη δεκαετία του ’60, 
είναι το τακτικό πυρηνικό πλεονέκτημα. 
Μ’ όποιον τρόπο και να υπολογίσεις τους 
κώνους και τους φορείς (αεροπλάνα, πύ
ραυλοι, υποβρύχια...) η σοβιετική δύναμη 
πυρός στην Ευρώπη δεν κρύβεται.

Τί σημαίνει αυτό;
Θεωρητικά, «επί χάρτου» που λένε, το 

Κρεμλίνο είναι σε θέση σήμερα να κατα
στρέφει μ’ ένα πρώτο αιφνιδιαστικό πυρη
νικό πλήγμα όλα τα χερσαία πυρηνικά ό
πλα των Δυτικών στην Ευρώπη και να του 
μείνουν και αρκετοί πύραυλοι μεσαίου βε- 
ληνεκούς για ένα δεύτερο πλήγμα στο ευ
ρωπαϊκό θέατρο. Σε μια τέτοια περίπτω
ση, η Δυτ. Συμμαχία θα βρισκόταν μπρο
στά στις εξής σκληρές (ο θεός να μη δώ- 

! σει...) επιλογές:
α) να απαντήσει με τους άθικτους (στα 

j υποβρύχια κυρίως) ευρωπυραύλους-της 
I χτυπώντας τις ρωσικές πόλεις (το μόνο 

που μπορούν να χτυπήσουν δεδομένου ό
τι δεν έχουν μεγάλη ακρίβεια). Κάτι τέτοιο 
θα επέσυρε οπωσδήποτε σοβιετικά αντί
ποινα και ολοκαύτωμα της Ευρώπης.

β) να απαντήσει πυροδοτώντας τους δι
ηπειρωτικούς πυραύλους από αμερικανι
κό έδαφος. Αυτό σημαίνει ότι οι ΗΠΑ θα 
διακινδυνεύσουν τις πόλεις-τους (προκα- 

I λώντας την πυροδότηση, σε αντίποινα και 
των σοβιετικών διηπειρωτικών) για χάρη 

! της Δυτ. Ευρώπης.
ι γ) να δεχτεί την ήττα στο ευρωπαϊκό θέ

ατρο.
Αυτά ως προς το παραλήρημα επί χάρ

του: η δυτικοευρωπαϊκή «αποτροπή» δεν

είναι αξιόπιστη ενω οι Σοβιετικοί, απ’ την 
πλευρά-τους, όχι μόνο έχουν αποτρεπτι
κή πειστικότητα, αλλά και δυνατότητα 
πρώτου πλήγματος.

Αλλά πως μεταφράζονται αυτά πολιτι
κά;

Παρέχουν στη Μόσχα τεράστια δυνατό
τητα εκβιασμού καθώς όλοι γνωρίζουν 
ποιος είναι ο ισχυρός και κανείς δεν μπο
ρεί να εγγυηθεί ότι ο ισχυρός δε θα χρησι
μοποιήσει την ισχύ-του, σε μια στιγμή κρί
σης (και οι ευκαιρίες για... γλίστρημα 
προς την κρίση δε λείπουν). Έτσι σκέ
φτονται οι ατλαντικές ηγεσίες. Και μ’ αυ
τό το σκεπτικό οδηγήθηκαν στην απόφα
ση να εγκαταστήσουν σε πέντε ευρωπαϊ
κές χώρες τους 572 Πέρσινγκ II και 
Κρούιζ. Με τους πυραύλους αυτούς, η Δύ
ση στερεί το Κρεμλίνο από τη δυνατότητα 
πρώτου πλήγματος στην Ευρώπη αν δεν 
την αποκτάει κιόλας η ίδια.

Κι από δω αρχίζει το κουΐζ του ποιον 
συμφέρει τι.

Συμφέρει τους Ρώσους να προσπαθή
σουν πάσει θυσία να κρατήσουν το σημε- 
ρινό-τους πλεονέκτημα αυξάνοντας ακό
μη περισσότερο τις στρατιωτικές δαπά- 
νες-τους σε μια φάση που το σοβιετικό im
perium δοκιμάζει τους πρώτους σοβα
ρούς (και αναμένονται και... δεύτεροι σο
βαρότεροι) εσωτερικούς κλυδωνισμούς;

Έχει το ευρωπαϊκό ειρηνιστικό κίνημα 
αρκετό βάθος ώστε να υποχρεώσει τη Δύ
ση να διαπραγματευτεί σοβαρά την αμοι
βαία μείωση των ευρωπυραύλων, χωρίς 
ταυτόχρονα να παίξει το χαρτί του Κρεμ- 
λίνου;

Ή στέκεται μόνο στην «πρωτόγονη» α
ντίδραση «καλύτερα ερυθρός παρά νε
κρός», πράγμα που θα επιτρέψει απλώς 
στις ατλαντικές κυβερνήσεις να το υπερ
φαλαγγίσουν φορτώνοντας την ήπειρο με 
νέες γενιές κώνων για να αντισταθμίσουν 
τους «πέραν του παραπετάσματος»;

Σε ποιο βαθμό εξαρτιέται η επιβίωση 
των κυβερνήσεων της Ομ. Γερμανίας, του 
Βελγίου, της Ολλανδίας και της Μ. Βρετα
νίας από την ευθυγράμμιση με τα αιτήμα
τα των ειρηνιστών για σοβαρές διαπραγ
ματεύσεις με τους Σοβιετικούς;

Είναι βέβαιο ότι χωρίς το ειρηνιστικό κί
νημα και τις συνεπούμενες υπαναχωρή
σεις δυτικοευρωπαϊκών κυβερνήσεων α
πό την απόφαση του ΝΑΤΟ για τους Πέρ- 
σινγκ II και Κρούιζ, ο Ρήγκαν δεν είχε κα
νένα σοβαρό λόγο να στείλει τον άνθρω- 
πό-του στη Γενεύη από τώρα, πριν δηλα
δή καν αρχίσει η εγκατάσταση των νέων 
ευρωπυραύλων-του. Η χειρονομία αυτή ε
πιβλήθηκε στην Ουάσιγκτον από την α
νάγκη να διατηρήσει τη συνοχή της Α
τλαντικής Συμμαχιας και, φυσικά, την αμε
ρικανική επικυριαρχία.

Το ειρηνιστικό κίνημα έχει κι αυτό μια 
καρέκλα στο τραπέζι των διαπραγματεύ
σεων της Γενεύης!
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ΓΑΛΛΙΚΟ ΣΟΣΙΑΛΙΣΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ:
Απ’ την αντιπολίτευση στην... αεργία;

Το τέλος του Συνέδριου με τη Διεθνή (που φέτος τραγουδήθηκε δυο φορές, τη δεύτερη προς τιμή της αντι
προσωπείας του ΠΑΣΟΚ)
«Θα πέσουν κεφάλια. Αυτό θα πρέπει 

να πούμε σε ορισμένους και μάλιστα γρή
γορα». Η δήλωση αυτή του Μ. Γκιλέ, ηγε
τικού στελέχους του Γαλλικού Σοσιαλι
στικού Κόμματος (ΓΣΚ), στο Συνέδριό-του 
τον περασμένο μήνα έκανε πάταγο.

Η αντιπολίτευση της δεξιάς βρήκε την 
ευκαιρία να πάρει πάνω-της, να μιλήσει 
για Αγιοταλλάχ και επαναφορά της γκιλ- 
λοτίνας.

Αν και η αριστερή φρασεολογία είναι 
μόνιμο γνώρισμα των Συνέδριων του ΓΣΚ, 
η δήλωση αυτή, στη σημερινή γαλλική πο
λιτική συγκυρία, διερμηνεύει την αγωνία, 
τις ανησυχίες, αλλά και τις δυσκολίες που 
αντιμετωπίζει η νέα σοσιαλιστική κυβέρ
νηση: 6 μήνες περίπου μετά την εκλογή- 
της στην εξουσία δεν έχει καταφέρει να 
μειώσει την ανεργία, να περιορίσει τον 
πληθωρισμό, να βελτιώσει την ποιότητα 
ζωής των Γάλλων πολιτών. Από την άλλη 
πλευρά, το γαλλικό πολιτικό και οικονομι
κό κατεστημένο κάθε άλλο παρά διατεθει
μένο δείχνει να παραδεχθεί την ήττα-του, 
να αποδεχθεί τους κανόνες ενός τίμιου 
κοινοβουλευτικού παιχνιδιού, και — πολύ 
περισσότερο — να παραδοθεί αμαχητί: Οι 
εθνικοποιήσεις και η δυσκαμψία του κρα
τικού μηχανισμού (όπου οι θέσεις-κλειδιά 
ελέγχονται ακόμα από ανθρώπους της ερ
γοδοσίας και του μεγάλου κεφάλαιου) α
ποτελούν ακανθώδη προβλήματα για τη 
νέα εξουσία.

Το μήνυμα του Μιττεράν στο Συνέδριο, 
επανέφερε πάντως την τάξη και κυριάρ
χησε στην πορεία των εργασιών-του: « Κα
ταλαβαίνω την ανυπομονησία-σας μπρο
στά σε ορισμένες καθυστερήσεις ή αντι
στάσεις, αλλά», πρόσθεσε «δεν μπορούν 
να γίνουν όλα σε λίγες βδομάδες ή ακό
μα και μήνες».

Στο ίδιο μήνυμα, απαντήθηκε το ερώτη
μα που βρισκόταν στο επίκεντρο της προ
συνεδριακής προβληματικής: «77 ρόλο θα 
παίξει το κόμμα, τώρα που οι σοσιαλιστές 
κατέχουν την κυβέρνηση;»

ιιΤο ΓΣΚ — συνέχισε ο Γάλλος Πρόε
δρος — έχει να παίξει ένα μεγάλο ρόλο. 
Ως κύρια δύναμη της αλλαγής, πρέπει να 
είναι ικανό να εξηγεί καθαρά τις επιλο

γές της κυβέρνησης και να πείθει για τη 
σκοπιμότητό-τους. Αλλά πρέπει επίσης 
να μεταφέρει στην κυβέρνηση τα μηνύμα
τα που δέχεται από τα κοινωνικό στρώμα
τα»...

Η τέτοια αποσαφήνιση του ρόλου του 
κόμματος μαζί με τις δυσκολίες που προα- 
ναφέραμε ήταν ίσως οι κυριότερες αιτίες 
για την έλλειψη ζωντάνιας, ψηλού προ
βληματισμού αλλά και διαμαχών, στοιχεία 
που χαρακτήριζαν τα παλιότερα Συνέδρια 
του ΓΣΚ.

Τα μόνα σημαντικά σημεία της τελικής 
απόφασης του Συνέδριου αφορούν την 
εμμονή των-Σοσιαλιστών στη μείωση της 
στρατιωτικής θητείας και την αλλαγή του 
περιεχόμενού-της και τη διαβεβαίωση ότι 
εξακολουθεί να ισχύει το ενεργειακό πρό
γραμμα που το κόμμα πρόβαλε προεκλο
γικά (Σημείωση: παρ’ ότι δεν πέρασαν πα
ρά μερικές εβδομάδες από τότε, η γαλλι
κή κυβέρνηση, αντίθετα με τις προεκλογι
κές εξαγγελίες-της, αποφάσισε τη συνέχι
ση της κατασκευής τριών πυρηνικών ερ
γοστασίων, προς μεγάλη απογοήτευση 
των οικολόγων).

Έτσι, για πρώτη φορά στην ιστορία του 
ΓΣΚ, όλες οι αποφάσεις, από το πρόγραμ
μα ως την εκλογή Διοικούσας Επιτροπής, 
πάρθηκαν σχεδόν ομόφωνα. Οι 4 βασικές 
τάσεις που υπάρχουν μέσα στο κόμμα (και 
που η ύπαρξή-τους επιτρέπεται από το 
καταστατικό-του), οι Μιττερανικοί, η με
τριοπαθής τάση του πρωθυπουργού Μω- 
ρουά, η «αντιμονοπωλιακή» φιλοσοβιετι
κή του Σεβενμάν, ακόμα και η πλέον αντι
πολιτευτική του Μισέλ Ροκάρ (η λεγάμενη 
«κρατιστική», που συγκεντρώνει πολλούς 
διανοούμενους) για πρώτη φορά αντιπρο
σωπεύονται όλες στα διευθυντικά όργανα 
του κόμματος. Αντίβαρο ίσως στην πρω
τοφανή «ομοφωνία».

Συνέδριο λοιπόν «ενότητας και νίκης», 
σύμφωνα με τις πανηγυρικές δηλώσεις 
των Σοσιαλιστών. Όλα φαίνονται πια να 
εξαρτώνται — και η νίκη και η μή διατάρα
ξη της ομοφωνίας των τάσεων που εξακο
λουθούν να υπάρχουν — από την πορεία 
του κυβερνητικού έργου. Κι αυτό το τε
λευταίο, είναι πράγματι πολύ νωρίς ακόμα 
για να μπορεί να κριθεί ή να επικριθεί.

«μουσική γωνιά» ^
Βουλής 12 Σύνταγμα τηλ. 3234269 '̂

fr?
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προσφορές

MOZART: SUMPHONIES No 21-41
Academy of St. Martin-in-the-Fields
Δ/νει ό Neville Marriner 8 Δ. PHILIPS (2720 δρχ.)

BEETHOVEN: 32 Piano SONATAS 
Alfred Brendel, piano 13 Δ. PHILIPS (3000 δρχ.)

BEETHOVEN: 10 VIOLIN SONATAS 
Arthur Grumiaux, violin
Clara Haskil, piano 4 Δ. PHILIPS (1070 δρχ )

J. S. BACH: ORGAN WORKS Vol. I
Helmut Walcha, organ 8 Δ. DG (2550 δρχ.)

BRUCKNER: COMPLETE SYMPHONIES
Δ/νει ό Eugen Jochum 11 Δ. OG (3400 δρχ.)

BRAHMS: CHAMBER MUSIC
Grumiaux, violin-Sebdk, piano - Orval, horn-Starker, cello 
Beaux Arts Trio - Quartetto Italiano - Pieterson. clarinet 
Berlin Philharmonic Octet 15 Δ. PHILIPS (5100 δρχ.)

J.S. BACH: ORGAN WORKS Vol II
Helmut Walcha, organ 7 Δ. D.G. (2300 δρχ )

μουσικοκασετες

WAGNER: DIE MEISTERSINGER VON 
NÜRNBERG* Ludwig Fischer Dieskau Ligendza 
Domingo/Chor und Orchester der Deutschen Oper. Berlin 
Δ/νει ό Eugen Jochum 5 MC DG (2700 δρχ.)

VERDI: I MASNADIERI* Caballe Bergonzi 
Raimondi/Ambrosian Singers New Philharmonia Orchestra 
Δ/νει ô Lamberto Gardelli 3 MC PHILIPS (162Q δρχ.)

VERDI: I DUE FOSCARI* Ricciarelli Ramey 
Carreras/ORF Symphony Orchestra and Chorus 
Δ/νει ό Lamberto Gardelli 2 MC PHILIPS (1080 δρχ )

LISZT: 19 HUNGARIAN RHAPSODIES 
Roberto Szidon, piano 3 MC DG (1620 δρχ )

HANDEL: ACIS AND GALATEA 
Burrowes Hill White Rolfe Johnson 
English Baroque Soloists
Δ/νει ό J. Ε. Gardiner 2 MC ARCHIV (1120 δρχ.)

BERLIOZ: LA DAMNATION DE FAUST 
Mathis Burrows McIntyre/Boston Symphony Orchestra 
Δ/νει ô Seiji Ozawa 3 MC DG (1620 δρχ )

VERDI: MACBETH* Verrett Cappuccilli 
Domingo Ghiaurov/Coro e Orchestra del Teatro alla Scala 
Δ/νει ό Claudio Abbado 3 MC DG (1620 δρχ.)

BRAHMS: 4 SYMPHONIES
Berlin Philharmonie Orchestra
Δ/νει ο H. von Karajan 3 MC OG (1620 δρχ.)

WAGNER: DAS RHEINGOLD
GÖTTERDÄMMERUNG 

Fischer Dieskau - Kelemen Ridderbusch Donath Talvela 
Stewart Janowitz-Chookasian Ligendza / Chor der 
Deutschen Oper, Berlin/Berlin Philharmonie Orchestra 
Δ/νει ό H. von Karajan 6 MC OG (3240 δρχ )

SCHUBERT: 8 SYMPHONIES
Berlin Philharmonie Orchestra
Δ/νει ό Karl Böhm 5 MC OG (2700 δρχ )

BEETHOVEN: 9 SYMPHONIES
Jones Troyanos-Thomas - Ridderbusch
Vienna Philharmonie Orchestra
Δ/νει 6 Karl Böhm 6 MC DG (3240 δρχ )

Δεχόμαοτε παραγγελίες απ' ολη τήν

Μάμπυ Ε.Π,Ε.
2 Βουλής 12
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ΜΙΑ ΑΓΝΩΣΤΗ ΜΑΡΤΥΡΙΑ ΤΟΥ ΛΕΥΤΕΡΗ ΑΠΟΣΤΟΑΟΥ:

Πώς ανδρωθηκε το ΕΑΜ
ΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ του Λ. Αποστόλου που παρουσιάζουμε σήμερα έ

χει την εξής ενδιαφέρουσα προϊστορία.
ΟΤΑΝ στα 1976 επρόκειτο να γιορταστούνε τα τριανταπεντά- 

χρονα από την ίδρυση του ΕΑΜ, το ΑΝΤΙ σκέφθηκε πως αντί για 
επετειακές ωραιολογίες θά’ ταν πιο χρήσιμο να προχωρήσει σε 
μια πιο σοβαρή διερεύνηση σε βάθος του εαμικού αντιστασιακού 
φαινομένου: τις απαρχές-του δηλαδή, τη διαμόρφωση και την 
απόληξή-του. Και ζήτησε για το σκοπό αυτό τη συνεργασία των 
τριών διαδοχικών Γενικών Γραμματέων του ΕΑΜ που κατ’ ευτυχή 
συγκυρία ήταν όλοι τότε στην Αθήνα: του Λευτέρη Αποστόλου 
(γραμματέα από Σεπτέμβρη μέχρι Νοέμβρη 1941), του Θανάση 
Χατζή (από Νοέμβρη 1941 μέχρι Μάη 1944) και του Μήτσου Παρ- 
τσαλίδη (από Μάη 1944 μέχρι και την Βάρκιζα).

ΔΕΧΘΗΚΑΝ πρόθυμα και οι τρεις-τους να μιλήσουνε και πραγ
ματοποιήθηκε τότε μια πρώτη, προκαταρτική συνάντηση στα 
γραφεία του ΑΝΤΙ, όπου καθορίστηκαν η μορφή, το πλαίσιο και η 
μεθόδευση της σχετικής συζήτησης, που επρόκειτο και να μαγνη
τοφωνηθεί. Για την καλύτερη διεξαγωγή τηςσυζητησηςπου συμ- 
φωνήθηκε να καλύψει όλες τις πτυχές της Εθνικής Αντίστασης 
χωρίς κανένα περιορισμό ή αποσιωπήσεις σκοπιμοτήτων, αποφα- 
σίστηκε να καταρτιστεί από το ΑΝΤΙ ένας σκελετός — όχι σκέτο 
ερωτηματολόγιο — και να διανεμηθεί πριν από την οριστική συ
νάντηση στους τρεις συζητητές. Τη διεύθυνση και το συντονισμό 
της συζήτησης επρόκειτο να έχει ένας «καθ’ ύλην» αρμόδιος συ
νεργάτης του ΑΝΤΙ.

ΚΑΤΑΡΤΙΣΤΗΚΕ λοιπόν τότε ένας τέτοιος, — μακροσκελέστα- 
τος μάλιστα — σκελετός από 77 σημεία γύρω από τα οποία θα εκι- 
νείτο βασικά η συζήτηση, χωρίς να αποκλείεται και η παραπέρα 
διεύρυνσή-του πράγμα που τονιζότανε στο σύντομο προοίμιο ό
πως σημειώνεται ότι: «ο σκελετός ετούτος είναι ενδεικτικός των 
θεμάτων που θα αποτελέσουνε το αντικείμενο της συζήτησης. Ε
πιδέχεται συμπληρώσεις, τροποποιήσεις, προσθήκες κτλ. που 
μπορούνε να κριθούνε αναγκαίες για μια σαφέστερη και πληρέ
στερη κατατόπιση».

ΠΡΩΤΑΡΧΙΚΟΣ σκοπός-μας ήτανε να συγκεντρώσουμε τις από
ψεις, τις θέσεις καθώς και τις μαρτυρίες και των τριών συνομιλι- 
τών χωριστά πάντα στο κάθε σημείο-ερώτηση του σκελετού αυ
τού, πράγμα που θα βοηθούσε ασφαλώς και στο ζωντάνεμα ξεχα
σμένων ίσως λειτουργιών και πτυχών των αρκετά μακρυνών ήδη 
τότε γεγονότων.

ΛΙΓΟ μετά τη διανομή του σκελετού στους συζητητές, ο Λευτέ- 
ρης Αποστόλου μας έφερε μια πρώτη απάντηση-του, με την παρά
κληση να τη δώσουμε κι αυτή στους άλλους δύο, για να ξέρουν εκ 
των προτέρων και αυτοί τις δικές-του απαντήσεις-θέσεις και να 
είναι έτσι καλύτερα προετοιμασμένοι για την τελική συζήτηση.

Σκίτσο του Δ. Μεγαλίδη από το «Λεύκωμα του Αγώνα» (πρώτη 
I έκδοση 1946, φύλλο 13). Στη δεύτερη, συμπληρωμένη, έκδοση του ί
διου λευκώματος στα 1964, το σκίτσο αυτό του Αποστόλου — μαζί 
και του Θ. Χατζή στο ίδιο φύλλο — έχουν απαληφθεί και αντικατα- 
σταθεί από άλλο σχέδιο, γιατί στο μεταξύ και οι δύο αυτοί αγωνι- 

I στές είχανε περιπέσει σε δυσμένεια.

ΑΥΤΗ όμως η τελική συζήτηση δεν μπόρεσε δυστυχώς να 
πραγματοποιηθεί ποτέ και μάλιστα από μια ολότελα παιδιάστικη 
αιτία: ο τόπος πράος και ευγενικός κατά τα άλλα Δημήτρης Παρ- 
τσαλίδης, χολώθηκε τόσο πολύ από ένα δημοσίευμα του Μάρκου 
Βαφειάδη στο ΑΝΤΙ, που για πολύν καιρό αρνιόταν πια κάθε σχέ
ση και επαφή με το περιοδικό. Έτσι, όμως ναυάγησε και μια πρω
τοβουλία που θα μπορούσε να έχει αξιόλογες συνέπειες για τη 
διερεύνηση μιας τόσο ενδιαφέρουσας περιόδου της σύγχρονής- 
μας ιστορίας και θα συνέβαλε σίγουρα και στη διευκρίνηση αρκε
τών σημείων που είχανε μείνει, μέχρι και σήμερα ακόμα, αμφιλε
γόμενα για την Εθνική Αντίσταση.

ΕΠΕΙΔΗ όμως θεωρούμε ότι και μόνο-του το κείμενο του Λευτέ
ρη Αποστόλου, αποτελεί ένα ενδιαφέρον ντοκουμέντο το δημο
σιεύουμε σήμερα ατόφιο, μαζί βέβαια και με τις ερωτήσεις του 
σκελετού στις οποίες απαντάει.

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΟ του κειμένου που ακολουθεί, και που είναι 
το ίδιο, όπως μας το παρέδωσε ο Λευτέρης Αποστόλου, είναι η 
χρήση του τρίτου προσώπου συχνά, όταν αναφέρεται στον 
εαυτό-του.

Ο Λ. Αποστόλου σε παλιά φωτογραφία. Με την ανεψιά-του Αγνή και την κόρη-της, τη μικρή Ηλεκτρα, στη Μόσχα (15-6-75). Σε πρόσφατη φωτογραφία
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Εξόριστοι στην Κίμωλο το 1938. Διακρΐνονται από αριστερά προς δεξιά. Όρθιοι: Μαργαρίτα Κωτσάκη, Λευτέρης Αποστόλου, Ροδή Κάτου, Φούλα Χατζηδάκη, Χρυ
σά Χατζηβασιλείου, Κώστας Γυφτοδήμος-Καραγιώργης, Σουλτάνα Καραμπίνη. Καθιστοί: Μία εξόριστη καπνεργάτρια, Δόμνα Παπάζογλου-Ιωαννίδη, Βασιλεία Ζαχα- 
ριάδου, Βασιλεία Καραντώνη.

Στη δεύτερη φωτογραφία. Όρθιοι: Μαργαρίτα Κωτσάκη, Λευτέρης Αποστόλου, Ροδή Κάτου, Φούλα Χατζηδάκη, Χρύσα Χατζηβασιλείου, Κώστας Γυφτοδήμος- 
Καραγιώργης, Σουλτάνα Καραμπίνη. Καθιστοί: Μία καπνεργάτρια, Μιλτιάδης Πορφυρογένης, Βασιλεία Ζαχαριάδου.

Από την μεταξική εξορία στις ιταλικές φυλακές
ΕΡ: Πού είσασταν με την κήρυξη τον 
ελληνοϊταλικού πολέμου, με την 
κατάρρευση και την τριπλή κατοχή; 
ΑΠ: Η κήρυξη του ελληνο-ιταλικού πο
λέμου βρίσκει τον Λ. Αποστόλου εξόρι
στο στην Κίμωλο, όπου συνεχίζει να μέ
νει ως την κατάρρευση και την κατάλη
ψη της Αθήνας απ’ τους Γερμανοϊτα- 
λούς φασίστες επιδρομείς. Προτού κα
ταληφθούν τα νησιά των Κυκλάδων από 
τους Γερμανούς δραπετεύει απ’ την Κί
μωλο μαζί με τους Γιάννη Ποτήρη, Κατί
να Σαμαραδέλη (αργότερα τουφεκίστη- 
κε), Λαμπρινή Καπλάνη (αργότερα του- 
φεκίστηκε), Κώστα Καπλάνη (ποιητή, 
πέθανε σε ιταλικό στρατόπεδο), Κλειώ 
Ιωαννίδου.
ΕΡ: Είχανε τότε οι κρατούμενοι 
επαρκή πληροφόρηση και εποπτεία 
πάνω στα διεθνή πολιτικά και 
στρατιωτικά γεγονότα και εξελίξεις; 
ΑΠ: Στην Κίμωλο, που την ομάδα των ε
ξόριστων την αποτελούσαν 20 γυναίκες 
και 9 άντρες, είχαμε αρκετά καλή πλη
ροφόρηση και εποπτεία πάνω στα διε
θνή πολιτικά και στρατιωτικά γεγονότα 
και εξελίξεις. Έ τσ ι πήραμε αμέσως θέ
ση πάνω στο πρώτο γράμμα του Ζαχα
ρώδη, συμφωνούμε με το περιεχόμενό- 
του και ζητάμε με αίτησή-μας στον Μα- 
νιαδάκη να μας επιτραπεί, τόσο στους 
άντρες, όσο και στις γυναίκες, πολιτι
κούς εξόριστους να φύγουμε για το μέ
τωπο, οι άντρες για να καταταχτούν στο 
στρατό και οι γυναίκες για να εργα
στούν στο μέτωπο σαν νοσοκόμες.
ΕΡ: Είχανε συζητηθεί στις φυλακές 
και τους τόπους εξορίας, οι πολιτικές 
και στρατιωτικές εξελίξεις και αν ναι 
σε τί συμπεράσματα είχανε 
καταλήξει;

ΑΠ: Είχαν συζητηθεί και η καθολική πε
ποίθηση στα απλά μέλη του Κόμματος 
ήταν ότι, αν αποτολμούσε η Γερμανία 
πόλεμο κατά της Σοβιετικής Ένωσης, ο 
σοβιετικός στρατός θα ήταν εκείνος που 
θα μετέφερε γρήγορα τον πόλεμο στην 
καρδιά της Γερμανίας και θα συνέτριβε 
το χιτλερισμό. Έ τσ ι όταν στον πρώτο 
χρόνο οι φάλαγγες του χιτλερικού στρα
τού εισδύσανε βαθιά μέσα στη Σοβιετική 
Ένωση, απείλησαν σοβαρά τη Μόσχα 
και το Λένινγκραντ, το γεγονός αυτό α- 
ποτέλεσε σκληρή δοκιμασία για τα μέλη 
του Κόμματος.
ΕΡ: 77 γνωρίζανε ακριβώς για το 
«Σύμφωνο Ρίμπεντροπ - Μολότωφ» 
(Ρωσο-γερμανικό σύμφωνο μή 
επίθεσης)  και ποιά ανάλυση είχανε 
κάνει σχετικά;
ΑΠ: Στην Κίμωλο το «Σύμφωνο Ρίμπε
ντροπ - Μ ολότωφ» το είδαν οι εξόριστοι 
σαν μέτρο της Σοβιετικής Ένωσης, που 
απέβλεπε στο ν’ ανατρέψει τα σχέδια 
των ηγετικών κύκλων της Αγγλίας και 
Γαλλίας που επιδίωκαν τον πόλεμο που 
είχε αρχίσει ανάμεσα σ ’ αυτούς και τη 
χιτλερική Γερμανία να τον μετατρέψουν 
σε πόλεμο ανάμεσα στην τελευταία και 
τη Σοβιετική Ένωση. Σύγχρονα σαν μέ
τρο, που απέβλεπε σε τρεις ακόμα επι
διώξεις: α. Ν ’ αναβάλει όσο το δυνατό 
τη στρατιωτική αναμέτρηση με τη χιτλε
ρική Γερμανία και να δώση στη Σοβιετι
κή Ένωση χρόνο να μεγαλώσει και τε
λειοποιήσει το στρατιωτικό-της δυναμι
κό. β. Ν ’ απομακρύνει όσο το δυνατό τα 
σύνορά-της από τέτοια κέντρα όπως της 
Μόσχας και του Λένιγκραντ. γ. Εφ’ ό
σον ο πόλεμος θα συνεχιζόταν στο γαλ- 
λογερμανικό μέτωπο, θα φθειρόταν όσο 
θά ήταν δυνατό ο γερμανικός στρατός.

Αποτέλεσε έτσι, όπως είναι γνωστό, ο
δυνηρή έκπληξη για τον Στάλιν η κεραυ- 
νοβόλα συντριβή των γαλλικών και αγ
γλικών δυνάμεων στο δυτικό μέτωπο 
και ότι απ' την τέτοια-του νίκη ο χιτλε
ρικός στρατός βγήκε ενισχυμένος.
ΕΡ: Είχε δημιουργήσει το σύμφωνο 
αυτό αναστολές έναντι των Γερμανών 
γενικά και των Γερμανών 
κατακτητών της Ελλάδας ειδικά;
ΑΠ: Αν στην Κίμωλο είχαμε δει σωστά 
το «Σύμφωνο Ρίμπεντροπ - Μολότωφ», 
στις άλλες ομάδες κι ανάμεσα στα απλά 
κομματικά μέλη δυνάμωσε η σύγχυση, 
που εμφανίστηκε με την έναρξη του Β' 
παγκόσμιου πολέμου και γύρω απ’ το 
χαρακτήρα-του. Έ τσι, με την κήρυξη 
του Β' παγκόσμιου πολέμου διαμορφώ
νονται ανάμεσα στους Έλληνες κομ
μουνιστές οι ακόλουθες απόψεις σχετι
κά με το χαρακτήρα-του: α. Ο Β' παγ
κόσμιος πόλεμος είναι ιμπεριαλιστικός 
κι από τις δυο πλευρές (θέση της μιας α
πό τις δυο Κεντρικές Επιτροπές του 
ΚΚΕ, που υπήρχαν κατά την έκρηξή-του 
υπό τον Πλουμπίδη, θέση της Ομάδας 
των εξόριστων του Αη-Στράτη υπό τον 
Βάσω Γεωργίου, σημαντικού αριθμού 
άλλων μελών του Κόμματος, και στην 
οποία επέμεναν και όταν οι Ιταλοί και 
σε συνέχεια οι Γερμανοί φασίστες επετέ- 
θηκαν ενάντια στην Ελλάδα). Υποστή
ριζαν: Το φερόμενο σαν γράμμα του Ν. 
Ζαχαρώδη είναι πλαστό, κατασκεύα
σμα του Μανιαδάκη. β. Ασχετα απ’ το 
χαρακτήρα του Β' παγκόσμιου πολέ
μου, απ’ τη στιγμή που η Ελλάδα υπέστη 
την ιταλική επίθεση για τους Έλληνες 
έμπαινε το καθήκον, να υπερασπίσουν 
την εθνική-τους ανεξαρτησία και ακε
ραιότητα. γ. Για ένα μικρό αριθμό κομ-
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Ο Κ. Γυφτοδήμος (Καραγιώργης) με τον Λ. 
Αποστόλου εξόριστος στην Κίμωλο 1938

ματικών μελών ο πόλεμος ήταν προο
δευτικός απ’ την πλευρά των Αγγλο- 
Γάλλων, γιατί αποτελούσε αντικειμενι
κά υπεράσπιση της αστικής δημοκρα
τίας ενάντια στο ,χιτλερο-φασιστικό ο
λοκληρωτισμό. Έ τσ ι με την υπογραφή 
του «Συμφώνου Ρίμπεντροπ - Μολό- 
τωφ» επέρχεται γενικότερη ακόμα σύγ
χυση στις κομματικές γραμμές. Ένας 
ορισμένος αριθμός υποστηρίζουν ότι με 
το γερμανο-σοβιετικό σύμφωνο ο πόλε
μος έγινε προοδευτικός απ' την πλευρά 
της Γερμανίας. Ένας άλλος αριθμός ότι 
παραμένει αντιδραστικός κι από τις δυο 
πλευρές κι ότι το «Σύμφωνο Ρίμπεντροπ 
- Μ ολότωφ» αποτελούσε απ' την πλευρά 
της Σοβιετικής Ένωσης ελιγμό, που της 
τον επέβαλλε η στάση των αγγλο-γαλλι- 
κών ηγετικών κύκλων κτλ.

ΕΡ: Όταν μετά την απόδραση-ταυ,, 
αρχίσανε να συγκεντρώνονται στην 
Αθήνα οι εξόριστοι, τί κατάσταση 
επικρατούσε στο ΚΚΕ, παλιά 
Κεντρική Επιτροπή, Προσωρινή 
Διοίκηση, Νέα Κεντρική Επιτροπή.
Από ποιους αποτελείται η καθεμια 
και ποια η θέση των εξόριστων 
απέναντί-τους;
ΑΠ: Η κατάσταση που επικρατούσε στο 
ΚΚΕ κατά την αρχή της ιταλογερμανι- 
κής κατοχής ήταν η ακόλουθη: Υπήρ
χαν βασικά τρεις οργανώσεις του Κόμ
ματος. Η πρώτη κάτω απ’ τη λεγάμενη 
Παλιά Κεντρική Επιτροπή. Επί κεφα- 
λής-της ήταν ο Ν. Πλουμπίδης. Σ ’ αυτήν 
ανήκε κι ο δημοσιογράφος Ν. Καρβού- 
νης. Κεντρική θέση που υποστήριζε ήταν 
ότι, ο πόλεμος ήταν ιμπεριαλιστικός κι 
απ’ τις δυο πλευρές. Το καθήκον που έ
μπαινε στους κομμουνιστές κατά τον

ελληνοϊταλικό πόλεμο ήταν, η μετατρο
πή του ιμπεριαλιστικού πολέμου που 
διεξήγε η Ελλάδα σ' εμφύλιο για την α
νατροπή1 του καθεστώτος της 4ης Αυ- 
γούστου και το άνοιγμα του δρόμου για 
την ολοκλήρωση του αστικοδημοκρατι- 
κού μετασχηματισμού και το γρήγορο 
πέρασμα στο σοσιαλιστικό μετασχημα
τισμό. Η οργάνωση της Παλιάς ΚΕ ήταν 
σ ’ ένα βαθμό διαβρωμένη από πράχτο- 
ρες του Μανιαδάκη. Η δεύτερη ήταν η 
καθοδηγούμενη απ’ τη λεγάμενη Προ
σωρινή Διοίκηση. Καθοδηγητής-της απ’ 
τα παρασκήνια, ήταν ο Μιχάλης Τυρί- 
μος, που είχε γίνει πράχτορας του 
τεταρτο-αυγουστιανού καθεστώτος και 
σε συνέχεια έγινε πράχτορας της Γκε
στάπο. Φανερά καθοδηγητής ήταν ο Μι- 
χαηλίδης και ο Μιχελίδης, που ήταν μέ
λη της ΚΕ του ΚΚΕ, που είχε επιλεγεί 
απ’ το 6ο Συνέδριο του ΚΚΕ (1953) μα 
που είχαν γίνει κι αυτοί όργανα της α
σφάλειας. Έ τσ ι η οργάνιοση της Παλιάς 
ΚΕ ήταν 100% διαβρωμένη απ’ το τετα- 
ρτο-αυγουστιανό καθεστώς, και ο Ριζο
σπάστης, που εξέδιδε συντασσόταν 
στην Ασφάλεια. Θέση-της ήταν: Ο πόλε
μος της Ελλάδας ήταν πόλεμος πατριω
τικός, που τον καθοδηγούσε η Κυβέρνη
ση Μεταξά και που γι’ αυτό έπρεπε να 
είχε την υποστήριξή-μας. Τρίτη οργάνω
ση ήταν η λεγάμενη Κομματική Οργά
νωση της Αθήνας. Καθοδηγητής-της ή
ταν ο Καλοδίκης. Ή τα ν ξεκαθαρισμένη 
από πράχτορες. Ή τα ν  σύμφωνη με τη 
γραμμή του πρώτου γράμματος του Ζα- 
χαριάδη. Διέθετε σημαντικό αριθμό ερ
γατών. Η δράση-της περιοριζόταν στην 
Αθήνα.

Εκτός από τις πιο πάνω οργανώσεις 
που είχαν την έδρα-τους στην Αθήνα, 
λειτουργούσαν στην επαρχία διάφορες 
επίσης μικροοργανώσεις. Στην Αθήνα υ
πήρχε ακόμα μια μικρή οργάνωση, όχι 
διαβρωμένη, συγκροτημένη απ’ το Θα
νάση Κλάρα, τον μετέπειτα Αρη Βελου- 
χιώτη. Η οργάνωση αυτή διέθετε ένα μι
κρό τυπογραφείο. Τέλος οργάνωση Νέ
ας ΚΕ όπως αναφέρεται στην ερώτηση 
δεν υπήρχε. Νέα ΚΕ αυτοονομάστηκε 
για ένα μικρό χρονικό διάστημα, η νέα 
ΚΕ που άρχισε να συγκροτείται απ’ τα 
μέλη της ΚΕ που δραπέτευαν στην αρχή 
της γερμανοϊταλικής κατοχής. Τελικά 
κάτω απ’ αυτή την ΚΕ οργανώθηκε το 
ΚΚΕ που έδρασε κατά την Κατοχή και 
που στα χρόνια 1941-44 διαμορφώθηκε 
στη μεγαλύτερη πολιτική δύναμη της 
χώρας. Αυτή την ΚΕ αναγνώρισαν και 
όλοι οι εξόριστοι και φυλακισμένοι κομ
μουνιστές.

ΕΡ: Πότε, πώς και από ποιούς 
άρχισαν οι πρώτες προσπάθειες 
ανασυγκρότησης ή δημιουργίας εξ
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αρχής κάποιας μορφής κομματικής 
ηγεσίας;

ΑΠ: Το πρώτο ξεκίνημα, για να εξακρι
βωθεί η πραγματική κατάσταση που επι
κρατούσε στις κομματικές γραμμές κα
τά την υποδούλωση, γίνεται απ’ την Επι
τροπή των τέως εξόριστων της Φολε
γάνδρου και ενός μέρους (συγκεκριμένα 
6) των τέως εξόριστων της Κιμώλου, που 
συγκροτείται στην Αθήνα στις αρχές 
του Μάη του 1941. Η Επιτροπή αυτή α- 
ποτελέστηκε από τους Π. Καρακίτση, 
Κώστα Χατζήμαλη και Μπούρα απ’ την 
πλευρά των 130 περίπου φυγάδων της 
Φολεγάνδρου και Λ. Αποστόλου απ’ την 
πλευρά των 6 φυγάδων της Κιμώλου. Ε
πικεφαλής της Επιτροπής αυτής εκλέγε
ται ο Π. Καρακίτσης, που ήταν ανάμεσα 
στους πιο πάνω δραπέτες το μοναδικό 
μέλος της εκλεγμένης απ’ το 6ο Συνέ
δριο του ΚΚΕ, Κεντρικής Επιτροπής του 
Κόμματος. Στην πρώτη-της κιόλας συ
νεδρίαση η Ε?ιιτροπή αυτή χαράσσει 
στον εαυτό-της τ ’ ακόλουθα τρία καθή
κοντα: α. Να κατατοπιστεί πάνω στην 
πραγματική κατάσταση που επικρατού
σε στις κομματικές γραμμές, β. Να 
στείλει στους τόπους καταγωγής-τους 
τους 140 δραπέτες για ν’ αρχίσουν τη 
δουλειά ανασυγκρότησης των κομματι
κών δυνάμεων στην Αθήνα, Πειραιά και 
τις επαρχίες απ' τις οποίες προέρχονται 
οι δραπέτες. γ. Να πραγματοποιήσει ε
παφές μ’ όλα τα πολιτικά κόμματα, στις 
οποίες θα εξεταζόταν η κατάσταση που 
είχε δημιουργηθεί στη χώρα με την υπο
δούλωση και ο χαρακτήρας του αγώνα 
που θά 'πρεπε ν’ αρχίσει για την επιβίω
ση του έθνους και την εθνική απελευθέ
ρωση. Γίνεται και καταμερισμός δου
λειάς. Γραμματέας της Επιτροπής εκλέ
γεται ο Π. Καρακίτσης που εκτός από 
την παρακολούθηση της όλης δουλειάς 
που θ’ άρχιζε για να προωθηθεί η εκτέλε
ση των πιο πάνω καθηκόντων, θα φρό
ντιζε ν’ αποκατασταθεί επαφή με το 
στρατόπεδο της Ακροναυπλίας, όπου α
νάμεσα στους κρατουμένους υπήρχε και 
μεγάλος αριθμός μελών της ΚΕ. Στον 
Χατζήμαλη ανατίθεται η ανασυγκρότη
ση των κομματικών δυνάμεων στην Α 
θήνα, στον Μπούρα η ανάλογη ανασυ
γκρότηση στον Πειραιά και στον Λ. Α 
ποστόλου: α. Η έναρξη των επαφών με 
τα άλλα πολιτικά κόμματα και στο βαθ
μό του δυνατού προσωπικά με τους 
ηγέτες-τους, και β. Μια πρα'ηη έρευνα 
σχετικά με την πραγματική κατάσταση 
που επικρατούσε κατά την κατάρρευση 
στις οργανώσεις του Κόμματος στην Α 
θήνα - Πειραιά. Ακόμα, απ’ την πλευρά 
της ανασυγκρότησης των κομματικών 
δυνάμεων, ειδικό καθήκον του Καρακί- 
τσου ήταν να έρθει σ ’ επαφή με τα δύο

Οι πρώτες 
εκδόσεις από 
δυο βιβλία του 
Α. Αποστόλου: 
«Η  παρωδία 
της δίκης των 
δοσίλογων και 
η αυτοκαταδίκη 
της Δεξιάς».
Τι έκαμε το 
ΕΑΜ  για την 
Ελλάδα».

μέλη της ΚΕ Χρ. Χατζηβασιλείου και Π. 
Ρούσσο, που έπρεπε να τους περιμένου
με γιατί σύντομα θα ερχόταν απ’ την Κί
μωλο όπου ήσαν εξόριστοι και με όσα 
άλλα παρόμοια μέλη θα έφταναν στην 
Αθήνα. Με τα μέλη αυτά θα έπρεπε να 
συγκροτηθεί όσο το δυνατό πιο σύντομα 
η ηγεσία του Κόμματος.
ΕΡ: Ποιά άτομα ή σώμα πήρανε την 
πρωτοβουλία για την ίδρυση μιας 
εθνικής πολυκομματικής οργάνωσης, 
που εξελίχτηκε στη συνέχεια στο 
Εθνικό Απελευθερωτικό Μέτωπο 
(ΕΑΜ). Πώς έγινε η επιλογή του 
ονόματος και από ποιόν;
ΑΓΙ: Την όλη εργασία για την ίδρυση ε
νός Εθνικού Απελευθερωτικού Μετώ
που, που θα καθοδηγούσε τον αγώνα του 
ελληνικού λαού για την επιβίωσή-του 
και την εθνική-του απελευθέρωση την 
ξεκίνησε απ’ το πρώτο κι όλας δεκαπεν
θήμερο του Μάη 1941, όπως αναφέρεται 
και πιο πάνω η τετραμελής Επιτροπή 
των τέως εξόριστων της Φολεγάνδρου 
και μέρους των τέως εξόριστων της Κι
μώλου. Στη δεύτερη συνεδρίαση αυτής 
της Επιτροπής προς το τέλος του πρώ
του δεκαπενθημέρου του Μάη, ο Λ. Α 
ποστόλου εισηγείται τις αρχές πάνω 
στις οποίες, θα έπρεπε να διεξαχθεί ο ε- 
θνικοαπελευθερωτικός αγώνας, τις αρ
χές που με βάση-τους θα ιδρυόταν η ε- 
θνικοαπελευθερωτική οργάνωση, που 
θα καθοδηγούσε τον αντίστοιχο αγώνα. 
Οι αρχές αυτές θα διατυπωθούν κατά 
την ίδρυση του ΕΑΜ στις 27 του Σεπτέμ
βρη του 1941 στο ιδρυτικό-του και το 
πρώτο-του διάγγελμα προς τον ελληνι
κό λαό και πάνω στη βάση αυτών ταιν 
αρχών, θα διεξαχθούν οι πρώτες συνεν
νοήσεις με τα Κόμματα, που στις 27 Σε
πτεμβρίου 1941 ιδρύουν το ΕΑΜ καθώς 
και με τον Θ. Σοφούλη αρχηγό του Κόμ
ματος των Φιλελευθέρων. Οι πιο πάνω 
πρώτες συνεννοήσεις γίνονται πριν απ’ 
την έναρξη της γερμανικής επίθεσης κα
τά της Σοβιετικής Ένωσης και τα κόμ
ματα που ιδρύουν αργότερα το ΕΑΜ 
συμφωνούν με τις αρχές που τους εκτί
θενται απ’ τον εκπρόσωπο του ΚΚΕ. Για 
ό,τι αφορά τον Θ. Σοφούλη, αυτός δέχε

ται να κρατήσει μια επαφή με το ΚΚΕ 
και ορίζει για αντιπρόσωπό-του τον Θ. 
Τσάτσο, αρνείται όμως, όπως λέει προς 
το παρόν, να συμμετάσχει το Κόμμα 
των Φιλελευθέρων στην προτεινόμενη 
απ’ το ΚΚΕ εθνικοαπελευθερωτική ορ
γάνωση.

Μετά την έναρξη της γερμανικής επί
θεσης κατά της ΕΣΣΔ πραγματοποιού
νται επαφές με τον Στ. Γόνατά που εκ
προσωπούσε τότε τον Ν. Πλαστήρα, 
τον κ. Τσέλο, εκπρόσωπο του κ. Κανελ- 
λόπουλου, και τον Γ. Καφαντάρη ηγέτη 
του Κόμματος των Προοδευτικών, ενώ 
συνεχίστηκαν οι στενές επαφές με τα 
κόμματα που ιδρύουν στα τέλη του Σε
πτέμβρη το ΕΑΜ καθώς και οι επαφές 
με τον Θ. Τσάτσο εκπρόσωπο του Θ. 
Σοφούλη και του Κόμματος ταιν Φιλε
λευθέρων. Σχετικά με την επιλογή της ο
νομασίας ΕΑΜ, εκείνο που θυμάμαι εί
ναι ότι, έγιναν διάφορες προτάσεις όπως 
(Εθνικό Μ έτωπο Απελευθέρωσης), 
ΜΕΑ (Μέτωπο Εθνικής Απελευθέρω
σης) κτλ., προτιμήθηκε όμως η ονομα
σία ΕΑΜ σαν πιο ευκολοπρόφερτη, εύη
χη και που απέδιδε καλύτερα τις επιδιώ
ξεις και το χαρακτήρα της εθνικοαπε- 
λευθερωτικής οργάνωσης που ιδρυόταν. 
Δε θυμάμαι από ποιόν απ’ τους μετέπει- 
τα συμμάχους στο ΕΑΜ πρωτοπροτά- 
θηκε η ονομασία ΕΑΜ.
ΕΡ: Οι πρώτες επαφές με τους 
εκπροσώπους των αστικών κομμάτων 
και των μαζικών οργανώσεων (ΓΣΕΕ 
κτλ.) γίνανε με εντολή τίνος, από ποιόν 
ή ποιους, και με ποιους ακριβώς 
πολιτικούς ή άλλες προσωπικότητες; 
Α Π : Οι επαφές με τ ' αστικά (Φιλελευθέ
ρων, Γόνατά, Κανελλόπουλου, Καφα
ντάρη) και τα προοδευτικά κόμματα 
και οργανώσεις (ΕΛΔ, Σοσιαλιστικό 
Κόμμα Ελλάδος, Αγροτικό Κόμμα Ελ
λάδος και προοδευτικές αγροτικές ομά
δες κτλ.) γίναν απ’ την αρχή απ’ τον Α. 
Αποστόλου, και η 6η Ολομέλεια της ΚΕ 
του ΚΚΕ που συνήλθε την 1η Ιουλίου α
νανέωσε το καθήκον του Α. Αποστόλου 
να εξακολουθήσει τις πιο πάνω επαφές 
που τις συνεχίζει και μετά την ίδρυση 
του ΕΑΜ σαν Γραμματέας της Κεντρι-
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Η δράση εξελίσσεται και στις δύο 
περιόδους της κυριαρχίας του Περόν. 
Συνάμα διαγράφονται οι πολιτικές 
τάσεις της εποχής εκείνης και ανα
λύεται μια πλατιά ανθρώπινη πινα
κοθήκη με τα όνειρα, τις ελπίδες, 
τους συμβιβασμούς, τις απογοητεύ- 
σεις-της. Φόντο η ασταμάτητη βροχή 
και τα σπαραχτικά ταγκό του Κάρλος 
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κής Οργανωτικής Επιτροπής κι ώς τη 
σύλληψή-του στα τέλη Οκτωβρίου 1941. 
Ο ίδιος Λ. Αποστόλου πραγματοποιεί 
και τις πρώτες επαφές με τους Δ . Στρα- 
τή και Γιάννη Καλομοίρη και κατορθώ
νει να τους φέρει σ ’ επαφή σε δυο συνε
δριάσεις κατά τις οποίες αποφασίζεται η 
ίδρυση του ΕΕΑΜ. Το ξεκίνημα αυτό το 
παραλαβαίνει κατά τις αρχές του Οκτώ- 
βρη ο Κ. Ααζαρίδης, που υπήρξε και ο 
καθοδηγητής του ΕΕΑΜ κι ώς τη σύλ
ληψή-του. Σχετικά με τ ’ αστικά κόμμα
τα γίναν ώς τα τέλη του Οκτώβρη 1941: 
Τρεις επαφές με τον Θ. Σοφούλη, μια με 
τον Στ. Γόνατά, μια με τον Γ. Καφαντά- 
ρη, μια με τον κ. Τσέλο που εκπροσω
πούσε τον κ. Π. Κανελλόπουλο.

ΕΡ: Κληθήκανε μαρξιστικές ομάδες ή 
κόμματα και τί στάση κρατήσανε 
(Τροτσκιστές, Αρχειομαρξιστές);
ΑΠ: Ό χι μονάχα δεν κληθήκανε άλλες 
μαρξιστικές ομάδες αλλά και αντιμετω
πίστηκαν εχθρικά και μαχητικά απ’ την 
ηγεσία του ΚΚΕ όταν και όπου εμφανί
στηκαν κατά την περίοδο της ξένης φα
σιστικής κατοχής.

ΕΡ: Ποιες είτανε οι αρχικές 
προτάσεις του ΚΚΕ;
Τροποποιηθήκανε οι αρχικές αυτές 
προτάσεις κατά την εξέλιξη των 
διαπραγματεύσεων;
ΑΠ: Απ’ την αρχή και σε συνέχεια οι 
προτάσεις του ΚΚΕ ήταν σύμφωνες με 
τις αρχές που διατυπώθηκαν στο ιδρυτι- 
κό-του και το πρώτο-του Διάγγελμα. Έ 
τσι, όταν ο Στ. Γονατάς δηλώνει στον 
Λ. Αποστόλου ότι θα μπορούσε το Κόμ- 
μα-του των Εθνικών Φιλελευθέρων να 
συνεργασθεί με το ΚΚΕ και το υπό ίδρυ
ση ΕΑΜ εάν θα δήλωναν ότι αγωνίζον
ταν για την αβασίλευτη δημοκρατία κι 
ότι θα απέκλειαν τους βασιλικούς απ’ 
τον εθνικοαπελευθερωτικό αγώνα, κι α
κόμα ότι από τώρα θ’ αναγνώριζαν τον 
Ν. Πλαστήρα σαν Πρόεδρο της μεταπο
λεμικής αβασίλευτης ελληνικής δημο
κρατίας, ο Λ. Αποστόλου απορρίπτει 
τις θέσεις αυτές του Στ. Γόνατά και δη
λώνει ότι το ΚΚΕ είναι αποφασισμένο να 
διεξάγει με συνέπεια τον εθνικοαπελευ- 
θερωτικό αγώνα και δεν μπορεί ν’ απο
κλείσει κανέναν απ’ τη συμμετοχή-του 
σ ’ αυτόν. Κατά τον ίδιο τρόπο απέρριψε 
πρόταση του Χομενίδη, Γραμματέα του 
Σοσιαλιστικού Κόμματος Ελλάδος, 
σύμφωνα με την οποία το ΕΑΜ θα κή
ρυσσε απ’ την αρχή ότι αγωνίζεται για 
τη σοσιαλιστική Ελλάδα.
ΕΡ: Ποιες ήτανε οι ιδεολογικές, οι 
πολιτικές και οι πραχτικές προτάσεις 
και θέσεις του ΚΚΕ;
ΑΠ: Ή τα ν αυτές που αναφέρονται στο 
ιδρυτικό και το πρώτο Διάγγελμα του 
ΕΑΜ.

ΕΡ: Υπήρχανε διατυπωμένες γραφτές 
προτάσεις η σχέδιο συμφωνίας βάσει 
των οποίων γινότανε οι 
διαπραγματεύσεις; Αν ναι πώς, πότε 
και από ποιόν ή ποιους είχανε 
διατυπωθεί;
ΑΠ: Ως την ίδρυση του ΕΑΜ οι δια
πραγματεύσεις γίνονταν με την προφο
ρική ανάπτυξη, απ’ τον εκπρόσωπο του 
ΚΚΕ, των αρχών με βάση τις οποίες το 
ΚΚΕ θεωρούσε ότι θα ήταν αποτελεσμα
τικός ο εθνικοαπελευθερωτικός αγώ
νας. Μετά την ίδρυση του ΕΑΜ οι δια- 
πραγματεύσεις γίνονταν με βάση τις αρ
χές τις διατυπωμένες στο ιδρυτικό-του.

ΕΡ: Όταν οι διαπραγματεύσεις 
καταλήξανε σε μια πρώτη συμφωνία 
και επρόκειτο να υπογραφτεί πώς και 
από ποιούς διατυπώθηκε το γνωστό 
ιδρυτικό του ΕΑΜ που υπογράφτηκε 
από το ΚΚΕ, το ΣΚΕ, την ΕΛΑ και 
το ΑΚΕ;
ΑΠ: Κατά την ιδρυτική συνεδρίαση του 
ΕΑΜ κάθε κόμμα απ’ αυτά που θα συμ
μετείχαν στην ίδρυσή-του, — (και σύμ
φωνα με μιαν απόφαση πού ’χε παρθεί 
σε μια προκαταρτική συνεδρίαση της ι
δρυτικής) — θα έπρεπε να έφερνε ένα 
σχέδιο ιδρυτικού και ένα σχέδιο του 
πρώτου διαγγέλματος προς τον ελληνι
κό λαό του ΕΑΜ που ιδρυόταν. Κατά τη 
συνεδρίαση αυτή φέρθηκαν τα κείμενα - 
σχέδια δύο ιδρυτικών και δύο διαγγελ
μάτων που είχαν συνταχθεί ανά, ένα απ’ 
το Σοσιαλιστικό Κόμμα Ελλάδας και α
νά, ένα απ’ την πλευρά του ΚΚΕ. Έγι
ναν ομόφωνα δεχτά χωρίς την παραμι
κρή μεταβολή τα κείμενα του ιδρυτικού 
και του πρώτου διαγγέλματος που προ- 
τάθηκαν απ’ το ΚΚΕ. Συντάχτης των 
δύο αυτών κειμένων ήταν ο Λ. Αποστό
λου.
ΕΡ: Τί ακριβώς αντιπροσωπεύανε τα 
κόμματα που υπογράψανε το ιδρυτικό 
από άποψη ιδεολωγική και πραγματικής 
δύναμης;
ΑΠ : Εκτός από το ΚΚΕ, που απ’ τα 1941 
σημείωνε κιόλας μια θυελλώδη ανάπτυ
ξη τα άλλα κόμματα και ομάδες (αγρο
τικοί) που συμμετείχαν στην ίδρυσή-του 
ήταν μικρά κόμματα με σαφή αριστερή 
απόκλιση, όχι αντίθετα και με το σοσια
λιστικό ακόμα μετασχηματισμό στη με- 
ταπελευθερωτική Ελλάδα. Απ ’ αυτά: α. 
Η ΕΛΑ, που από άποψη οργανωτικής 
διάρθρωσης και πολιτικής επιρροής εξε
λίχθηκε στο δεύτερο μετά το ΚΚΕ Κόμ
μα μέσα στο ΕΑΜ, υπήρξε Κόμμα που 
είχε επιρροή κυρίως σε μικροαστικά ρι
ζοσπαστικά στρώματα, β. Το Σοσιαλι
στικό Κόμμα Ελλάδας είχε επιρροή σε 
μια μικρή μερίδα της εργατικής τάξης 
που παλιότερα σε ευρύτερη κλίμακα ε
πηρεαζόταν από ρεφορμιστικά στελέχη

36



της κατηγορίας του Δ. Στρατή. γ. Οι α
γροτικοί Βαβριηλίδης, Βογιατζής, Τα- 
νούλας, Μπενετάτος είχαν επιρροή σε 
τμήμα της αγροτιάς, που κατά την Κα
τοχή είχε σημειώσει αποφασιστική με
τατόπιση προς την Αριστερά και θεω
ρούσε τον εαυτό-της σύμμαχο της ελλη
νικής εργατικής τάξης.
ΕΡ: Στο ιδρυτικό του ΕΑΜ  γίνεται 
λόγος για έναν « εσωτερικό 
κανονισμό - οργανισμό ο οποίος 
αποτελεί παράρτημα του παρόντος 
ιδρυτικού». Ποιό είναι το 
ντοκουμέντο αυτό, ποιος το έχει 
συντάξει, πού και πότε δημοσιεύτηκε; 
ΑΠ: Συντάχτηκε μετά τη σύλληψή-μου. 
Δεν έχω υπόψη-μου άλλες λεπτομέρειες 
σχετικά με τον εσωτερικό κανονισμό 
του ΕΑΜ για τον οποίο γίνεται λόγος 
στο ιδρυτικό.
ΕΡ: Μετά την υπογραφή του 
ιδρυτικού εξακολουθήσανε 
διαπραγματεύσεις για τη διεύρυνση 
του ΕΑΜ, που όμως δεν αποδώσανε 
καρπούς. Με ποιά δικαιολογία 
απορριφτήκανε. Αμφισβητήθηκαν 
ορισμένα συγκεκριμένα σημεία του 
ιδρυτικού ή το σύνολο;
ΑΠ: Διαπραγματεύσεις για τη διεύρυνση 
του ΕΑΜ συνεχίστηκαν και μετά την ί- 
δρυσή-του και μετά τη σύλληψη του Λ. 
Αποστόλου. Συνεχίστηκαν κατά και
ρούς και στο 1942, και στο 1943 και εί
χαν ορισμένα αποτελέσματα απ' την 
πλευρά της προσέλκυσης στο ΕΑΜ και 
άλλων σημαντικών πολιτικών προοδευ
τικών δυνάμεων και προσωπικοτήτων 
(Σβώλος, Αγγελόπουλος, Μπακιρτζής, 
κτλ.). Σχετικές λεπτομέρειες πρέπει να 
έχει υπόψη-του ο Θανάσης Χατζής. Απ' 
την πλευρά πάλι των αστικών κομμά
των συνεχίστηκε ώς το τέλος η άρνησή- 
τους να συμμετάσχουν στο ΕΑΜ με διά
φορες προφάσεις. Όπως, άλλωστε έδει
ξε η κατοπινή εξέλιξη το μόνο πράγμα 
που απασχολούσε τα αστικά κόμματα 
— και τα απασχολούσε όλο και πιο έ

ντονα, όσο περνούσε ο καιρός και δια
γραφόταν η ήττα στον πόλεμο του φασι
σμού — ήταν η εξασφάλιση της διακυ
βέρνησης της χώρας απ' αυτά και μετά 
την απελευθέρωση.
ΕΡ: Ποιά η σύνθεση της πρώτης 
« οργανωτικής επιτροπής» του ΕΑΜ  
και πότε συγκροτήθηκε η οριστική 
ΚΕ-του; Με ποιά σύνθεση και ποιά 
συγκεκριμένα καθήκοντα του κάθε 
μέλους; Αλλαξε σ ' όλη τη διάρκεια η 
σύνθεση της ΚΕ;
ΑΠ: Για ό,τι αφορά τη σύνθεση της πρώ
της «οργανωτικής επιτροπής του ΕΑΜ » 
αποτελέστηκε απ’ τους: Α. Αποστόλου 
για το ΚΚΕ που εξελέγη και Γραμματέας 
της Κεντρικής Οργανωτικής Επιτροπής, 
Χρήστο Χουμενίδη για το ΣΚΕ, Τσιρι- 
μώκο Ηλία για την ΕΑΔ με αντικατα- 
στάτη-του το δικηγόρο Στ. Κανελλό- 
πουλο και τον Βογιατζή Απόστολο για 
το Αγροτικό Κόμμα Ελλάδος. Για τα 
άλλα μερικότερα ερωτήματα της 20ης ε
ρώτησης αρμόδιος ν’ απαντήσει ο Θα
νάσης Χατζής.
ΕΡ: 77 οργανωτική διάρθρωση πήρε 
τελικά το ΕΑΜ: 
α. Στην Αθήνα (ΕΓΙ, Τομεακές 
Επιτροπές κτλ.)
β. Στην επαρχία (Γοαφεία επαρχιών, 
περιφεριών κτλ.).
ΑΠ: Αρμόδιος για απάντηση ο Θανάσης 
Χατζής.
ΕΡ: Πότε ιδρύθηκε το Εργατικό ΕΑΜ  
(ΕΕΑΜ), από ποιούς και ποιά η 
οργανωτική-του σχέση προς το ΕΑΜ; 
ΑΠ: Θ' απαντήσω προφορικά.
ΕΡ: Εχει υποστηριχθεί κατά καιρούς 
ότι το ΚΚΕ θέλησε απ ’ αρχής να 
μονοπωλήσει την Αντίσταση. Στο  
τελευταίο-του βιβλίο π.χ. ο Π. 
Κανελλόπουλος (Ιστορικά δοκίμια 
σελ. 217) ισχυρίζεται ότι στον ίδιο, η 
βολιδοσκόπιση - πρόταση να συμμε- 
τάσχει στο ΕΑΜ, του έγινε μόλις τον 
Νοέμβριο του 1941, μετά δηλαδή την 
υπογραφή του ιδρυτικού. Ποιά είναι η 
αλήθεια για το θέμα;

ΑΠ: Σοβαρές τάσεις μονοπώλησης του 
εθνικοαπελευθερωτικού αγώνα απ’ το 
ΚΚΕ εκδηλώθηκαν και επικράτησαν 
αλλά μετά την ίδρυση του ΕΑΜ. Οι τά- 
σει αυτές καταπολεμήθηκαν με οξύτητα 
όσο συνεχίζονταν οι διαπραγματεύσεις 
για την ίδρυση του ΕΑΜ. Καταπολεμή
θηκαν επίσης κατά την ιδρυτική συνε
δρίαση του ΕΑΜ, στα πλαίσια της ομι
λίας του αντιπροσώπου του ΚΚΕ. Τέλος 
καταπολεμήθηκαν έντονα, κι όταν εκ
δηλώθηκαν, τον πρώτο μήνα μετά την ί
δρυση του ΕΑΜ. Πάντως οι τάσεις αυ
τές είναι εντελώς άσχετες με το θέμα 
που θίγει ο κ. Π. Κανελλόπουλος στο 
βιβλίο-του Ιστορικά Δοκίμια σελ. 217.

Πρώτα - πρώτα η συνάντηση του Λ. Α 
ποστόλου με τον κ. Τσέλο εκπρόσωπέ 
του κ. Κανελλόπουλου γίνεται στις αρ
χές Οκτωβρίου και όχι το Νοέμβρη. Αν 
όμως κι έτσι άργησε αυτή η συνάντηση 
σ ’ αυτό δεν ευθύνεται το ΚΚΕ αλλά ο κ. 
Κανελλόπουλος που καθυστέρησε αυτή 
τη συνάντηση, άγνωστο, απ’ την πλευρά 
του ΚΚΕ, για ποιο λόγο. Έπειτα το πε
ριεχόμενο της συνομιλίας του Α. Απο
στόλου και Τσέλου υπήρξε σε περίληψη 
το ακόλουθο: Στην αρχή ο Α. Αποστό
λου ανέπτυξε τις αρχές και επιδιώξεις 
του ΕΑΜ και εκάλεσε μέσον του συνο- 
μιλητού-του τον κ. Κανελλόπουλο και 
το Κόμμα-του να πάρουν μέρος στο 
ΕΑΜ και να εκπροσωπηθούν στην ΚΕ 
του ΕΑΜ. Η απάντηση του κ. Τσέλου ή
ταν η ακόλουθη: Το κόμμα του κ. Κα
νελλόπουλου είναι ένα αστικό Κόμμα 
και γι’ αυτό δε θέλει να δεσμευτεί με μια 
συμφωνία της έκτασης και της διάρ
κειας που προτείνεται απ’ το ΚΚΕ και 
που είναι ένα επαναστατικό Κόμμα. Πιο 
συγκεκριμένα δεν θέλει να είναι δεσμευ
μένο με το ΚΚΕ κατά την απελευθέρω
ση, όταν είναι ερωτηματικό ποιος θα εί
ναι ο νικητής στα πλαίσια της νίκης του 
Συνασπισμού ΗΠΑ - Αγγλίας απ’ τη μια 
και Σοβιετικής Ενώσεως απ’ την άλλη. 
Αν ο νικητής θα είναι οι ΗΠΑ και η Αγ
γλία σε καμιά περίπτωση το Κόμμα του 
κ. Κανελλόπουλου δε θα ήθελε να είναι 
δεσμευμένο με το ΚΚΕ. Αν πάλι νικητής 
θα ήταν η Σοβιετική Ένωση τότε το 
Κόμμα του κ. Κανελλόπουλου θα συνερ
γαζόταν αναγκαστικά με το ΚΚΕ, και 
τις τελευταίες αυτές λέξεις του πιο πάνω 
συλλογισμού τις συνόδευε μ’ ένα μειδία
μα. Ύστερα από επιμονή του Λ. Απο
στόλου για συνεργασία των δυο Κομμά
των στον αγώνα κατά των καταχτητών 
ο κ. Τσέλος δέχτηκε να υπάρξει συνερ
γασία των οργανώσεων που διέθεταν τα 

‘ δυο Κόμματα στα πλαίσια της Εθνικής 
Τράπεζας.
ΕΡ: Πώς διαμορφώθηκε η κατάσταση 
μετά τη σύλληψη του Αευτέρη 
Αποστόλου; Πώς έγινε η ανάληψη 
της Γραμματείας απ' τον Θανάση 
Χατζή;
ΑΠ: Μετά την ίδρυση του ΕΑΜ ο Θανά
σης Χατζής στέλνεται με απόφαση της 
ΚΕ του ΚΚΕ σαν αντιπρόσωπος της 
Κομματικής Οργάνωσης της Αθήνας 
του ΚΚΕ στην Επιτροπή του ΕΑΜ της 
Αθήνας. Μετά τη σύλληψη του Α. Απο
στόλου, πάλι με απόφαση της ΚΕ του 
ΚΚΕ στέλνεται σαν αντιπρόσωπος του 
ΚΚΕ στην ΚΕ του ΕΑΜ και αναλαμβά
νει τη θέση του Γραμματέα αυτής της 
Κεντρικής Επιτροπής.
Υ.Γ. Στις γενικότερες εκτιμήσεις - ερω
τήσεις απάντηση θα δώσω προφορικά.
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Βρεθήκαμε αν

Ο Άγις Στίνας (αριστερά) μαζί με τον Λεύτερη Αποστόλου

Στα κείμενα τα αφιερωμένα στη μνήμη του Λευτέρη Απο
στόλου, ίσως έχουν κάποιο ενδιαφέρον και οι παρακάτω γραμ
μές. Γνώρισα πρώτη φορά τον Αποστόλου στην Ανάφη το 
1926. Ο Πάγκαλος είχε συγκεντρώσει όλους τους εξόριστους 
κομμουνιστές σε τρία νησιά: στην Ανάφη, τη Φολέγανδρο και 
την Αμοργό. Εκτός από τον Αποστόλου, στην Ανάφη βρίσκο
νταν τότε βασικά στελέχη του ΚΚ, ο Χαϊτάς, ο Σκλάβος, ο Νι- 
κολαΐδης, ο Ευαγγελόπουλος, ο Σακαρέλος, ο Γυφτοδήμος 
και αρκετοί εργάτες. Η ζωή-μας ήταν η συνήθης συλλογική 
ζωή των εξόριστων επαναστατών. Ιδεολογικές διαφορές δεν υ
πήρχαν και ούτε συνεπώς ιδεολογικές συγκρούσεις. Οι δύο αρ- 
χειομαρξιστές εξόριστοι συμμετείχαν με τα ίδια όπως όλοι δι
καιώματα και υποχρεώσεις όχι μόνο στην καθημερινή συλλο- 
γική-μας ζωή αλλά και στις πολιτικές συγκεντρώσεις και στα 
μαθήματα και στις συζητήσεις και ελεύθερα διατυπώνανε τις 
δικές-τους απόψεις. Επίσης ελεύθερα γράψανε στην εφημερίδα 
της ομάδας τον «Εξόριστο Επαναστάτη».

Πολλά πράγματα και πολλά πρόσωπα μπορεί να ξεχάστη- 
καν ύστερα από τόσα χρόνια; Αλλά εκείνος που δεν ξεχάστη- 
κε και που δεν μπορούσε από κανέναν από όσους έζησαν τότε 
εκεί να ξεχαστεί ήταν ο Λευτέρης Αποστόλου. Έκανε σε ό
λους ζωηρή εντύπωση η αγνότητα και η σεμνότητα αυτού του 
πολύ νέου τότε αγωνιστή. Ή τα ν  πάντα ακόμα και στις πιο δύ
σκολες καταστάσεις με το χαμόγελο στα χείλη, φίλος αγαπη
τός με όλους. Ή τα ν  δίχως υπερβολή από τους πολύ σπάνιους 
εκείνους ανθρώπινους τύπους που η εμπάθεια, το μίσος, η κα
κία, το κουτσομπολιό τους είναι ξένα και άγνωστα. Είχε αρκε
τά σοβαρή μόρφωση παρά το νεαρό της ηλικίας-του και μαθη
τής ακόμα είχε μεταφράσει την «Φιλοσοφία της Ιστορίας» του 
Ραποπόρ.

Ή τανε ο κύριος εισηγητής στα μαθήματα πάνω στο πρό
γραμμα της Ερφούρτης και της κριτικής του Ένγκελς στην 
παράγραφο 4 σ ’ αυτό. Ή τα ν  λαμπρός ομιλητής και κατείχε 
καλά το θέμα.

Τα λεφτά που έπαιρνε, όχι μόνο αυτά που κάθε βδομάδα 
συγκέντρωνε η Ηλέκτρα από εράνους στις συμμαθήτριές-της 
αλλά και τα «εντελώς προσωπικά-του τα έδινε αμέσως όλα 
στην ομάδα. Το αναφέρω αυτό γιατί δεν το κάνανε όλοι.

Το όνομά-του μου ήταν γνωστό και πολύ πριν τον γνωρίσω 
προσωπικά στην Ανάφη το 1926. Στη Θεσσαλονίκη το 1920 - 21 
ο Αντώνης ο Δούμας και ο Παύλος Στεφανουδάκης συχνά μου 
μιλούσαν με πολύ ενθουσιασμό και αγάπη για τον Αποστόλου. 
Επίσης ήξερα ότι ήταν από τους ιδρυτές της ΟΚΝΕ και ήταν 
γνωστή η κριτική-του στο Εθνικό Συμβούλιο τον Μάη του 1923 
εναντίον τω ν αποφάσεων της έκτακτης συνδιάσκεψης του 
Φλεβάρη 1922 για την ανάγκη «μακράς νομίμου υπάρξεως». Η

Από μια διεθνή συνάντηση στα 1961. Πρώτος δεξιά ο Λ. Αποστόλου

γκάφα-του στη Νεολαία του Πειραιά τον Δεκέμβρη του 1928 ο
φείλεται σ ’ αυτή την αγνότητά-του. Παρακολουθούσε εκ μέ
ρους της ΟΚΝΕ τη Νεολαία του Πειραιά και ήταν πάντα ικα
νοποιημένος και ενθουσιασμένος για τη δουλειά αυτής της Νε
ολαίας, απ’ όσα δηλαδή του λέγανε εκείνοι που τη διευθύνανε. 
Στη συνδιάσκεψή-της τον Δεκέμβρη του 28 οι αποφάσεις-της 
πάρθηκαν παμψηφεί και όλες οι δικές-του προτάσεις γίνανε ε
πίσης ομόφωνα δεκτές. Στο ψηφοδέλτιο που στο τέλος πρότει- 
νε για τη διοίκηση της Νεολαίας δεν διατυπώθηκε καμιά αντίρ
ρηση και δεν υποβλήθηκε άλλο. Αλλά μετά την ψηφοφορία 
βγήκε ένα εντελώς άλλο, με άλλα πρόσωπα, απ’ αυτό που πρό- 
τεινε ο Λευτέρης. Νόμισε ότι έγινε παρεξήγηση και ξανάγινε 
ψηφοφορία. Αλλά πάλι το ίδιο, το αντίθετο απ’ αυτό που πρό- 
τεινε εκ μέρους της ΟΚΝΕ ο ίδιος. Έγινε πλέον φανερό ότι οι 
αρχειομαρξιστές είχαν περάσει στη Νεολαία του Πειραιά δί
χως να πάρει είδηση ο Λευτέρης και πήραν την οργάνωση στα 
χέρια-τους. Γινόταν τότε το 4ο Συνέδριο του Κόμματος και 
βρισκόμουνα στην Αθήνα και έβλεπα πόσο στενοχωρήθηκε 
και πόσο του είχε στοιχίσει αυτή η υπόθεση. Δεν ήταν τόσο η 
ευπιστία-του που τον στενοχωρούσε, αλλά δεν μπορούσε να 
συλλάβει το μυαλό-του πώς είναι δυνατό να χρησιμοποιούνται 
τόσο δόλια και τόσο ηθικά απαράδεκτα μέσα, στο επαναστα
τικό. κίνημα. Δυστυχώς θα γνωρίσει πολύ χειρότερα και πολύ 
πιο σκοτεινά όχι από τους αρχειομαρξιστές αλλά από το 
κόμμα-του.

Στην εσωκομματική πάλη του 1930-31 κράτησε όπως και ό
λα σχεδόν τα στελέχη της ΟΚΝΕ (εκτός από τον Ντούβα και 
τον Κολοζώφ) ουδέτερη στάση. Αυτό τον έσωσε. Ό τα ν  η εκτε
λεστική της Κομμουνιστικής Διεθνούς καθήρεσε την εκλεγμέ
νη από το 4ο Συνέδριο ΚΕ και διόρισε τον Ζαχαριάδη αρχηγό 
με απεριόριστες εξουσίες ο Αποστόλου βρίσκονταν στη Ρωσία 
με τους άλλους δραπέτες από του Συγγρού. Γι’ αυτή-του την 
ουδετερότητα στην εσωκομματική πάλη του 28 - 31, ο Ζαχα- 
ριάδης τον πήρε μαζί-του. Διαφορετικά θα είχε την ίδια τύχη 
που είχε ο Χαϊτάς, ο Ντούβας, ο Κολοζώφ, ο Κλειδωνάρης, ο 
Μαρκοβίτης και χιλιάδες άλλοι αγωνιστές από τη Ρωσία και 
από άλλες χώρες στη μεγάλη σφαγή των κομμουνιστών από 
τον Στάλιν το ’36 - 40. Απ ’ αυτή την εσωκομματική πάλη εγώ 
βγήκα έξω  από το ΚΚΕ. Ήμουνα δυστυχώς ο μόνος που αρνή- 
θηκα να καταδικάσω τη «συμμετοχή-μου στη φραξιονιστική 
πάλη» και να «αναγνωρίσω τη νομιμότητα και αναγκαιότητα 
της επέμβασης της Κ .Δ .». Ξαναείδα τον Λευτέρη στις φυλα
κές της Αίγινας και στο Στρατόπεδο της Ακροναυπλίας. Αλλά 
και η καλημέρα ήταν σύμφωνα με τον κώδικα συμπεριφοράς 
των μελών του ΚΚΕ απαγορευμένη μεταξύ-μας.

Συναντηθήκαμε στη διάλεξη - συζήτηση που έγινε στις 3 του 
Νοέμβρη 1946 ανάμεσα σε μέλη του ΚΚ και Τροτσκιόΐές. Ομι-
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λητές είμαστε εγώ και ο Λεύτερης. Το θέμα ήταν «λαϊκή δημο
κρατία με ομαλή δημοκρατική πορεία για το Σοσιαλισμό στην 
Ελλάδα;» ή «Δ ικτατορία  του Προλεταριάτου με επαναστατική 
ανατροπή του καπιταλισμού». Ο Λεύτερης υποστήριξε το 
πρώτο κι εγώ το δεύτερο1.

Τον ξανασυνάντησα ύστερα από πολλά χρόνια μετά την 
επιστροφή-του από τη Ρουμανία και γέροι τώρα και οι δύο ξα- 
ναγίναμε φίλοι παρά τη διαφορά των ιδεών-μας. Και ήτανε αυ
τός ο γέρος, ο ίδιος αγνός, τίμιος, ειλικρινής, ο υπέροχος άν
θρωπος όπως ήταν το παιδί που γνώρισα στην Ανάφη πριν από 
55 χρόνια.

Πρέπει να γίνει γνωστό κι αυτό που αρνήθηκε όσο ζούσε να 
κάνει δημόσια γνωστό ο ίδιος.

Σ’ όλους τους διωγμούς που κατά καιρούς εξαπέλυσαν ενα
ντίον του εργατικού κινήματος οι δημοκρατικές ή μοναρχικές 
κυβερνήσεις, ο Αποστόλου ήταν από τους πρώτους που πιά
νονταν. Δεν είχε τις συνωμοτικές ικανότητες του Ιωαννίδη που 
ποτέ κανείς δεν ήξερε το σπίτι-του. Είχε γνωρίσει όλα τα 
μπουντρούμια, τις φυλακές, τα στρατόπεδα, τα νησιά, τα βα
σανιστήρια. Και όμως όλα αυτά δεν ήτανε τίποτα μπροστά σ ’ 
αυτά που γνώρισε και που έζησε στις «σοσιαλιστικές» φυλακές 
της «Λαϊκής Δημοκρατίας» της Ρουμανίας2.

Η σύλληψή-του έγινε με εντολή της ηγεσίας του ΚΚΕ και για 
τις πολιτικές-του διαφορές μ’ αυτούς. Αλλά ο «σοσιαλιστής 
κ τλ .» ανακριτής τον κατηγορούσε ότι υπονόμευε και επεδίωκε 
την ανατροπή του «σοσιαλιστικού» καθεστώτος κι’ αυτό από 
φθόνο για την ευτυχία, την ευημερία και την ελευθερία του ρου- 
μάνικου λαού. Κι αυτές οι ανακρίσεις γίνονταν απανωτά η μία 
ύστερα από την άλλη. Με επίδεσμο στα μάτια, δεμένος, ανά
μεσα από αγριωπούς «σοσιαλιστές» χωροφύλακες, οδηγούν
ταν βαδίζοντας ατελείωτους διαδρόμους στον λαϊκό ανακριτή. 
Από όλα τα βασανιστήρια αυτό ήταν το χειρότερο. Τον Λευτέ- 
ρη τον έσωσε η θαρραλέα-του στάση και η άρνησή-του παρά 
τα βασανιστήρια, τους εξευτελισμούς, τις απειλές να υπογρά
ψει οτιδήποτε. Εάν υπέγραφε ένα οτιδήποτε χαρτί η τύχη-του 
θα ήταν η ίδια τύχη του Γυφτοδήμου.

Αυτή-του την εμπειρία από τις «σοσιαλιστικές» χώρες δί
σταζε μέχρι που πέθανε νά την κάνει γνωστή δημόσια. Το ίδιο 
δυστυχώς γίνεται και από όλους τους πρόσφυγες που ξανάρ
χονται από εκεί στην Ελλάδα. Από φόβο μην γράψει ο Ριζο
σπάστης ότι είναι πράκτορες ή από αηδία για τα πάντα, αφή
νοντας τις λαϊκές μάζες στην πιο τραγική πλάνη από όλες ό
σες έχει γνωρίσει μέχρι σήμερα η ανθρώπινη ιστορία.

Ο Αποστόλου επιθυμούσε τα τελευταία χρόνια να εξασφαλί
σει μια «άνεση » δηλαδή ένα κρεβάτι, ένα τραπέζι, μία καρέ
κλα και ένα πιάτο φαί για να γράψει μερικά από τα τόσα που 
γνώρισε και έζησε. Και επί τέλους αυτός που παραπάνω από ε
ξήντα χρόνια ενεργά συμμετείχε στο εργατικό κίνημα, γέρος 
τώρα και βαριά άρρωστος βρήκε αυτή την άνεση που ζητούσε 
στο γηροκομείο.

Αθήνα 2.12.81
1. Σ χ ε τ ικ ά  μ ε  τη  δ ιά λ εξη  π ο υ  α να φ έρετα ι σ τ ο  κ ε ίμ ενο , έγ ινα ν  σ υ ν ο λ ι

κά εκ ε ίν η  τη ν  π ε ρ ίο δ ο  π έ ν τε  δ ια λ έξε ις , το ν  Ο κ τώ β ρ ιο , Ν ο έ μ β ρ ιο  κα ι 
Δ ε κ έ μ β ρ ιο  το υ  1946, α νά μεσα  σ τ ο  Κ Κ Ε  κα ι τ ρ ε ις  τ ρ ο τ σ κ ισ τ ικ έ ς  ο ρ γ α 
ν ώ σ ε ις .

Η  δ ιά λ εξη  π ο υ  π ή ρ ε  μ έ ρ ο ς  ο  Α π ο σ τ ό λ ο υ  ε ίνα ι η δ εύ τερ η  η  ο π ο ία  

π ρ α γ μ α το π ο ιή θ η κ ε  σ τ ις  3-11-46, μ ε  θέμα «Λ α ϊκ ή  Δ η μ ο κ ρ α τ ία  ή Σ ο σ ια 
λ ισ τ ικ ή  Σ ο β ιε τ ικ ή  Δ η μ ο κ ρ α τ ία  σ τη ν  Ε λ λ ά δ α ; »  Α π ό  π λ ευ ρ ά ς  το υ  Κ ο μ 
μ ο υ ν ισ τ ικ ο ύ  Δ ιε θ ν ισ τ ικ ο ύ  Κ ό μ μ α το ς  Ε λ λ ά δ α ς  (Κ .Δ .Κ .Ε . )  μ ίλ η σ ε  ο  Α . 
Σ τ ίν α ς .  Α π ό  π λ ευ ρ ά ς  το υ  Κ Κ Ε  ο  Λ . Α π ο σ τό λ ο υ .

2. Σ χ ε τ ικ ά  μ ε  τη  σ ύ λ λ η ψ η  το υ  Λ . Α π ο σ τ ό λ ο υ  σ τ η  Ρ ο υ μ α ν ία  ο  ίδ ιο ς  έ 
χ ε ι  α φ ή σε ι ένα  σ υ γ κ λ ο ν ισ τ ικ ό  κ ε ίμ ε ν ο -ν το κ ο υ μ έ ν το  μ ε  τ ί τ λ ο  «8 2  μ έ ρ ε ς »  
π ο υ  α να φ έρετα ι σ ’ α υ τή  τη  σ ύ λ λ η ψ ή -το υ  κ α ι τ ις  α ν α κ ρ ίσ ε ις  α π ό  τη  Ρ ο υ -  
μ ά ν ικ η  ασφ ά λεια .

Τ ο  Α Ν Τ Ι  μ ε λ λ ο ν τ ικ ά  θα δ η μ ο σ ιε ύ σ ε ι α π ο σ π ά σ μ α τα  α υ το ύ  το υ  κ ε ιμ έ 
νου.

Ο ΚΑΘΡΕΦΤΗΣ
ΤΗΣ ΜΑΡΙΖΑΣ ΚΩΧ

: Ο δίσκος που περιμέναμε από την Μαρίζα. Εδώ τη γνωρίζουμε 
ί σαν συνθέτη, στιχουργό και ερμηνεύτρια της αλήθειας που 
φέρνει μέσα-της.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑ
’Ασκληπιού 1 Τηλ. 3636083
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ειδήσεις
Οι 117 «επίλεκτοι»

Με άγνωστα κριτήρια επιλογής ή μάλλον προφανή «αριστο- 
κρατίζουσα» πρόθεση λειτουργεί στην Αγγλία το «HELLENIC 
COLLEGE LONDON». Το σχολείο διευθύνεται από τον αυτοε- 
πωνομαζόμενο «K ing of Hellenes», Κωνσταντίνο Γλύξμπουρ- 
γκ, τον Αρχιεπίσκοπο Θυατείρων και Μεγάλης Βρετανίας Με
θόδιο και τον λόρδο Jellicoe.

Το σχολείο των 4 μαθητών ανά διδάσκοντα (!) πληρώνεται 
από το ελληνικό δημόσιο: έξοδα λειτουργίας του σχολείου και 
μισθοί διδασκόντων.

Και το Υπουργείο Παιδείας τι κάνει πάνω σ ’ αυτό το ζήτημα;
Βέβαια, το  καθεστώς ύπαρξης του σχολείου αυτού προηγεί

ται της σοσιαλιστικής κυβέρνησης. Επισημαίνουμε, όμως, το 
ζήτημα απ’ τη στιγμή μάλιστα που η κυβέρνηση έχει προγραμ
ματικά διακηρύξει την πρόθεση να καταργήσει τα «προνομια
κά» σχολεία και να εντάξει στο συνολικό εκπαιδευτικό σύστη
μα, όλα τα ιδιωτικά.

Ωστόσο, και αυτό ακόμη να γίνει, η «πρόκληση» του « τέω ς »  
δεν είναι δυνατόν να συνεχίζεται και να γίνεται ανεκτή από το 
επίσημο ελληνικό κράτος, την ελληνική πρεσβεία του Λονδί
νου, τη σημερινή πολιτική ηγεσία, το Υπουργείο Παιδείας και 
τους συνδικαλιστικούς φορείς των Ελλήνων εκπαιδευτικών.

Περισσότερη ανάλυση του καθεστώτος που ισχύει σ ’ αυτό το 
σχολείο δε θα κάνουμε. Όπως, δε θα σχολιάσουμε την «εκπαι- 
δευτική»-του προσφορά.

Μας είναι αρκετή η γαλαζοαίματη έμπνευσή-του για να κρί
νουμε. Αυτό που άμεσα απαιτείται είναι η κατάργησή-του. 
Ά λλω στε, οι εκπαιδευτικές ανάγκες της πλειοψηφίας των ελ
ληνόπουλων της Βρετανίας δεν ικανοποιούνται από τέτοια ι
δρύματα, πράγμα που φαίνεται και από τον συνολικό αριθμό 
μαθητών που φοιτούν σ ’ αυτό: 117.

Υ.Γ. Στην « Καθημερινή»  διαβάσαμε εκτενές και ευμενές ρεπορ
τάζ για το... γαλαζοαίματο σχολείο. Τα στοιχεία-μας διέφεραν 
σε δύο σημεία. Οι μαθητές ήταν 120 (!) και ο Κωνσταντίνος 
Γκλύξμπουργκ εξαφανίστηκε από τη Διεύθυνσή-του. Μήπως εν 
τω μεταξύ απελύθη; Αναρωτιόμαστε και θα θέλαμε αλήθεια, κά
ποια διευκρίνιση...

ΕΠΑΝΟΡΘΩΣΗ

•  Από παραδρομή παραλείφθη- 
κε από το άρθρο για την Διεθνή 
Συνδιάσκεψη με θέμα η «Άνοιξη  
της Πράγας» που δημοσιεύθηκε 
στο προηγούμενο τεύχος του ΑΝ
ΤΙ (αρ. 193), η αναφορά στην πα
ρέμβαση που έκανε ο κ. Λ. Ελευ
θερίου, μέλος της ΚΕ του ΚΚΕ ε- 
σωτ.

Στην ομιλία-του ο κ. Ελευθε
ρίου αφού καταδίκασε την εισβο
λή σαν μια συνειδητή ενέργεια 
της σοβιετικής ηγεσίας, τόνισε 
την αναγκαιότητα της προσαρ
μογής των κομμουνιστικών κομ
μάτων στα σύγχρονα δεδομένα 
και τα νέα κοινωνικά κινήματα, 
στην προοπτική, όπως είπε, ενός 
«κόμματος με ανθρώπινο πρό
σωπο».

Στο προηγούμενο τεύχος του 
ΑΝΤΙ αρ. 193 στο άρθρο με τον 
τίτλο «Ενιαίος φορέας για τη ρύ
πανση»; Έγιναν ορισμένα λάθη 
και παραλείψεις από τυπογραφι
κή αβλεψία.
α) Παραλείφθηκε το όνομα του 
αρθρογράφου - συνεργάτη του 
ΑΝΤΙ Γιώργου Κλ. Λύκα. 
β) Στη δεύτερη παράγραφο της 
πρώτης στήλης που αφορά το 
συντονισμό των υπηρεσιών ο αρ- 
θρογράφος αντιπρότεινε τον προ
σωρινό συντονισμό των υπαρ- 
χουσών και ή νέων υπηρεσιών α
πό το Υπουργείο Κοινωνικών Υ
πηρεσιών (Υ.Κ.Υ.) και όχι από το 
Υπουργείο Χωροταξίας και Περι
βάλλοντος (Υ.Χ.Ο.Π.), μέχρι να 
αναλάβει ο Εθνικός Φορέας Υ
γείας (Ε’.Φ.Υ.). Είχε παραληιρθεί 
ακριβώς η αντιπρόταση «από το 
Υπουργείο Κοινωνικών Υπηρε
σιών, μέχρι ...».
γ) Στην τέταρτη παράγραφο ένα
τη σειρά αντί «συνήθειες ζωής» 
γράφτηκε «συνθήκες ζωής».

•  Οι «Χειμερινοί κολυμβητές»
του Α ρ γ ύ ρ η  Μ π α κ ιρ τ ζή , ένα 
ξάφνιασμα σ τ α  λιμνάζοντα 
ύδατα και μουσικά κύματα του 
τόπου-μας. Ανεξάρτητη 
παραγωγή, πολύχρονη 
δοκιμασία, φτιάνουν σήμερα 
ένα εξαίσιο άκουσμα για τους 
φίλους της μουσικής. Μουσική, 
στίχοι, φωνή, τζουράς από τον 
Αργύρη, που μαζί με φίλους-του 
μουσικούς, μια παρέα, ζήσαν 
και δούλεψαν γι’ αυτή τη 
δημιουργία, φτιάχνοντας το 
δικό-τους μικρό, ανεξάρτητο 
φορέα, μακριά από την 
τυραννία των γνωστών 
μουσικών κυκλωμάτων. Ο 
έρωτας,η περιήγηση και πάλι ο 
έρωτας το κυρίαρχο θέμα των 
στίχων, μέσα σε μια μουσική 
ατμόσφαιρα που θυμίζει παλιό 
ρεμπέτικο κι εφτανησιώτικο 
belcanto:
« Τώρα που παντρεύεσαι
σ ου το λέω άλλη μια πως σ ' αγαπάω
όμως λέγω στο καλό
γιατί είσαι μια γυναίκα της οδύνης.
Δέκα χρόνια σ ' αγαπώ
τα καλύτερα της νιότης-μου τα χρόνια
κι αν είν' τώρα που πονώ
είν' που χτίκιασες κι εσένανε και μένα
Τώρα φεύγεις μ ' άλλον πας
στο κρεβάτι κάθε βράδυ να πλαγιάζεις
όμως γρήγορα θα δεις
τα δικά-μου τα φιλιά θα νοσταλγήσεις
Σ ' το 'χω πει πολλές φορές
ό, τι χάσαμε δε θα το ξαναβρούμε
Τώρα ένα θα σου πω
στην καρδιά-μου θα 'χω χώρο και για
σένα».

•  Τα βιβλία της Άλκηστις 
απευθύνονται σε παιδιά 
προσχολικής ηλικίας και 
αποσκοπούν στην άσκηση της 
νοημοσύνης-τους. Μια σειρά 
από tests και δώδεκα τετράδια
— βιβλία εργασίας — 
ερεθίσματα και αφορμές για 
διαφορετικές δραστηριότητες 
πάνω στο ίδιο θέμα. Ακόμη τα: 
«Ένα, δύο, τρία, μπούμ», 
«Μανταλάκια στην απλώστρα, 
ποιήματα στη σιδερώστρα» — 
άμορφα ποιήματα -λογοπαίγνια
— και μια σειρά συνεντεύξεών- 
της με παιδιά πάνω σε διάφορα 
θέματα. Μια ωραία εκδοτική 
προσπάθεια με έμπνευση αλλά 
και παιδαγωγική γνώση.

•  Αφιερωμένη στο έργο του 
ποιητή Μέμου Παναγιωτόπουλου 
η εκδήλωση που 
πραγματοποίησε η «Λ έ σ χ η  
β ιβ λ ίο υ  κ α ι π ο λ ι τ ισ μ ο ύ »  στις 7 
Δεκεμβρίου, έδωσε το πνεύμα 
και το νόημα του έργου-του με 
ενδιαφέρουσα ανάλυση από τη 
Βούλα Δαμιανάκη και αναφορά 
στην προσωπικότητά-του από 
τον Μ. Αποστολάτο. Η ωραία 
αυτή πρωτοβουλία 
συμπληρώθηκε με απαγγελίες 
του Μάνου Κατράκη και του 
Στέφανου Ληναίου.

•  Τ ε τρ α κ ό σ ιε ς  ν ό τε ς  σ ε  π έν τε  
δ ε υ τε ρ ό λ ε π τα .. .

Η επίδοση του νεαρού 
μπουζουκτζή Γιώργου 
Μαστορόπουλου 
αξιομνημόνευτη. Ο 
Αλεξανδρινός μουσικός παίζει 
με εξαιρετική επιτυχία κάθε 
βράδυ στην «Κ λ η μ α τα ρ ιά » ,  
Ι.Δροσοπούλου και Κέας.
•  Δύο ταβάνια ζωγραφισμένα 
από τον Βασίλη Ιθακήσιο, 
παρμένα από αρχοντικό της 
Μυτιλήνης, κασέλες,

.. ξυλόγλυπτα και άλλα έργα 
ανώνυμων λαϊκών ζωγράφων 
του νησιού. Ώ ς τις 15 Δεκέμβρη 
κάθε απόγευμα 6-9.30 στην 
αίθουσα εργαστήρι τέχνης, 
Αριστοφάνους 35, Χαλάνδρι.

•  Στο θεατράκι της ΧΕΝ, 
Αμερικής 11, ο Μπάρμπα- 
Μυτούσης περιμένει τους 
μικρούς-του φίλους για να 
διασκεδάσουνε μαζί με τον 
Κλούβιο και τη Σουβλίτσα, 
βλέποντας το παραμύθι «Γ ιά ν ν ο  
ή θ ελ ές -τα  έ π α θ έ ς -τα ». Κάθε 
Σάββατο στις 4.30 μ.μ. και την 
Κυριακή 11 π.μ. και 4.30 μ.μ.
•  Στα πλαίσια της 10ης 
Π α ν ελ λ ή ν ια ς  Έ κ θ ε σ η ς  Β ιβ λ ίο υ  
θα πραγματοποιηθεί 
διαγωνισμός με θέμα «Τέχνη και 
τεχνική του βιβλίου». Μια 
πλατιά κριτική επιτροπή από 
προσωπικότητες της πολιτείας, 
της πνευματικής και 
καλλιτεχνικής ζωής, 
εκπρόσωποι του 
δημοσιογραφικού κόσμου και 
των συνδικαλιστικών 
οργανώσεων που ασχολούνται 
γενικότερα με το κύκλωμα της 
παραγωγής και διάδοσης του 
εντύπου έχουν κληθεί να λάβουν 
μέρος και να διατυπώσουν τη 
γνώμη-τους για τα καλύτερα 
ελληνικά βιβλία παραγωγής 
1981 από άποψη τυποτεχνικής 
εμφάνισης.

Ώ ς τις 6 Ιανουάριου ’82 οι 
Βολιώτες, αλλά και οι 
ταξιδιώτες στην περιοχή, θα 
μπορούν να χαρούν τα υφαντά 
τοίχου της Ιωάννας Τερλίδου, 
που θα εκτίθενται στη γκαλερί 
Ε Ψ ΙΛ Ο Ν  Μ Ι ,  Ορφέως 2, Βόλος.

Η παλιά τέχνη της υφαντικής 
βρίσκει μια ανανεωμένη 
παρουσία με τις μικρές και 
μεγάλες πολύχρωμες συνθέσεις- 
της.
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ΑΝΤΩΝΗΣ ΛΙΒΑΝΗΣ ΚΑΙ ΣΙΑ «ΝΕΑ ΣΥΝΟΡΑ»

Σόλωνος 94, τηλ. 36.10.589 — 36.00.398

Ο Δεκέμβρης της Νεώτερης Ιστορΐας-μας, μέσα από βιβλία - μαρτυρίες και βιβλία ντοκουμέντα. 
Εκδόσεις «κλειδιά» για την ερμηνεία των δραματικών πολιτικών γεγονότων που σημάδεψαν κορυ
φαίες ώρες της πολιτικής-μας εξέλιξης και του αριστερού και προοδευτικού κινήματος.
Σας θυμίζουμε τίτλους και συγγραφείς.

•  ΙΣΤΟΡΙΑ ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΟΥ ΚΟΜΜΑΤΟΣ ΕΑΛΑΔΑΣ (1918 - 1968)
του Γιώργη Δ . Κατσούλη Έργο που καλύπτει σε 7 τόμους την πορεία τη δράση του ΚΚΕ από την 
ίδρυσή-του ώς το 1968.

•  ΜΥΣΤΙΚΑ ΑΡΧΕΙΑ ΦΟΡΕ ΓΝ-ΟΦΦΙΣ
Ο φάκελλος «Ελλάς» με έξι αποκαλυπτικά «κεφάλαια». Δικατατορία Μεταξά, Πόλεμος, Κατοχή, 
Μέση Ανατολή, Αντάρτικο, Δεκεμβριανά.

•  ΕΞΕΓΕΡΣΗ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ
του καθηγητή της Ιστορίας Γιάννη Ιατρίδη. Αποκαλυπτική εξιστόρηση και μελέτη για την Κατοχή, 
το Αντάρτικο και τα Δεκεμβριανά. Στις σελίδες-του ο αναγνώστης θα βρει τα ιστορικά κείμενα 
των συμφωνιών Πλάκας - Λιβάνου - Βάρκιζας και τις επιστολές Αλ. Σβώλου, Δ. Στρατή, Γ. Ρού<γ0υ 
προς τον Γ. Παπανδρέου.

•  ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ
του Μήτσου Κάιλα. Μια λιγότερο γνωστή πλευρά του αντιστασιακού αγώνα. Η δράση του ΕΛΑΝ - 
του Ελληνικού Λαϊκού Απελευθερωτικού Ναυτικού.

Π α ρ α γγ ελ ίες  - Π λη ρ οφ ορ ίες: Α ν τ ώ ν η ς  Λ ιβ ά ν η ς . Σ ό λ ω ν ο ς  94 Τ η λ . 3 6 .1 0 .5 8 9  - 36 .00 .398



Αυτοδιαχείριση- διαδικασία παραγωγής
Η αυτοδιαχείριση παρουσιάζεται συ

χνά σαν το ουτοπικό όραμα μερικών θε
ωρητικών αναρχικής έμπνευσης ή, στην 
καλύτερη περίπτωση, σαν το κεντρικό 
σύνθημα μερικών πολιτικών ή συνδικα
λιστικών ομάδων που κύριο μέλημά- 
τους είναι ο διαφορισμός-τους από τους 
«σταλινικούς». Και ορισμένοι που ανα
γνωρίζουν το «μεγαλείο» της αρχής της 
αυτοδιαχείρισης (της αρχής της ισότη
τας των ανθρώπιον) δεν παύουν να δια
κηρύσσουν — είτε καλόπιστα, είτε υπο
κριτικά — ότι μια τέτοια αρχή είναι ανε
φάρμοστη στην κοινωνική ζωή και κυ
ρίως στις βιομηχανικές επιχειρήσεις. Η

καλή λειτουργία ενός εργοστασίου εμ
φανίζεται να εξαρτιέται από την ιδιοφυία 
του διευθυντή και από την ικανότητά- 
του να κάνει τους εργάτες να τον υπα
κούν.

Σύμφωνα με τις τελευταίες κυβερνητι
κές εξαγγελίες οι βιομηχανίες που λει
τουργούν με παθητικό και δεν μπορούν 
να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις-τους 
προς το Δημόσιο θα πάψουν να δανειο
δοτούνται επ' άπειρο. Θα περιέλθουν 
στο κράτος που θα τις εμπιστευθεί 
στους ίδιους τους εργαζόμενους σ ’ αυ
τές. Είναι όμως δυνατό οι «μή βιώσιμες 
βιομηχανίες» να σωθούν από τους εργα

ζόμενους, με την εφαρμογή της συλλογι
κής διαχείρισης, της «αυτοδιαχείρι
σης», ή πρόκειται για μια προσπάθεια 
καταδικασμένη εκ των προτέρων σε α
ποτυχία;

Το κείμενο που ακολουθεί, παρμένο 
από το βιβλίο των Μπουρντέ - Γκιγιέρμ 
Αγώνες για την Αυτοδιαχείριση που θα 
κυκλοφορήσει προσεχώς από τις εκδό
σεις ΑΝΔΡΟ Μ ΕΔΑ, απαντά εν μέρει 
στο ερώτημα αυτό, αποδείχνοντας τον 
τεράστιο ρόλο της «αθέατης αυτοδιαχεί
ρισης» στη διαδικασία παραγωγής και 
την αποτελεσματικότητα της πρωτο
βουλίας των εργαζομένων.

Για να γίνουν ξεκάθαρες οι συνέπειες του «τεϊλοριστικού ε- 
ξορθολογισμού», αναφέρεται πολλές φορές το παράδειγμα 
«τω ν  δύο εργοστασίων». Στη διάρκεια του τελευταίου πολέμου 
οι πολεμικές ανάγκες οδήγησαν στη δημιουργία νέων εργοστα
σίων. Μια εταιρεία έκτισε το πρώτο εργοστάσιο (που θα το ο
νομάσουμε: εργοστάσιο Α ), σύμφωνα με σχέδιο «μοντέλο», ει
δικά προσαρμοσμένο στην παραγωγή τάνκς. Αλλά εξαιτίας 
των κατεπειγόντων αναγκών σε άρματα μάχης, εγκατέστησε 
βιαστικά και ένα δεύτερο εργοστάσιο, σε κάποια παμπάλαια 
κτίρια που δεν είχαν κατασκευαστεί γι' αυτή τη δουλειά (εργο
στάσιο Β). Γρήγορα διαπιστώθηκε ότι στο δεύτερο εργοστάσιο 
η παραγωγή ήταν μεγαλύτερη κατά το ένα έκτο από την παρα
γωγή του εργοστασίου Α. Στο εργοστάσιο «μοντέλο», το εργα
τικό προσωπικό άλλαζε' γίνονταν πολλά δυστυχήματα και οι 
σχέσεις ανάμεσα στο προσωπικό και τους προϊσταμένους ή
ταν τεταμένες. Κάθε μια φάση της παραγωγής, αν μετριόταν 
ξεχωριστά, γινόταν γρηγορότερα από ό,τι στο «πρόχειρο» ερ
γοστάσιο' όμως η συνολική απόδοση ήταν λιγότερη. Αντίθετα 
το εργοστάσιο Β ξεπερνούσε το πρόγραμμα παραγωγής που εί
χαν ορίσει οι μηχανικοί' διατηρούσε ένα πιο σταθερό εργατικό 
δυναμικό, παρόλο που βρισκόταν σε μια περιοχή «με μετακι
νούμενο βιομηχανικό πληθυσμό»' γίνονταν λιγότερα δυστυχή
ματα, λιγότερες απουσίες και υπήρξε καλύτερη «ατμό
σφαιρα». Γιατί όλα αυτά;

Στο εργοστάσιο Α, κατασκευασμένο σύμφωνα με τις πιο 
σύγχρονες και τις πιο «εξεζητημένες» μεθόδους, κάθε εργάτης 
το μόνο που είχε να κάνει ήταν να ακολουθεί τις καρτέλες με 
τις οδηγίες που ήταν καθαρά και προσεκτικά διατυπωμένες' 
θα έπρεπε να είχε πολύ γρήγορα αποκτήσει μεγάλη επιδεξιότη- 
τα, αφού το μόνο πού είχε να κάνει ήταν να επαναλαμβάνει συ
νέχεια τις ίδιες βασικές, απλές και λεπτομερειακά κωδικοποι- 
ημένες από το γραφείο μελετών κινήσεις. Και όμως, οι άνθρω
ποι είχαν ύφος κατσουφιασμένο' πρόσεχαν να «κρατήσουν» το 
ρυθμό και γι’ αυτό δε μιλούσαν μεταξύ-τους. Αντίθετα, στο 
πρόχειρο εργοστάσιο δεν υπήρχε ούτε ο χρόνος ούτε τα μέσα 
να οργανωθεί η δουλειά σύμφωνα με νόρμες εργασίας. Οι μη
χανικοί είχαν περιοριστεί να ορίσουν τα συνολικά σχέδια, τις 
γενικές γραμμές των διαφόρων φάσεων της παραγωγής. Οι 
«λεπτομέρειες» της κατασκευής είχαν αφεθεί στην πρωτοβου
λία των συνεργείων, όχι από πίστη στην ελευθερία δράσης, ού
τε για να «αποκτήσουν μια εμπειρία», αλλά γιατί δεν ήταν δυ
νατό να γίνει διαφορετικά. Κάθε συνεργείο λοιπόν μπόρεσε 
(και ήταν υποχρεωμένο) να οργανώσει την εργασία με το δικό-

του τρόπο εισάγοντας κατά βάση την εναλλαγή και τη διεύρυν
ση των καθηκόντων (γι’ αυτά θα μιλήσουμε στο δεύτερο μέρος 
αυτού του κεφαλαίου). Α ντί να επαναλαμβάνουν σε μόνιμη βά
ση τις ίδιες στερεότυπες κινήσεις, οι εργάτες ήταν επιφορτι
σμένοι με μια σειρά καθηκόντων λίγο πιο περίπλοκων και, με 
αμοιβαία συμφωνία, εναλλάσαν τους ρόλους-τους για να απο
φεύγουν την κούραση και γιατί όλα τα πόστα δεν ήταν ισότιμα 
και έκριναν ότι δεν είναι σωστό οι ίδιοι άνθρωποι να κάνουν τις 
πιο κουραστικές δουλειές.

Στην αρχή, όταν οι μηχανικοί δέχονταν να δείξουν σε κά
ποιον το εργοστάσιο, έδειχναν ενοχλημένοι από αυτή την ποι
κιλία, από αυτά τα «απρόβλεπτα» πού, στην καλύτερη περί
πτωση, τους φαίνονταν σαν (χαριτωμένες) αταξίες' ζητούσαν 
από τους επισκέπτες να συγχωρήσουν αυτό που ονόμαζαν «έλ 
λειψη ξεκαθαρίσματος» στην οργάνωση αυτού του εργοστα
σίου, όπου έβλεπε κανείς τους εργάτες ακόμα και να διασκε
δάζουν φτιάχνοντας αντίπαλες ομάδες για να συγκρίνουν τις 
μεθόδους-τους.

Χρειάστηκε να περάσει πολύς καιρός για να καταλάβουν οι 
μηχανικοί τα ουσιαστικά πλεονεκτήματα αυτής της «έλλειψης 
ξεκαθαρίσματος» και, γενικότερα, για να καταλάβουν και να 
επωφεληθούν από αυτό το πείραμα που έγινε παρά τη θέλησή- 
τους. Όμως, επειδή αυτό που μέτραγε πάνω απ’ όλα ήταν η ό
σο το δυνατό μεγαλύτερη αποδοτικότητα, σύντομα το πρώτο 
εργοστάσιο «μοντέλο » πήρε σαν «μοντέλο»-του το «πρόχει
ρο» και ανοργάνωτο εργοστάσιο και από τότε εξίσωσε την 
παραγωγή-του με την παραγωγή του εργοστασίου Β.

Θα μπορούσε να αναφερθούν, στις διάφορες βιομηχανικές 
χώρες, και πολλά άλλα παραδείγματα αυτού του τύπου που ε
παναλαμβάνονται μέχρι σήμερα. Το σύνολο όλων αυτών των 
γεγονότων με το ταυτόσημο αποτέλεσμα επιτρέπει τη διαπί
στωση της αποτυχίας του τεϊλορισμού' οι βιομήχανοι συνειδη
τοποίησαν ότι ο υποτιθέμενος εξορθολογισμός του εργοστα
σίου (που στην πραγματικότητα σήμαινε την αχρήστευση της 
ευφυΐας εκατομμυρίων ανθρώπων) κατέληγε σε αδιέξοδο και 
οι ίδιοι τελικά κατάλαβαν ότι σπαταλούσαν την εργατική δύ
ναμη, ότι έσφαζαν το βόδι «για το δέρμα και το ξύγκι». Έφτα
σαν λοιπόν να αντιμετωπίζουν το ενδεχόμενο να περιορίσουν 
το ποσοστό της εταιροδιαχείρισης, που κόντευε να φτάσει το 
100%, στις περιπτώσεις που οι μηχανικοί έβαζαν σκοπό να βά
λουν εντελώς κατά μέρος την «ικανότητα» των εκτελεστικών 
οργάνων. Ό πως παρατηρούσε ένας μεγάλος βιομήχανος, που 
ίσως διέθετε χιούμορ, « το  μεγαλύτερο πρόβλημα της βιομηχα-
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νιας είναι ότι έχει να κάνει με ανθρώπινα όντα». Δεν είναι ρεα
λιστικό το να μή λαβαίνει κανείς υπόψη-του αυτό το γεγονός 
και να θέλει να μεταχειρίζεται τους ανθρώπους σαν να ήταν α
ντικείμενα. Η αναγωγή αυτή του ανθρώπου σε πράγμα όχι μό
νο δεν είναι τεχνικά εφαρμόσιμη, αλλά, σε αυτό το επίπεδο, α
κόμα και η προσέγγιση στην επιτυχία δεν είναι δυνατή παρά 
χάρη στην «αθέατη πρωτοβουλία» των υποτιθέμενων «εκτελε
στικών οργάνων».

Τα διάφορα γραφεία μελετών και μεθόδων συντάσσουν δελ
τία με οδηγίες για την «πορεία που πρέπει να ακολουθηθεί» για 
καθένα από τα πόστα της αλυσίδας παραγωγής' κάνοντάς-το 
αυτό πιστεύουν ότι απαλλάσσουν το «εκτελεστικό όργανο» α
πό οποιαδήποτε πρωτοβουλία. Στην πραγματικότητα, τα θεω
ρητικά σχήματα των μηχανικών δεν μπορούν να πάρουν 
υπόψη-τους την πληθώρα των μικροπαραγόντων. Μια τόσο 
«εύκολη» δουλειά, όπως είναι για παράδειγμα η αφαίρεση των 
τυχόν προεξοχών από τις προστατευτικές λαβές των τιμονιών 
των ποδηλάτων, παρουσιάζει δυσκολίες που δεν μπορεί να δει 
το γραφείο μελετών και οι οποίες δεν μπορούν να ξεπεραστούν 
παρά με την επιτηδειότητα, τη γνώση και την πρωτοβουλία 
των υποτιθέμενων «εκτελεστικών οργάνων»' όλα τα κομμάτια 
μιας σειράς δεν είναι καθόλου ολόιδια και καθένα-τους απαιτεί 
έναν κάπως διαφορετικό χειρισμό του εργαλείου ή της μηχα
νής.

Αυτή η «απλή παρατήρηση» είναι βασική' δείχνει ότι οι ερ
γάτες όχι μόνο δε θέλουν τον κατακερματισμό της δουλειάς 
που επιβάλλει η διεύθυνση, αλλά και ότι δεν μπορούν να τον ε
φαρμόσουν στο μέτρο που κάπως ενδιαφέρονται για την επι
βίωση του εργοστασίου (ώστε να δίνει και σε αυτούς ένα 
μισθό). Με άλλα λόγια, αν οι εργάτες περιορίζονταν στο να ε
φαρμόζουν κατά γράμμα τις οδηγίες που τους έχουν επιβάλλει, 
το εργοστάσιο δε θα μπορούσε να λειτουργήσει. Η θέση αυτή, 
που με την πρώτη ματιά φαίνεται παράδοξη, είναι ουσιαστική' 
παρουσιάστηκε κατ’ αρχήν στο περιοδικό «Σοσιαλισμός ή 
Βαρβαρότητα»' οι οπαδοί της αυτοδιαχείρισης τη θεωρούν κα
θοριστική γιατί ανατρέπει αυτά που η κοινή συνείδηση θεωρεί 
προφανή' αντί να αναρωτιόμαστε πώς θα ήταν δυνατή η αυτο
διαχείριση, μας κάνει να δούμε ότι εφαρμόζεται ήδη, αλλά με 
ένα αθέατο τρόπο. Οι δυσλειτουργίες της βιομηχανικής κοινω
νίας στις αναπτυγμένες, γραφειοκρατικά ετεροδιαχειριζόμενες 
χώρες, με καθεστώς ιδιωτικού και κρατικού καπιταλισμού, ο
φείλονται σε μια «καθοριστική αντίφαση» που μπορεί να δια
τυπωθεί ως εξής: ο εργάτης δεν μπορεί να υπακούει στις οδη

γίες που του δίνουν οι ανώτεροί-του παρά μόνο εφόσον τις πα
ραβαίνει, εφόσον εκτελεί την εργασία με τρόπο διαφορετικό α
πό αυτόν που έχει καθοριστεί.

Παρόλο λοιπόν που φαίνεται να είναι και που η διεύθυνση α
παιτεί να είναι ένα απλό αυτόματο, πρέπει να βάζει το μυαλό- 
του να δουλέψει κατά δύο τρόπους:
α) Κατ’ αρχήν πρέπει να επινοήσει το τι θα κάνει, ανάλογα και 
με την επιτηδειότητα που έχει ήδη αποκτήσει και να πάρει 
υπόψη-του τις απρόβλεπτες παραλλαγές του υλικού που θα 
χρησιμοποιήσει και των καταστάσεων. Απόδειξη της ανα
γκαιότητας αυτής της αδιάκοπης αναγκαιότητας είναι οι λεγά
μενες «απεργίες υπερβολικού ζήλου». Είναι γνωστό, για παρά
δειγμα ότι για να μπλοκαριστεί η λειτουργία ενός τμήματος 
δεν είναι ανάγκη να σταματήσουν οι εργαζόμενοι να δουλεύ
ουν' αρκεί να εφαρμόσουν κατά γράμμα τον κανονισμό που ι
σχύει.
β) Ταυτόχρονα ο εργάτης (που δεν εφαρμόζει τον κανονισμό 
για να συνεχίζει να λειτουργεί η επιχείρηση) πρέπει επιπλέον να 
επινοεί κάθε είδους πονηριά για να αφήνει τη διεύθυνση, τους 
προϊσταμένους-του και τους ελεγκτές-του να πιστεύουν ότι ε
φαρμόζει κατά γράμμα τις οδηγίες που του έδωσαν.
Έ τσ ι βλέπουμε ότι ο ιδιωτικός ή κρατικός καπιταλισμός, δη
λαδή η εκμετάλευση της πλειοψηφίας από μια μειοψηφία, στην 
ουσία-του είναι αντιφατικός. Η κρίση του καπιταλισμού δεν εί
ναι άσχετη με την «αναρχία της αγοράς», με την υπερ
παραγωγή ή την υπο-κατανάλωση, ούτε είναι άσχετη με όλα τα 
φαινόμενα που καθορίζουν «την πτωτική τάση του ποσοτικού 
κέρδους», αλλά βασικά είναι αποτέλεσμα του γεγονότος ότι η 
κυριαρχούσα μειοψηφία δεν μπορεί να επιζήσει παρά μόνο από 
τη δημιουργικότητα όλων των ανθρώπων που ιυστόσο η 
λειτουργία-της τους την αρνείται και την εμποδίζει να εκφρα
στεί.

Οι σύγχρονες τάσεις, που μετά την αποτυχία του τεϊλορι- 
σμού προσανατολίζονται προς τη διεύρυνση ή τον εμπλουτι
σμό της εργασίας και την αποδοχή των «αυτόνομων συνερ
γείων εργασίας», έρχονται να επιβεβαιώσουν αυτή την «αθέατη 
αυτοδιαχείριση», την οποία η άρχουσα τάξη θα ήθελε να «προ
σεταιριστεί». Οι μάνατζερς, ενώ δέχονται όλο και περισσότε
ρο να εμπιστεύονται στους εργάτες καθήκοντα που απαιτούν 
το δημιουργικό αυθορμητισμό-τους, εννοούν να διατηρούν τις 
ιεραρχικές και αυταρχικές δομές όχι μόνο στις επιχειρήσεις 
αλλά και στην κοινωνία. Το ερώτημα που μπαίνει είναι αν αυτό 
είναι δυνατό. ; ,
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μουσική
Σ υ ν α υ λ ί ε ς  
κ α ι  ρ ε σ ι τ ά λ
τού Γ. Λαυτσάκου

Μια σοπράνο και 
ένα πιάνο

Ένα πρόγραμμα αποκλειστι
κά αγγλικής μουσικής του 2 0ού 
αιώνα, αν εξαιρέσουμε τα τρία ε
ναρκτήρια τραγούδια του μεγά
λου Πέρσελ (1659-95) δεν είναι 
κάτι που μας προσφέρει συχνά 
η... αποικιακή χειμερινή μουσι
κή ζωή-μας. Περιμέναμε λοιπόν 
τα βέλτιστα από τη σοπράνο 
Τζαίην Μάννινγκ αλλά, δυστυ
χώς, τις προσδοκίες-μας δικαίω
σε μόνο ο θαυμάσιος συνοδός- 
της στο πιάνο Τζων Τίλμπερυ 
(Tilbury): απαλός ηχητικά, α
βρός προς τη φωνή, άξιος για τις 
μεγαλύτερες ηχητικές και μουσι
κές εκλεπτύνσεις μας θύμισε το 
μεγάλο Μπέντζαμιν Μπρίττεν 
(1913-76) όταν συνόδευε στο πιά
νο τον τενόρο ΓΙήτερ Πήαρς. Ό 
σο για την κυρία νιώθουμε την α
νάγκη να τη συγχαρούμε ολόψυ
χα για ένα μόνο πράγμα: είναι α
πό τις ελάχιστες ερμηνεύτριες 
(αν όχι η μοναδική) που αναφέ
ρουν έτος γέννησης (1938) στα 
βιογραφικά του προγράμματος. 
Δυστυχώς μας είναι αδύνατο να 
τη συγχαρούμε για οτιδήποτε άλ
λο: το φωνητικό-της όργανο φαί
νεται καταταλαιπωρημένο από 
τις πρωτοποριακές, πλούσιες σε 
δεξιοτεχνισμούς αλλά φτωχές σε 
μουσική ουσία παρτιτούρες που 
ερμηνεύει: βάζει «λαιμό», το 
προγούλι-της τρέμει σε νότες κά
ποιας έντασης και διάρκειας που 
άλλοτε τις μπαλλάρει κι άλλοτε 
τις «βελάζει» (γαλλ. Chevrote
ment), η τονική-της ακρίβεια εί
ναι επισφαλής και η άρθρωσή- 
της πενιχρότατης ευκρίνειας —

λ.χ. στο «Τραγούδι της Αλτισι- 
δώρας» του Πέρσελ. Η φτώχεια 
των φωνητικών-της αποθεμά
των, ολοφάνερη εδώ, στάθηκε α
νήμπορη να καλύψει τις υποτυ- 
πωδέστερες προϋποθέσεις ερμη
νείας στα τόσο φίνα «Τρία Τρα
γούδια» (1924-32) του μεγάλου 
Ουΐλιαμ Ουώλτον (γ. 1902), σε 
στίχους της ποιήτριας Ήντιθ 
Σίτγουελλ. Από τα δύο νεότερα 
έργα του προγράμματος δεν αξί
ζει παρά να αναφέρουμε τα λογο
τεχνικά προσχήματα που χρησι
μοποιήθηκαν από τους συνθέτες: 
Ο ζωγράφος Γκωγκέν από τόν 
Τζ. Κάσκεν (γ. 1949) στη σύνθεση 
«Λ α  Οράνα» και μερικά θαυμά
σια ποιήματα του Σουηδού Περ 
Λάγκερκβιστ από τον Α. Παίυν 
(γ. 1936, σύζυγο της κ. Μάν- 
νινγκ) στον κύκλο «Βραδυνή 
Γη»: και τα δύο έργα, στη συμβα
τικότητα της γραφής-τους και 
στην έλλειψη μουσικής ικμάδας 
που τα χαρακτήριζε ήταν από τα 
απωθητικότερα δείγματα «πρω
τοποριακού» νεοακαδημαϊσμού 
(Βρετανικό Συμβούλιο, 18.11. 
1981).

Ένωση Ελλήνων 
Μουσουργών

Εν Αθήναις δεν υπάρχει χειρό
τερη μέρα για συναυλία από το 
Σάββατο ή την Κυριακή. Κι όταν 
η συναυλία που επί πλέον ε
ντάσσεται στις εκδηλώσεις της 
Ένωσης Ελλήνων Μουσουργών 
για τα 50χρονά-της, συμπίπτει με 
τις προγραμματικές δηλώσεις 
του πρωθυπουργού από το ραδιό
φωνο και την τηλεόραση, το πρά
γμα γίνεται ακόμη απογοητευτι- 
κότερο: η άδεια αίθουσα του 
«Λουζιτάνια» μας γέμισε πι
κρία... Συναρπαστική υπήρξε η 
ερμηνεία από την Πόπη Ευστρα- 
τιάδου των γνωστών-μας Οκτώ 
Σπουδών, έργο 32, για πιάνο, του 
Γιώργου Σισιλιάνου που μεταφέ

ρουν την ευαισθησία του πιανι- 
στικού ύφους ενός Ντεμπυσύ σε 
μια πρόσφατη, νεότροπη γραφή. 
Και με πολλή χαρά ξανακούσαμε 
τη Σονάτα για βιολί και πιάνο 
(1956), από τα πιο καλοχτισμένα 
έργα του Αντίοχου Ευαγγελάτου 
σε μια στέρεα αρχιτεκτονιμένη 
και επαρκέστατη νοηματική σα
φήνεια, αν μή τι άλλο, εκτέλεση 
από τους Σπύρο και Χαρά Τόμ- 
πρα: με υπερβολική όμως ηχητι
κή ρωμαλεότητα από το πιάνο 
και με υπέρμετρη πια τονική α
στάθεια από ένα βιολί με ήχο 
πλατύ αλλά άχρωμο και άσαρ
κο. Δεν ήταν μόνο νότες απλώς 
μετατοπισμένες κάπως τονικά: 
αρκετές φορές δεν μπορούσαμε 
να πούμε με σιγουριά (ακόμη και 
από τα μελωδικά ή αρμονικά 
«συμφραζόμενα») άν μια νότα ή
ταν λ.χ. φα φυσικό ή φα δίεση ε
πειδή το δάχτυλο του βιολιστή 
πήγαινε κάπου στη μέση.

Στο πρώτο μέρος της συναυ
λίας μια σειρά τραγουδούν των 
Αλέκου Ξένου, Δημήτρη Μιχαη- 
λίδη, Γιώργου Καζάσογλου, Μά
ριου Βάρβογλη, Μανώλη Καλο
μοίρη και Πέτρου Πετρίδη από 
την Κική Μορφονιού K a t τον Ά 
ρη Γαρουφαλή στο πιάνο. Εκτός 
από τρία τραγούδια του Καλο
μοίρη (Αφιέρωμα, Γριά Ζωή, Να
νούρισμα) που είτε είχε μελετήσει 
καλά είτε είχε τραγουδήσει και 
άλλοτε, η Μορφονιού απλώς 
«διεκπεραίωσε» τα υπόλοιπα 
διαβάζοντας τις φωνητικές γραμ- 
μές-τους ευπρεπώς αλλά με πολύ 
συζητήσιμη λεκτική άρθρωση 
(κλειστά φωνήεντα). Έ τσι όμως 
υπηρετούμε (;) την ελληνική μου
σική; Ο Άρης Γαρουφαλής συνο
δέυσε ευγενικά.

Τέλος διαμαρτυρόμαστε εντο
νότατα στη διεύθυνση της ΥΕ- 
ΝΕΔ για το θράσος, την ανικανό
τητα και την απροσχημάτιστα 
χυδαία και προκλητική συμπερι
φορά των τεχνικών-της που με 
πρόσχημα τη λήψη κάποιων τη
λεοπτικών στιγμιότυπων σουλα
τσάριζαν πάνω - κάτω στη σκηνή 
την ώρα της εκτέλεσης και κατα- 
ταλαιπωρούσαν τους καλλιτέ
χνες κολλώντας τους εκτυφλωτι
κούς προβολείς-τους περίπου κα
τάμουτρα την ώρα που έπαιζαν ί
σως για να πετύχουν ένα «γκρο 
πλαν». Δε θα βρεθεί κάποιος να 
βάλει αυτούς τους κυρίους στη 
θέση-τους; (Θέατρο "Λουζιτά- 
νια", 22.11.1981, εκδήλωση της 
«Έκφρασης ’81 - 82» του Υπ. 
Πολιτισμού).

Φιδετζής και Γαρουφαλής

Παρά την κάποια προβληματι
κότητα της ακουστικής-του, το 
Θέατρο «Αποθήκη» της Αλίκης 
Γεωργούλη είναι ένας χώρος 
συμπαθέστατα διαρρυθμισμένος 
και διακοσμημένος, με ένα ανα
ντικατάστατο πλεονέκτημα στο 
συγκοινωνιακό «ινφέρνο» της 
σύγχρονης Αθήνας: βρίσκεται 
πλάι στη μονάκριβη γραμμή του

ΠΥΡΑΚΑΝΘΟΣ PUB
•  Βαρελίσια μπύρα ·  κοκτέιλς ·  κρύο πιάτο ·  απαλή μουσική 

•  φιλικό περιβάλλον

•  Κασταλίας 35 και Καύκασού - Κυψέλη. Τηλ. 88.30.670

«μετρό»-μας. Γι’ αυτό όμως και 
οι συναυλίες καλά θα ήταν να αρ
χίζουν στις 8.30 ή στις 9 και όχι 
στις 10 παρά 2 0 , για να μπορεί ο 
κοσμάκης που δεν έχει γιωταχί 
(και είναι πάρα πολύς) να επωφε
λείται από το συγκοινωνιακό αυ
τό μέσο όταν ακόμα κυκλοφο
ρεί...

Οι ερμηνευτές που συμμετέ
χουν στις «Μουσικές Εκδηλώ
σεις» της Τρίτης στην «Αποθή
κη» αντιπροσωπεύουν... όλη 
σχεδόν την ελληνική πιάτσα, 
πλην μερικών που σταδιοδρο
μούν στο εξωτερικό. Τις εκδηλώ
σεις αυτές δεν μπορέσαμε να πα
ρακολουθήσουμε από την αρχή- 
τους. Από το ρεσιτάλ των Βύρω
να Φιδετζή (βιολοντσέλο) και Ά 
ρη Γαρουφαλή (πιάνο) δεν ακού
σαμε παρά το α' μέρος, για να 
προλάβουμε το «μετρά». Λεν ε
νόχλησε μόνο ή περισσότερη αυ
τή τη φορά, η τονική αστάθεια 
του Φιδετζή που έχει κατακαθή- 
σει πια σαν... νέφος στο παίξψό- 
του. Ενόχλησαν η ανομοιογένεια 
ήχου, ύφους και η βασική έλλει
ψη σύμπνοιας ανάμεσα στ0υς 
δύο εκτελεστές: σαν να έηαιζε ο 
καθένας με κάποιον άλλον, Στη 
Σονάτα αρ. 1 σε σολ μείζονα, 
8 .W.V. (αρ. καταλ. έργων Μτιαχ) 
1027, του Μεγάλου Κάντθρα> το 
λιτό ηχητικά παίξιμο και τ 0 συγ- 
κρατημένο φραζάρισμα τΡυ ρα_ 
ρουφαλή πορευόταν εντελώς ανε
ξάρτητα με τον πληθωρικά ρο
μαντικό ήχο (σε έργο « μπα. 
ρόκ»)! και την ανάλογη έκφραση 
του Φιδετζή που, ώς συνή()ω . ε_ 
πιχειρούσε να συγκαλύψει Χεχνι. 
κές αναπηρίες με εκφράστικ:ή 
πλειοδοσία. Πολύ χειρότςρα ή_ 
ταν τα πράγματα στην αρι0τουρ_ 
γηματική Σονάτα αρ. 5 σε βε ρε(_ 
ζονα, έργο 1 0 2 , αρ. 2  ( 1 8 15) τ0υ 
Μπετόβεν. Η τονική aox^QEta 
του Φιδετζή σε γρήγορα ή πολυ_ 
φωνικά περάσματα είχε ξεβρά 
σει τ ο  όριο ασφαλείας. Κρ( το υ_ 
πέροχο «Αντάτζιο», από χ ω. 
ραιότερες σελίδες της μπεγ0 βενι_ 
κής ωριμότητας, μεταμομψώθ 
κε περίπου σ’ ένα άθροισμ^ 
νότες σ’ αυτό το «διάλογ0 κω 
φών» που ήταν η εκτέλεση, ^ υτά 
όμως συμβαίνουν όταν οι ο0 χ·σ τ_ 
μας, δίχως κατακαθισμέγ0 
περτόριο, τρέχουν από συναυχία 
σε συναυλία με μισομελεγ. . 
πρόγραμμα προκειμένου, 
κά, να αποκομίσουν μόνο ρχ!Κά 
ωφέλη, δίχως να εξυπηβ“*  ύ 
παράλληλα μήτε τη μουσι^ . 
τε, φυσικά και το κοινό. ( % . 11 11 ̂  
«Αποθήκη», 24.11.1981). Εατρο

Ντούο Στογιάνωφ

Τα αποκτημένα χάρη 
βιετική μουσική παιδεία-γ  ̂ σο’ 
παρκέστατα τεχνικά-του^>υ<’ ε_ 
δια σε συνδυασμό με τα ο  ν ε<*)0" 
σβήτητα έμφυτα μουσικήΡ<|Η’ 
χαρίσματα θα αρκούσαν Η' τους 
νυν Ρωσοαμερικανούς αδ(.?του<’ 
Ρόμπιιρτ (βιολί) και
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(πιάνο) Στογιάνωφ για να μετα
μορφώσουν σε αλησμόνητη ε
μπειρία το τόσο ενδιαφέρον 
πρόγραμμά-τους με Σονάτες για 
βιολί και πιάνο: Σονάτα αρ. 4 σε 
λα μείζονα του Χάυντν, που δεν 
ήταν παρά μια από τις Σονάτες 
για πιάνο (η αρ. 26) με προσθήκη 
ενός μέρους βιολιού το οποίο συ- 
νηθέστατα έπαιζε στις μεσαίες 
φωνές! Και ακόμη: Σονάτα αρ. 8 , 
έργο 30 αρ. 3 σε σολ μείζονα του 
Μπετόβεν και ιδίως η μεγάλη Σο
νάτα για βιολί και πιάνο, έργο 
134 (1968) του Σοστακόβιτς: ντο- 
στογέφσκειων εκφραστικών προ
εκτάσεων ηχητικό μνημείο, αρι
στούργημα μιας λιτής, καθαρά 
γραμμικής (πιάνο) μελωδικής 
κατασκευής όπου η μονοφωνία ή 
οι οκτάβες παίζουν το σημαντι
κότερο ρόλο. Λίγα έργα μπορούν 
να αποκαλύψουν τόσο πολύ την 
ουσία της σύνθεσης: τί μπορεί να 
πετύχει κανένας με τη γυμνή με
λωδία στη διαδρομή-της από την 
απροσχημάτιστη τονικότητα στα 
γρήγορα περάσματα σε μακρινές 
τονικότητες, στη χρωματική κί
νηση και τέλος στην ατονικότη- 
τα. Ο Σοστακόβιτς συνοψίζει ε
δώ μελωδική πείρα αιώνων σε έ
να αριστούργημα που λες και 
προαγγέλει το σπαραχτικό απο- 
χαιρετισμό-του στη ζωή, τη Σο
νάτα για βιόλα και πιάνο, έργο 
147 (1975).

Αλλά για να γυρίσουμε στους 
ερμηνευτές: ο βιολιστής έχει 
πλούσιο, «λευκωπό» ήχο και τε
χνική που την εντύπωση της στε- 
ρεότητάς-της δεν κλόνισαν αρ
κετοί τονικά μετατοπισμένοι 
φθόγγοι. Ξένιζε ως τόσο η περίσ
σια νευρικότητα του παιξίματός- 
του. Ακόμη μεγαλύτερη όμως ή
ταν όχι απλώς η νευρικότητα αλ
λά η σαδιστική επιθετικότητα 
του παιξίματος του πιανίστα: ατ- 
τάκαρε σχεδόν με λύσσα ακόμα 
και τα πιο απλά, λιγόφθογγα μο- 
τίβα, παραμορφώνοντας την υφή 
της μουσικής, κλονίζοντας· ά
σχημα τις ηχητικές προοπτικές 
και, συνεπώς, παραμορφώνο
ντας ανελέητα την αρχιτεκτονι
κή των μορφών. Το ότι τα έργα 
(ιδίως ο Σοστακόβιτς) άντεξαν 
αυτό το άσχετο με την ουσία της 
μουσικής δωματίου, ψυχοπαθο- 
λογικά νοσηρό ξέσπασμα δεν εί
ναι παρά ένα ακόμη τεκμήριο 
της αξίας-τους. («Γκλόρια», 27. 
11.1981).

Η Κ.Ο.Α. ακρωτηριάστηκε

Για να μην επεμβαίνει ο Πα
νελλήνιος Μουσικός Σύλλογος 
(Π.Μ.Σ.) στα της Κρατικής Ορ
χήστρας Αθηνών (Κ.Ο.Α.) ο κύ
ριος και αυθέντης-της κ. Μάνος 
Χατζηδάκις... έπαψε να χρησι
μοποιεί τους επί δεκαετίες μόνι
μα χρησιμοποιούμενους «έκτα
κτους». Ανάμεσά-τους περιλαμ
βάνονται πνευστά απαραίτητα 
για την εκτέλεση έργων μεταγε
νέστερων του 1830 ή 1840: αγγλι
κό κόρνο, κλαρινέτο μπάσο, !

κοντραφαγκότο, πρόσθετα πνευ
στά κ.ο.κ. Έ τσι η Κ.Ο.Α. συρρι
κνώνεται σε μια κάπως αυξημέ
νου δυναμικού ορχήστρα δωμα
τίου και στο εξής η μουσική που 
θα ακούμε (18ο αιώνα κατά κό
ρον λόγω... μικρής ορχήστρας) 
θα σταματά χρονολογικά το πο
λύ στον Σούμπερτ και στον Μέ- 
ντελσον. Εκτός αν αφήσουν την 
Κυβέρνηση της Αλλαγής να αλ
λάξει κ ά τ ι  στη μουσική-μας, 
αφού οι προκάτοχοι του ΠΑΣΟΚ 
στην εξουσία μόνο... τα φώτα 
της άλλαξαν. Οπωσδήποτε αυτοί 
ήταν οι «τεχνικοί λόγοι» για τους 
οποίους, ενώ είχε πια τυπωθεί το 
πρόγραμμα, η 4η Συμφωνία του 
Σούμαν παραχώρησε τη θέση-της 
στην 4η του Μέντελσον, «οικονο
μικότερη» σε όργανα. Με όλα 
αυτά ούτε λόγος, εννοείται, δεν 
θα μπορεί να γίνεται πια για την 
άμοιρη ελληνική συμφωνική μου
σική. Λόγοι στοιχειώδους ευπρέ
πειας μας εμποδίζουν να γράψου
με αυτά που σκεφτόμαστε...

Από τη θλιβερή, κάτω από τέ
τοιες συνθήκες, εναρκτήρια της 
Κ.Ο.Α. υπό τον Βύρωνα Κολάση, 
σημειώνουμε μια ενδιαφέρουσα 
εκτέλεση της «Μουσικής των νε
ρών» του Χαίντελ, με πολλές 
στιγμές γνήσια «προκλασικού» 
ύφους, παρά την κάπως πανηγυ
ρικότερη από το πρεπούμενο ε
κτέλεση του φινάλε. Το ίδιο εν
διαφέρουσα ήταν και η πλαισίω
ση του σολίστ, πιανίστα Χριστό
δουλου Γεωργιάδη, στο Κοντσέρ- 
το για πιάνο σε σι ύφ. μείζ., Κ. 
595 του Μότσαρτ. («Μελέτησε 
κοντά στο Μάνο Χατζηδάκι», έ
γραφε το πρόγραμμα σε μια αρι
στοτεχνικής αοριστίας διατύπω
ση...) Ο Γεωργιάδης εμφανίστη
κε αυτή τη φορά με ήχο ακόμη 
στιλπνότερο παρ’ ό,τι άλλοτε και 
τεχνική κυριαρχία μεγαλύτερη. 
Το «περλέ»-του ήταν υπέροχο. 
Αυτό όμως του αφαιρεί κάθε ελα- 
φρυντικό για την απαράδεκτα «ε 
πιτηδευμένη» ερνηνεία-του, σω
στή εν ψυχρώ δολοφονία του Μό
τσαρτ. Αυθαίρετος και ακόλου
θος στα «τέμπι» μεταμόρφωσε 
τη θεία αυτή μουσική σ’ ένα κρά
μα ραφιναρισμένης σκληρότητας 
(ή παγερού σαδισμού) και επιτι- 
δευμένης «ηδυπάθειας», αδειά- 
ζοντάς-την τελείως από τη μου
σική ουσία-της. Η συναυλία τε
λείωσε με μια εκτέλεση της «Ιτα 
λικής Συμφωνίας» του Μέντελ
σον, όπου το θαυμάσιο métier 
του Κολάση έγινε για μια ακόμη 
φορά ρουτίνα στα δυο ακραία μέ
ρη: θαμπές και αξεκαθάριστες η
χητικές μάζες και τονικά αμαρ
τήματα των βιολιών στο α' μέ
ρος, θυελλώδη «τέμπι» στο φινά
λε. (Γιατί βιαζόταν ο κ. Κολά- 
σης; μήπως τον περίμενε καμιά 
αχνιστή μακαρονάδα;) Τα δύο 
μεσαία μέρη ωστόσο είχαν πολ
λές ωραίες στιγμές ηχητικής κα
θαρότητας και ευγενικών περι
γραμμάτων αν όχι πάντα εκφρα
στικής ανάτασης. («Ολύμπια». 
30.11.1981).

□

Α ρ / ύ ρ η ς

------ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΣΤΟΧΑΣΤΗΣ------
Σ τη  σειρά

Σύγχρονοι Έλληνες Συγγραφείς 
ΜΟΛΙΣ ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΕ

Θάνου Παπαδόπουλου:

«Έ γχελυς ή επιστροφή»

ΣΤΗΝ ΙΔ ΙΑ  ΣΕΙΡΑ ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ

Κωστή Μοσκώφ: «Θεσσαλονίκη - Τομή 
της μεταπρατικής πόλης»

Θανάση Παπαδόπουλου: «Δημόκριτος»
Λουκά Αξελού: «Γ . Σκληρός. Σταθμοί

και Όρια στη Διαμόρφωση της Κοινωνι
κής Συνείδησης στην Ελλάδα»

Λουκά Αξελού: «Περιπέτεια ή Επιστροφή αρ.2» 
Βασίλη Α,ρφάνη: «Ο  Γιάννης κι η Μαρία» 
Θανάση Χαλκού: «Μετανάστες»

Αθήνα: Ιπποκράτους 6 ,
Ε' όροφος, τηλ. 36.01.956

Το πιο καλό δώ ρο γ ια  τ ις  γ ιο ρ τέ ς
Ο δίσκος του Αργυρή Μπακιρτζή 

ΧΕΙΜΕΡΙΝΟΙ ΚΟΛΥΜΒΗΤΕΣ

Μια ανεξάρτητη παραγωγή 
Κεντρική διάθεση;
ΘΕΣΝΙΚΗ: BEBOP Πριγκ. Νικολάου 13 
ΑΘΗΝΑ: POP ELEVEN, Πινδάρου 38 και Τσακάλωφ 
γωνία.

συμμετέχουν:
Α Ρ Γ Υ Ρ Η Σ  Μ Π Α Κ ΙΡ Τ Ζ Η Σ  φωνή, τζουρός.
IΣ ΙΔ Ω Ρ Ο Σ  Π  Α Π Α Λ Α Μ Ο Υ  μπουζούκι, τζουοός, φωνή
Δ Η Μ Η Τ Ρ Η Σ  Π Ο Λ Υ Ζ Ω ίΔ Η Σ  βιολί
Μ ΙΧ Α Λ Η Σ  Σ ΙΓ Α Ν ΙΔ Η Σ  κοντραμπάσο, μαντολίνο, φωνή
Κ Ω Σ Τ Α Σ  Σ ΙΔ Ε Ρ Η Σ  κιθάρα
Γ ΙΩ Ρ Γ Ο Σ  Τ Α Μ Κ Α Τ Ζ Ο Γ Λ Ο Υ  ιαθάρα

έπΐσης τραγουδούν
ô  Ν ΙΚ Ο Σ  Π Α Π Α Ζ Ο Γ Λ Ο Υ  καί ή  Ο Υ Ρ Α Ν ΙΑ  Κ Α Ρ Γ Ο Υ Δ Η

άνεξάρτητη παραγωγή. Θεσσαλονίκη 1981
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Γ Ι Α Ν Ν Η Σ  Σ Χ Ι Ν Α Σ  
Α ν τ ίσ τα σ η  κα ι α ν τ ισ τα σ ια κ ό ς  
Τ ύ π ο ς  σ τ η  Μ ε σ σ η ν ία  
Α θή να  1981

Η δεύτερη έκδοση του βιβλίου 
του Γιάννη Σχοινά είναι στην 
πραγματικότητα ένα καινούριο 
βιβλίο, διπλάσιο σε όγκο και 
πλουτισμένο με νέα στοιχεία. 
Στο πρώτο μέρος (που αποτελού
σε το υλικό της πρώτης έκδοσης) 
ο συγγραφέας περιγράφει τη δη
μιουργία και ανάπτυξη του αντι- 
στασικού Τύπου στη Μεσσηνία 
(τομέας ιδιαίτερα γνωστός στο 
συγγραφέα λόγω της άμεσης 
συμμετοχής-του) καθώς και ορι
σμένες όψεις της δραστηριότη
τας του αντιστασιακού κινήμα
τος (το πρώτο ξεκίνημα στην ε
παρχία Μεσσήνης, τις μάχες της 
Ανδρούσας, της Καλαμάτας, του 
Μελιγαλά κ.ά.). Στο δεύτερο μέ
ρος, παρουσιάζει συμπληρωματι

κά στοιχεία για τα θέματα που θί
γονται στο πρώτο μέρος, επιμέ- 
νοτας ιδιαίτερα στη δράση των 
Ταγμάτων Ασφαλείας, τις συ
γκρούσεις των T. Α. με τον ΕΛΑΣ 
και κυριώς στη μάχη του Μελι- 
γαλά. Το βιβλίο κλείνει ένας ανα
λυτικός και κατατοπιστικός πί
νακας με χίλια περίπου ονόματα 
αγωνιστών του ΕΑΜ και του Ε
ΛΑΣ. Μια πραγματική συμβολή 
στην προσπάθεια συγγραφής της 
ιστορίας της αντίστασης σε τοπι
κό επίπεδο.

Σ Τ Ε Λ Λ Α  Β Ο Γ ΙΑ Τ Ζ Ο Γ Λ Ο Υ  
Τ ο  μ α γγα νοπ ή γα δ ο  
Ε κ δ .:  Π ύ λη , Α θ ή να  1981

Ένα φρέσκο γράψιμο, άμεσο 
και κάπως ανεπεξέργαστο, είναι 
το νεανικό αυτό πεζογράφημα 
στηριγμένο στο πρόσχημα της ε
πιστολής. Αφήγηση για τα παιδι
κά χρόνια, την εφηβεία και όλες 
τις μνήμες μιας εποχής που φαί
νεται να ανήκει οριστικά στο πα
ρελθόν.

Σ Α Β Β Α Σ  Π Α Υ Λ Ο Υ  
Κ ρ ιτ ικ ά  σ η μ ε ιώ μ α τα  
1976-1980 
Λ ε υ κ ω σ ία  1980

Μια αξιόλογη κριτική παρατή
ρηση που τη διακρίνει η πρωτο

τυπία σκέψης χαρακτηρίζει τα 
κριτικά σημειώματα του Σ.Π. Ί 
σως, κάποιες φορές, διαφαίνεται 
κάποια βιασύνη ή κάποια ανεπε
ξέργαστη ιδέα, αλλά παραμένει 
σταθερό στοιχείο η ευρυματικό- 
τητα και ριζοσπαστικότητα του 
προβληματισμού.

Π Ε Ρ Ρ  Y  A  Ν Τ Ε Ρ Σ Ο Ν  
Ο  Δ υ τ ικ ό ς  μ α ρ ξ ισ μ ό ς  
Μ ε τ . :  A  λύ κ ο υ  Π . Ζά ννα  
Ε κ δ : Ρ ά π π α , Α θ ή ν α  1981 
Το σύντομο αλλά εξαιρετικά συ
στηματικό, πυκνό και πρωτότυ
πο αυτό δοκίμιο του Πέρρυ Αν- 
τερσον (από τα βασικά στελέχη 
της αγγλικής επιθεώρησης New 
Left Review) έχει για στόχο «να 
τοποθετήσει ιστορικά ένα ορι
σμένο σώμα από θεωρητικές ερ
γασίες και να προτείνει τις δομι
κές συντεταγμένες που ορίζουν 
την ενότητά-του — με άλλα λό
για, που το συγκροτούν, παρά τις 
εσωτερικές-του διαφορές και α
ντιθέσεις, ως μια κοινή πνευματι
κή παράδοση». Οι θεωρητικοί 
των οποίων το έργο αναλύεται, 
είναι ο Λούκατς, ο Κορς, ο 
Γκράμσι, ο Μπένγιαμιν, ο Χορ- 
κχάιμερ, ο Ντέλα Βόλπε, ο Μαρ- 
κούζε, ο Λεφέβρ, ο Αντόρνο, ο 
Σαρτρ, ο Γκολντμάν, ο Αλτου- 
σέρ, και ο Κολέττι. Μετά από με
ρικές σύντομες αρχικές αναφο
ρές στην προηγούμενη ανάπτυξη 
του μαρξισμού (στην «κλασική

παράδοση» που οριοθετείται από 
τον Μαρξ και τον Μπουχάριν) ε
ξετάζονται σε τρία κεφάλαια: 
α) οι ιστορικές, κοινωνικές και 
πολιτικές συνθήκες εμφάνισης 
του δυτικού μαρξισμού, 
β) οι μορφολογικές μεταβολές 
που επέφερε η μετατόπιση του 
κέντρου βάρους του ευρωπαϊκού 
μαρξισμού προς τη φιλοσοφία 
και
γ) οι θεματικές καινοτομίες, δη
λαδή ορισμένες σημαντικές πρω
τότυπες συνεισφορές του δυτικού 
μαρξισμού, όπως η έννοια της η
γεμονίας του Γκράμσι, η αντίλη
ψη της σχέσης ανάμεσα στον άν
θρωπο και στη φύση που ανέπτυ
ξε η Σχολή της Φρανκφούρτης, η 
θεωριά τής ιδεολογίας του Αλ- 
τουσέρ κτλ.

Δ  Η Μ Η Τ Ρ Η Σ  Κ Α  Τ Σ Ι Μ Α Ν Η Σ  
Τ ο  το μ ά ρ ι το υ  π ό ν ο υ  
Ε κ δ . :  Ω λή ν , Α θ ή ν α  1981

« Χ ε ιρ ο υ ρ γ ικ ά  τρ α π έ ζ ια : Ξ ενύ- 
χ τ ια  — Ν α  φ ύγω  ή να π ά ψ ω  να 
κ ά ν ω  νοή μ α τα  α ισ χ ρ ά  σ τα  ά σ τρ α  
— Ν α  κ ό ψ ω  τη ν  ε π ικ ο ιν ω ν ία  — 
Ε ν  τ ω  μ ε τα ξύ  τα  π τώ μ α τα  α γρυ
π ν ούν  — Κ α ι π ρ ο χ ω ρ ο ύ ν  άκαμ
π τα  π ρ ο ς  το  μ έ λ λ ο ν » .

Με διεισδυτικό τρόπο και ι
διαίτερα επιθετικό ο Δ.Κ. εκθέτει 
την «άποψή»-του και εκτίθεται. 
Μια διαδικασία που δεν οδηγεί α
ναγκαστικά στην ποίηση, αλλά

ήλίας πετρόπουλος
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που μέσα από αυτήν, γίνεται εν
δεχόμενη η ποιητική πραγμάτω
ση.

Μ Η Τ Σ Ο Σ  Λ  Υ Γ ΙΖ Ο Σ  
Κ α τά δ υ σ η
Ε κ δ . :  Δ ω δ ώ ν η ,  Α θ ή ν α  1981 

Δείγμα γραφής: Η Άλλη δίψα 
- Με το κιλό στον τοίχο / φιλοδο
ξίες θεάματα κι ονόματα / ένας 
τον άλλονε σκεπάζει / με κόλλες 
και μπογιές / καινούρια χρώμα
τα κι ονόματα / τ ’ άλλο πρωί 
στους τοίχους ξεφωνίζουν / το 
γέρας να κερδίσουν / της πνιγη
ρής δημοσιότητας».

Θ Α Ν Α Σ Η Σ  Α Ν Δ Ρ Ι Τ Σ Ο Σ  
Ά ν ε υ  ό ρ ω ν  κ α ι ο ρ ίω ν  
Ε κ δ .: Α μ ο ρ γ ό ς , Α θ ή ν α  1981 

Δείγμα γραφής: «Α .Τ .Ι.Α . 
(U.F.O.) — Εκσφενδονίζομαι 
στην αθέατη σφαίρα του χάους / 
Εκεί τεμαχίζομαι / Εκεί διαλύο
μαι σε άπειρα μόρια πλανήτες / 
Μέσα σε υπερήχους και στο ου
δέτερο μαύρο / Μέσα στην ανυ
παρξία ιδεών και σχημάτων / 
Στο πιο ακραίο σημείο του παρα- 
λογισμού αναπλάθομαι / Το μύ
θο της Δανάης δανείζομαι και με 
το χαμηλό χορτάρι / Συνουσιά
ζομαι / Τέρατα στον αμφιβλη- 
στροειδή-μου ντυμένα / Κουρέ
λια σημαιών και ξεφτισμένα 
συνθήματα/ Πάνω-τους πέφτω / 
Ακάθεκτος / Σκάφανδρό-μου το 
ποίημα».

Δ Ι Ο Ν Υ Σ Η Σ  Μ  Ε Ν  Ι Δ Η Σ  
Α ν α ζή τη σ η  έπ ο υ ς  
Ε κ δ .:  Ο δ υ σ σ έα ς , Α θ ή ν α  1981 

Δείγμα γραφής: «Κάνω τη μέ
ρα νύχτα και ξυπνώ τυφλός εντό- 
σθια / από κατάμαυρα κριάρια 
στριμώχνοντας οι αχτίνες του ή
λιου / στις άδειες κόχες των 
ματιών-μου, προφητείες / σαπιο- 
κοιλιές των θεών που αληθέψανε 
κατά γράμμα / κ’ έμεινε μόνο να 
με διχάζει αυτό το δίλημμα / δι- 
πλοπελέκι της Κλυταιμνήστρας 
ή σπαθί του Ορέστη / τον κύκλο 
ή την ευθεία να προτιμήσω; / 
Στην ανηφόρα για τα παλάτια 
των Ατρειδών».

Ζ Ω Η  Β Α Λ Α Σ Η  
Τα μ α γ ικ ά  μ ολύβ ια  
Ε κ δ .:  Κ έδ ρ ο ς , Α θ ή να  1981 

Με μια υπέροχη χρωματικά ει
κονογράφηση της Βάσως Ψαρά- 
κη και πολύ φαντασία στις διη
γήσεις, το βιβλίο αυτό είναι ένα ε
ξαιρετικό παιδικό ανάγνωσμα. 
Θα γοητέψει, όμως, και τους με
γάλους, που μπορούν να διευρύ
νουν έτσι και τη δική-τους δη
μιουργική φαντασία, φτιάχνο
ντας οι ίδιοι, γιατί όχι, τα παρα
μύθια για τα παιδιά-τους.

Μ Α Χ Η  Μ  Ο Υ Ζ Α  Κ  Η  
Ν ε φ ε ρ τ ίτη
Ε κ δ .:  Α ν τ ιπ α ρ ά λ λ η λ α  

Δείγμα γραφής: « Ά ν  είχα δό

ντια, χείλη του Άσματος / μαλ
λιά τις εύφορες κοιλάδες / τη χά
ρη αν είχα τη λαφίσια-μου / δε θα 
’τρεχες μονότονα / σ ’ έναν Ευ
φράτη άφρονα. / Αν είχα μάτια / 
μάτια της άλλης-μου εποχής / θα 
’χαμέ γίνει καλπασμός / στο 
Σατ-Ελ-Αράμπ».

Μ Ι Λ Τ Ο Σ  A . Λ Ι Δ Ω Ρ Ι Κ Η Σ  
Ο  ίδ ιο ς  ά ν θ ρ ω π ο ς  
Ε κ δ .: Κ έδ ρ ο ς , Α θ ή ν α  1981

Ενδιαφέρουσα πεζογραφική 
δουλειά του Μ.Λ., με μία σειρά 
από εννιά νουβέλες συνδεμένες 
μεταξύ-τους σε μια ενιαία θεματι
κή ενότηα. Ήρωες διαφορετικοί 
στον εξωτερικό-τους προσδιορι
σμό, καταλήγουν να είναι ο ίδιος 
άνθρωπος στην εσωτερική δόμη
ση. Αυτός που παρατηρεί τα γε
γονότα ως ακούσιο, σχεδόν, όρ
γανο της καθημερινής χυδαιότη
τας και βίας.

Με λόγο ώριμο και πυκνή δια
τύπωση, ο συγγραφέας καταφέρ
νει να μεταδώσει άμεσα και καί
ρια όλα τα νοήματα, αλλά και τα· 
νούμερα της πράξης που είναι η 
καθημερινή επιβίωση στον κό- 
σμο-μας.

JACK KEROUAC
Σ τ ο  δ ρ ό μ ο
Ε κ δ .:  Π λέθ ρ ο ν , Α θ ή να  1981

Το σημαντικό αυτό δημιούργη
μα της έκφρασης beat βρίσκει 
μια, έστω και καθυστερημένα,

καλή έκδοση στα ελληνικά. Έρ- 
γο'του 1957 σημάδεψε μια εποχή 
που κυριαρχήθηκε περισσότερο 
από τη μουσική έκφραση και μας 
δίνει το κλίμα της δεκαετίας του 
’50 στην Αμερική. «Σ το  δρόμο», 
όπου η περιπλάνηση, η αναζήτη
ση, αλλά και η απόσπαση από έ
ναν κόσμο σαν αυτό τον προστα- 
τευμένο, φυλακισμένο αστικό 
χώρο, είναι η μόνη δυνατή εκλο
γή-

Σε μετάφραση Δήμητρας Νι- 
κολοπούλου και επιμέλεια Αλέξη 
Ζήρα.

Ε Λ Λ Η  Α Λ Ε Ξ ΙΟ Υ
Γ ια  να γ ίν ε ις  μ εγ ά λ ο ς
Ε κ δ .: Κ α σ τα ν ιώ τη , Α θ ή ν α  1981

Μέσα στην παράδοση της μυ
θιστορηματικής βιογραφίας κι
νείται το ωραίο αυτό βιβλίο της 
Έλλης Αλεξίου. Ο Νίκος Καζα- 
ντζάκης, ανεξάρτητα από τις ση- 
μερινές-μας προτιμήσεις ή και 
αντιρρήσεις, υπήρξε μια ιδιαίτε
ρη φυσιογνωμία στα ελληνικά 
γράμματα. Η Έλλη Αλεξίου, α
δελφή όπως ξέρουμε της Γαλά
τειας Καζαντζάκη, τον έζησε από 
κοντά, από τα Λκρά-του χρόνια 
ώς τα γεράματα: Έτσι, τον γνώ
ρισε σαν άνθρωπο, αλλά παράλ
ληλα και σαν συγγραφέα, δη
μιουργό και πνευματικό άνδρα.

Το βιβλίο συμπληρώνεται K a t 
από ένα ενδιαφέρον φωτογραφι
κό υλικό.

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΥΠΟΔΟΜΗ — ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΥΠΟΔΟΜΗ

ΚΥΚΛΟΦΟΡΕΙ

•  Με 83 εικόνες

•  Μετάφραση: Δημήτρης Ψυχογιός

•  Επιμέλεια: Μαριλίζα Μητσού - Παππό

Κεντρική διάθεση:

Αθήνα: Εκδόσεις ««Υποδομή», 3ης Σεπτεμβρίου 22, τηλ. 52.34.790 
Θεσ/νίκη: Μ. Κοτζιά & Σια Ο.Ε., Τσιμισκή 78, τηλ. 279-720
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γος- διαΑϋγος
•  Τ ο  γράμμα το υ  Α .Π .  Δ α ν ιή λ :  

Αγαπητό «Α Ν Τ Ι»,
Σε διαβάζω τακτικά, διαβάζω 

πολλά περίεργα λέω να μη μιλή
σω, αλλά πάλι δεν μπορώ να 
κρατηθώ.

Έτσι και τώρα με τα γραφόμε
να του Α. Παππά στο τελευταίο- 
σου τεύχος.

Μας είχε κι άλλοτε τυραννίση 
με τα περί «κριτικής υποστήρι
ξης» και επανέρχεται δρυμήτε- 
ρος και... δικαιωμένος.

Δεν ξέρει κανείς τι να πρωτοα- 
παντήσει στα γραφόμενά-του. Τί
ποτε σχεδόν δεν είναι σωστό.

Εγώ θα σταματήσω στην ελα
φρότατη και κάθε άλλο παρά τι
μητική για το ΚΚΕ εσωτ. πρότα- 
σή-του να πετάξει «τον τίτλο-του 
και μαζί όλα όσα αυτός συνεπά
γεται. Τα σφυροδρέπανα και όλα 
τα προερχόμενα από το τριτοδιε- 
θνιστικό οπλοστάσιο».

Δηλαδή, του προτείνει ν’ αλλα- 
ξοπιστήσει. Να επιβεβαιώσει επί
σημα αυτό που ηχεί σαν βαριά 
βρισιά, αυτό που κύρια το κατη
γορεί το «Κ»ΚΕ, ότι έπαψε πια 
νά ’ναι κομμουνιστικό κόμμα. Κι 
όλα αυτά γιατί;

«Για να λειτουργήσει (το ΚΚΕ 
εσωτ.) σαν παράγοντας απε
μπλοκής και να συμβάλλει στον

Λαγός - διάλογος - διάλογο

επαναπροσδιορισμό της ανανέω
σης».

Να αφήσεις το γάμο και να 
πάς για πουρνάρια. Να αρνηθείς 
ένα ένδοξο παρελθόν, μια πυκνό
τατη πολίτιμη, ιστορική πολιτική 
πείρα, θετική και αρνητική. Να 
αρνηθείς κυριολεκτικά τον εαυ- 
τό-σου, τη ζωή-σου, την κληρο- 
νομιά-σου, τη συμβολή-σου σ’ έ
να υπέροχο αγώνα, σε ένα σπου
δαίο έργο.

Γιατί; Για να πιάσεις κουβέ
ντες για επαναπροσδιορισμούς 
της Αριστεράς. Έ  όχι ρε Φίλε.

Εγώ είμαι ένας ανένταχτος 
κομμουνιστής, δεν ανήκω στο 
ΚΚΕ εσωτ. Από ό,τι όμως ξέρω 
οι σύντροφοι του ΚΚΕ εσωτ. ποτέ 
δεν ενδιαφέρθηκαν για μια ανα
νέωση της αφηρημένης αριστε
ρός, αλλά για τη συγκεκριμένη 
ανανέωση της Κομμουνιστικής 
Αριστερός και μόνο.

Αμελητέα ποσότης, βάρος, ά
χρηστος και επιβλαβής είναι, για 
τον Α. Παπ'πά ο τίτλος του κομ
μουνιστή. Κι όμως, κάποτε υπήρ
ξαν αγωνιστές, που όταν τους 
στήνανε στον τοίχο, προτιμού

σαν να πεθάνουν και πέθαιναν, 
παρά να πούν (όπως τους ζητού
σαν) έστω και ψέμματα. «Δ εν  εί
μαι κομμουνιστής».

Μέσα στη μνήμη του κάθε ηλι
κιωμένου συντρόφου του ΚΚΕ ε
σωτ. ζεί ασφαλώς η ανάμνηση 
κάποιου στενού φίλου και συ- 
ντρόφου-μας που θά ’ταν ζω
ντανός αν δεχόταν να πει ότι ζη
τά τώρα ο Α. Παππάς.

Βέβαια, ο Α. Παππάς δεν είναι 
κομμουνιστής. Δεν ξέρω καλά - 
καλά τι είναι. Με γειά-του, με 
χαρά-του. Δικαίωμα και γούστο- 
του. Μα τί ελαφρότητα είναι αυ
τή να ζητά απ’ τους κομμουνι
στές ν’ αλλαξοπιστήσουν;

Εκτός αν μαζί με τους Φλωρα- 
κικούς πιστεύει κι αυτός πως δεν 
είναι πια κομμουνιστές, οι σ. του 
ΚΚΕ εσωτ. «Ελάτε βρε παιδιά. 
Αφού δεν είσαστε που δεν είσα- 
στε κομμουνιστές, τί τον θέλετε 
τον τίτλο και τα σφυροδρέπανα; 
Για μπελάδες; Πετάχτε-τα στα 
σκουπίδια να δει προκοπή και 
ο... επαναπροσδιορισμός.

Ένα πράγμα μόνο δεν σκέφθη- 
κε ο Α. Παππάς. Ό ταν η ηγεσία 
του ΚΚΕ εσωτ. πεισθεί και πετά- 
ξει τον τίτλο, τα σφυροδρέπανα, 
και αναγνωρίσει ότι κρίθηκε ανε- 
πίστρεπτα ότι το μόνο κομμουνι

στικό κίνημα είναι το του 
«Κ»ΚΕ, τότε πολύ λογικά Υαι 
πολύ φυσικά τα μέλη-του σαν 
κομμουνιστές θα εντασόταν στο 
ένα και μόνο κομμουνιστικό 
κόμμα, δηλαδή στο «Κ»ΚΕ.

Μήπως αυτό θέλει ο Α. Παπ
πάς;

Κι αλήθεια. Πού το βρήκε αυτό 
το επιχείρημα; Ό τι δηλαδή κρί
θηκε οριστικά ότι το Κομ. Κίνη
μα στη χώρα-μας το εκπροσωπεί 
ο Φλωράκης. Πότε γίνηκε αυτό; 
και με ποιο τρόπο; Μήπως με τις 
αστικές εκλογές; Μήπως με την 
ενισχυμένη αναλογική; Τους βια
σμούς της αλλαγής; της χαμένης 
ψήφου; Έτσι λύνονται οι ιδεολο
γικές διαφορές; Έ τσι λοιπόν επι
βεβαιώνονται οι φιλοσοφικές το
ποθετήσεις;

Αλήθεια τί λέει η περίπτωση 
Γλέζου; Μήπως ότι πολλές εκα
τοστιαίες μονάδες του εκλογικού 
σώματος που ανήκουν, φυσικά 
στην Κομ. Ανανέωση τρομοκρα
τημένοι κι απελπισμένοι άπ’ τον 
μπαμπούλα της 35χρονης τυραν
νίας της δεξιάς, παγιδεύτηκαν 
προσωρινά από το άγχος του 
«Πρώτα να φύγει η Δεξιά και 
βλέπουμε;» Πότε θα σοβαρευτού
με λίγο φίλε-μου Ανδρέα;

Α.Π. Δανιήλ

ΚΚΕ εσ ω τ .: Α να ζη τή σ εις  και π ρ οβ λή μ α τα  π ο λ ιτ ικ ή ς  φ υ σ ιογνω μ ία ς

Τα αποτελέσματα των εκλογών και το 
νέο πολιτικό σκηνικό έτσι όπως διαμορ
φώθηκε, δημιουργούν μια νέα κατάσταση 
στο χώρο των κομμάτων και οργανώσε
ων της Αριστερός.

Ωστόσο, δεν έχουν ακόμη μορφοποιη- 
θεί απόψεις ή τάσεις που να σηματοδο
τούν πολιτικές επιλογές ριζικά διαφορε
τικές από τις μέχρι σήμερα διαμορφωμέ
νες, παρά την «κινητικότητα» η οποία 
φαίνεται να υπάρχει.

Μία προβληματική που υπάρχει για το 
ΚΚΕ εσ., χωρίς βέβαια να αποτελεί χα
ρακτηριστικό της μετεκλογικής κατά
στασης στο χώρο αυτό, είναι και το κεί
μενο των ΓΟΥΡΝΕΛΛΗ-ΡΟΥΣΣΕΤΟΥ 
μελών του Συμβουλίου Σπουδάζουσας 
Αθήνας της ΕΚΟΝ ΡΗΓΑΣ ΦΕΡΑΙΟΣ 
και ΚΥΡΙΑΚ ΙΔΗ  ΝΙΚΟΥ επίσης μέλους 
του Συμβουλίου Σπουδάζουσας και του 
Κ.Σ. της ΕΦΕΕ που δημοσιεύουμε.

Οι εκλογές της 18ης Οχτώβρη, σήμαναν το 
τέλος της διακυβέρνησης της χώρας απ' τη 
Δεξιά, και συγχρόνως τη δυνατότητα, ένα 
ευρύ φάσμα κοινωνικο-πολιτικών δυνάμεων 
με κοινό παρονομαστή τη διάθεση εκδημο
κρατισμού, να παρέμβει αμεσότερα στις πο
λιτικές εξελίξεις.

Για τις δυνάμεις της παραδοσιακής Αρι-

στεράς, αυτή η όξυνση της πολιτικής πάλης 
στην Ελλάδα, είναι μια ιστορική πρόκληση, 
που απαιτεί συγκεκριμένη και ουσιαστική 
πολιτική παρέμβαση, με αίσθηση ευρύτερης 
ευθύνης.

Για εκείνο το κομμάτι της Αριστερός, που 
έστω και με ασάφεια έχει από καιρό βάλει, 
το ζήτημα κάποιων άλλων επιλογών για το 
κομμουνιστικό κίνημα, που θα φέρουν την Α
ριστερά στο κέντρο των εξελίξεων, η σημερι
νή πολιτική συγκυρία, δεν είναι απλά κρίσι
μη1 εμφανίζει και έντονα, το στοιχείο της υ
παρξιακής αγωνίας για το χώρο αυτό.

Η ανανεωτική αριστερά, με μοναδικό φο
ρέα το ΚΚΕ εσωτ. βλέπει να βρίσκεται και ε
κλογικά (γιατί πολιτικά, το έχει ίσως διαπι
στώσει εδώ και καιρό), σε πλήρη σχεδόν α
ποκοπή με το σώμα των ελλήνων αριστερών, 
δηλαδή με τη συντριπτική πλειοψηφία των α
πλών εργαζόμενων, και γενικά εκείνων των 
κοινωνικών δυνάμεων, που αισθάντονται ρι
ζωμένες στο χώρο της παραδοσιακής Αρι
στερός.

Η ανάλυση του εκλογικού αποτελέσματος 
όχι μόνο σε απόλυτους αριθμούς, αλλά και 
κατά περιοχές και κοινωνικές κατηγορίες, α- 
ποδεικνύει ότι η πολιτική επιρροή του ΚΚΕ ε
σωτ. και των συμμάχων του, βρίσκεται απο
κλειστικά, στους χώρους κάποιων διανοου
μένων, ενώ σχεδόν δεν υπάρχει (και όπου υ
πήρχε — μηδενίζεται), στους χώρους των αν
θρώπων της δουλειάς σ’ ολόκληρη την Ελλά
δα. Δεν είναι τυχαίο, ότι και στο τελευταίο 
προπύργιο εργατικής σχετικά περιοχής, δε

κτικής στα μηνύματα του ΚΚΕ εσωτ, τη β' 
Αθήνας, παρ’ όλο το στοιχείο της πολιτικής 
παρουσίας του Λ. Κύρκου, το ΚΚΕ εσωτ., 
χάνει το μισό (των ήδη μικρών) δυνάμεών- 
του.

Αυτό το αποτέλεσμα, δεν μπορεί vp ερμη
νευτεί (όπως διαφαίνεται στις διαθέσεΐς Χης 
ηγετικής ομάδας του ΚΚΕ εσωτ.), κύρια λό- 
γω των πολωτικών συνθηκών της εκ\0γΐκής 
μάχης, αλλά σαν τελική έκφραση μ ιρς ιστο
ρικής πορείας, που με άξονα το πρόβλημα 
της π ο λ ιτ ικ ή ς  φ υ σ ιο γ ν ω μ ία ς  του ΚΚΕ Εσωτ., 
βασανιστικά, αλλά σίγουρα, το έφερε στη 
σημερινή περιθωριακή θέση. Οι ο π ω ο § ή π ο τε  
υπάρχουσες πολωτικές συνθήκες, δεν προ_ 
κάλεσαν αλλά επέτειναν, το γεγονός (βλέπε 
εδώ, και τη σχετική αντοχή του ΚΚΕ ρ· αυτές 
τις συνθήκες).

Το ζήτημα της πολιτικής φυσιογνωμίας 
του ΚΚΕ εσωτ., είναι, συνιστάμενο, ρ0λλών 
επί μέρους αλλά και συνδεόμενων μεταξύ- 
τους, παραγόντων.

Αναμφίβολα, ο βασικός παράγοντρς^ ε(ναι 
η στρατηγική αντίληψη και οι συναργ^^^ς 
απ’ αυτήν, πολιτικές του επιλογές.

Η βασική πολιτική ανάλυση του ε_ 
σωτ., βγαλμένη απ’ τις εμπειρίρς της βθχΡο- 
νης πορείας του κομμουνιστικού κινήματος> 
φορτισμένη ιδιαίτερα στις συνθήκες ΐΤ)(. §t_ 
κτατορίας, ήταν απ’ τη πρώτη στιγμή γι1(- Vq_ 
μιμης εμφάνισής-του, η αντίληψη της αναγ. 
καιότητας ύπαρξης, δ η μ ο κ ρ α τικ ο ύ  π λ αισ ιο υ  
μέσα στο οποίο, οι δυνάμεις της Αρΐρτεράςι 
επιλέγουν, να εντάσσεται, η αναγκα(μ K(j 0E
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ΠΑΣΟΚ και Ανανεωτική 
Αριστερά
•  Μ ε  αφ ορμή  τ ο  ά ρθρο  το υ  Α .  

Π α π π ά : « Α ν α ν ε ω τ ικ ή  Α ρ ισ τε ρ ά  
κ α ι Π Α Σ Ο Κ . Η  ώ ρ α  τω ν  γεν 
να ίω ν  α π ο φ ά σ ε ω ν » σ τ ο  π ρ ο η γ ο ύ 
μ εν ο  τ ε ύ χ ο ς  το υ  Α Ν Τ Ι ,  πή ρα μ ε α
π ό  το υ ς  α ν α γ ν ώ σ τε ς -μ α ς  Β α γγέλη  
Σ α κ έ λ ιο , φ ο ιτη τή  Ν ο μ ικ ή ς  σ τη ν  
Κ ο μ ο τη ν ή  κα ι Α .Π .  Δ α ν ιή λ , α ρ χ ι
τέκ το ν α , τ ις  π α ρ α κ ά τω  ε π ισ τ ο 
λ ές , τ ις  ο π ο ίε ς  δ η μ οσ ιεύ ου μ ε .

β Τ ο  γράμμα το υ  Β αγγ. Σ α κ έ -  
λ ιο υ :

Αγαπητό «Α Ν Τ Ι»,
Είχαμε την ευκαιρία — απ’ τις 

στήλες-σου πάντα — να δούμε το 
μετεκλογικό Αντρέα Παππά με 
την περίφημη υποστήριξή-τού, 
«κριτική» βέβαια, προς το κόμ
μα των «μη προνομιούχων».

Λίγο πολύ μας πρότεινε — 
βοηθούντος και του εκλογικού α
ποτελέσματος — την αυτοδιάλυ
ση του ΚΚΕ εσωτ. μιας και ο α

νανεωτικός χώρος αντιμετώπισε 
μια οδυνηρή σ τ’ αλήθεια ε - 
κ λ ο γ ι κ ή αποτυχία.

Κι όλοι όσοι εκφραζόμαστε 
στο όραμα και τις ιδέες της κομ
μουνιστικής ανανέωσης σαν συ
νεπείς της αριστερός, να στοιχί
σουμε τις τάξεις του σοσιαλιστι
κού (;) κόμματος «τω ν μη προνο
μιούχων». Κάτι ανάλογο δηλ. με 
την απαγκίστρωσή-μας απ’ τις 
κομματικές παραδόσεις στό όνο
μα της εκλογικής αποτυχίας της 
Δεξιάς με τίμημα την «κριτική υ
ποστήριξη» προς το ΠΑΣΟΚ.

Πριν και μετά τις εκλογές 
δηλ., συμπαράταξη με το σοσια
λισμό του κ. Μαύρου και άλλων 
«συνεπών αντιδεξιών δυνά
μεων».

Αλλοίμονο όμως αγαπητέ-μου 
Α. Παππά. Ο κόσμος της ανανε
ωτικής αριστεράς προ και μετε
κλογικά στάθμισε τις απαιτήσεις 
του χώρου-του και 80.000 πολίτες 
υπερψήφισαν το ΚΚΕ εσωτ. Βέ
βαια πολύ πιο λίγοι απ’ τους 
«πράσινους» της μεγάλης αλλα
γής. Η εκλογική όμως αποτυχία 
του ανανεωτικού χώρου, έστω 
και τώρα δεν εξαργυρώνεται. Τα 
κομμουνιστικά οράματα απέ
χουν πολύ απ’ τις εξαγγελίες και 
τα μέτρα της νέας κυβέρνησης. 
Η πολιτική προοπτική του χώ- 
ρου-μας — όσο κι αν επιδιώκεται 
το αντίθετο — υπάρχει. Και δεν 
είναι «καθαρός δονκιχωτισμός»

να πιστεύει κανείς πως η πολιτι
κή πρόταση του ΚΚΕ εσωτ. ή της 
ΕΔΑ μπορεί να πείσει στο μέλ
λον ανθρώπους που δεν έπεισε 
τώρα. Εξάλλου γνωρίζεις πολύ 
καλά πως η τακτική της «κομ
ματικής αποικιοκραίας» προε
κλογικά γνώρισε στιγμές δόξας 
και αποθέωσης.

Πώς λοιπόν παραβλέπεις τον 
πολιτικό εκβιασμό που ασκήθη
κε έναντι της κομμουνιστικής α
νανέωσης — Οι μη προνομιούχοι 
απ’ τη μία, το «ένα » και μοναδι
κό απ’ την άλλη;

Σίγουρα αγαπητέ-μου Α. Παπτ 
πά κάτι δεν λειτούργησε ορθά 
στο χώρο-μας.

Ποιος όμως σε νομιμοποίησε 
για τη διερεύνηση του προβλήμα
τος και τη συνταγή της λύσης 
των αδιεξόδων που διαπίστωσες;

Και η φυσιογνωμία της ανανε
ωτικής αριστεράς ξαναθέλει 
προσοχή και η πολιτική πρόταση 
του ΚΚΕ εσωτ. Όμως όλα αυτά 
πρέπει να γίνουν και θα  γ ί 
ν ο υ ν  απ’ τις πολιτικές και κοι
νωνικές δυνάμεις που βρίσκονται 
στο χώρο-μας. Πουθενά αλλού. 
Υποστήριξη λοιπόν — και μάλι
στα «κριτική» —- προς τις δυνά
μεις της Ανανέωσης και μόνο σ’ 
αυτές.

Βαγγέλης Σακέλλιος 
Φοιτητής Νομικής 

ΚΟΜΟΤΗΝΗ

κολϋος

H O

α σ υ ε ι ο

«Σε κάθε σελίδα αυτού του 
καταπληκτικού βιβλίου ακούγε- 
ται η φωνή του ώριμου καλλιτέ
χνη και πραγματικού ανθρώπου 
— αυτό είναι μεγάλη τύχη σ ’ αυ
τούς τους άτυχους καιρούς».

Glaude Roy, 
(Le nouvelle observateur)

EK A ΟΣΕΙΣ ΚΑΛΒΟΣ 
Αναξαγόρα I, Αθήνα 112 

Τηλ: 52.46.241

φορά, συγκεκριμένη έκφραση της πολιτικής 
πάλης.

Η στρατηγική αυτή αντίληψη, μορφοποιή- 
θηκε στο Ιο συνέδριο του κόμματος, και σε 
επίπεδο πολιτικής γραμμής, στην πλατφόρ
μα της ΕΑΔΕ, άσχετα αν δεν ήταν από τότε 
ξεκάθαρο, ότι αναφερόμαστε, σε γραμμή- 
πλαίσιο ολόκληρης της πορείας των λαϊκών 
αγώνων, και όχι σε γραμμή που υλοποιείται 
μηχανιστικά και σε μικροκλίμακα σε κάθε έ
να, μαζικό χώρο (από εδώ, πηγάζει και το 
λάθος της ΑΣΔΗΣ).

Στην πορεία του ΚΚΕ εσωτ., με δοσμένα 
και τα άλλα προβλήματα της φυσιογνωμίας- 
του, (προβλήματα ριζώματος στους εργαζό
μενους, όπως θ’ αναφέρουμε παρακάτω), και 
με δοσμένη την «αριστερή» πίεση από το 
ΚΚΕ που τότε είχε σαν βασικό στοιχείο των 
επιλογών-του, το μαξιμαλισμό, αρχίζει η 
σταδιακή εγκατάλειψη τω ν βασικών 
στρατηγικών-του αντιλήψεων, με μεταφυσι
κά άλλοθι, περί «μη δεκτικότητας των μα
ζών», σ ’ αυτές.

Αυτή η εγκατάλειψη, δεν έχει σαν αιτία- 
της, την εκλογική ήττα του ’77, ούτε την απο
χώρηση της Β' Πανελλαδικής, άσχετα αν αυ
τό το τελευταίο γεγονός, είναι ευρύτερης ση
μασίας, καί αφορά έξω απ’ τ ’ άλλα, και το 
γεγονός της επί τόσο καιρό, συστέγασης μέ
σα στο ΚΚΕ εσωτ., αριστερίστικων και ευ- 
ρωκομμουνιστικών απόψεων.

Η σταδιακή απομάκρυνση απ’ τις αρχές 
της ΕΑΔΕ, αφορά κύρια την έλλειψη εφαρ
μογής και δοκιμασίας, των θεωρητικών επι
λογών, μέσα στο ίδιο το εργατικό κίνημα, 
και αυτός είναι ένας ακόμα βασικός παρά
γοντας καθορισμού της πολιτικής φυσιογνω

μίας του ΚΚΕ εσωτ. (έτσι δικαιολογείται, και 
το μετέπειτα άλλοθι, για μη δεκτικότητα των 
μαζών, σε κάτι που δεν δοκιμάστηκε σωστά, 
παρά μόνο μηχανιστικά, στα μαζικά κινήμα
τα).

Αυτή η απουσία ουσιαστικής παρέμβασης 
στο εργατικό κίνημα, είναι η απόρροια της 
αντίληψης που υποτιμάει τη δουλειά στην ερ
γατική τάξη, γιατί θεωρεί με ηττοπάθεια, ά
γονο το έδαφος, σε τέτοιους ταξικούς χώ
ρους, για το στέριωμα των ευρωκομμουνιστι- 
κών ιδεών.

Εδώ αρχίζουν να μπαίνουν μέσα στο ίδιο 
το κόμμα, ψευτοδιλήμματα, ανάμεσα στην 
επιλογή ριζώματος στην εργατική τάξη απ’ 
τη μια, και στην αναγκαιότητα στρατηγικής 
παρέμβασης στα ευρύτερα εθνικά ζητήματα, 
(ιδιαίτερα οξυμμένα σ ’ όλη αυτή την 
περίοδο), απ’ την άλλη.

Και αυτά τα διλήμματα, δεν είναι τίποτε 
άλλο από μια ελιτίστικη θεώρηση, που υποτι
μά την εργατική τάξη και τους απλούς εργα
ζόμενους, σαν χώρο που παρεμβαίνεις μόνο 
συντεχνιακά, και στενεύοντας τα όρια της 
πολιτικής-σου ανάλυσης.

Αυτή η υποτίμηση ανάγκης ριζώματος, σε 
στρώματα εργαζόμενων, φέρνει την οποιαδή
ποτε πολιτική άποψη, με ισχύ στενά εσωκομ
ματική, αφού δεν δοκιμάζεται στους χώρους, 
που κύρια ένα κομμουνιστικό κόμμα απευθύ
νεται. Σ’ αυτές τις συνθήκες, του ξεκόμμα- 
τος απ’ το βασικό κορμό του λαϊκού κινήμα
τος, (χωρίς βέβαια, να υποτιμιέται, ο αυτόνο
μος και συγκεκριμένος ρόλος των άλλων κι
νημάτων, τα οποία σωστά αν και άκριτα και 
χωρίς λογική συνάρθρωσής-τους, ένταξε στη 
λογική-του το ΚΚΕ εσωτ.), δεν είναι δυνατή η

συγκρότηση και ο εμπλουτισμός της στρατη
γικής αντίληψης ενός ανανεωμένου κομμου
νιστικού κόμματος. Και το αποτέλεσμα είναι 
οι δυσκολίες που παρουσιάζονται, να οδη
γούν σε συναισθηματικές όσο και απολιτι
κές, απόψεις αποδοχής ή απόρριψης της 
στρατηγικής. Έτσι, η «αριστερή» πίεση του 
ΚΚΕ, και οι ήττες από συγκεκριμένες εκλογι
κές εμφανίσεις χρεώνονται σε μια στρατηγι
κή που θα πρέπει χωρίς πολιτική ανάλυση, η 
ίδια η ηγεσία που την εμπνεύστηκε, χωρίς να 
εμμείνει και στην υλοποίησή-της, η ίδια να 
την εγκαταλείψει.

Οι λόγοι που αναφέρθηκαν σχετικά με την 
απουσία στο εργατικό κίνημα, οδήγησαν όχι 
στη συγκρότηση μιας άλλης «αριστερής» 
στρατηγικής, αλλά στην πολιτική επιλογή α
ποδοχής όλων των αλληλογρονθοκοπούμε- 
νων πολιτικών απόψεοιν «σωστών» και «λα
θεμένων» με τη συνταγή του μέσου όρου, που 
διασώζει βέβαια ηγετικές ομάδες, δεν απο- 
τρέπει όμως ούτε τη διάσπαση της ΕΚΟΝ 
Ρ.Φ. (’78) ούτε και την παντελή έλλειψη πολι
τικής πρότασης.

Μετά τη «στροφή» αυτή του 2ου Συνέ
δριου, και με δοσμένο το θόλωμα της στρα
τηγικής ογκώνεται μιας και ελλείπει πια η 
πολιτική πρόταση, το ξέκομμα από την ερ
γατική τάξη και τους έλληνες αριστερούς. 
Έ τσι επικρατεί μια αντίληψη «αθροιστική» 
που λέει και σε διάφορα επιμέρους κινήματα, 
στα οποία όμως — ούτως ή άλλως υπάρχουν 
και χωρίς τη θέληση του ΚΚΕ εσωτ. (γυναι
κείο, οικολογικό, κινήματα κοινωνικής κρι
τικής), χωρίς όμως να τα εντάσσει πουθενά, 
στο όνομα δήθεν της αυτονομίας-τους. Και 
αυτή η μη ένταξη και η συνοδός έλλειψη σύ-
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κύριε Δρακόπουλε;
Και μή μου πεις, λαλίστατε, 

κύριε Κύρκο, πως ήθελες να κά
νεις καταγραφή των οπαδών- 
σου, γιατί εγώ σε ψήφισα για ευ
ρωβουλευτή και για την Ελληνι
κή Βουλή ψήφισα Φλωράκη. Κι 
έτσι έκαναν κι άλλοι πολλοί αρι
στεροί. Πού θα μας κατατάξεις, 
λοιπόν εμάς; Αφού εμείς νιώθου
με ότι ανήκουμε ταυτόχρονα και 
στα δυο κόμματα;

Το συμπέρασμα βγαίνει λοιπόν 
μόνο-του: ΕΝΟΘΕΙΤΕ.

Βάλτε νερό στο κρασί-σας, α
φήστε στην μπάντα τις βυζαντι
νολογίες και τις γκρίνιες κι ενω
θείτε. Γιατί, αν στις άλλες εκλο
γές κατεβείτε πάλι με αντιμαχό- 
μενα ψηφοδέλτια, πολύ από μας 
τους «ανένταχτους», όπως μας 
αποκαλείται λίαν επιεικώς, γιατί 
από μέσα-σας μας βρίζετε, πολ
λοί από μας, αν όχι όλοι, θα πάμε 
κατ’ ευθείαν στο ΠΑΣΟΚ, όπως 
έκαναν και στις τελευταίες εκλο
γές πάρα πολλοί αριστεροί: ΨΗ
ΦΙΣΑΝ ΣΚΕΤΟ ΠΑΣΟΚ.

Και θα πράξουμε έτσι με ήσυχη 
τη συνείδησή-μας και μάλιστα με 
την ελπίδα, μήπως βάλετε μυα
λό.

Ή  μήπως διαφωνείτε, πως 
μπορεί να συμβεί κι αυτό;

Αμ δεν μας ξέρετε καλά εμάς 
τους «ανένταχτους»...

Με ιερή αγανάχτηση 
Ν.Χ. Αθανασίου

•  Γ ρά φ ει ο  Τ .Κ .:

Τώρα μετά τις εκλογές... όπου 
η Αλλαγή και οι δυνάμεις-της με 
τη σαφή λαϊκή εντολή (πάνω από 
το 60% των ψήφων) των εκλογών 
της 18.10.81 πια από λαϊκός πό
θος γίνεται ζήτημα άσκησης πο
λιτικής και σ’ ένα βαθμό και ε
ξουσίας. Ασκηση πολίτικης και 
εξουσία που κατά πως φαίνεται 
είναι εκείνο το νέο πλαίσιο που 
χοντρά - χοντρά τόσο το ΠΑ
ΣΟΚ του 48% όσο και το ΚΚΕ 
του 11% και το ΚΚΕ εσωτ. του 
1,5% καλούνται να κινηθούν και 
να «δράσουν».

Θα λέγαμε... η Αριστερά είναι 
ο νικητής των εκλογών. Γιατί 
στην Αριστερά δόθηκε πια η δυ
νατότητα παρσίματος πρωτο
βουλιών και μέσα κι «έ ξω » από 
την σημερινή και «πολύφερνη» 
Βουλή. Κι αυτή η διαπίστωση της 
νίκης ίσως νά ’ναι και το μοναδι
κό σημείο όπου ο βερμπαλισμός 
των πανηγυριστών (και ποιος νί
κησε, που να μην ήταν αριστε
ρός;) μοιάζει ρεαλιστικός.

Γιατί το 60% δεν εμπεριέχει 
καμιά ιδιαίτερη «σήμανση».

Γιατί ο λαός ποτέ δεν ήταν 
«μειοψηφία».

Μόνο που σήμερα, σίγουρα εί
ναι νικητής.

...Κι αυτό, χωρίς βέβαια να έ
χουμε να κάνουμε με κείνο το ι
στορικά σημα-ντικό γεγονός του

Η ΚΟΜΜΟΥΝΙΣΤΙΚΗ 
ΑΡΙΣΤΕΡΑ ΜΕΤΑ ΤΙΣ 
ΕΚΛΟΓΕΣ

•  Ε κ τ ιμ ή σ ε ις  για τα  α π ο τε λ έ 
σμ α τα  τω ν  ε κ λ ο γ ώ ν  κα ι π ρ ο τά 
σ ε ις  για τη ν  μ ε τε κ λ ο γ ικ ή  π ο ρε ία  
τη ς  κ ο μ μ ο υ ν ισ τ ικ ή ς  Α ρ ισ τ ε ρ ό ς  
δ ια τυ π ώ ν ο υ ν  ο ι  α ν α γ ν ώ σ τε ς -μ α ς  
Ν .Χ .  Α θ α ν α σ ίο υ  κα ι Τ .Κ . σ τ ις  
ε π ισ το λ έ ς -τ ο υ ς .  Α π ό  το ν  π ρ ώ το  
π ρ ο τε ίν ε τα ι η ε ν ό τη τα  τ ω ν  δύο  
Κ Κ  κα ι ο  δ εύ τερ ο ς  δ ια β λ έπ ε ι νέες  
δ υ ν α τό τη τε ς  για τη ν  πα ρέμβα ση  
τη ς  Α ρ ισ τ ε ρ ά ς  κ α ι τη ν  α νά π τυ ξη  
νέου π ο λ ιτ ικ ο ύ  λό γ ο υ .

•  Γ ρά φ ει ο  N . X .  Α θ α ν α σ ίο υ :
1) Ρωτώ ΚΚΕ και ΚΚΕ εσωτ., 

αν γνωρίζουν πρόσθεση να μου 
πουν αν κάνω σωστά το λογαρια
σμό: 730 χιλιάδες ψήφοι του ΚΚΕ 
συν 300 χιλάδες ψήφοι του ΚΚΕ 
εσωτ. κάνουν 1 εκ α το μ μ ύ ρ ιο  30 
χ ιλ ιά δ ε ς  ψ ήφ οι, που πήραν και 
τα δύο στο ευρωψηφοδέλτιο.

2) Συμφωνούν ότι οι ψήφοι αυ
τοί είναι β έ ρ ο ι α ρ ισ τε ρ ο ί;

3) Συμφωνούν, ότι, αν η Αρι
στερά κατέβαινε με ενιαίο ψηφο
δέλτιο θα πέρναμε αυτούς τους 
ψήφους και θα πιάναμε το 18%;

4) Με αυτό το 18% θα μπαίνα
με στη Β' κατανομή και θα είχα
με 50 τουλάχιστο κουκουέδες 
βουλευτές «δογματικούς» και 
«ανανεωτές» στη Βουλή σήμερα;

Συμφωνείτε με τα παραπάνω 
κύριε Φλωράκη;

Συμφωνείτε με τα παραπάνω,

ζεύξης με το εργατικό κίνημα είναι φυσιολο
γικό επακόλουθο πρώτα της έλλειψης συνο
λικής στρατηγικής και μετά της συνεχούς α
πουσίας από τους χώρους δουλειάς.

Αυτή η ανομολόγητη πολιτική επιλογή (ξε- 
κόμματος από τους εργαζόμενους) διαμορ
φώνει μια ποιότητα μελών του ΚΚΕ εσωτ. 
που αρχίζουν να υποτιμούν την αναγκαιότη
τα παρέμβασης στα απλά καθημερινά αιτή
ματα.

Ένας ακόμα παράγοντα της φιλοσοφίας 
του ΚΚΕ εσωτ. είναι η λαθεμένη εσωτερική 
λειτουργία που είναι ένα κράμα φιλελευθερι
σμού και ουσιαστικά ανύπαρκτων πολιτικών 
λειτουργιών έτσι ώστε οι όποιες αλλαγές στη 
γραμμή, να παίζονται σε επίπεδο ηγετικών ο
νομάτων και ισορροπιών μεταξύ-τους και όχι 
στη δημοκρατική σύγκρουση των πολιτικών 
απόψεων.

Και στο χώρο της νεολαίας που θεωρητικο
ποίησε ο φιλελευθερισμός, ο συγκεντρωτι
σμός στην πράξη αντικατέστησε τον πολιτι
κό διάλογο (στην περίπτωση της Β' Πανελ
λαδικής ανεξάρτητα των απόψεων της 
ηγεσίας-της, χάθηκαν εκατοντάδες σύντρο
φοι από την έλλειψη ουσιαστικής εσωτερικής 
δημοκρατίας και της απολιτικής αντιπαρά
θεσης της ηγεσίας στα σε κάθε περίπτωση 
πολιτικά ερωτήματα που έβαζε η ηγεσία της 
Β' Πανελλαδικής).

Η «ανανεωτική» αμφισβήτηση του δημο
κρατικού συγκεντρωτισμού, απέφερε τελικά 
έναν αντιδημοκρατικό (μέσα) φιλελευθερι
σμό (έξω).

Στους λόγους αυτούς κυρίως πιστεύουμε ό
τι οφείλεται ο χαρισμός των ελλήνων κομ
μουνιστών στο ΚΚΕ, και τότε γίνεται εντονό

τερος όταν το ΚΚΕ εσωτ. υιοθετεί (στα 2 τε
λευταία χρόνια) μια πρακτική απολιτικής 
και υστερικής αντιμετώπισης του ΚΚΕ που 
στο όνομα δήθεν της ανανέωσης αφ’ ενός 
υιοθετεί πραχτικές του δογματισμού (χαρα
κτηριστικό παράδειγμα η αντίληψη της στή
λης «εκτός γραμμής» κατά τη διάρκεια του 
προεκλογικού αγώνα), αφ’ ετέρου το απομο
νώνει ακόμα περισσότερο από τους απλούς 
οπαδούς του ΚΚΕ που σε καμιά περίπτωση 
δεν έχουν στην πλειοψηφία-τους αποδεχθεί 
τον δογματισμό αλλά απλά ακολουθούν το 
μεγαλύτερο κόμμα της Αριστεράς.

Στις σημερινές συνθήκες το ΚΚΕ αποτελεί 
όχι βέβαια τη μόνη τάση της ελληνικής κομ
μουνιστικής αριστεράς, αλλά χάρις στα λά
θη του ΚΚΕ εσωτ., πολιτικό οργανισμό ριζω
μένο, και αν και σε λάθος αντίληψη και χω
ρίς σωστή στρατηγική, καταξιωμένο στους 
έλληνες κομμουνιστές σαν το κόμμα-τους.

Το ΚΚΕ εσωτ. είναι σίγουρα μια άλλη τάση 
στο ελληνικό κομμουνιστικό κίνημα που ό
μως δεν μπορεί, αφού στη σημερινή φάση δεν 
εκφράζει τις αναγκαίες κοινωνικές δυνάμεις, 
να πείσει σαν δεύτερο, ανταγωνιστικό κομ
μουνιστικό κόμμα. Είναι σίγουρα πολύτιμο 
με τη στρατηγική του ευρωκομμουνισμού 
σαν μια δύναμη πίεσης μέσα στην κομμουνι
στική αριστερά, π ο υ  δ ια τη ρ ώ ν τα ς  τη ν  α υ το τέ -  
λ ε ιά -τη ς  (π.χ. «κίνηση ευρωκομμουνιστών») 
αγωνίζεται να μπολιαστούν, με τις ευρωκομ- 
μουνιστικές αντιλήψεις σε μια μακρά πορεία 
οι έλληνες κομμουνιστές. Η προοπτική αυτή 
δεν είναι ούτε καθαρή ούτε συγκεκριμένη, α
φού μια τέτοια είναι δύσκολο να υπάρξει. 
Πολύ περισσότερο που η ηγετική ομάδα του 
ΚΚΕ εσωτ. παρερμηνεύοντας το αποτέλεσμα

σχηματισμού δηλ. της ευρύτερης 
κοινωνικής συμμαχίας που λε
κτικά και από την Εθνική Λαϊκή 
Ενότητα (ΕΛΕ) και από τις πό
σης φύσεως αντιμονοπωλιακές - 
αντίίμπεριαλιστικές συμπαρατά
ξεις και ΕΑΔΕ καλύπτονται «εν 
πάσει περιπτώσει».

... Και έχοντας οπωσδήποτε 
μπρος στα πόδια-μας όλα εκείνα 
τα προβλήματα που είτε λέγονται 
κοινωνική ενεργοποίηση (με ό
ποια μορφή κι αν αυτή γίνεται 
κατανοητή: ενδυνάμωση των 
συνδικάτων, σωματείων, κοινω
νικές συσπειρώσεις, αυτόνομη α
νάπτυξη των κοινωνικών - μαζι
κών κινημάτων) είτε παρέμβαση 
πολιτική και δημιουργική (διάλο
γοι, κριτική, ελευθερία)' παραμέ
νουν εξίσου άλυτα όσο και στις 
17.10.81.

Και εδώ μπαίνει το πρόβλημα, 
του διάλογου στην Αριστερά, 
που τα στοιχεία-του θα πρέπει να 
φιλοξενήσει και να προωθήσει 
και το «Α Ν Τ Ι» (που είναι ένα α
ριστερό περιοδικό, και όχι ένα 
«Α Ν Τ Ι» σκέτο).

Η Αριστερά, λοιπόν, πρέπει ή 
όχι να πανυγηρίσει;

Και μιλάμε για την παραδοσια
κή ή κομμουνιστική ή όπως αλ
λιώς Αριστερά, αυτή του ΚΚΕ 
του ΚΚΕ εσωτ. και όχι βέβαια ε
κείνη την Πεκινοειδή και εξο- 
στρακισμένη (ΕΚΚΕ - Μ-Λ ΚΚΕ) 
Αριστερά. Γι’ αυτή την Κομμου-

για τις ευρωεκλογές — κατά τη γνώμη μας, 
το αποτέλεσμα για το ευρωκοινοβούλιο σε 
συνθήκες παράλληλης διεξαγωγής των εκλο
γών με τις ελληνικές εκλογές δίνει δυνατότη
τα έκφρασης της δεύτερης επιλογής, που ό
μως λόγω της φάσης που διέρχεται το ΠΑ
ΣΟΚ απ’ όπου προέρχονται κυρίως οι ψήφοι, 
δεν είναι εύκολο ούτε και ίσως ευκταίο, να α- 
πορροφηθούν. Ακόμα θα πρέπει να διακρί
νουμε την έντονη πολιτική παρουσία του Λ. 
Κύρκου, την ύπαρξη σαφούς και σωστής 
γραμμής στο ζήτημα ΕΟΚ και τέλος στη δια
φορετική φύση της εξουσίας που διακυβεύε- 
ται στις ευρωεκλογές — όχι απλά πιστεύει 
στην αυταπάτη του δεύτερου ανταγωνιστι
κού κόμματος, αλλά ετοιμάζει σενάρια ευρύ
τερων ασαφών πολιτικά σχημάτων, κάποιας 
«ευρωαριστεράς» έξω και ενάντια στους συγ
κεκριμένους πολιτικά πόλους του σοσιαλι
στικού και κομμουνιστικού κινήματος.

Η διαφαινόμενη πια πολιτική (;) επιλογή 
της ηγετικής ομάδας του ΚΚΕ εσωτ. για δη
μιουργία θολού «ανανεωτικού» σχήματος 
αφ’ ενός ολοκληρώνει τη διαδικασία αποκο
πής από το σώμα των ελλήνων κομμουνι
στών αφ’ ετέρου απομακρύνεται οριστικά α
πό τις βασικές επιλογές του εορωκομμουνι- 
σμού σαν όρο σύγκλισης και με τα μή- 
ευρωκομμουνιστικά στοιχεία των «ανανεω- 
τών».

Σ’ αυτές τις συνθήκες θεωρούμε αναπόφευ
κτη την πολιτική-μας αποχώρηση από το 
ΚΚΕ εσωτ. παραμένοντας πιστοί στη στρα
τηγική του ευρωκομμουνισμού Και στην α
ναγκαιότητα μπολιάσματος μ’ αυτόν της πα
ραδοσιακής πρώτα, αλλά και της ευρύτερης 
αριστεράς. □
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νιστική Αριστερά που διαθέτει ε
κτός των άλλων, («δέντρα», 
«κοπάδια», «ΚΝ ΑΤ», «δεκαε- 
φτατοισεκατόπληκτους», «ανα
θεωρητές», «δογματικούς» κτλ. 
κτλ.), και τον Λ. Κύρκο στην Ευ
ρωβουλή (όμως). Για την Αριστε
ρά που ενώ την πρώτη επταετία 
της Δημοκρατίας ασχολήθηκε 
και διεξοδικά με την ελληνική 
κοινωνία και την ελληνική πραγ
ματικότητα (αν και αλλού ήταν 
το πρόβλημά-της), ξαφνικά και 
μάλιστα στις εν Αθήναις προε
κλογικές συγκεντρώσεις των 
κομμάτων που την συνθέτουν 
(φευ!) ακόμη θυμήθηκαν τους απ’ 
την «άλλη όχθη» παραπλανημέ
νους και τους ανένταχτους (τι λέ
ξη!) λες και οι διαγραφές που εί
χαν εν ψυχρώ εξαπολήσει ήταν 
πια ξεχασμένες (τα δικά-ΜΟΥ 
τα λάθη προσωπικά, είπε ο σ. 
Κύρκος).

Μιλάμε γι’ αυτή τη δικιά-μας 
Αριστερά, που  σ ή μ ερα  έχ ε ι ν ική 
σ ε ι είτε αύξησε κατά 1 ,5°/ο την 
εκλογική-της βάση είτε έμεινε ο
ριστικά και δια παντός έξω από 
το Κοινοβούλιο, παρασέρνοντας 
η μέν εξακόσιες ογδόντα χιλιά
δες πολίτες στην γλυκόπικρη 
γεύση της... πτώσης της Δεξιάς, 
η δέ τουλάχιστον τόσα και τόσα 
όμορφα και δυστυχώς και εφικτά 
στον πάτο της πολιτικής ζύμω
σης.

Και βέβαια ούτε το δίπολο που 
έγινε μονόπολο, ούτε κάποιες 
καυστικές προτάσεις που ακού- 
γονται εδά) και καιρό για νέα 
σχήματα, για... αυτοκαταργή- 
σεις(!) των ΚΕ μας αρκούνγια να 
ησυχάσουμε σήμερα. Όλοι, ε
μείς που είτε πολύφερνοι ανέντα- 
χτοι, είτε δυστυχείς(;) εγκλωβι
σμένοι αναμένουμε τις «ευτυ
χείς» ή όχι «εκπλήξεις» που μας 
επιφυλάσσουν τα 1 1 α συνέδρια 
και που θα γίνουν ώσπου να δια
γραφτούμε και οι υπόλοιποι.

— Εμπρός λοιπόν για την πα
ρέμβαση πρώτα και κύρια μέσα 
στην Αριστερά.

— Εμπρός για την ενότητα μέ
σα στο κομμουνιστικό κίνημα.

— Η πάλη για την Αριστερά 
ξεκινά πρώτα από την πάλη μέ
σα στην Αριστερά.

Σήμερα που τουλάχιστον το 
πολιτικό πλαίσιο και σχηματι
σμός δίνουν νέες δυνατότητες 
πριν απ’ όλα γι’ αυτήν την παρέμ
βαση της Αριστερός γι’ αυτήν 
την ανάπτυξη του νέου πολιτι- 
κού-μας λόγου.

Γιά να μή βγάζουμε αύριο κι 
άλλους «Αριστερούς» βουλευτές 
μέσα από άλλα ψηφοδέλτια, πα
λεύοντας και τότε για την «Α λ 
λαγή, ΕΔΩ ΚΑΙ ΤΩΡΑ»

Τ.Κ., Αθήνα 
που δεν πείστηκε 

ούτε από το: «Ευρωβουλή 
δεν γίνεται 

χωρίς Ευρωκομμουνιστές».

ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΠΡΟΣΦΥΓΕΣ

•  Σ ε  εκ τεν ή  ε π ισ τ ο λ ή -τ ο υ  ο  
α ν α γ ν ώ σ τη ς -μ α ς  Κ . Γ κ ρ ιτ ζώ ν α ς  
α να φ έρετα ι σ τ ο  θέμα τ ω ν  π ο λ ιτ ι 
κ ώ ν  π ρ ο σ φ ύ γ ω ν , τ ις  ευθύνες τω ν  
μ έχ ρ ι τώ ρ α  κ υ β ερ ν ή σ εω ν  τη ς  Δ ε 
ξ ιά ς , τ ις  ευθύνες τ ω ν  κ υ β ερ ν ή σ ε 
ω ν  τ ω ν  σ ο σ ια λ ισ τ ικ ώ ν  χ ω ρ ώ ν  
κα ι τη  σ τά σ η  το υ  Κ Κ Ε  κα ι Κ Κ Ε  ε- 
σ ω τ .  Γρά φ ει μ ε τα ξύ  τω ν  ά λ λ ω ν  τα 
ε ξή ς :

Την π ρ ά) τ η και κ ύ ρ ι α  
ευθύνη που καρκινοβατεί ο επα
ναπατρισμός και παραμένουν ά
λυτα τα προβλήματα των επανα- 
πατρισμένων, την έχουν η ελλη
νική κυβέρνηση και οι κυβερνή
σεις των σοσιαλιστικών χωρών.

Αυτή είναι η μοναδική ζαι α
ντικειμενική αλήθεια.

Εφόσον ο επαναπατρισμός εί
ναι αδιάρρηκτα συνδεμένος με 
τα οικονομικά προβλήματα που 
τον συνοδεύουν, είναι ευνόητο ό
τι η καθυστέρηση στη λύση αυ
τών των προβλημάτων αποτελεί 
οπωσδήποτε σοβαρό α ν α σ τ α 
λ τ ι κ ό  παράγοντα για τον επα
ναπατρισμό όσων πολιτικών 
προσφύγων είναι κατά τα άλλα έ
τοιμοι να επιστρέφουν στην πα- 
τρίδα-τους.

Εκείνοι συνεπώς που με διάφο
ρα προσχήματα δεν λύνουν τα οι
κονομικά προβλήματα των επα- 
ναπατριζομένων, αντικειμενικά 
εμποδίζουν τους πολιτικούς πρό
σφυγες να επαναπατριστούν. Αυ
τό λέει η απλή λογική και αυτό το 
μαρτυρούν τα γεγονότα. Σημα
σία δεν έχουν οι ευχές για τη «λή
ξη του δράματος της πολιτικής 
προσφυγιάς», οι διακυρήξεις 
συμπαράστα'σης και τα κροκο
δείλια δάκρυα. Πραγματική αξία 
έχουν οι πράξεις.

Υπάρχουν ςμως και τ ’ άλλα, 
πολύ σοβαρά προβλήματά-μας, 
που απαιτούν ιδιαίτερη κατανόη
ση, αντιμετώπιση και φροντίδα, 
πράγματα που έλειψαν από τις 
ελληνικές κυβερνήσεις. Το φαι
νόμενο έχει ασφαλώς την εξήγη- 
σή-του...

Αλλά πώς αντιμετωπίζουν την 
κατάστασή-μας οι κυβερνήσεις 
των σοσιαλιστικών χωρών; Για 
την ανόρθωση και ανάπτυξη της 
οικονομίας των οποίων μαζί με 
τους λαούς-τους και οι πολιτικοί 
πρόσφυγες, έδωσαν αφειδόλευτα 
όλη την ικμάδα της νεότητάς- 
τους icat όλες τις δυνάμεις-τους 
στα τριάντα και πλέον χρόνια 
της πολιτικής προσφυγιάς; Οι 
διακηρύξεις των οποίων για την 
υπεράσπιση των ανθρωπίνων δι
καιωμάτων διατυμπανίζονται 
καθημερινά στα πέρατα της οι
κουμένης; Όπου η Δ ι ε θ ν ι 
σ τ ι κ ή  Α λ λ η λ ε γ γ ύ η  α
ποτελεί θεμελιακή αρχή της κο- 
σμοθεωρίας-τους;

Ποιά εξήγηση μπορεί να δώσει 
κανένας στην κραυγαλέα αντίθε
ση που εκδηλώνεται, στη δική- 
μας περίπτωση, ανάμεσα στα ι
δεώδη αυτά κηρύγματά-τους που

διαπνέονται από ένα βαθύτατο 
ανθρωπισμό και στην παραβία- 
σή-τους ακριβώς από εκείνους 
που τόσο μεγαλόφωνα τα διακη
ρύσσουν;

Το ΚΚΕ χαρακτηρίζει σαν α- 
ντισοβιετική και αντισοσιαλιστι- 
κή ενέργεια τη διεκδίκηση από 
τους επαναπατριζόμενους των α- 
ποχτημένων με την εργασία-τους 
στις χώρες αυτές δικαιωμάτων- 
τους που είναι κατοχυρωμένα α
πό τα συντάγματά-τους και από 
το Διεθνές Δίκαιο. Έχει όμως 
καμιά σχέση με τις αρχές του σο
σιαλισμού η άρνηση των κυβερ
νήσεων των σοσιαλιστικών χω
ρών να μεταφέρουν στην Ελλάδα 
ένα από τα πιο ζωτικά όσο και α
ναφαίρετα δικαιώματα των εργα
ζομένων, όπως είναι τα κοινωνι- 
κοασφαλιστικά;

Σ’ αυτό το ερώτημα το ΚΚΕ, 
δεν δίνει απάντηση. Αλλά μήπως 
η βαριά αυτή κατηγορία είναι ά
δικη; Μήπως η εκτίμησή-μας αυ
τή στερείται αντικειμενικότητας;

Ας κρίνουμε από τα γεγονότα:
Ο σοβιετικός πρεσβευτής κ. 

Καμπόσκιν απαντώντας σε σχε
τική ερώτηση αντιπροσωπείας ε- 
παναπατρισθέντων δήλωσε σα
φώς, ότι η σοβιετική νομοθεσία 
δεν επιτρέπει τη μεταφορά συ
ντάξεων των συνταξιούχων που 
αναχωρούν από την Σοβ. Ένωση 
για μόνιμη εγκατάστασή-τους σε 
μια καπιταλιστική χώρα.

Την εσωτερική νομοθεσία των 
σοσιαλιστικών χωρών ανέφερε 
ως αιτία για την καθυστέρηση 
στη λύση αυτού του προβλήμα
τος, ο X. Φλωράκης στη συνέ
ντευξη Τύπου στη Θεσσαλονίκη 
στις 16.6.1981. Το μέλος του 
Π.Γ. της Κ.Ε. του ΚΚΕ, Κ. Τσο- 
λάκης, σε συζήτηση που είχε με 
θεσσαλονικιώτες επαναπατρι- 
σθέντες, εξήγησε ότι η Κ.Ε. του 
ΚΚΣΕ ανέθεσε τη μελέτη αυτού 
του θέματος στο μέλος-της κ. 
Ζαγκλιάντιν, ο οποίος και το με
λετά.

Ποιό συμπέρασμα βγαίνει από 
τις δηλώσεις τόσο υπεύθυνων πα
ραγόντων; Ό τι οι δυσκολίες για 
την οριστική ρύθμιση αυτού του 
ζητήματος προέρχονται από τις 
σοσιαλιστικές χώρες.

Υπάρχει όμως και μια άλλη 
πλευρά του ζητήματος. Οι κυβερ
νήσεις της Σ.Ε., Ανατολικής 
Γερμανίας και Τσεχοσλοβακίας 
δίνουν μέσο των πρεσβειών-τους, 
στους επαναπατριζόμενους από 
τις χώρες-τους συνταξιούχους 
πολιτικούς πρόσφυγες, ένα μέ
ρος της σύνταξής-τους υπό μορ
φή βοηθήματος. Αυτό γίνεται χω
ρίς την ύπαρξη διακρατικών 
συμβάσεων και χωρίς κάν να ζη
τηθεί η έγκριση της ελληνικής 
κυβέρνησης. Το γεγονός αυτό 
μας οδηγεί σ ’ ένα δεύτερο συμπέ
ρασμα. Ό τι όταν οι κυβερνήσεις 
των τριών αυτών χωρών αποφά
σισαν να δώσουν έστω και αυτή 
την κουτσουρεμένη λύση στο 
πρόβλημα, δεν εμποδίστηκαν α
πό την εσωτερική-τους νομοθε
σία.

j -----κυκλοφορεί -
Ιγνάτιος A vo yvw ffr ijc

/·

Γ ΙΑΝΝΗΣ P ITΣΟΣ

ποιήματα 
r  ον

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΔΙΑΘΕΣΗ:
ΒΙΒΛΙΟ ΠΩ ΛΕΙΟ
«ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΗ»
Σ ΙΝ Α  7
Τηλ. 36.04.829

ΤΟ ΛΕΞΙΚΟ 
ΣΤΑΥΡ0 Π0 ΥΛ0 Υ

ne μοΒαινει αγγλικό I

το καλύτερο Αωρο!
χ π τ π ο τ »  τ ο  σ τ η  Π ι Π »I ι ο  11  Λ  * ι σ

ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΑΙΑΟΕΣΗ Ώ - 6722357

ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ

Ιδ ια ίτερα μαθήματα  
καθώ ς και σε ομάδες  

τριών μαθητώ ν  
από πεπειραμένο καθηγητή  

Τηλ. 726.107
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Αλλά μήπως δεν μας απόδειξε 
πολύ πειστικά η ζωή ότι καμιά 
ελληνική κυβέρνηση, κανένας 
ντόπιος φορέας και κανένας διε
θνής οργανισμός δεν μπορούν να 
«πειθαναγκάσουν» τις κυβερνή
σεις αυτές να κάνουν κάτι που οι 
ίδιες δεν. το επιθυμούν; Γιατί να 
ξεγελιόμαστε με αυταπάτες; Ό 
λοι αυτοί οι παράγοντες μπορούν 
να παίξουν κάποιο θετικό ρόλο 
στην υπόθεσή-μας, μόνο στην πε
ρίπτωση που οι ίδιοι, οι άμεσα εν
διαφερόμενοι πολιτικοί πρόσφυ
γες, αγωνιστούν για να λυθούν τα 
προβλήματά-τους. Κανένας δεν 
πρόκειται να μας βάλει την μπου
κιά στο στόμα αν εμείς μόνοι- 
μας δεν το επιδιώξουμε αποφασι
στικά και οργανωμένα. Ατυχώς, 
για τους ίδιους, οι επαναπατρι- 
σθέντες, από τον αγώνα αυτόν, 
στην μεγάλη πλειοψηφία-τους ε
π ι δ ε ι κ τ ι κ ά  α π ο υ σ ι ά 
ζ ο υ ν .  Στην καλύτερη περίπτω
ση εναπόθεσαν όλες τις ελπίδες- 
τους στις διοικήσεις των συλλό
γων και των κομμάτων που ο κα
θένας απ’ αυτούς ανήκει και πε
ριμένουν παθητικά, μοιρολατρι
κά να πέσει το μάνα από τον ου
ρανό. Και ανέχονται χωρίς δια
μαρτυρία να τους παραπλανούν 
και να τους κοροϊδεύουν.

Εδώ βρίσκονται και οι ευθύνες 
των δυο ΚΚΕ. Πρέπει να το πού
με για μια ακόμη φορά πως δεν 
εκπληρώνουν το καθήκον-τους 
απέναντι στο μεγάλο αυτό μέρος 
των αγωνιστών της Εθνικής Α 
ντίστασης και του εμφυλίου πο
λέμου.

Τηρουμένων οπωσδήποτε των 
αναλογιών στις ευθύνες που το 
καθένα έχει, κανένας δεν απαλ- 
λάσεται απ’ αυτές. Το ΚΚΕ ε- 
σωτ. έχει σωστή άποψη στο όλο 
θέμα, αλλά δεν έδειξε την απαι- 
τούμενη δραστηριότητα και τόλ
μη να πιέσει εκεί που μπορεί ώ
στε να υπάρξει έστω και κάποιο

μερικό αποτέλεσμα.
Το ΚΚΕ για πολλούς λόγους έ

χει τις περισσότερες και μεγαλύ
τερες ευθύνες. Και σωστή άποψη 
δεν έχει στο θέμα αυτό, αλλά και 
σκόπιμα διαστρεβλώνει την 
πραγματικότητα και αποπροσα
νατολίζει τους πολιτικούς πρό
σφυγες στις προσπάθειές-τους να 
λύσουν ένα από τα κύρια προ
βλήματά-τους — το ασφαλιστικό 
- συνταξιοδοτικό. Και παρεμπο
δίζει με κάθε τρόπο κάθε σωστή 
ενέργεια που γίνεται έξω από αυ
τό, για το σωστό προσανατολι
σμό των επαναπατρισθέντων στο 
διεκδικητικό-τους αγώνα.

Εαν τα ΚΚΕ έχουν πλήρη συ
ναίσθηση των ευθυνών-τους απέ
ναντι στους πολιτικούς πρόσφυ
γες που επαναπατρίζονται και ε
φόσον δεν είναι σε θέση να κά
νουν για τα προβλήματά-τους τί
ποτα περισσότερο απ’ ό,τι έχουν 
κάνει μέχρι σήμερα, τότε οφεί
λουν να αφήσουν ελεύθερους 
τους επαναπατρισθέντες να ενώ
σουν τις δυνάμεις-τους και να 
συντονίσουν τη δράση-τους, για 
να πετύχουν το αποτέλεσμα που 
επιδιώκουν και που ενδιαφέρει ε
ξίσου όλους. Αυτό θα είναι, και έ
τσι θα εκτιμηθεί σαν μια αξιόλο
γη συμβολή-τους στον αγώνα- 
μας.

Λάρισα 10.10.1981
Κ. ΓΚΡΙΤΖΩΝΑΣ

Π Ο Λ Υ Τ Ε Χ Ν Ε ΙΟ
•  Τη ν  κ α θ ιέρ ω σ η  τη ς  επ ε 

τε ίο υ  το υ  Π ο λ υ τε χ ν ε ίο υ  σ α ν  κ α θ ο 
λ ικ ή , π α ν ελλα δ ικ ή  Δ η μ ο κ ρ α τ ικ ή  
Α ρ γ ία  π ρ ο τε ίν ε ι ο  α ν α γ ν ώ σ τη ς -  
μ α ς Ν . Ρ ίζ ο ς ,  ε ρ γ ά τη ς  α π ό  τ ο  Β ό 
λο , κα ι τα υ τό χ ρ ο ν α  δ ια τυ π ώ ν ε ι ο 
ρ ισ μ έν α  ε ρ ω τή μ α τα  σ τη ν  κ υ β έρ 
νηση .

Με έκπληξή διάβασα στις εφη
μερίδες την απόφαση της λαο
πρόβλητης κυβέρνησης της Αλ

λαγής, να καθιερώσει την 17η 
Νοέμβρη σαν μέρα μιας ακόμη 
σχολικής αργίας.

Γιατί όμως σχολική αργία και 
όχι καθολική - πανελλαδική Δη
μοκρατική Αργία, που όλοι μαζί - 
εργάτες, αγρότες, υπάλληλοι, νε
ολαίοι, θα τιμήσουν τους δημο
κρατικούς αγώνες του λαού-μας;

Εμείς δηλ. οι εργάτες στα ερ
γοστάσια δεν έχουμε το δικαίω
μα να τιμήσουμε τους νεκρούς 
του μεγάλου αντιδικτατορικού α
γώνα του Νοέμβρη;

Γιατί ούτε λίγο ή πολύ οι εκδη
λώσεις να γίνονται Σαββατοκύ
ριακο, ενώ η 17η Νοέμβρη, μπο
ρεί να πέφτη σε κάποια εργάσιμη 
μέρα της εβδομάδας όπως φέτος;

Τελικά τί εξυπηρετούν οι διά
φορες νεκρές θρησκευτικές αρ
γίες που είναι αρκετές π.χ. Θεο- 
φάνεια, Καθαρά Δευτέρα, Αγ. 
Πνεύματος, Κοίμησης Θεοτό
κου, αργίες που πιθανότατα επέ
βαλε η εκκλησία στο επίσημο 
κράτος;

Πιστεύω απόλυτα ότι η 17 Νο
έμβρη επιβάλλεται να καθιερωθεί 
σαν Πανδημοκρατική υποχρεω
τική αργία για όλους τους Έλλη
νες, όπως η 1η Μάη, η 25η Μάρ
τη και η 28η Οκτώβρη.

Η κυβέρνηση της Σοσιαλιστι
κής Αλλαγής στα πλαίσια της Ε
θνικής Λαϊκής Ενότητας, ελπίζω 
να προσέξει τις απλές αυτές σκέ
ψεις ενός εργάτη που πιστεύει ότι 
η 17 Νοέμβρη, είναι μέρα όλου 
του λαού-μας και όχι ενός ξεκομ
μένου κομματιού-του δηλ. της 
νεολαίας’ και τέλος ότι ο αγώνας 
του Νοέμβρη είναι η συνισταμένη 
όλων των επικών αγώνων του 
λαού-μας για την κατάκτηση της 
Εθνικής Ανεξαρτησίας και την ε- 
δραίωση της Δημοκρατίας, αγώ
νες που άρχισε να υλοποιεί η κυ
βέρνηση του ΠΑΣΟΚ.

Νικόλας Ρίζος 
Εργάτης

ΓΙΩΡΓΗΣ ΖΑΡΚΟΣ

Η ΤΡΕΛΑ
Σ’ ΟΛΑ ΤΑ- ΣΤΑΔΙΑ

ΚΥΚΛΟΦΟΡΗΣΑΝ
ΓΙΩΡΓΗΣ ΖΑΡΚΟΣ ί ΓΙΩΡΓΗΣ ΖΑΡΚΟΣ

ΓΙΑΤΙ Α Λ Λ Α Ξ Α  ΙΔ Ε Ε Σ 1 Ζ Ω Ν ΤΑ Ν Α  Π ΤΩ Μ ΑΤΑ
και αλλα διηγήματα

Ε Λ Λ Η Ν Ε Ϊ Ι Υ Γ Γ Ρ Α Φ Ε Ι Σ Ε Λ Λ Η Ν Ε Σ  Σ Υ Γ Γ Ρ Α Φ Β Ι Σ Ε Λ Λ  Η N Ε Σ Σ Υ Γ Γ Ρ Α  Φ Β  Ι Σ

I_______________________________________________________ ί ,___________________________________ ι— —______________i ________________________________________________________ :

η Προσωπικότητα: έντονη, ατίθαση, περήφανη, παράξενη' το Έργο: ζωντανό, άμεσο, ουσια
στικό, απροσποίητο. (Ο Κ. Βάρναλης για τον Γ. Ζάρκο.)

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΚΑΛΒΟΣ
Αναξαγόρα 1 - Αθήνα. Τηλ. 52.46.241

ΔΕΚΑΠΕΝΘΗΜΕΡΗ 
ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ 

Δημοχάρους 60 
Αθήνα 601

• Τηλ. 732.713-732.819

•  Εκδότης:
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤΣΑΚΗΣ 
Δεινοκράτους 131 
Αθήνα 601

® Υπεύθυνος τυπογραφείου: 
Ιωάννης Δημητρόπουλος 
Σπάρτακου 9, Καλλιθέα

® Καλλιτεχνική επιμέλεια: 
ΝΕΝΗ ΡΑΤΣ

•  Δημόσιες σχέσεις 
Διαφημίσεις:
ΤΑΚΗΣ ΜΩΡΑΤΤΗΣ

•  Φωτοστοιχειοθεσία: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ» ΕΠΕ 
Δεινοκράτους 131 
Τηλ. 729.237

® Αναπαραγωγή φιλμς: 
«ΠΟΛΥΤΥΠΟ» ΕΠΕ 
Δεινοκράτους 131 
Τηλ. 729.237

•  Εκτύπωση:
«Εκδοτικοί επιχειρήσεις 
Ν. ΘΕΟΦΑΝΙΔΗΣ» Α.Ε 
Πειραιώς 52, Μοσχάτο 
Τηλ. 48.12.558 - 48.22.779

β Κάθε εν υ π ό γ ρ α φ ο  àpgpo εκ
φ ρ ά ζε ι τη ν  π ρ οσω π ικ ή  άποψη  
το υ  συ γ γ ρ α φ έα -το υ .
• Χ ε ιρ ό γ ρ α φ α  δ εν  ε π ισ τρ έ -  
φ οντα ι

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Εσωτερικού
Εξαμ. 500δρχ. - Ετήσιη 0οο 
Ετήσια Οργανισμών 
Τραπεζών, κτλ: 3.000δρχ 
Φοιτητική έκπτωση 15«/„

Εξωτερικού
Ευρώπη - Μεσογ. χώρε„.
εξάμηνη:..............απλή δολ 18

». ................. αερ°η. δολ. 20
ετήσια:.....................απλή δοχ 36

» ................. αεΡ°ά. δολ. 40
Η.Π.Α. · Καναδάς - Αν. Ασ;α·
εξαμηνη:............απλή δολ; 18

». ................... αεΡ°η. δολ. 27
ετήσια:................... απλή δοχ. 36

» . . . . . . . . . . .αεροη, δολ 53
Αυστραλία - Ωκεανία: 
εξάμηνη:................απλή δολ. 18

”, .................... αεΡ°Λ δολ. 35ετήσια:........................απλή δολ 36
" .................... αεροη δολ 70

β Εμβάσματα, επιταγή. 
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΟΥΤ^κη ς  
Δημοχάρους 60, ΑΘ|ΗΝΑ 601

•  ΤΙΜΗ ΤΕΥΧΟΥΣ:
•  ΠΑΛΙΑ ΤΕΥΧΗ: δρχ. 40 

δρχ. 60

ΚΕΝΤΡΙΚΗ Δ ΙΑΘ Ε£η
•  για τα βιβλιοπωλρι·_

της Αθήνας
Στα γραφεία του «An jj|m 

Δημοχάρους 60, τηλ. >ν? 7 1 3
•  για τα βιβλιοπω\ · '

Β. Ελλάδας: εια 
Βιβλιοπωλείο 

Μ. Κοτζιά και Σία Q Ε 
Τσιμισκή 78, τηλ. 27^ 'A q 

_________Θεσσαλονίκη
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ΝΙΚΟΥ ΔΗΜΟΥ ΕΡΓΑ
σε οριστική τυποποιημένη έκδοση 

Κυκλοφόρησαν οι πρώτοι τόμοι

1

Ο ΔΡΟΜΟΣ 
ΤΗΣ

ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
Φιλοσοφία.

Τετάρτη έκδοση άναθεωρημένη

2

ΤΟ ΒΙΒΛΙΟ 
ΤΩΝ ΓΑΓΩΝ
Ποίηση - Τρίτη έκδοση

3
ΝΙΚΟΔΗΜΟΥ

ΑΠΑΝΤΑ
Σάτιρα.

Τετάρτη έκδοση, συμπληρωμένη

------------------------ 4 ---------------------------

ΠΑΡΌΛΑ ΑΥΤΆ
Πεζά. Πρώτη έκδοση

ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΝΕΦΕΛΗ
Μαυρομιχάλη 9. Τηλ. 3607.744



...το βιβλίο προοφερει
εναν

καλύτερο
τροπο ζωής

ΣΙΜΟΝ ΝΤΕ ΜΠΩΒΟΥΑΡ
"Απαντα

1. ΤΟ ΔΕΥΤΕΡΟ ΦΥΛΟ
2. ΤΑ ΓΗΡΑΤΕΙΑ
3. ΟΙ ΜΑΝΔΑΡΙΝΟΙ
4. Η ΚΑΛΕΣΜΕΝΗ
5. ΟΛΟΙ ΟΙ ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΕΙΝΑΙ ΘΝΗΤΟΙ
6. ΟΤΑΝ ΤΟ ΠΝΕΥΜΑ ΚΥΡΙΑΡΧΕΙ
7. ΠΡΟΔΟΜΕΝΗ ΓΥΝΑΙΚΑ
8. ΩΡΑΙΕΣ ΕΙΚΟΝΕΣ
9. ΤΟ ΑΙΜΑ ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ

10. ΕΝΑΣ ΠΟΛΥ ΓΛΥΚΟΣ ΘΑΝΑΤΟΣ
11. Ο ΜΟΝΟΛΟΓΟΣ ΜΙΑΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ
12. ΜΠΡΟΣΤΑ ΣΤΟ ΦΑΚΟ
13. ΜΗΠΩΣ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΨΟΥΜΕ ΤΟΝ ΜΑΡΚΗΣΙΟ ΝΤΕ ΣΑΝΤ
14. ΓΙΑ ΜΙΑ ΗΘΙΚΗ ΤΗΣ ΑΜΦΙΣΒΗΤΗΣΗΣ
15. Η ΑΜΕΡΙΚΗ ΑΠΟ ΜΕΡΑ ΣΕ ΜΕΡΑ
16. ΟΙ ΑΝΑΜΝΗΣΕΙΣ ΜΙΑΣ ΚΑΘΩΣΠΡΕΠΕΙ ΚΟΡΗΣ
17. Η ΔΥΝΑΜΗ ΤΗΣ ΖΩΗΣ
18. Η ΔΥΝΑΜΗ ΤΩΝ ΠΡΑΓΜΑΤΩΝ
19. ΟΣΑ ΕΙΠΑΜΕ ΚΙ ΟΣΑ ΚΑΝΑΜΕ
20. ΜΕ ΤΗΝ ΚΑΡΔΙΑ ΚΑΙ ΤΟ ΝΟΥ (Βιογραφία)

ΕΝΤΝΑ Ο’ ΜΠΡΑΪΑΝ
Απαντα
1. ΤΟ ΜΟΝΑΧΙΚΟ ΚΟΡΙΤΣΙ
2. ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ
3. ΚΟΡΙΤΣΙΑ ΣΤΗΝ ΕΚΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΓΑΜΟΥ
4. ΟΣΟ ΥΠΑΡΧΟΥΝ ΓΥΝΑΙΚΕΣ
5. ΤΟ ΕΡΩΤΙΚΟ ΕΙΔΩΛΟ
6. Ο ΑΥΓΟΥΣΤΟΣ ΕΙΝΑΙ ΚΑΚΟΣ ΜΗΝΑΣ
7. ΠΟΤΕ ΜΗ ΦΥΛΑΚΙΖΕΙΣ ΜΙΑ ΓΥΝΑΙΚΑ
8. ΤΖΩΝΝΥ ΠΟΣΟ ΛΙΓΟ ΣΕ ΓΝΩΡΙΣΑ
9. ΝΥΧΤΑ

10. ΚΥΡΙΑ ΡΕΪΝΧΑΡΤ

ΜΑΡΙΑ ΜΟΝΤΕΣΣΟΡΙ -  Παιδαγωγικά 
"Απαντα

1. ΝΑ ΧΤΙΣΟΥΜΕ ΤΟΝ ΚΟΣΜΟ ΠΟΥ ΤΑΙΡΙΑΖΕΙ ΣΤΟ ΠΑΙΔΙ
2. ΤΟ ΟΡΑΜΑ ΜΙΑΣ ΝΕΑΣ ΑΓΩΓΗΣ
3. Η ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗ ΤΟΥ ΑΝΘΡΩΠΟΥ
4. ΝΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΟΥΜΕ ΤΟ ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ
5. ΠΡΑΚΤΙΚΟΣ ΟΔΗΓΟΣ ΣΤΗ ΜΕΘΟΔΟ ΜΟΥ
6. Ο ΔΕΚΤΙΚΟΣ ΝΟΥΣ
7. ΤΟ ΜΥΣΤΙΚΟ ΤΗΣ ΠΑΙΔΙΚΗΣ ΗΛΙΚΙΑΣ
8. Η ΑΝΑΚΑΛΥΨΗ ΤΟΥ ΠΑΙΔΙΟΥ
9. ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΓΙΑ ΕΝΑΝ ΚΑΙΝΟΥΡΓΙΟ ΚΟΣΜΟ

10. ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ ΓΙΑ ΤΟ ΠΑΙΔΙ ΣΑΣ.
11. Η ΜΟΝΤΕΣΣΟΡΙ ΚΑΙ ΤΟ ΠΑΙΔΙ ΣΑΣ

ΔΙΑΦΟΡΑ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΑ
1. ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΗ ΤΩΝ ΠΑΙΔΙΩΝ, Φάρσον
2. ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ, Ντιούι
3. ΟΤΑΝ ΕΙΣΑΙ ΑΓΟΡΙ ΟΤΑΝ ΕΙΣΑΙ ΚΟΡΙΤΣΙ, Βισκότ
4. ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΓΑΠΗ ΤΟ ΣΕΞ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΑΠΤΥΞΗ, Τζόνσον
5. ΤΑ ΧΡΟΝΙΑ ΤΗΣ ΕΦΗΒΕΙΑΣ, Ν τόυτς

ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΣΤΗΜΕΣ
1. Η ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ, Χόρνεϋ
2. ΤΙ ΕΙΠΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ Ο ΦΡΟΫΝΤ, Κλάρκ
3. ΤΙ ΕΙΠΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ Ο ΓΙΟΥΝΓΚ, Φόρνταμ
4. ΤΙ ΕΠΙΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ Ο ΡΑΙΧ, Κατιέρ
5. Ο ΦΡΟΫΝΤ ΚΑΙ Η ΨΥΧΑΝΑΛΥΣΗ, Τσβάιχ
7. ΨΥΧΟΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ, Μάλτζ
8. ΨΥΧΟΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΚΑΙ ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ, Μάλτζ
9. ΨΥΧΟΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΗ ΓΙΑ ΝΕΟΥΣ, Μάλτζ

10. ΓΕΝΝΗΘΗΚΕΣ ΓΙΑ ΝΑ ΚΕΡΔΙΣΕΙΣ, Τζαίημς
11. ΠΕΡΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΠΟΤΥΧΙΑ, Μπήτσερ
12. ΑΝΘΡΩΠΙΝΗ ΕΠΙΘΕΤΙΚΟΤΗΤΑ, Στόρ
13. Η ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΣΤΟΝ ΕΡΩΤΑ, «J 1
14. ΟΙ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΤΩΝ ΣΦΑΛΜΑΤΩΝ ΣΑΣ, Ντύερ
15. ΓΙΑ ΜΙΑ ΝΕΑ ΨΥΧΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΓΥΝΑΙΚΑΣ, Μίλλερ
16. ΤΕΜΠΕΛΙΑ ΚΑΙ ΑΥΤΟΓΝΩΣΙΑ, Γκόλας
17. ΟΛΑ ΟΣΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ ΓΙΑ ΤΗΝ ΨΥΧΑΝΑΛΥΣΗ, Ρόσνερ

ΠΟΛΙΤΙΚΗ -  ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ -  ΦΙΛΟΣΟΦΙΑ
1. ΤΟ ΜΙΚΡΟ ΕΙΝΑΙ ΟΜΟΡΦΟ, Σουμάχερ
2. ΠΟΙΟ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΝΟΗΜΑ ΤΗΣ ΔΟΥΛΕΙΑΣ Σουμάχερ
3. ΟΔΗΓΟΣ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗΣ ΣΟΦΙΑΣ, Σουμάχερ
4. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟΥ, Λιχτχάψ
5. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΚΑΙ ΦΙΛΟΣΟΦΙΚΑ ΧΕΙΡΟΓΡΑΦΑ, Μάρξ
6. ΤΙ ΕΙΠΕ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΑ Ο ΜΑΡΞ, Φίσερ
7. ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΟΥ ΜΑΡΞ, Φάιν

ΙΣΑΑΚ ΑΣΙΜΩΦ
1. ΜΑΥΡΕΣ ΤΡΥΠΕΣ ΣΤΟ ΔΙΑΣΤΗΜΑ
2. ΜΙΑ ΖΩΗ ΠΟΤΕ ΔΕ ΧΑΝΕΤΑΙ ΓΙΑ ΠΑΝΤΑ

ΚΛΑΣΙΚΑ ΚΕΙΜΕΝΑ
1. Η ΠΟΛΗ ΤΟΥ ΚΙΤΡΙΝΟΥ ΔΙΑΒΟΛΟΥ, Γκόρκι
2. ΑΒΗΡΟΝ, Χότκεβιτς
3. Ο ΚΡΟΚΟΔΕΙΛΟΣ, Ντοστογιέφσκι

ΕΛΛΗΝΕΣ ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ
1. ΑΓΓΕΛΟΣ ΣΙΚΕΛΙΑΝΟΣ: Ο ΑΓΝΟΗΜΕΝΟΣ ΠΡΟΦΗΤΗΣ, Κουμπάτης
2. ΠΗΡΑΜΕ ΤΗ ΖΩΗ ΜΑΣ ΛΑΘΟΣ (Διηγήματα) Σίνον
3. Η ΑΠΟΠΕΙΡΑ (Μυθιστόρημα), Μαντέλη

ΡΟΥΝΤΟΛΦ ΝΤΡΑΪΚΩΡΣ -  Παιδαγωγικά
1. ΤΟ ΔΙΚΑΙΩΜΑ ΝΑ ΕΙΣΑΙ ΠΑΙΔΙ
2. ΤΟ ΠΑΙΔΙ: ΜΙΑ ΝΕΑ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ
3. Η ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ ΣΤΟ ΣΠΙΤΙ

ΠΑΙΔΙΚΑ ΒΙΒΛΙΑ
1. Η ΑΛΗΘΙΝΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΟΥ ΜΙΚΡΟΥ ΓΚΡΙΜΠΟΥΓΙ, Σάνδη
2. ΤΑ ΠΑΙΔΙΚΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ ΤΟΥ ΤΣΕΧΩΦ
3. Η ΖΩΝΗ ΜΕ ΤΟ ΔΗΛΗΤΗΡΙΟ, Ντόυλ
4. ΙΣΤΟΡΙΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΜΥΘΙΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΧΩΡΕΣ ΤΟΥ ΒΟΡΡΑ
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